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Ⅰ  調 査 の 概 要 

 



 (1) 

調 査 の 概 要 

 

 

 

１．調査の目的   現在の社会状況の変化に伴う日本人の国語に関する意識や理解の現状につい

て調査し，国語施策の立案に資するとともに，国民の国語に関する興味・関心を

喚起する。 

 

２．調 査 項 目 下記の点についての意識を調査した。 

（1）国語や言葉への関心 

（2）表記の在り方 

（3）読書の在り方 

 （4）慣用句等の意味・言い方 

 

３．調 査 対 象 （1）母 集 団 全国 16 歳以上の男女個人 

 （2）標 本 数 3,000 人 

 （3）抽出方法 層化２段無作為抽出法 

 

４．調 査 時 期 平成３１年２月２８日～３月１７日 

 

５．調 査 方 法 調査員による面接聴取法 

 

６．調査実施機関 一般社団法人 中 央 調 査 社 

 

７．回 収 結 果  （1）調査対象総数  （100.0％）3,590（正規対象 3,000，予備対象 590） 

 （2）有効回収数（率）（54.6％）1,960（正規対象 1,597，予備対象 363） 

  
＜予備対象の使用＞ 

予備対象を事前に準備し，正規対象に接触できなかった場合（転居，長期不

在，一時不在，住所不明，死亡）に使用した。正規対象が接触の結果として拒

否した場合，予備対象は使用していない。 

予備対象は，正規対象を抽出したのと同じ地点（210地点）から，１地点につ

き３対象（東京都，神奈川県，埼玉県，千葉県，愛知県，大阪府内の各地点に

ついては５対象），計790人を抽出。そのうち，590人に対して調査を行った。 



 (2) 

〔本報告書を読む際の注意〕 

１．百分比は回答者（ｎ）を 100％として算出し，小数点第２位を四捨五入したため百分比の合計が

100％にならない場合がある（「ｎ」は各問いの回答者数を示す）。 

２．１回答者が二つ以上の回答をすることができる質問（調査票では「Ｍ．Ａ．」(Multiple Answers

の略)と表示）では，回答率の合計が 100％を超えることがある。 

３．〔回答票〕という表示は，回答の選択肢を列挙したリスト（回答票）を対象者に示して，その中

から回答を選ばせる質問であることを示す。 

４．「付問」は，前問で特定の回答をした一部の回答者のみに対して続けて行った質問である（調査

票では「ＳＱ」(Sub-Question の略)と表示）。 

５．図表等に「－」と表示してあるのは，回答者がいなかった場合である。なお，「0.0」と表示して

あるのは，回答者が１人以上いるが，百分比の小数点第２位を四捨五入した結果，「0.0」となった

ものである。 

６．本調査で用いた都市規模区分は次のとおりである。 

  大 都 市（東京都区部，政令指定都市） 

  中 都 市（人口 10万人以上の市） 

  小 都 市（人口 10万人未満の市） 

  町 村 

７．本調査で用いた地域ブロック区分は次のとおりである。 

  北海道―――北海道 

  東 北―――青森県，岩手県，宮城県，秋田県，山形県，福島県 

  関 東―――茨城県，栃木県，群馬県，埼玉県，千葉県，東京都，神奈川県 

  北 陸―――新潟県，富山県，石川県，福井県 

  中 部―――山梨県，長野県，岐阜県，静岡県，愛知県，三重県 

  近 畿―――滋賀県，京都府，大阪府，兵庫県，奈良県，和歌山県 

  中 国―――鳥取県，島根県，岡山県，広島県，山口県 

  四 国―――徳島県，香川県，愛媛県，高知県 

  九 州―――福岡県，佐賀県，長崎県，大分県，熊本県，宮崎県，鹿児島県，沖縄県 

８．調査結果の誤差の計算は，２段抽出法による標準偏差の計算式（信頼度 95％） 

ｎ

Ｐ（１－Ｐ）

Ｎ－１

ｎＮ
２２  で計算できる。 

上記の式について，Ｎ＝母集団数 ｎ＝実回収数 Ｐ＝回答率 である。 

 なお， １≒
Ｎ－１

Ｎ－ｎ
 で計算できる。 

９．調査結果における全体とある層とのパーセントの差の検定式は次のとおりであり，本報告では，

主に統計的に有意な差がある部分を取り上げている。（信頼度 95％） 

全体（総数）の該当者数をｍ，回答比率をｐ，特定層の該当者数をｎ，回答比率をｑとすれば， 

　　
ｍｎ

ｎｍ
ｐ）　ｐ（２≧ｑ｜｜ｐ 100  

ならば，母集団の二つのパーセントに有意差があり， 

　　
ｍｎ

ｎｍ
ｐ）　ｐ（ｑ｜＜２｜ｐ 100  

ならば，母集団の二つのパーセントに有意差があるとはいえない。 
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1．国語への関心 

 

問 1〔回答票〕あなたは，日常の言葉遣いや話し方，あるいは文章の書き方など，国語について，

どの程度関心がありますか。この中ではどうでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「非常に関心がある」「ある程度関心がある」と答えた人に） 

付問〔回答票〕では，国語のどのような点に関心がありますか。この中から三つまで挙げてください。 
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76.4 23.3

【76.3】【23.1】

〈73.2〉〈26.2〉

【19.2】 【0.6】【3.9】

(n=1,960)

平成29年度調査結果

(n=2,022)
【17.0】 【59.2】

〈22.7〉 〈0.6〉〈3.5〉
平成12年度調査結果
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(n=2,284)
［19.1］ ［53.8］ ［23.2］ ［2.8］［1.1］ ［72.9］［26.0］

日常の言葉遣いや話し方

敬語の使い方

言葉の意味・由来や国語の歴史

文字や表記の仕方あるいは文章
の書き方

新語・流行語

発音やアクセント

パソコン・ワープロなどの情報
機器が国語に与える影響（＊）

共通語や方言

外来語・外国語の使い方

国語の教育や国語に関する施策

国際化が国語に与える影響

その他

分からない

73.7【71.6】〈75.5〉［77.4］

62.1【61.2】〈56.5〉［58.5］

29.0【30.5】〈23.5〉［25.2］

27.3【26.0】〈23.4〉［27.9］

18.3【17.6】〈18.1〉［17.4］

16.5【16.8】〈19.5〉［15.6］

12.8【11.3】〈15.1〉［8.3］

12.1【12.5】〈11.2〉［7.9］

11.1【9.5】〈10.9〉［10.7］

8.5【8.0】〈8.3〉［10.0］

6.2【5.4】〈5.4〉［5.9］

0.1【0.5】〈-〉［0.1］

0.4【0.4】〈0.4〉［1.0］

0 20 40 60 80 (%)

(n=1,498)

【 】内は平成29年度調査結果(n=1,542)

〈 〉内は平成12年度調査結果(n=1,604)

［ ］内は平成 4年度調査結果(n=1,665)

＊：平成4年度調査は，「ワープロなどの情報機器が国語に与える影響」
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日常の言葉遣いや話し方，あるいは文章の書き方など，国語について，どの程度関心があるかを尋ね

た。【3ページ参照】 

「非常に関心がある」（18.0％）と「ある程度関心がある」（58.5％）を合わせた「関心がある（計）」

は 76.4％となっている。一方，「全く関心がない」（3.3％）と「余り関心がない」（19.9％）を合わせた

「関心がない（計）」は 23.3％となっている。 

過去の調査結果（平成 4，12，29 年度）と比較すると，平成 12年度調査から平成 29年度調査に掛け

て「関心がある（計）」は 3ポイント増加，「関心がない（計）」は 3ポイント減少したが，平成 29年度

調査から今回調査に掛けては余り変化が見られない。 

【以下，次ページ，図 1参照】 

地域ブロック別に見ると，「関心がある（計）」は，関東で最も高く 80.3％となっている。 

性別に見ると，「関心がある（計）」（男性 72.7％，女性 79.6％）は女性の方が高く，「関心がない（計）」

（男性 26.8％，女性 20.2％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「関心がある（計）」は， 50 代で最も高く 84.8％，次いで 40 代で 83.0％となって

いる。 

性・年齢別に見ると，「関心がある（計）」は，女性の 30～50 代で他の年代より高く 8割台後半となっ

ている。 
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図 1 国語への関心（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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関心がある点 

 

日常の言葉遣いや話し方，あるいは文章の書き方など，国語について，「非常に関心がある」「ある程

度関心がある」と答えた人（全体の 76.4％）に，どのような点に関心があるかを尋ねた（選択肢の中か

ら三つまで回答）。【3ページ参照】 

「日常の言葉遣いや話し方」が 73.7％で最も高く，次いで「敬語の使い方」が 62.1％となっている。

以下，「言葉の意味・由来や国語の歴史」（29.0％），「文字や表記の仕方あるいは文章の書き方」（27.3％），

「新語・流行語」（18.3％），「発音やアクセント」（16.5％），「パソコン・ワープロなどの情報機器が国

語に与える影響」（12.8％），「共通語や方言」（12.1％），「外来語・外国語の使い方」（11.1％），「国語

の教育や国語に関する施策」（8.5％），「国際化が国語に与える影響」（6.2％）となっている。 

過去の調査結果（平成 4，12，29 年度）と比較すると，「日常の言葉遣いや話し方」は減少傾向にあっ

たが，今回調査では増加に転じている。他の項目は，平成 29 年度調査から余り変化が見られない。 

【以下，次ページ，表 1参照】 

地域ブロック別に見ると，全ての地域で「日常の言葉遣いや話し方」が最も高くなっており，次いで

「敬語の使い方」が高くなっている。「日常の言葉遣いや話し方」は，北海道で最も高く 84.6％となっ

ている。「言葉の意味・由来や国語の歴史」は，関東（33.5％）と九州（33.1％）で他の地域より高く 3

割台前半となっている。「共通語や方言」は，中国（20.4％）と九州（20.6％）で他の地域より高く 2

割強となっている。 

性別に見ると，「日常の言葉遣いや話し方」（男性 65.5％，女性 80.0％）は女性の方が 15 ポイント，

「敬語の使い方」（男性 55.8％，女性 67.0％）は女性の方が 11 ポイント，それぞれ高くなっている。

一方，「言葉の意味・由来や国語の歴史」（男性 33.5％，女性 25.4％）は男性の方が 8ポイント，「パソ

コン・ワープロなどの情報機器が国語に与える影響」（男性 15.7％，女性 10.6％）は男性の方が 5ポイ

ント，それぞれ高くなっている。 

年齢別に見ると，16～19 歳を除く全ての年代で「日常の言葉遣いや話し方」が最も高く，次いで「敬

語の使い方」が高くなっている。16～19 歳では「日常の言葉遣いや話し方」と「敬語の使い方」が同率

で最も高くなっている。「敬語の使い方」は，30代と 50代で他の年代より高く約 7割となっている。「文

字や表記の仕方あるいは文章の書き方」は，20 代で他の年代より高く 37.6％となっている。「新語・流

行語」は 70 歳以上で他の年代より高く 2 割台半ばとなっている。「共通語や方言」は 16～19 歳で他の

年代より高く 2割台半ばとなっている。「発音やアクセント」は，70歳以上で他の年代より高く 21.3％

となっている。 

性・年齢別に見ると，「日常の言葉遣いや話し方」は，女性の 20代，40～60 代で他の年代より高く 8

割台となっている。「敬語の使い方」は，女性の 50代以下で他の年代より高く 7割台となっている。「文

字や表記の仕方あるいは文章の書き方」は女性の 20 代で他の年代より高く 54.5％となっている。「新語・

流行語」は男性の 70 歳以上で他の年代より高く 26.8％，「発音やアクセント」は女性の 70 歳以上で他

の年代より高く 22.6％となっている。 
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表 1 関心がある点（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ

日常の
言葉遣
いや話
し方

敬語の
使い方

言葉の
意味・
由来や
国語の
歴史

文字や
表記の
仕方あ
るいは
文章の
書き方

新語・
流行語

発音や
アクセ
ント

パソコ
ン・
ワープ
ロなど
の情報
機器が
国語に
与える
影響

共通語
や方言

外来
語・外
国語の
使い方

国語の
教育や
国語に
関する
施策

国際化
が国語
に与え
る影響

1,498 73.7 62.1 29.0 27.3 18.3 16.5 12.8 12.1 11.1 8.5 6.2

65 84.6 61.5 24.6 21.5 13.8 23.1 9.2 10.8 13.8 9.2 10.8
93 76.3 67.7 25.8 23.7 21.5 18.3 8.6 12.9 11.8 5.4 4.3

523 68.5 60.2 33.5 27.0 20.3 17.2 14.3 9.0 10.1 8.8 7.5
67 80.6 73.1 23.9 28.4 11.9 17.9 11.9 16.4 7.5 1.5 10.4

235 77.4 60.0 28.5 30.6 17.4 18.7 9.8 11.5 11.9 6.8 5.5
217 73.7 62.2 24.4 26.3 20.3 14.7 15.7 9.2 13.4 11.5 3.2
93 73.1 63.4 21.5 36.6 16.1 16.1 10.8 20.4 12.9 9.7 2.2
30 83.3 63.3 16.7 33.3 3.3 16.7 13.3 10.0 - 13.3 6.7

175 74.9 62.3 33.1 22.9 17.1 9.7 13.7 20.6 11.4 9.1 6.9

656 65.5 55.8 33.5 27.7 19.2 16.5 15.7 12.3 13.0 9.0 8.4
842 80.0 67.0 25.4 27.0 17.6 16.5 10.6 12.0 9.7 8.2 4.5

41 58.5 58.5 34.1 29.3 22.0 9.8 12.2 24.4 12.2 2.4 12.2
93 75.3 63.4 24.7 37.6 12.9 16.1 9.7 16.1 11.8 6.5 5.4

178 77.0 71.9 30.9 27.5 12.9 13.5 8.4 10.1 10.7 13.5 7.9
254 78.0 64.6 26.0 32.7 13.8 13.8 13.8 15.7 9.1 7.1 8.7
257 78.6 68.1 30.0 27.2 17.5 15.2 17.9 8.9 7.4 6.2 5.8
280 74.6 59.6 31.4 26.8 19.3 16.4 13.9 11.4 13.9 8.6 5.0
395 66.8 53.9 28.1 21.5 24.3 21.3 10.9 11.1 12.9 9.9 4.6

男性・ 16～19歳 21 47.6 47.6 33.3 38.1 19.0 9.5 19.0 14.3 9.5 4.8 19.0
20～29歳 49 67.3 53.1 26.5 22.4 20.4 20.4 16.3 20.4 12.2 10.2 6.1
30～39歳 66 72.7 65.2 33.3 28.8 13.6 12.1 10.6 7.6 13.6 13.6 10.6
40～49歳 103 72.8 53.4 34.0 34.0 11.7 12.6 14.6 15.5 13.6 6.8 13.6
50～59歳 101 72.3 61.4 31.7 33.7 13.9 14.9 19.8 9.9 5.0 7.9 6.9
60～69歳 133 62.4 54.9 34.6 23.3 21.1 18.0 17.3 15.0 18.0 9.0 5.3
70歳以上 183 59.0 53.0 35.5 24.0 26.8 19.7 14.2 9.3 13.7 9.3 7.1

女性・ 16～19歳 20 70.0 70.0 35.0 20.0 25.0 10.0 5.0 35.0 15.0 - 5.0
20～29歳 44 84.1 75.0 22.7 54.5 4.5 11.4 2.3 11.4 11.4 2.3 4.5
30～39歳 112 79.5 75.9 29.5 26.8 12.5 14.3 7.1 11.6 8.9 13.4 6.3
40～49歳 151 81.5 72.2 20.5 31.8 15.2 14.6 13.2 15.9 6.0 7.3 5.3
50～59歳 156 82.7 72.4 28.8 23.1 19.9 15.4 16.7 8.3 9.0 5.1 5.1
60～69歳 147 85.7 63.9 28.6 29.9 17.7 15.0 10.9 8.2 10.2 8.2 4.8
70歳以上 212 73.6 54.7 21.7 19.3 22.2 22.6 8.0 12.7 12.3 10.4 2.4

関 東

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北

20 ～ 29 歳

北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳

30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕



（8） 

 

2．国語に関して国に期待すること 

 

問 2〔回答票〕あなたは，国語に関して，国に期待することがありますか。ここに挙げた中に

あれば幾つでも選んでください。また，このほかにあれば，具体的に答えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国語に関して，国に期待することを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。 

「家庭や社会で正しい言葉遣いが行われるようにする」が 39.5％で最も高く，以下，「学校での国語

の教育をより充実させる」（35.3％），「言葉の意味・由来や国語の伝統が受け継がれるようにする」

（33.3％），「敬語など言葉遣いの標準を決めて，その普及に努める」（30.0％），「国語に対する意識が

高まるようにする」（25.9％），「方言を大切にし，受け継がれるようにする」（24.5％），「国が発行する

印刷物の中に外来語が多くなり過ぎないようにする」（23.5％），「古典文学や古典芸能を大切にし，保

存する」（18.0％），「外国人に対する日本語の紹介や教育を充実させる」（15.5％），「文字や表記の仕方

の標準を決めて，その普及に努める」（13.6％），「発音・アクセントの標準を決めて，その普及に努め

る」（8.0％）となっている。一方，「特に期待することはない」と答えた人は 12.6％となっている。 

過去の調査結果（平成 11，22 年度）と比較すると，平成 22年度調査から今回調査に掛けて「敬語な

ど言葉遣いの標準を決めて，その普及に努める」が 6 ポイント，「外国人に対する日本語の紹介や教育

家庭や社会で正しい言葉遣いが行わ
れるようにする

学校での国語の教育をより充実させ
る

言葉の意味・由来や国語の伝統が受
け継がれるようにする

敬語など言葉遣いの標準を決めて，
その普及に努める

国語に対する意識が高まるようにす
る

方言を大切にし，受け継がれるよう
にする

国が発行する印刷物の中に外来語が
多くなり過ぎないようにする

古典文学や古典芸能を大切にし，保
存する

外国人に対する日本語の紹介や教育
を充実させる

文字や表記の仕方の標準を決めて，
その普及に努める

発音・アクセントの標準を決めて，
その普及に努める

その他

特に期待することはない

分からない

39.5【38.8】〈42.6〉

35.3【36.8】〈36.6〉

33.3【31.9】〈29.8〉

30.0【23.9】〈24.5〉

25.9【28.0】〈23.6〉

24.5【22.1】〈22.3〉

23.5【24.3】〈25.2〉

18.0【18.6】〈20.5〉

15.5【11.3】〈12.3〉

13.6【9.9】〈9.6〉

8.0【6.3】〈10.5〉

0.8【0.7】〈1.0〉

12.6【15.7】〈15.2〉

1.4【1.7】〈2.4〉

0 20 40 60 (%)

(n=1,960)

【 】内は平成22年度調査結果(n=2,104)

〈 〉内は平成11年度調査結果(n=2,196)
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を充実させる」「文字や表記の仕方の標準を決めて，その普及に努める」が 4 ポイント，それぞれ増加

している。 

【以下，次ページ，表 2参照】 

地域ブロック別に見ると，「学校での国語の教育をより充実させる」は，近畿（42.6％）と中国（43.3％）

で他の地域より高く 4 割台前半となっている。「方言を大切にし，受け継がれるようにする」は，九州

で他の地域より高く 30.6％となっている。 

性別に見ると，「家庭や社会で正しい言葉遣いが行われるようにする」（男性 35.1％，女性 43.2％）

は女性の方が 8 ポイント，「学校での国語の教育をより充実させる」（男性 32.7％，女性 37.5％）は女

性の方が 5ポイント，それぞれ高くなっている。 

年齢別に見ると，「家庭や社会で正しい言葉遣いが行われるようにする」は，30 代で他の年代より高

く 50.6％となっている。「言葉の意味・由来や国語の伝統が受け継がれるようにする」は， 16～19 歳

（16.9％）から 60代（40.2％）に掛けて，年代が上がるに従って割合が高くなっている。「方言を大切

にし，受け継がれるようにする」は，40代と 60 代で他の年代より高く約 3割となっている。「国が発行

する印刷物の中に外来語が多くなり過ぎないようにする」は，16～19 歳（5.1％）から 70 歳以上（33.0％）

に掛けて，年代が上がるに従って割合が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「家庭や社会で正しい言葉遣いが行われるようにする」「学校での国語の教育を

より充実させる」は，共に女性の 30 代で最も高くなっている。「言葉の意味・由来や国語の伝統が受け

継がれるようにする」は，男性の 60代と女性の 50～60 代で他の年代より高く約 4割となっている。「敬

語など言葉遣いの標準を決めて，その普及に努める」は，男性の 20代で他の年代より高く 46.0％となっ

ている。「国語に対する意識が高まるようにする」は，女性の 50 代で他の年代より高く 33.0％となって

いる。「方言を大切にし，受け継がれるようにする」は男性の 40 代，60 代と女性の 16～19 歳で，他の

年代より高く 3 割台前半となっている。「国が発行する印刷物の中に外来語が多くなり過ぎないように

する」は，男女とも年代が上がるに従って割合が高くなる傾向が見られ，男性の 70 歳以上と女性の 60

代以上で 3割台となっている。 

国語への関心（問 1）別に見ると，全ての選択肢において，「関心がある（計）」と答えた人の方が「関

心がない（計）」と答えた人より高くなっている。 
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表 2 国語に関して国に期待すること（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，国語への関心別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

家庭や
社会で
正しい
言葉遣
いが行
われる
ように
する

学校で
の国語
の教育
をより
充実さ
せる

言葉の
意味・
由来や
国語の
伝統が
受け継
がれる
ように
する

敬語な
ど言葉
遣いの
標準を
決め
て，そ
の普及
に努め
る

国語に
対する
意識が
高まる
ように
する

方言を
大切に
し，受
け継が
れるよ
うにす
る

国が発
行する
印刷物
の中に
外来語
が多く
なり過
ぎない
ように
する

古典文
学や古
典芸能
を大切
にし，
保存す
る

外国人
に対す
る日本
語の紹
介や教
育を充
実させ
る

文字や
表記の
仕方の
標準を
決め
て，そ
の普及
に努め
る

発音・
アクセ
ントの
標準を
決め
て，そ
の普及
に努め
る

1,960 39.5 35.3 33.3 30.0 25.9 24.5 23.5 18.0 15.5 13.6 8.0

89 44.9 30.3 34.8 31.5 30.3 28.1 28.1 15.7 13.5 10.1 10.1
143 30.8 24.5 28.0 28.0 22.4 22.4 21.0 10.5 11.2 15.4 9.8
651 39.6 35.2 34.6 31.5 25.3 26.0 23.7 19.2 17.8 14.1 8.3
93 31.2 35.5 36.6 25.8 23.7 19.4 31.2 17.2 16.1 14.0 7.5

312 42.0 33.3 28.8 29.2 26.3 19.9 19.2 17.6 14.1 14.7 12.2
284 40.8 42.6 34.2 33.8 29.2 22.9 22.5 20.4 15.5 13.7 5.6
120 45.8 43.3 37.5 25.0 19.2 25.0 25.8 21.7 15.8 10.8 5.0
46 37.0 23.9 30.4 8.7 17.4 23.9 30.4 15.2 6.5 8.7 4.3

222 37.8 36.0 34.7 31.5 29.7 30.6 24.3 16.2 15.8 13.1 4.5

902 35.1 32.7 32.4 30.5 24.1 26.2 21.6 16.0 16.2 15.6 8.3
1,058 43.2 37.5 34.1 29.6 27.5 23.1 25.1 19.7 14.9 11.9 7.7

59 28.8 28.8 16.9 30.5 22.0 27.1 5.1 18.6 23.7 5.1 5.1
116 35.3 34.5 21.6 37.9 19.0 18.1 7.8 19.0 19.0 11.2 2.6
231 50.6 39.4 31.6 35.5 19.5 19.0 13.0 14.3 17.3 12.6 7.4
306 42.2 36.9 35.6 27.1 29.1 29.7 15.4 18.3 15.4 12.7 5.6
303 38.0 36.6 36.0 31.4 29.4 23.8 24.8 17.5 15.8 15.2 7.3
366 42.6 39.3 40.2 30.6 28.7 30.1 29.0 18.3 18.9 14.5 8.5
579 34.4 30.4 31.1 26.6 25.0 21.8 33.0 19.0 11.1 14.5 10.9

男性・ 16～19歳 31 25.8 38.7 22.6 29.0 25.8 22.6 3.2 19.4 19.4 3.2 3.2
20～29歳 63 22.2 31.7 22.2 46.0 17.5 20.6 9.5 15.9 14.3 11.1 1.6
30～39歳 100 43.0 31.0 26.0 37.0 18.0 20.0 12.0 11.0 19.0 17.0 7.0
40～49歳 131 35.1 32.1 35.1 26.7 26.7 32.8 15.3 13.0 14.5 17.6 6.9
50～59歳 127 29.1 30.7 29.1 29.9 24.4 25.2 18.9 15.7 15.0 17.3 10.2
60～69歳 185 38.9 38.4 40.5 31.9 28.1 31.9 21.6 15.7 19.5 15.7 10.8
70歳以上 265 36.6 30.2 32.8 25.7 23.4 23.4 34.7 19.2 14.3 15.8 9.1

女性・ 16～19歳 28 32.1 17.9 10.7 32.1 17.9 32.1 7.1 17.9 28.6 7.1 7.1
20～29歳 53 50.9 37.7 20.8 28.3 20.8 15.1 5.7 22.6 24.5 11.3 3.8
30～39歳 131 56.5 45.8 35.9 34.4 20.6 18.3 13.7 16.8 16.0 9.2 7.6
40～49歳 175 47.4 40.6 36.0 27.4 30.9 27.4 15.4 22.3 16.0 9.1 4.6
50～59歳 176 44.3 40.9 40.9 32.4 33.0 22.7 29.0 18.8 16.5 13.6 5.1
60～69歳 181 46.4 40.3 39.8 29.3 29.3 28.2 36.5 21.0 18.2 13.3 6.1
70歳以上 314 32.5 30.6 29.6 27.4 26.4 20.4 31.5 18.8 8.3 13.4 12.4

1,498 45.5 39.9 38.1 34.2 30.2 27.0 26.2 20.4 17.1 15.7 8.5
456 20.2 20.6 18.0 16.4 12.1 16.7 14.7 10.1 10.5 6.8 6.4

関 東

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北

20 ～ 29 歳

北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳

関心がある（計）
関心がない（計）

〔 国 語 へ の 関 心 〕

30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕
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3．言葉の書き方（表記） 

 

問 3〔回答票〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の書き方は，官公庁などが示す

「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良

いと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

六つの言葉について，それぞれ２通りの書き方を挙げて，どちらが良いと思うかを尋ねた。 

以下，それぞれの場合について，地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，国語への関心別に見

ていく。 

 

(１) 右手又は左手／右手または左手 

「右手又は左手」が良いと思うと答えた人が 28.2％で，「右手または左手」（65.0％）を 37 ポイント

下回っている。 

【以下，14 ページ，表 3参照】 

地域ブロック別に見ると，「または」は全ての地域で 5～6 割台となり，「又は」の割合を上回ってい

る。「又は」は，北海道で他の地域より高く 38.2％となっている。 

性別に見ると，「または」（男性 62.7％，女性 66.9％）は女性の方が高く，「又は」（男性 30.9％，女

性 25.9％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「または」は，20～40 代で他の年代より高く約 8 割となっている。「又は」は，70

歳以上で他の年代より高く 40.8％となっている。 

性・年齢別に見ると，「または」は，女性の 20～40 代で他の年代より高く 8 割台となっている。「又

は」は，男女とも 70 歳以上で他の年代より高く 4割強となっている。 

国語への関心別に見ると，「または」は，「関心がある（計）」（67.5％）と答えた人の方が「関心がな

い（計）」（57.5％）と答えた人より高くなっている。 

 (２) 利用が出来る／利用ができる【11 ページ参照】 

(１)
（ア）右手又は左手
（イ）右手または左手

6.5 0.3

(２)
（ア）利用が出来る
（イ）利用ができる

5.2 0.2

(３)
（ア）ゴミを捨てる
（イ）ごみを捨てる

6.1 0.1

(４)
（ア）ケガを治す
（イ）けがを治す

6.3 0.2

(５)
（ア）田植の季節
（イ）田植えの季節

4.2 0.3

(６)
（ア）鉄道の踏切が見える
（イ）鉄道の踏み切りが見える

4.1 0.3

28.2

56.0

73.0

61.2

17.7

60.4

65.0

38.6

20.8

32.2

77.9

35.2

(n=1,960)
分から

ない

（イ）の書き方が

良いと思う

（ア）の書き方が

良いと思う

どちらとも

言えない

(%)



（12） 

 

「利用が出来る」が良いと思うと答えた人が 56.0％で，「利用ができる」（38.6％）を 17 ポイント上

回っている。 

【以下，14 ページ，表 3参照】 

地域ブロック別に見ると，「出来る」は四国を除く全ての地域で 5～6 割台となり，「できる」の割合

を上回っている。「出来る」は，北海道（61.8％），北陸（63.4％），中部（61.9％）で他の地域より高

く 6 割台前半となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「出来る」は，70 歳以上で他の年代より高く 61.8％となっている。「できる」は 20

代で最も高く 47.4％となり，20 代のみ「出来る」（45.7％）の割合を上回っている。 

性・年齢別に見ると，「出来る」は，女性の 70 歳以上で他の年代より高く 64.0％となっている。「で

きる」は，女性の 20 代で他の年代より高く 58.5％となり，「出来る」（37.7%）の割合を上回っている。 

国語への関心別に見ると，「できる」は，「関心がある（計）」（40.4％）と答えた人の方が「関心がな

い（計）」（33.1％）と答えた人より高くなっている。 

 

(３) ゴミを捨てる／ごみを捨てる【11ページ参照】 

「ゴミを捨てる」が良いと思うと答えた人が 73.0％で，「ごみを捨てる」（20.8％）を 52 ポイント上

回っている。 

【以下，14 ページ，表 3参照】 

地域ブロック別に見ると，「ゴミ」は全ての地域で 6～7割台となり，「ごみ」の割合を上回っている。

中でも北陸（78.5％）と中部（77.9％）で他の地域より高く 7割台後半となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「ゴミ」は，40～50 代で他の年代より高く約 8割となっている。 

性・年齢別に見ると，「ゴミ」は，男性の 50代で他の年代より高く 81.9％となっている。 

 

(４) ケガを治す／けがを治す【11ページ参照】 

「ケガを治す」が良いと思うと答えた人が 61.2％で，「けがを治す」（32.2％）を 29 ポイント上回っ

ている。 

【以下，14 ページ，表 3参照】 

地域ブロック別に見ると，「ケガ」は全ての地域で 5～6割台となり，「けが」の割合を上回っている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「ケガ」は，40～50 代で他の年代より高く約 7割となっている。「けが」は，16～19

歳で他の年代より高く 44.1％となっている。 

性・年齢別に見ると，「ケガ」は，女性の 40～50 代で他の年代より高く 7割強となっている。 

 

(５) 田植の季節／田植えの季節【11 ページ参照】 

「田植の季節」が良いと思うと答えた人が 17.7％で，「田植えの季節」（77.9％）を 60 ポイント下回っ

ている。 

【以下，14 ページ，表 3参照】 

地域ブロック別に見ると，「田植え」は全ての地域で 6～8 割台となり，「田植」の割合を上回ってい

る。 

性別に見ると，「田植え」（男性 74.8％，女性 80.4％）は女性の方が高く，「田植」（男性 20.7％，女

性 15.1％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「田植え」は，20～50 代で他の年代より高く 8 割台後半から 9 割台前半となってい

る。「田植」は，70歳以上で他の年代より高く 33.0％となっている。 
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性・年齢別に見ると，「田植え」は，男性の 40代と女性の 20～50 代で他の年代より高く 9割台となっ

ている。「田植」は，男女とも 70 歳以上で他の年代より高く 3割台となっている。 

国語への関心別に見ると，「田植え」は，「関心がある（計）」（80.6％）と答えた人の方が「関心がな

い（計）」（69.3％）と答えた人より高くなっている。一方，「田植」は，「関心がない（計）」（23.0％）

と答えた人の方が「関心がある（計）」（16.0％）と答えた人より高くなっている。 

 

(６) 鉄道の踏切が見える／鉄道の踏み切りが見える【11 ページ参照】 

「鉄道の踏切が見える」が良いと思うと答えた人が 60.4％で，「鉄道の踏み切りが見える」（35.2％）

を 25ポイント上回っている。 

【以下，次ページ，表 3参照】 

地域ブロック別に見ると，「踏切」は全ての地域で 5～6 割台となり，「踏み切り」の割合を上回って

いる。 

性別に見ると，「踏切」（男性 63.3％，女性 57.9％）は男性の方が高く，「踏み切り」（男性 33.1％，

女性 37.0％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「踏切」は，30～40 代で他の年代より高く 6割台後半となっている。「踏み切り」は，

20 代以下と 60代で他の年代より高く 4割台前半から 5割強となっている。 

性・年齢別に見ると，「踏み切り」は，女性の 20 代以下で他の年代より高く 5割台前半となっている。 

国語への関心別に見ると，「踏切」は，「関心がある（計）」（61.9％）と答えた人の方が「関心がない

（計）」（55.7％）と答えた人より高くなっている。 
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表 3 言葉の書き方（表記）（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，国語への関心別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ 又は または 出来る できる ゴミ ごみ ケガ けが 田植 田植え 踏切
踏み切
り

1,960 28.2 65.0 56.0 38.6 73.0 20.8 61.2 32.2 17.7 77.9 60.4 35.2

89 38.2 52.8 61.8 32.6 68.5 24.7 61.8 31.5 15.7 76.4 57.3 39.3
143 26.6 60.8 50.3 39.9 71.3 19.6 61.5 28.0 17.5 75.5 53.1 37.8
651 26.9 67.6 53.9 41.2 73.1 22.3 61.6 32.9 15.5 80.3 60.8 34.6
93 26.9 64.5 63.4 33.3 78.5 17.2 65.6 32.3 16.1 81.7 60.2 35.5

312 28.8 68.9 61.9 35.6 77.9 17.9 65.1 29.8 18.3 78.8 64.4 33.3
284 29.2 62.0 52.8 38.7 71.5 18.3 59.2 30.6 18.7 74.3 60.6 35.2
120 22.5 69.2 54.2 42.5 70.8 21.7 59.2 36.7 21.7 78.3 65.0 30.0
46 26.1 58.7 41.3 45.7 60.9 23.9 54.3 32.6 21.7 65.2 56.5 32.6

222 31.1 62.6 59.9 35.6 72.1 23.0 57.7 36.5 20.7 76.6 57.7 39.6

902 30.9 62.7 54.1 40.1 73.6 20.7 61.9 31.6 20.7 74.8 63.3 33.1
1,058 25.9 66.9 57.6 37.3 72.5 20.8 60.7 32.8 15.1 80.4 57.9 37.0

59 25.4 72.9 50.8 45.8 64.4 28.8 47.5 44.1 10.2 84.7 47.5 50.8
116 17.2 77.6 45.7 47.4 70.7 22.4 59.5 32.8 8.6 87.1 50.9 45.7
231 17.3 79.7 51.9 46.8 74.9 22.9 64.5 32.9 7.4 90.0 66.7 30.3
306 16.7 80.1 51.0 44.4 78.4 17.3 70.3 25.8 5.6 93.1 65.7 31.0
303 24.1 71.0 58.4 38.3 80.2 14.5 69.0 26.4 10.6 87.8 61.4 35.0
366 32.2 61.2 55.5 40.7 75.4 19.4 59.6 35.2 20.2 77.3 53.8 43.2
579 40.8 47.2 61.8 28.7 65.5 24.7 53.9 35.2 33.0 57.5 62.0 30.7

男性・ 16～19歳 31 25.8 71.0 48.4 48.4 64.5 29.0 54.8 38.7 9.7 80.6 48.4 48.4
20～29歳 63 19.0 73.0 52.4 38.1 68.3 22.2 58.7 31.7 11.1 82.5 52.4 41.3
30～39歳 100 21.0 76.0 49.0 50.0 71.0 27.0 62.0 36.0 11.0 86.0 68.0 31.0
40～49歳 131 22.1 73.3 46.6 48.9 79.4 17.6 67.9 28.2 9.2 90.1 66.4 31.3
50～59歳 127 31.5 63.0 56.7 39.4 81.9 14.2 66.9 28.3 15.0 82.7 65.4 30.7
60～69歳 185 32.4 60.0 54.6 39.5 73.5 18.9 60.5 34.1 22.2 74.6 59.5 37.3
70歳以上 265 41.1 50.9 59.2 32.5 70.2 23.0 58.9 30.6 35.5 57.0 66.0 29.4

女性・ 16～19歳 28 25.0 75.0 53.6 42.9 64.3 28.6 39.3 50.0 10.7 89.3 46.4 53.6
20～29歳 53 15.1 83.0 37.7 58.5 73.6 22.6 60.4 34.0 5.7 92.5 49.1 50.9
30～39歳 131 14.5 82.4 54.2 44.3 77.9 19.8 66.4 30.5 4.6 93.1 65.6 29.8
40～49歳 175 12.6 85.1 54.3 41.1 77.7 17.1 72.0 24.0 2.9 95.4 65.1 30.9
50～59歳 176 18.8 76.7 59.7 37.5 79.0 14.8 70.5 25.0 7.4 91.5 58.5 38.1
60～69歳 181 32.0 62.4 56.4 42.0 77.3 19.9 58.6 36.5 18.2 80.1 48.1 49.2
70歳以上 314 40.4 43.9 64.0 25.5 61.5 26.1 49.7 39.2 30.9 58.0 58.6 31.8

1,498 27.4 67.5 55.2 40.4 73.9 20.6 61.6 33.0 16.0 80.6 61.9 34.5
456 30.5 57.5 58.6 33.1 70.2 21.7 59.9 30.0 23.0 69.3 55.7 37.7関心がない（計）

40 ～ 49 歳

近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳

50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

関心がある（計）
〔 国 語 へ の 関 心 〕

中 部

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸

(５)

総 数

(１) (２) (３) (４) (６)
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4．言葉の使い方（用語） 

 

問 4〔回答票〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す

「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良

いと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

六つの言葉について，それぞれ２通りの使い方を挙げて，どちらが良いと思うかを尋ねた。 

以下，それぞれの場合について，地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，国語への関心別に見

ていく。 

 

(１) お金を生活費に充てる／お金を生活費に充当する 

「お金を生活費に充てる」が良いと思うと答えた人が 76.9％で，「お金を生活費に充当する」（18.5％）

を 58ポイント上回っている。 

【以下，18 ページ，表 4参照】 

地域ブロック別に見ると，「充てる」は全ての地域で 7～8 割台となり，「充当する」の割合を上回っ

ている。「充当する」は，中部で他の地域より高く 24.0％となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「充てる」は全ての年代で 7 割台となり，「充当する」の割合を上回っている。「充

当する」は，20～30 代と 50 代で他の年代より高く 2割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると，「充当する」は，男性の 50 代と女性の 30 代で他の年代より高く 2 割台半ばと

なっている。 

国語への関心別に見ると，「充てる」は，「関心がある（計）」（78.3％）と答えた人の方が「関心がな

い（計）」（72.6％）と答えた人より高くなっている。 

 

(１)
（ア）お金を生活費に充てる
（イ）お金を生活費に充当する

4.2 0.3

(２)
（ア）相手の提案を受け入れない
（イ）相手の提案を拒否する

6.0 0.3

(３)
（ア）約束を堅く守る
（イ）約束を堅持する

3.4 0.3

(４)
（ア）組織改革は喫緊の課題である
（イ）組織改革は緊急の課題である

5.3 2.0

(５)
（ア）問題解決のための措置を講じる
（イ）問題解決のための対策を行う

5.6 0.8

(６)
（ア）多くの人のニーズに応じる
（イ）多くの人の求めに応じる

4.3 0.6

76.9

54.5

76.9

14.3

27.4

58.5

18.5

39.2

19.4

78.4

66.2

36.6

(n=1,960)
分から

ない

（イ）の

使い方が

良いと思う

（ア）の

使い方が

良いと思う

どちらとも

言えない

(%)
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(２) 相手の提案を受け入れない／相手の提案を拒否する【15 ページ参照】 

「相手の提案を受け入れない」が良いと思うと答えた人が 54.5％で，「相手の提案を拒否する」（39.2％）

を 15ポイント上回っている。 

【以下，18 ページ，表 4参照】 

地域ブロック別に見ると，「受け入れない」は北海道を除く全ての地域で 5 割台となり，「拒否する」

の割合を上回っている。「拒否する」は，北海道で他の地域より高く 51.7％となり，北海道では「受け

入れない」（40.4％）の割合を上回っている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「受け入れない」は 30代以上で 5割台となり，「拒否する」の割合を上回っている。

「拒否する」は，16～19 歳で最も高く 54.2％となり，16～19 歳では「受け入れない」（37.3％）の割合

を上回っている。 

性・年齢別に見ると，「受け入れない」は女性の 30代で他の年代よりも高く 6割台半ばとなっている。

「拒否する」は男性の 16～19 歳で他の年代より高く 6割台半ばとなっている。 

 

(３) 約束を堅く守る／約束を堅持する【15ページ参照】 

「約束を堅く守る」が良いと思うと答えた人が 76.9％で，「約束を堅持する」（19.4％）を 58 ポイン

ト上回っている。 

【以下，18 ページ，表 4参照】 

地域ブロック別に見ると，「堅く守る」は全ての地域で 7～8割台となり，「堅持する」の割合を上回っ

ている。中でも中部で他の地域より高く 82.1％となっている。 

性別に見ると，「堅く守る」（男性 73.4％，女性 79.9％）は女性の方が高く，「堅持する」（男性 22.9％，

女性 16.4％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「堅く守る」は，70 歳以上で他の年代より高く 83.1％となっている。「堅持する」

は，20 代で他の年代より高く 27.6％となっている。 

性・年齢別に見ると，「堅く守る」は，男性の 70 歳以上と女性の 40 代，60 代以上で他の年代より高

く 8 割台前半となっている。「堅持する」は，男性の 40 代と女性の 20 代で他の年代より高く約 3 割と

なっている。 

国語への関心別に見ると，「堅持する」は，「関心がある（計）」（21.1％）と答えた人の方が「関心が

ない（計）」（13.8％）と答えた人より高くなっている。 

 

 (４) 組織改革は喫緊の課題である／組織改革は緊急の課題である【15ページ参照】 

「組織改革は喫緊の課題である」が良いと思うと答えた人が 14.3％で，「組織改革は緊急の課題であ

る」（78.4％）を 64ポイント下回っている。 

【以下，18 ページ，表 4参照】 

地域ブロック別に見ると，「緊急」は全ての地域で 7～8割台となり，「喫緊」の割合を上回っている。

中でも中部で他の地域より高く 85.3％となっている。 

性別に見ると，「緊急」（男性 72.2％，女性 83.7％）は女性の方が高く，「喫緊」（男性 20.2％，女性

9.3％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「緊急」は，16～19 歳と 40代で他の年代より高く 8割台半ばとなっている。 

性・年齢別に見ると，「緊急」は，女性の 16～19 歳，40～60 代で他の年代より高く 8割台後半から 9

割台後半となっている。「喫緊」は，男性の 20～60 代で他の年代より高く 2割台前半となっている。 

国語への関心別に見ると，「緊急」は，「関心がある（計）」（79.8％）と答えた人の方が「関心がない

（計）」（74.1％）と答えた人より高くなっている。 
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(５) 問題解決のための措置を講じる／問題解決のための対策を行う【15ページ参照】 

「問題解決のための措置を講じる」が良いと思うと答えた人が 27.4％で，「問題解決のための対策を

行う」（66.2％）を 39 ポイント下回っている。 

【以下，次ページ，表 4参照】 

地域ブロック別に見ると，「対策を行う」は全ての地域で 5～6 割台となり，「措置を講じる」の割合

を上回っている。 

性別に見ると，「対策を行う」（男性 60.2％，女性 71.4％）は女性の方が高く，「措置を講じる」（男

性 33.5％，女性 22.3％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「対策を行う」は，70 歳以上で他の年代より高く 70.5％となっている。「措置を講

じる」は，30代で最も高く 33.8％となっている。 

性・年齢別に見ると，「措置を講じる」は，男性の 50 代以下で他の年代より高く 3割台半ばから 4割

台半ばとなっている。 

国語への関心別に見ると，「措置を講じる」は，「関心がある（計）」（29.1％）と答えた人の方が「関

心がない（計）」（22.1％）と答えた人より高くなっている。 

 

(６) 多くの人のニーズに応じる／多くの人の求めに応じる【15ページ参照】 

「多くの人のニーズに応じる」が良いと思うと答えた人が 58.5％で，「多くの人の求めに応じる」

（36.6％）を 22 ポイント上回っている。 

【以下，次ページ，表 4参照】 

地域ブロック別に見ると，「ニーズ」は北海道を除く全ての地域で 5～6 割台となり，「求め」の割合

を上回っている。「求め」は，北海道で他の地域より高く 50.6％となり，「ニーズ」（44.9％）の割合を

上回っている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「ニーズ」は， 40 代以下で他の年代より高く 7割台前半となっている。「求め」は，

60 代以上で他の年代より高く 4割台前半から 5割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると，「ニーズ」は，男性の 16～19 歳，30 代と女性の 20～50 代で他の年代より高く

7割強から 8 割強となっている。「求め」は，男性の 60代以上と女性の 70歳以上で他の年代より高く 4

割台前半から 5割台前半となっている。 

国語への関心別に見ると，「ニーズ」は，「関心がある（計）」（60.5％）と答えた人の方が「関心がな

い（計）」（52.0％）と答えた人より高くなっている。 
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表 4 言葉の使い方（用語）（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，国語への関心別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ 充てる
充当す
る

受け入
れない

拒否す
る

堅く守
る

堅持す
る

喫緊 緊急
措置を
講じる

対策を
行う

ニーズ 求め

1,960 76.9 18.5 54.5 39.2 76.9 19.4 14.3 78.4 27.4 66.2 58.5 36.6

89 77.5 18.0 40.4 51.7 80.9 16.9 10.1 83.1 29.2 66.3 44.9 50.6
143 77.6 13.3 58.7 31.5 77.6 14.0 8.4 71.3 23.1 64.3 52.4 38.5
651 75.4 20.3 57.1 36.6 76.7 19.8 17.8 76.0 28.6 66.1 59.1 35.2
93 79.6 15.1 52.7 40.9 72.0 25.8 10.8 79.6 23.7 67.7 63.4 30.1

312 74.7 24.0 52.9 44.2 82.1 16.3 10.3 85.3 27.2 69.2 61.9 35.3
284 77.8 16.5 50.4 40.1 73.6 20.1 14.8 78.5 26.8 65.8 60.2 34.9
120 75.8 20.8 55.8 39.2 79.2 20.0 15.8 80.8 31.7 64.2 61.7 36.7
46 80.4 13.0 56.5 34.8 76.1 19.6 8.7 80.4 26.1 56.5 54.3 39.1

222 81.5 13.1 56.8 38.7 73.4 23.0 16.2 76.1 27.0 66.7 56.3 40.1

902 75.9 19.2 53.8 39.9 73.4 22.9 20.2 72.2 33.5 60.2 57.9 37.5
1,058 77.8 18.0 55.1 38.6 79.9 16.4 9.3 83.7 22.3 71.4 59.1 35.8

59 79.7 15.3 37.3 54.2 76.3 18.6 10.2 84.7 30.5 59.3 74.6 20.3
116 72.4 22.4 48.3 48.3 67.2 27.6 18.1 71.6 30.2 62.9 70.7 23.3
231 74.5 22.5 58.4 38.1 74.5 23.4 14.7 79.7 33.8 63.2 72.7 24.2
306 78.4 17.3 52.6 40.2 74.8 22.2 12.7 84.0 29.1 65.0 71.2 23.5
303 73.9 23.1 56.1 39.6 73.9 22.4 14.9 80.2 32.0 62.7 66.7 29.4
366 79.2 17.2 54.6 39.1 76.0 20.8 15.8 77.9 28.1 67.5 54.4 41.5
579 77.9 15.5 56.0 35.6 83.1 12.3 13.3 75.1 20.4 70.5 40.4 53.4

男性・ 16～19歳 31 80.6 12.9 32.3 64.5 77.4 19.4 16.1 74.2 41.9 45.2 80.6 12.9
20～29歳 63 71.4 23.8 49.2 46.0 68.3 25.4 20.6 68.3 38.1 54.0 68.3 25.4
30～39歳 100 78.0 19.0 51.0 46.0 72.0 26.0 20.0 75.0 44.0 54.0 75.0 23.0
40～49歳 131 79.4 15.3 50.4 39.7 65.6 29.8 20.6 74.8 35.1 58.8 67.9 25.2
50～59歳 127 70.9 25.2 55.9 40.2 68.5 26.8 23.6 71.7 37.8 55.1 60.6 35.4
60～69歳 185 76.8 18.4 56.8 35.7 71.9 24.3 22.2 70.8 33.5 61.6 53.0 43.2
70歳以上 265 75.8 18.5 57.0 36.2 81.9 15.5 17.4 71.7 24.5 67.9 43.4 51.7

女性・ 16～19歳 28 78.6 17.9 42.9 42.9 75.0 17.9 3.6 96.4 17.9 75.0 67.9 28.6
20～29歳 53 73.6 20.8 47.2 50.9 66.0 30.2 15.1 75.5 20.8 73.6 73.6 20.8
30～39歳 131 71.8 25.2 64.1 32.1 76.3 21.4 10.7 83.2 26.0 70.2 71.0 25.2
40～49歳 175 77.7 18.9 54.3 40.6 81.7 16.6 6.9 90.9 24.6 69.7 73.7 22.3
50～59歳 176 76.1 21.6 56.3 39.2 77.8 19.3 8.5 86.4 27.8 68.2 71.0 25.0
60～69歳 181 81.8 16.0 52.5 42.5 80.1 17.1 9.4 85.1 22.7 73.5 55.8 39.8
70歳以上 314 79.6 13.1 55.1 35.0 84.1 9.6 9.9 78.0 16.9 72.6 37.9 54.8

1,498 78.3 18.6 55.1 39.9 76.0 21.1 15.1 79.8 29.1 66.4 60.5 35.5
456 72.6 18.4 52.9 37.3 79.8 13.8 11.8 74.1 22.1 66.0 52.0 40.1

北 陸

(１) (２) (３) (４) (５) (６)

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東

30 ～ 39 歳

中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 国 語 へ の 関 心 〕
関心がある（計）
関心がない（計）
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5．常用漢字表の認知度 

 

問 5  あなたは，現代の国語を書き表すための漢字使用の目安を示した「常用漢字表」という

ものがあることを御存じですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「知っている」と答えた人に） 

付問〔回答票〕あなたは，日常生活で文字を書く場合に，常用漢字を気にしますか，それとも

気にしませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「常用漢字表」というものがあることを知っているかを尋ねた。 

「知っている」が 58.0％，「知らない」が 40.0％となっている。 

過去の調査結果（平成 18 年度）と比較すると，「知っている」は 7 ポイント増加しているが，「知ら

ない」は 5ポイント減少している。 

【以下，次ページ，図 2参照】 

地域ブロック別に見ると，「知っている」は，関東で他の地域より高く 65.1％となっている。 

性別に見ると，「知っている」（男性 61.8％，女性 54.8％）は男性の方が 7ポイント高く，「知らない」

（男性 37.0％，女性 42.5％）は女性の方が 6ポイント高くなっている。 

年齢別に見ると，「知っている」は，50～60 代で他の年代より高く 6 割台後半となっている。一方，

「知らない」は，20 代以下で他の年代より高く 6割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると，「知っている」は，男性の 50～60 代で他の年代より高く約 7 割となっている。

一方，「知らない」は，男性の 20 代以下と女性の 30 代以下で他の年代より高く 5 割強から 6 割台前半

となっている。 

国語への関心別に見ると，「知っている」は，「関心がある（計）」（63.4％）と答えた人の方が「関心

がない（計）」（40.8％）と答えた人より高くなっている。一方，「知らない」は，「関心がない（計）」（57.7％）

と答えた人の方が「関心がある（計）」（34.5％）と答えた人より高くなっている。 

  

58.0 40.0 2.0

(%)

平成18年度調査結果

(n=1,943)
【51.3】 【44.7】 【4.1】

(n=1,960)

分から

ない知っている 知らない

25.3 25.4 34.0 15.0 0.2

(%)

気に

する

（計）

気に

しない

（計）

分から

ない

気にする 余り気に

しない

やや気に

する

気に

しない

50.7 49.1

【39.6】【60.3】【37.6】 【0.1】【22.8】

(n=1,137)

平成18年度調査結果

(n=  996)
【19.2】 【20.4】
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図 2 常用漢字表の認知度（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，国語への関心別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,960) 2.0

(   89) 2.2

(  143) 2.8

(  651) 1.7

(   93) 3.2

(  312) - 

(  284) 2.8

(  120) 2.5

(   46) 4.3

(  222) 2.7

(  902) 1.2

(1,058) 2.6

(   59) 1.7

(  116) 0.9

(  231) 3.0

(  306) 1.6

(  303) 2.0

(  366) 2.7

(  579) 1.6

男性・ 16～19歳 (   31) - 

20～29歳 (   63) 1.6

30～39歳 (  100) 2.0

40～49歳 (  131) 1.5

50～59歳 (  127) 0.8

60～69歳 (  185) 1.6

70歳以上 (  265) 0.8

女性・ 16～19歳 (   28) 3.6

20～29歳 (   53) - 

30～39歳 (  131) 3.8

40～49歳 (  175) 1.7

50～59歳 (  176) 2.8

60～69歳 (  181) 3.9

70歳以上 (  314) 2.2

(1,498) 2.1

(  456) 1.5

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

関心がある（計）

関心がない（計）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 国 語 へ の 関 心 〕
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56.6

65.1

53.8
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61.8
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35.6

37.9
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57.8
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40.6

33.2
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37.7

45.8
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37.0
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39.6

61.3
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36.6

28.3

28.6

36.2

64.3

64.2

51.9

43.4

32.4

35.4

42.4

34.5

57.7

ｎ (%)

分から
ない知っている 知らない
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常用漢字を気にするか 

 

「常用漢字表」というものがあることを「知っている」と答えた人（全体の 58.0％）に，日常生活で

文字を書く場合に，常用漢字を気にするか，それとも気にしないかを尋ねた。【19 ページ参照】 

「気にする」（25.3％）と「やや気にする」（25.4％）を合わせた「気にする（計）」は 50.7％となっ

ている。一方，「気にしない」（15.0％）と「余り気にしない」（34.0％）を合わせた「気にしない（計）」

は 49.1％となっている。 

過去の調査結果（平成 18年度）と比較すると，「気にする（計）」は 11ポイント増加しているが，「気

にしない（計）」は 11 ポイント減少している。 

【以下，図 3参照】 

地域ブロック別に見ると，「気にする（計）」は，九州で他の地域より高く 63.6％となっている。「気

にしない（計）」は，東北（55.6％），関東（53.1％），近畿（53.3％）で他の地域より高く 5割台となっ

ている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「気にする（計）」は 16～19 歳と 40～60 代で 5割強から 6割強となり，これらの年

代では「気にしない（計）」の割合を上回っている。一方，「気にしない（計）」は 20～30 代と 70 歳以

上で 5割台前半となり，これらの年代では「気にする（計）」の割合を上回っている。 

国語への関心別に見ると，「気にする（計）」は，「関心がある（計）」（54.9％）と答えた人の方が「関

心がない（計）」（30.1％）と答えた人より高くなっている。一方，「気にしない（計）」は，「関心がな

い（計）」（69.9％）と答えた人の方が「関心がある（計）」（44.9％）と答えた人より高くなっている。 

 

図 3 常用漢字を気にするか（地域ブロック別，性別，年齢別，国語への関心別） 
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6．漢字の表記に対する印象 

 

問 6〔回答票〕日本語は，漢字と仮名を適切に交ぜて使われます。下線部の漢字表記を見て，どの

ように感じますか。この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

六つの漢字表記を挙げて，どのように感じるかをそれぞれ尋ねた。 

以下，それぞれの漢字表記について，地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，常用漢字表の認

知度（問 5）別に見ていく。 

 

① 訊問をする 

「振り仮名を付けるのがいい」が最も高く 44.9％，以下，「別の漢字を使うのがいい」が 21.0％，「こ

の漢字を使うのがいい」が 20.8％，「仮名で書くのがいい」が 8.4％となっている。 

【以下，26 ページ，表 5参照】 

地域ブロック別に見ると，「振り仮名を付けるのがいい」は，全ての地域で他の選択肢の割合を上回っ

ている。中でも北海道で他の地域より高く 55.1％となっている。「仮名で書くのがいい」は，東北で他

の地域より高く 13.3％となっている。 

性別に見ると，「振り仮名を付けるのがいい」（男性 42.1％，女性 47.3％）は女性の方が 5 ポイント

高くなっている。 

年齢別に見ると，「振り仮名を付けるのがいい」は，60 代で他の年代より高く 50.8％となっている。

「別の漢字を使うのがいい」は，16～19 歳と 30 代で他の年代より高く 3割弱となっている。「仮名で書

くのがいい」は，70 歳以上で他の年代より高く 11.7％となっている。 

性・年齢別に見ると，「振り仮名を付けるのがいい」は，女性の 60 代で他の年代より高く 56.4％となっ

ている。「別の漢字を使うのがいい」は，男性の 16～19 歳と 30 代で他の年代より高く 3 割台となって

① 訊問をする 0.4 4.5

② 道が交叉する 0.2 2.3

③ 障碍を乗り越える 0.5 3.7

④ 絆を深める 0.1 0.4

⑤ 手を叩く 0.1 0.8

⑥ 癌を取り除く 0.3 0.8

20.8

27.8

7.9

90.0

76.1

72.6

21.0

37.1

40.3

44.9

24.6

33.4

7.0

10.7
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8.4
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いる。 

常用漢字表の認知度別に見ると，「この漢字を使うのがいい」は，「知っている」（24.1％）と答えた

人の方が「知らない」（16.5％）と答えた人より高くなっている。 

 

② 道が交叉する【22ページ参照】 

「別の漢字を使うのがいい」が最も高く 37.1％，以下，「この漢字を使うのがいい」が 27.8％，「振

り仮名を付けるのがいい」が 24.6％，「仮名で書くのがいい」が 8.0％となっている。 

【以下，26 ページ，表 5参照】 

地域ブロック別に見ると，「別の漢字を使うのがいい」は，関東（40.7％），北陸（41.9％），中部（45.8％）

で他の地域より高く4割台となっている。「この漢字を使うのがいい」は，近畿で他の地域より高く35.9％

となっている。「振り仮名を付けるのがいい」は，九州で他の地域より高く 32.4％となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「別の漢字を使うのがいい」は，16～19 歳と 30～40 代で他の年代より高く 4割台後

半となっている。「この漢字を使うのがいい」は， 70 歳以上で他の年代より高く 43.4％となっている。

「仮名で書くのがいい」は，20 代で他の年代より高く 14.7％となっている。 

性・年齢別に見ると，「別の漢字を使うのがいい」は，男性の 16～19 歳，30～40 代と女性の 20 代，

40～50 代で他の年代より高く 4割台後半から 5割台後半となっている。「この漢字を使うのがいい」は， 

男女の 70 歳以上で他の年代より高く 4 割台前半となっている。「仮名で書くのがいい」は，女性の 20

代で他の年代より高く 17.0％となっている。 

常用漢字表の認知度別に見ると，「この漢字を使うのがいい」は，「知っている」（31.0％）と答えた

人の方が「知らない」（23.5％）と答えた人より高くなっている。 

 

③ 障碍を乗り越える【22 ページ参照】 

「別の漢字を使うのがいい」が最も高く 40.3％，以下，「振り仮名を付けるのがいい」が 33.4％，「仮

名で書くのがいい」が 14.2％，「この漢字を使うのがいい」が 7.9％となっている。 

【以下，26 ページ，表 5参照】 

地域ブロック別に見ると，「別の漢字を使うのがいい」は，北陸（49.5％）と中部（49.0％）で他の

地域より高く 5割弱となっている。「振り仮名を付けるのがいい」は，近畿（38.7％）と九州（41.9％）

で他の地域より高く約 4 割となっている。「仮名で書くのがいい」は，東北で他の地域より高く 21.0％

となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「別の漢字を使うのがいい」は，50 代で他の年代より高く 49.2％となっている。「振

り仮名を付けるのがいい」は，60代で他の年代より高く 38.8％となっている。「この漢字を使うのがい

い」は，20 代と 70 歳以上で他の年代より高く 1割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると，「別の漢字を使うのがいい」は，男性の 30 代と女性の 50 代で他の年代より高

く約 5割となっている。「振り仮名を付けるのがいい」は，女性の 30 代，60代で他の年代より高く 4割

強となっている。「仮名で書くのがいい」は男性の 16～19 歳，40 代と女性の 20 代以下で他の年代より

高く約 2 割となっている。「この漢字を使うのがいい」は男性の 20代で他の年代より高く 17.5％となっ

ている。 

 

④ 絆を深める【22 ページ参照】 

「この漢字を使うのがいい」が最も高く 90.0％，以下，「振り仮名を付けるのがいい」が 7.0％，「仮

名で書くのがいい」が 2.6％となっている。 

【以下，26 ページ，表 5参照】 
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地域ブロック別に見ると，「この漢字を使うのがいい」は全ての地域で 8～9割台となり，他の選択肢

の割合を上回っている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「この漢字を使うのがいい」は，70 歳以上（83.2％）から年代が下がるに従って割

合が高くなり，20 代以下で 96.6％となっている。「振り仮名を付けるのがいい」は，60代以上で他の年

代より高く約 1割となっている。 

性・年齢別に見ると，「この漢字を使うのがいい」は，男女とも年代が下がるに従って割合が高くな

る傾向が見られ，男女の 30 代以下で 9割台後半となっている。「振り仮名を付けるのがいい」は男性の

60 代以上と女性の 70 歳以上で他の年代より高く 1割強となっている。「仮名で書くのがいい」は男性の

70 歳以上で他の年代より高く 1割弱となっている。 

 

⑤ 手を叩く【22ページ参照】 

「この漢字を使うのがいい」が最も高く 76.1％，以下，「仮名で書くのがいい」が 12.3％，「振り仮

名を付けるのがいい」が 10.7％となっている。 

【以下，26 ページ，表 5参照】 

地域ブロック別に見ると，「この漢字を使うのがいい」は全ての地域で 6～8割台となり，他の選択肢

の割合を上回っている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「この漢字を使うのがいい」は，70 歳以上（66.0％）から 20 代（90.5％）に掛けて

年代が下がるに従って割合が高くなっている。一方，「仮名で書くのがいい」「振り仮名を付けるのがい

い」は，年代が上がるほど割合が高くなる傾向が見られ，いずれも 70 歳以上で最も高く 1 割台後半と

なっている。 

性・年齢別に見ると，「この漢字を使うのがいい」は，男女とも年代が低いほど割合が高くなる傾向

が見られ，男性の 40 代以下と女性の 30 代以下で 8 割台後半から 9 割台前半となっている。「仮名で書

くのがいい」「振り仮名を付けるのがいい」は，いずれも男性の 70 歳以上で他の年代より高く 1割台後

半となっている。 

常用漢字表の認知度別に見ると，「仮名で書くのがいい」は，「知っている」（13.9％）と答えた人の

方が「知らない」（10.3％）と答えた人より高くなっている。 

 

⑥ 癌を取り除く【22ページ参照】 

「この漢字を使うのがいい」が最も高く 72.6％，以下，「振り仮名を付けるのがいい」が 13.7％，「仮

名で書くのがいい」が 12.6％となっている。 

【以下，26 ページ，表 5参照】 

地域ブロック別に見ると，「この漢字を使うのがいい」は全ての地域で 6～7割台となり，他の選択肢

の割合を上回っている。「振り仮名を付けるのがいい」は，九州で他の地域より高く 19.8％となってい

る。 

性別に見ると，「この漢字を使うのがいい」（男性 69.3％，女性 75.3％）は女性の方が 6 ポイント高

く，「振り仮名を付けるのがいい」（男性 15.7％，女性 12.0％）は男性の方が 4 ポイント高くなってい

る。 

年齢別に見ると，「この漢字を使うのがいい」は，50 代で他の年代より高く 79.2％となっている。「振

り仮名を付けるのがいい」「仮名で書くのがいい」は，いずれも 16～19 歳で他の年代より高く 22.0％と

なっている。 

性・年齢別に見ると，「この漢字を使うのがいい」は，女性の 50代で最も高く 80.1％となっている。 

常用漢字表の認知度別に見ると，「この漢字を使うのがいい」は，「知っている」（73.9％）と答えた
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人の方が「知らない」（70.3％）と答えた人より高くなっている。一方，「振り仮名を付けるのがいい」

は，「知らない」（16.1％）と答えた人の方が「知っている」（12.2％）と答えた人より高くなっている。 
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齢
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7．官公庁などが示す文書に望むこと 

 

問 7〔回答票〕官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書を読む場合，どのようなことを

望みますか。この中から幾つでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書を読む場合，どのようなことを望むかを尋ねた（選択

肢の中から幾つでも回答）。 

「文字の大きさ，字間，行間，レイアウトなどが見やすいこと」が 60.2％で最も高く，次いで「親し

みやすい表現が使われていること」が 59.9％となっている。以下，「難しく堅苦しい漢字や語句が使わ

れていないこと」（46.6％），「伝えたい用件や結論が最初に書いてあること」（45.6％），「小見出し，箇

条書，図表などによって，情報のまとまりが分かること」（36.7％），「一つ一つの文が短いこと」（35.2％），

「書かれてある内容の根拠や背景が示されていること」（32.0％），「専門用語に，定義や説明が付けら

れていること」（28.9％），「受け手に対する敬語が適切に使われていること」（19.7％），「片仮名語やア

ルファベットの略語が使われていないこと」（17.7％），「起承転結，序論・本論・結論など，構成がよ

く練られていること」（17.4％），「接続詞によって，文と文との関係が示されていること」（9.8％）と

文字の大きさ，字間，行間，レイアウ
トなどが見やすいこと

親しみやすい表現が使われていること

難しく堅苦しい漢字や語句が使われて
いないこと

伝えたい要件や結論が最初に書いてあ
ること

小見出し，箇条書き，図表などによっ
て，情報のまとまりが分かること

一つ一つの文が短いこと

書かれてある内容の根拠や背景が示さ
れていること

専門用語に，定義や説明が付けられて
いること

受け手に対する敬語が適切に使われて
いること

片仮名語やアルファベットの略語が使
われていないこと

起承転結，序論・本論・結論など，構
成がよく練られていること

接続詞によって，文と文との関係が示
されていること

その他

分からない

60.2

59.9

46.6

45.6

36.7

35.2

32.0

28.9

19.7

17.7

17.4

9.8

0.5

2.3

0 20 40 60 80 (%)

(n=1,960)

箇条書， 
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なっている。 

【以下，次ページ，表 6参照】 

地域ブロック別に見ると，「親しみやすい表現が使われていること」は，近畿で他の地域より高く

66.2％となっている。「難しく堅苦しい漢字や語句が使われていないこと」は，北海道（64.0％），近畿

（52.8％），中国（56.7％），四国（54.3％）で他の地域より高く 5～6割台となっている。「専門用語に，

定義や説明が付けられていること」は関東（32.4％）と中国（40.8％）で，「起承転結，序論・本論・

結論など，構成がよく練られていること」は関東（20.9％）と中国（23.3％）で，それぞれ他の地域よ

り高くなっている。「接続詞によって，文と文との関係が示されていること」は，中国で他の地域より

高く 15.8％となっている。 

性別に見ると，「文字の大きさ，字間，行間，レイアウトなどが見やすいこと」（男性 58.0％，女性

62.1％），「難しく堅苦しい漢字や語句が使われていないこと」（男性 42.6％，女性 50.0％），「片仮名語

やアルファベットの略語が使われていないこと」（男性 15.6％，女性 19.4％）は女性の方が 4～7 ポイ

ント高くなっている。「起承転結，序論・本論・結論など，構成がよく練られていること」（男性 21.4％，

女性 14.0％）は男性の方が 7ポイント，「接続詞によって，文と文との関係が示されていること」（男性

12.4％，女性 7.6％）は男性の方が 5ポイント，それぞれ高くなっている。 

年齢別に見ると，「文字の大きさ，字間，行間，レイアウトなどが見やすいこと」「伝えたい用件や結

論が最初に書いてあること」「小見出し，箇条書，図表などによって，情報のまとまりが分かること」

は 50 代で，「親しみやすい表現が使われていること」「片仮名語やアルファベットの略語が使われてい

ないこと」は 60 代以上で，「一つ一つの文が短いこと」「書かれてある内容の根拠や背景が示されてい

ること」「専門用語に，定義や説明が付けられていること」「接続詞によって，文と文との関係が示され

ていること」は 60代で，それぞれ他の年代より高くなっている。「受け手に対する敬語が適切に使われ

ていること」は，30 代で他の年代より高く 28.6％となっている。 

性・年齢別に見ると，「文字の大きさ，字間，行間，レイアウトなどが見やすいこと」は，女性の 30

代で他の年代より高く 73.3％となっている。「親しみやすい表現が使われていること」は，男性の 60代

以上と女性の 50～60 代で他の年代より高く 6割台後半となっている。「難しく堅苦しい漢字や語句が使

われていないこと」「伝えたい用件や結論が最初に書いてあること」「小見出し，箇条書，図表などによっ

て，情報のまとまりが分かること」は女性の 50 代で，「一つ一つの文が短いこと」「書かれてある内容

の根拠や背景が示されていること」「接続詞によって，文と文との関係が示されていること」は男性の

60 代で，それぞれ他の年代より高くなっている。「受け手に対する敬語が適切に使われていること」は，

男性の 20～30 代と女性の 30 代以下で他の年代より高く 2 割台半ばから 3 割強となっている。「片仮名

語やアルファベットの略語が使われていないこと」は男性の 60 代と女性の 60 代以上で，「起承転結，

序論・本論・結論など，構成がよく練られていること」は男性の 60代で，それぞれ他の年代より高く 2

割台半ばとなっている。 

国語への関心別に見ると，全ての選択肢において，「関心がある（計）」と答えた人の方が「関心がな

い（計）」と答えた人より高くなっている。 
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8．官公庁などが示す文書の望ましい文体 

 

問 8〔回答票〕官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書を読む場合，「です・ます」体の

文章と，「だ・である」体の文章と，どちらが良いと思いますか。この中から一つ選んで

ください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書を読む場合，「です・ます」体の文章と，「だ・である」

体の文章と，どちらが良いと思うかを尋ねた。 

「「です・ます」体を使った方が良い」が 66.6％と，「「だ・である」体を使った方が良い」（9.8％）

を 57ポイント上回っている。「どちらでも変わらない」は 23.0％となっている。 

【以下，次ページ，図 4参照】 

地域ブロック別に見ると，「「です・ます」体を使った方が良い」は，四国（50.0％）を除いた全ての

地域で 6 割台となっている。 

性別に見ると，「「です・ます」体を使った方が良い」（男性 69.2％，女性 64.5％）は男性の方が高く，

「どちらでも変わらない」（男性 19.7％，女性 25.8％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「「です・ます」体を使った方が良い」は，16～19 歳（50.8％）から 60代（74.3％）

に掛けて，年代が上がるに従って割合が高くなっている。「「だ・である」体を使った方が良い」は，20

代以下で他の年代より高く 2 割台前半となっている。「どちらでも変わらない」は，30 代で他の年代よ

り高く 31.2％となっている。 

性・年齢別に見ると，「「です・ます」体を使った方が良い」は，男性の 50～60 代で他の年代より高

く 8 割弱となっている。「「だ・である」体を使った方が良い」は，男性の 20代，女性の 20 代以下で他

の年代より高く 2割強から 3 割強となっている。「どちらでも変わらない」は，男性の 30代で他の年代

より高く 33.0％となっている。 

国語への関心別に見ると，「「です・ます」体を使った方が良い」は，「関心がある（計）」（68.0％）

と答えた人の方が「関心がない（計）」（62.1％）と答えた人より 6ポイント高くなっている。一方，「ど

ちらでも変わらない」は，「関心がない（計）」（27.6％）と答えた人の方が「関心がある（計）」（21.6％）

と答えた人より 6ポイント高くなっている。 

66.6 9.8 23.0 0.6

(%)

(n=1,960)

分から

ない

どちらでも

変わらない

「です・ます」体を

使った方が良い

「だ・である」体を

使った方が良い
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図 4 官公庁などが示す文書の望ましい文体（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，  

国語への関心別） 
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9．言葉の使い方（文体，書き方） 

 

問 9〔回答票〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す

「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良

いと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

六つの言葉について，それぞれ２通りの使い方を挙げて，どちらが良いと思うかを尋ねた。 

以下，それぞれの場合について，地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，国語への関心別に見

ていく。 

 

(１) 努力すべきである／努力するべきである 

「努力すべきである」が良いと思うと答えた人が 57.4％で，「努力するべきである」（34.7％）を 23

ポイント上回っている。 

【以下，35 ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「すべき」は全ての地域で 5～6 割台となり，「するべき」の割合を上回っ

ている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「すべき」は，年代が下がるに従って割合が高くなる傾向が見られ，20～30 代で 6

割台後半，16～19 歳で 74.6％となっている。一方，「するべき」は，年代が上がるに従って割合が高く

なる傾向が見られ，60代以上で 4割弱となっている。 

性・年齢別に見ると，「すべき」は，男性の 16～19 歳，30 代と女性の 30 代以下で他の年代より高く

6 割台後半から 7 割台半ばとなっている。「するべき」は，女性の 60 代以上で他の年代より高く 4 割台

前半となっている。 

国語への関心別に見ると，「すべき」は，「関心がある（計）」（58.9％）と答えた人の方が「関心がな

(１)
（ア）努力すべきである
（イ）努力するべきである

7.6 0.3

(２)
（ア）予期しない事態
（イ）予期せぬ事態

5.8 0.3

(３)
（ア）外は寒いであろう
（イ）外は寒かろう

8.2 0.5

(４)
（ア）雨天ならば中止とする
（イ）雨天なら中止とする

6.7 0.3

(５)
（ア）一つ，二つ，三つ
（イ）１つ，２つ，３つ

9.9 0.2

(６)
（ア）この規則に準ずる
（イ）この規則に準じる

8.1 0.9

57.4

29.2

66.3

40.0

23.6

73.8

34.7

64.7

24.9

53.1

66.3

17.2

(n=1,960)
分から
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（イ）の

使い方が

良いと思う

（ア）の

使い方が

良いと思う

どちらとも

言えない
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い（計）」（52.9％）と答えた人より高くなっている。 

 

(２) 予期しない事態／予期せぬ事態【32 ページ参照】 

「予期しない事態」が良いと思うと答えた人が 29.2％で，「予期せぬ事態」（64.7％）を 36 ポイント

下回っている。 

【以下，35 ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「せぬ」は全ての地域で 6 割台となり，「しない」の割合を上回っている。 

性別に見ると，「せぬ」（男性 60.2％，女性 68.6％）は女性の方が 8 ポイント高く，「しない」（男性

33.5％，女性 25.6％）は男性の方が 8ポイント高くなっている。 

年齢別に見ると，「せぬ」は，年代が下がるに従って割合が高くなる傾向が見られ， 30 代以下で約 8

割となっている。一方，「しない」は，16～19 歳（11.9％）から 70 歳以上（42.0％）に掛けて，年代が

上がるに従って割合が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「せぬ」は，男性の 30 代と女性の 50 代以下で他の年代より高く 7 割台後半か

ら 9 割強となっている。「しない」は，男性の 60 代以上と女性の 70 歳以上で他の年代より高く 4 割弱

から 4割台半ばとなっている。 

国語への関心別に見ると，「せぬ」は，「関心がある（計）」（66.2％）と答えた人の方が「関心がない

（計）」（60.5％）と答えた人より高くなっている。 

 

(３) 外は寒いであろう／外は寒かろう【32ページ参照】 

「外は寒いであろう」が良いと思うと答えた人が 66.3％で，「外は寒かろう」（24.9％）を 41 ポイン

ト上回っている。 

【以下，35 ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「であろう」は全ての地域で 5～7 割台となり，「かろう」の割合を上回っ

ている。中でも中部で他の地域より高く 72.1％となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「であろう」は 30 代で最も高く 75.8％となり，30 代以降年代が上がるに従って割

合が低くなっている。一方，「かろう」は，30 代以降年代が上がるに従って割合が高くなり， 70 歳以

上で 32.6％となっている。 

性・年齢別に見ると，「であろう」は，男性の 30～40 代と女性の 16～19 歳で他の年代より高く 7 割

台半ばから 8 割台半ばとなっている。「かろう」は，男性の 16～19 歳，70 歳以上と女性の 70 歳以上で

他の年代より高く 3割強から 3割台半ばとなっている。 

国語への関心別に見ると，「であろう」は，「関心がある（計）」（68.2％）と答えた人の方が「関心が

ない（計）」（60.3％）と答えた人より高くなっている。 

 

 (４) 雨天ならば中止とする／雨天なら中止とする【32 ページ参照】 

「雨天ならば中止とする」が良いと思うと答えた人が 40.0％で，「雨天なら中止とする」（53.1％）を

13 ポイント下回っている。 

【以下，35 ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「なら」は関東を除く全ての地域で 5～6 台割となり，「ならば」の割合を

上回っている。中でも東北（61.5％）と北陸（66.7％）で他の地域より高く 6割強から 6割台半ばとなっ

ている。「ならば」は，関東で最も高く 45.8％となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「なら」は，年代が上がるに従って割合が高くなる傾向が見られ， 60 代以上で 6割

台前半となっている。一方，「ならば」は，年代が下がるに従って割合が高くなる傾向が見られ， 30 代
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以下で 5 割台となっている。 

性・年齢別に見ると，「なら」は，男性の 60 代以上と女性の 70 歳以上で他の年代より高く 6 割台前

半となっている。「ならば」は，男性の 20～30 代と女性の 30 代以下で他の年代より高く 5 割台後半と

なっている。  

国語への関心別に見ると，「なら」は，「関心がない（計）」（59.4％）と答えた人の方が「関心がある

（計）」（51.3％）と答えた人より高くなっている。一方，「ならば」は，「関心がある（計）」（42.5％）

と答えた人の方が「関心がない（計）」（31.4％）と答えた人より高くなっている。 

 

(５) 一つ，二つ，三つ／１つ，２つ，３つ【32ページ参照】 

「一つ，二つ，三つ」が良いと思うと答えた人が 23.6％で，「１つ，２つ，３つ」（66.3％）を 43 ポ

イント下回っている。 

【以下，次ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「１つ，２つ，３つ」は全ての地域で 6 割台となり，「一つ，二つ，三つ」

の割合を上回っている。 

性別に見ると，「１つ，２つ，３つ」（男性 62.5％，女性 69.5％）は女性の方が 7ポイント高く，「一

つ，二つ，三つ」（男性 27.7％，女性 20.1％）は男性の方が 8ポイント高くなっている。 

年齢別に見ると，「１つ，２つ，３つ」は，20～50 代で他の年代より高く 7割台となっている。「一つ，

二つ，三つ」は，60 代以上で他の年代より高く約 3割となっている。 

性・年齢別に見ると，「１つ，２つ，３つ」は，男性の 20～40 代と女性の 20～50 代で他の年代より

高く 7 割台半ばから 8 割弱となっている。「一つ，二つ，三つ」は，男性の 60 代以上と女性の 16～19

歳で他の年代より高く 3割台となっている。 

 

(６) この規則に準ずる／この規則に準じる【32ページ参照】 

「この規則に準ずる」が良いと思うと答えた人が 73.8％で，「この規則に準じる」（17.2％）を 57 ポ

イント上回っている。 

【以下，次ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「準ずる」は全ての地域で 6～8 割台となり，「準じる」の割合を上回って

いる。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「準ずる」は，16～19 歳（69.5％）から 40 代（81.4％）に掛けて年代が上がるに従っ

て割合が高くなり，40 代から 70 歳以上（68.0％）に掛けて年代が上がるに従って割合が低くなってい

る。「準じる」は，16～19 歳と 60代で他の年代より高く 2割台となっている。 

性・年齢別に見ると，「準ずる」は，女性の 40 代で他の年代より高く 83.4％となっている。 

国語への関心別に見ると，「準ずる」は，「関心がある（計）」（75.8％）と答えた人の方が「関心がな

い（計）」（67.5％）と答えた人より高くなっている。 
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表 7 言葉の使い方（文体，書き方）（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，国語への関心別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ すべき
するべ
き

しない せぬ
であろ
う

かろう ならば なら
一つ，
二つ，
三つ

１つ，
２つ，
３つ

準ずる 準じる

1,960 57.4 34.7 29.2 64.7 66.3 24.9 40.0 53.1 23.6 66.3 73.8 17.2

89 50.6 41.6 29.2 67.4 67.4 23.6 43.8 51.7 20.2 66.3 69.7 20.2
143 55.2 30.8 24.5 65.7 55.9 27.3 25.2 61.5 21.7 67.1 64.3 19.6
651 61.3 31.5 28.4 64.8 68.4 24.0 45.8 48.4 23.0 67.1 72.5 19.2
93 60.2 36.6 33.3 64.5 66.7 29.0 28.0 66.7 26.9 68.8 74.2 19.4

312 59.6 34.6 31.1 65.1 72.1 24.7 40.7 53.8 22.4 69.2 78.2 16.0
284 56.3 34.2 31.0 61.3 63.4 24.6 38.4 52.1 24.3 65.8 72.9 16.9
120 50.8 42.5 31.7 63.3 66.7 25.0 40.0 55.0 22.5 63.3 80.0 11.7
46 60.9 34.8 30.4 60.9 63.0 23.9 32.6 54.3 21.7 63.0 76.1 8.7

222 50.0 40.1 26.6 68.5 62.6 26.1 38.7 55.0 28.4 60.8 76.1 14.9

902 58.1 34.5 33.5 60.2 66.1 25.7 39.4 53.3 27.7 62.5 72.7 19.1
1,058 56.8 35.0 25.6 68.6 66.5 24.3 40.5 52.8 20.1 69.5 74.7 15.7

59 74.6 18.6 11.9 79.7 71.2 23.7 54.2 32.2 30.5 64.4 69.5 25.4
116 69.0 23.3 14.7 81.0 71.6 21.6 57.8 36.2 16.4 75.9 75.9 17.2
231 67.1 27.3 17.3 78.4 75.8 18.2 55.4 38.1 16.9 75.3 78.8 13.0
306 57.8 34.6 18.6 74.8 72.9 19.6 43.1 50.7 17.3 74.5 81.4 11.1
303 60.7 33.3 24.4 72.6 70.6 22.8 45.2 49.2 19.1 71.3 76.6 16.5
366 53.8 39.3 36.9 57.4 67.2 24.6 32.8 60.7 27.9 63.1 71.0 21.3
579 49.7 39.6 42.0 49.7 54.7 32.6 29.0 63.0 30.1 56.0 68.0 19.2

男性・ 16～19歳 31 74.2 19.4 12.9 74.2 58.1 35.5 51.6 32.3 29.0 71.0 67.7 29.0
20～29歳 63 63.5 25.4 19.0 73.0 71.4 19.0 57.1 34.9 9.5 76.2 73.0 15.9
30～39歳 100 66.0 29.0 17.0 78.0 80.0 15.0 56.0 37.0 15.0 76.0 80.0 13.0
40～49歳 131 54.2 37.4 25.2 69.5 75.6 19.1 38.9 55.7 20.6 74.0 78.6 16.0
50～59歳 127 61.4 32.3 29.1 66.1 70.9 22.8 48.8 44.9 26.0 60.6 74.0 19.7
60～69歳 185 57.3 36.2 41.6 51.4 64.3 25.4 29.7 62.2 32.4 58.9 70.3 21.1
70歳以上 265 52.8 38.9 46.0 47.5 54.7 35.1 29.8 63.0 37.7 50.9 68.7 20.8

女性・ 16～19歳 28 75.0 17.9 10.7 85.7 85.7 10.7 57.1 32.1 32.1 57.1 71.4 21.4
20～29歳 53 75.5 20.8 9.4 90.6 71.7 24.5 58.5 37.7 24.5 75.5 79.2 18.9
30～39歳 131 67.9 26.0 17.6 78.6 72.5 20.6 55.0 38.9 18.3 74.8 77.9 13.0
40～49歳 175 60.6 32.6 13.7 78.9 70.9 20.0 46.3 46.9 14.9 74.9 83.4 7.4
50～59歳 176 60.2 34.1 21.0 77.3 70.5 22.7 42.6 52.3 14.2 79.0 78.4 14.2
60～69歳 181 50.3 42.5 32.0 63.5 70.2 23.8 35.9 59.1 23.2 67.4 71.8 21.5
70歳以上 314 47.1 40.1 38.5 51.6 54.8 30.6 28.3 63.1 23.6 60.2 67.5 17.8

1,498 58.9 35.0 28.6 66.2 68.2 24.0 42.5 51.3 23.1 67.3 75.8 16.6
456 52.9 33.6 31.1 60.5 60.3 28.3 31.4 59.4 25.2 63.2 67.5 18.9

北 陸

(１) (２) (３) (４) (５) (６)

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東

30 ～ 39 歳

中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 国 語 へ の 関 心 〕
関心がある（計）
関心がない（計）
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10．１か月に読む本の冊数 

 

問 10〔回答票〕あなたは現在，１か月に大体何冊くらい本を読んでいますか。この中から一つ選ん

でください。電子書籍を含みますが，雑誌や漫画は除きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「１，２冊」「３，４冊」「５，６冊」「７冊以上」と答えた人に） 

付問 1〔回答票〕あなたは，主にどのような本を読みますか。この中から三つまで選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

47.3 37.6 8.6 3.2 3.2 0.2

(%)

【0.2】【3.4】

１冊

以上

（計）

(n=1,960)

分から

ない

【3.6】【10.9】【34.5】
平成25年度調査結果

(n=2,028)
【47.5】

〈10.7〉 〈0.5〉〈36.1〉
平成20年度調査結果

(n=1,954)
〈46.1〉 〈3.3〉

読まない

５，６冊

１，２冊 ３，４冊

７冊以上

〈3.3〉

52.6

〈53.4〉

【52.3】

小説や詩などの文芸書

趣味やスポーツに関する本

医療や健康に関する本

料理など日常生活に関する本

政治や経済に関する本

地理や歴史に関する本

生き方や宗教・哲学に関する本

自然科学に関する本

教育や育児に関する本

言葉や語学に関する本

その他

分からない

59.9【59.8】〈56.6〉

43.6【43.2】〈41.3〉

27.5【22.4】〈23.3〉

25.2【26.7】〈24.5〉

15.6【15.6】〈19.7〉

15.5【13.1】〈17.7〉

12.0【15.8】〈17.8〉

11.6【8.1】〈9.2〉

11.2【12.4】〈10.1〉

7.1【10.3】〈9.3〉

3.6【3.0】〈3.9〉

0.3【0.1】〈-〉

0 20 40 60 80 (%)

(n=1,030)

【 】内は平成25年度調査結果(n=1,060)

〈 〉内は平成20年度調査結果(n=1,044)
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（「１，２冊」「３，４冊」「５，６冊」「７冊以上」と答えた人に） 

付問 2〔回答票〕あなたの読書の仕方に近いものを，この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「１，２冊」「３，４冊」「５，６冊」「７冊以上」と答えた人に） 

付問 3〔回答票〕あなたは，自分が読む本をどのように選んでいますか。この中から二つまで

選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

その時々の興味や関心に合わせていろい
ろな本を読む

好きな作家や著者の本を中心に読む

仕事や研究などで必要な本を中心に読む

世間で話題になっているような本を中心
に読む

好きな本を繰り返し読む

特に読書の仕方を意識したことはない

その他

分からない

42.0【42.6】〈40.4〉

24.3【22.7】〈23.2〉

11.8【9.8】〈12.8〉

6.8【10.7】〈6.7〉

4.6【5.1】〈6.2〉

9.5【8.3】〈10.0〉

0.4【0.6】〈0.7〉

0.6【0.2】〈-〉

0 20 40 60 (%)

(n=1,030)

【 】内は平成25年度調査結果(n=1,060)

〈 〉内は平成20年度調査結果(n=1,044)

書店で実際に手に取って選ぶ

インターネットの情報を利用して選ぶ
（＊）

図書館や図書室で実際に手に取って選ぶ

友人や知人，家族などから勧められたも
のを選ぶ

広告を参考にする

ベストセラーなど人気のある本を選ぶ

信頼できそうな書評を参考にする

既に家にある本の中から選ぶ

文学賞などを受賞した本を選ぶ

自分から本を選ぶ機会はない

その他

分からない

66.7【68.9】〈74.0〉

27.9【23.6】〈*〉

21.6【23.6】〈23.0〉

18.2【17.3】〈20.6〉

15.4【15.9】〈19.0〉

10.4【9.6】〈12.3〉

9.0【9.2】〈13.6〉

4.9【5.7】〈6.7〉

4.0【2.7】〈*〉

0.1【0.5】〈1.0〉

0.9【1.2】〈2.5〉

0.5【-】〈-〉

0 20 40 60 80 (%)

(n=1,030)

【 】内は平成25年度調査結果(n=1,060)

〈 〉内は平成20年度調査結果(n=1,044)

＊：平成20年度調査は，選択肢になかった。

（＊） 
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１か月に大体何冊くらい本を読むかを尋ねた。【36 ページ参照】 

「読まない」が 47.3％，「1，2冊」が 37.6％，「3，4冊」が 8.6％，「5，6冊」と「7冊以上」がそれ

ぞれ 3.2％となっており，1冊以上読むと答えた人の割合が 52.6％である。 

過去の調査結果（平成 20，25 年度）と比較すると，余り変化は見られない。 

【以下，次ページ，図 5参照】 

地域ブロック別に見ると，「読まない」は，東北（55.9％）と四国（56.5％）で他の地域より高く 5

割台後半となっている。「1冊以上（計）」は，関東で他の地域より高く 59.8％となっている。 

性別に見ると，「読まない」（男性 42.5％，女性 51.4％）は女性の方が高く，「1 冊以上（計）」（男性

57.5％，女性 48.3％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「読まない」は，70 歳以上で他の年代より高く 54.1％となっている。「1冊以上（計）」

は，16～19 歳と 50代で他の年代より高く 6割弱となっている。 

性・年齢別に見ると，「読まない」は，女性の 70 歳以上で他の年代より高く 56.7％となっている。一

方，「1冊以上（計）」は，男性の 16～19 歳，40代，60 代で他の年代より高く 6～7割台となっている。 
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図 5 １か月に読む本の冊数（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,960) 3.2 3.2 0.2 52.6

(   89) 5.6 6.7 - 53.9

(  143) 2.1 2.8 0.7 43.4

(  651) 3.7 4.6 0.2 59.8

(   93) 3.2 3.2 - 47.3

(  312) 3.8 2.2 - 47.1

(  284) 1.4 1.8 - 52.1

(  120) 5.0 1.7 - 53.3

(   46) - - 2.2 41.3

(  222) 2.3 2.3 - 49.1

(  902) 3.9 3.7 - 57.5

(1,058) 2.6 2.7 0.3 48.3

(   59) 3.4 - - 59.3

(  116) 0.9 1.7 - 53.4

(  231) 3.5 0.9 0.4 51.5

(  306) 4.6 3.3 - 54.6

(  303) 2.3 3.6 - 58.4

(  366) 4.4 4.1 - 56.3

(  579) 2.4 3.8 0.3 45.6

男性・ 16～19歳 (   31) 6.5 - - 71.0

20～29歳 (   63) 1.6 3.2 - 54.0

30～39歳 (  100) 4.0 1.0 - 59.0

40～49歳 (  131) 5.3 1.5 - 64.1

50～59歳 (  127) 4.7 5.5 - 57.5

60～69歳 (  185) 4.3 4.3 - 63.2

70歳以上 (  265) 2.6 4.9 - 49.1

女性・ 16～19歳 (   28) - - - 46.4

20～29歳 (   53) - - - 52.8

30～39歳 (  131) 3.1 0.8 0.8 45.8

40～49歳 (  175) 4.0 4.6 - 47.4

50～59歳 (  176) 0.6 2.3 - 59.1

60～69歳 (  181) 4.4 3.9 - 49.2

70歳以上 (  314) 2.2 2.9 0.6 42.7

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

47.3

46.1

55.9

40.1

52.7

52.9

47.9

46.7

56.5

50.9

42.5

51.4

40.7

46.6

48.1

45.4

41.6

43.7

54.1

29.0

46.0

41.0

35.9

42.5

36.8

50.9

53.6

47.2

53.4

52.6

40.9

50.8

56.7

37.6

31.5

29.4

41.9

34.4

34.3

39.1

35.0

37.0

38.3

39.9

35.6

40.7

44.0

37.7

35.9

43.2

39.1

33.0

51.6

44.4

42.0

42.7

37.8

43.2

34.0

28.6

43.4

34.4

30.9

47.2

34.8

32.2

8.6

10.1

9.1

9.5

6.5

6.7

9.9

11.7

4.3

6.3

10.1

7.4

15.3

6.9

9.5

10.8

9.2

8.7

6.4

12.9

4.8

12.0

14.5

9.4

11.4

7.5

17.9

9.4

7.6

8.0

9.1

6.1

5.4

ｎ (%)

１冊

以上

（計）

分から
ない

読まない

５，

６冊

１，２冊 ３，４冊

７冊

以上
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読む本の種類 

 

１か月に 1冊以上本を読むと答えた人（全体の 52.6％）に，主にどのような本を読むかを尋ねた（選

択肢の中から三つまで回答）。【36ページ参照】 

「小説や詩などの文芸書」が 59.9％で最も高く，次いで「趣味やスポーツに関する本」が 43.6％と

なっている。以下，「医療や健康に関する本」（27.5％），「料理など日常生活に関する本」（25.2％），「政

治や経済に関する本」（15.6％），「地理や歴史に関する本」（15.5％），「生き方や宗教・哲学に関する本」

（12.0％），「自然科学に関する本」（11.6％），「教育や育児に関する本」（11.2％），「言葉や語学に関す

る本」（7.1％）となっている。 

過去の調査結果（平成 20，25 年度）と比較すると，平成 25年度調査から今回調査に掛けて「医療や

健康に関する本」が 5ポイント，「自然科学に関する本」が 4ポイント増加し，「生き方や宗教・哲学に

関する本」が 4ポイント減少している。 

【以下，次ページ，表 8参照】 

地域ブロック別に見ると，「医療や健康に関する本」は，北海道で他の地域より高く 41.7％となって

いる。「料理など日常生活に関する本」は，北海道（35.4％），近畿（33.1％），中国（34.4％），四国（31.6％）

で他の地域より高く 3割台となっている。 

性別に見ると，「小説や詩などの文芸書」（男性 53.2％，女性 66.7％），「医療や健康に関する本」（男

性 22.4％，女性 32.7％），「料理など日常生活に関する本」（男性 7.1％，女性 43.6％），「教育や育児に

関する本」（男性 7.5％，女性 14.9％）は女性の方が高くなっている。「趣味やスポーツに関する本」（男

性 52.0％，女性 35.0％），「政治や経済に関する本」（男性 25.6％，女性 5.5％），「地理や歴史に関する

本」（男性 21.4％，女性 9.6％），「自然科学に関する本」（男性 18.3％，女性 4.7％）は男性の方が高く

なっている。 

年齢別に見ると，「小説や詩などの文芸書」は，20 代以下で他の年代より高く 7 割台前半となってい

る。「医療や健康に関する本」は，16～19 歳（11.4％）から 70歳以上（39.4％）に掛けて年代が上がる

に従って割合が高くなっている。「料理など日常生活に関する本」は，50代で他の年代より高く 35.6％

となっている。「教育や育児に関する本」は，30代で他の年代より高く 28.6％となっている。 

性・年齢別に見ると，「小説や詩などの文芸書」は，女性の 20 代以下と 40～60 代で他の年代より高

く 7 割弱から 9割台前半となっている。「趣味やスポーツに関する本」は，男性の 30代以下，60 代で他

の年代より高く 5 割台となっている。「医療や健康に関する本」は，男性の 70 歳以上と女性の 50 代以

上で他の年代より高く 3 割台後半から 4 割強となっている。「料理など日常生活に関する本」は，女性

の 50 代以上で高く 4 割台後半から 5 割台前半となっている。「政治や経済に関する本」は男性の 40 代

以上で他の年代より高く 2 割台半ばから 3 割強となっている。「地理や歴史に関する本」は男性の 16～

19 歳，70 歳以上で他の年代より高く 2 割台後半となっている。「教育や育児に関する本」は女性の 30

代で最も高く 38.3％，次いで女性の 20代で 28.6％となっている。 

読書量の変化（問 12）別に見ると，「料理など日常生活に関する本」は，読書量が「減っている」と

答えた人の方が「増えている」「変わっていない」と答えた人より高くなっている。「地理や歴史に関す

る本」は，読書量が「増えている」と答えた人の方が「減っている」「変わっていない」と答えた人よ

り高くなっている。 

電子書籍の利用（問 15）別に見ると，「小説や詩などの文芸書」は，「紙の本しか読まない」と答えた

人の方が「利用する（計）」「紙の本も電子書籍も読まない」と答えた人より高くなっている。「自然科

学に関する本」は，電子書籍を「利用する（計）」と答えた人の方が「紙の本しか読まない」「紙の本も

電子書籍も読まない」と答えた人より高くなっている。 
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読書の仕方 

 

１か月に本を 1冊以上読むと答えた人（全体の 52.6％）に，読書の仕方を尋ねた。【37 ページ参照】 

「その時々の興味や関心に合わせていろいろな本を読む」が 42.0％で最も高く，以下，「好きな作家

や著者の本を中心に読む」（24.3％），「仕事や研究などで必要な本を中心に読む」（11.8％），「世間で話

題になっているような本を中心に読む」（6.8％），「好きな本を繰り返し読む」（4.6％）となっている。

また，「特に読書の仕方を意識したことはない」は 9.5％となっている。 

過去の調査結果（平成 20，25 年度）と比較すると，「仕事や研究などで必要な本を中心に読む」は平

成 20 年度調査から平成 25 年度調査に掛けて 3 ポイント減少したが，平成 25 年度調査から今回調査に

掛けて 2 ポイント増加している。「世間で話題になっているような本を中心に読む」は平成 20 年度調査

から平成 25 年度調査に掛けて 4ポイント増加したが，平成 25 年度調査から今回調査に掛けて 4ポイン

ト減少している。 

【以下，次ページ，表 9参照】 

地域ブロック別に見ると，「その時々の興味や関心に合わせていろいろな本を読む」は，中部で最も

高く 48.3％となっている。 

性別に見ると，「仕事や研究などで必要な本を中心に読む」（男性 15.4％，女性 8.2％）は男性の方が

高くなっている。 

年齢別に見ると，「その時々の興味や関心に合わせていろいろな本を読む」は，16～19 歳と 50 代で他

の年代より高く 5 割台となっている。「仕事や研究などで必要な本を中心に読む」は，30 代で最も高く

20.2％，次いで 40 代で 16.8％となっている。「世間で話題になっているような本を中心に読む」は 70

歳以上で，「好きな本を繰り返し読む」は 20代で，それぞれ他の年代より高く 1割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると，「その時々の興味や関心に合わせていろいろな本を読む」は，男性の 16～19 歳

と女性の50代で他の年代より高く5～6割台となっている。「仕事や研究などで必要な本を中心に読む」

は，男性の 30～50 代と女性の 30 代で他の年代より高く約 2割となっている。 

読書量の変化別に見ると，「好きな作家や著者の本を中心に読む」は，読書量が「変わっていない」

と答えた人の方が「減っている」「増えている」と答えた人より高くなっている。 

電子書籍の利用別に見ると，「仕事や研究などで必要な本を中心に読む」は，電子書籍を「利用する

（計）」と答えた人の方が「紙の本しか読まない」「紙の本も電子書籍も読まない」と答えた人より高く

なっている。 
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表 9 読書の仕方（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，読書量の変化別，電子書籍の利用別） 
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1,030 42.0 24.3 11.8 6.8 4.6 9.5

48 41.7 25.0 8.3 12.5 4.2 8.3
62 43.5 21.0 11.3 11.3 6.5 6.5

389 41.9 24.7 11.1 6.4 3.6 11.8
44 40.9 25.0 9.1 13.6 4.5 6.8

147 48.3 23.1 9.5 4.8 5.4 7.5
148 40.5 25.0 13.5 4.1 5.4 10.8
64 42.2 28.1 10.9 6.3 4.7 6.3
19 21.1 42.1 21.1 - 5.3 10.5

109 39.4 19.3 17.4 8.3 4.6 7.3

519 40.1 21.8 15.4 6.4 4.6 10.4
511 44.0 26.8 8.2 7.2 4.5 8.6

35 57.1 17.1 2.9 5.7 2.9 14.3
62 45.2 21.0 9.7 4.8 12.9 6.5

119 43.7 18.5 20.2 4.2 2.5 10.1
167 42.5 25.7 16.8 3.6 6.0 4.8
177 50.3 24.9 13.0 6.8 1.1 4.0
206 42.2 27.2 9.7 4.9 2.9 12.1
264 32.6 25.0 7.6 12.1 6.4 14.0

男 性 ・ 16 ～ 19 歳 22 63.6 4.5 4.5 4.5 4.5 18.2
20 ～ 29 歳 34 44.1 14.7 14.7 5.9 11.8 8.8
30 ～ 39 歳 59 42.4 18.6 22.0 5.1 3.4 8.5
40 ～ 49 歳 84 38.1 23.8 21.4 4.8 6.0 6.0
50 ～ 59 歳 73 46.6 27.4 19.2 4.1 - 2.7
60 ～ 69 歳 117 40.2 23.1 12.0 4.3 3.4 15.4
70 歳 以 上 130 31.5 22.3 11.5 11.5 6.2 13.1

女 性 ・ 16 ～ 19 歳 13 46.2 38.5 - 7.7 - 7.7
20 ～ 29 歳 28 46.4 28.6 3.6 3.6 14.3 3.6
30 ～ 39 歳 60 45.0 18.3 18.3 3.3 1.7 11.7
40 ～ 49 歳 83 47.0 27.7 12.0 2.4 6.0 3.6
50 ～ 59 歳 104 52.9 23.1 8.7 8.7 1.9 4.8
60 ～ 69 歳 89 44.9 32.6 6.7 5.6 2.2 7.9
70 歳 以 上 134 33.6 27.6 3.7 12.7 6.7 14.9

621 43.3 22.5 10.8 6.3 4.5 11.1
279 39.8 29.4 11.8 7.9 3.6 7.2
129 41.1 21.7 17.1 6.2 7.0 7.0

332 43.4 20.2 18.7 6.3 3.6 7.2
531 40.3 26.7 8.3 6.8 6.2 10.5
163 45.4 23.9 9.8 8.0 0.6 11.0

紙 の 本 し か 読 ま な い
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〔 読 書 量 の 変 化 〕

減 っ て い る
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〔 電 子 書 籍 の 利 用 〕

利 用 す る （ 計 ）

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

九 州

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

北 陸

中 部

近 畿

中 国

四 国
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読む本の選び方 

 

１か月に本を 1冊以上読むと答えた人（全体の 52.6％）に，読む本の選び方を尋ねた（選択肢の中か

ら二つまで回答）。【37ページ参照】 

「書店で実際に手に取って選ぶ」が 66.7％で最も高く，以下，「インターネットの情報を利用して選

ぶ」（27.9％），「図書館や図書室で実際に手に取って選ぶ」（21.6％），「友人や知人，家族などから勧め

られたものを選ぶ」（18.2％），「広告を参考にする」（15.4％），「ベストセラーなど人気のある本を選ぶ」

（10.4％），「信頼できそうな書評を参考にする」（9.0％），「既に家にある本の中から選ぶ」（4.9％），「文

学賞などを受賞した本を選ぶ」（4.0％）となっている。 

過去の調査結果（平成 20，25 年度）と比較すると，「書店で実際に手に取って選ぶ」は減少傾向にあ

る。「インターネットの情報を利用して選ぶ」は平成 25年度調査から今回調査に掛けて 4ポイント増加

している。 

【以下，次ページ，表 10参照】 

地域ブロック別に見ると，「書店で実際に手に取って選ぶ」は全ての地域で 6 割弱から 8 割台半ばと

なっており，他の選択肢の割合を上回っている。 

性別に見ると，「インターネットの情報を利用して選ぶ」（男性 33.9％，女性 21.7％）は，男性の方

が高くなっている。「図書館や図書室で実際に手に取って選ぶ」（男性 18.7％，女性 24.5％），「友人や

知人，家族などから勧められたものを選ぶ」（男性 14.1％，女性 22.3％），「ベストセラーなど人気のあ

る本を選ぶ」（男性 7.9％，女性 12.9％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「書店で実際に手に取って選ぶ」は，16～19 歳と 40 代で他の年代より高く 7割台後

半となっている。「インターネットの情報を利用して選ぶ」は，20～40 代で他の年代より高く 4 割台と

なっている。「図書館や図書室で実際に手に取って選ぶ」は 16～19 歳と 60代以上で他の年代より高く 2

割台後半となっている。「広告を参考にする」は 60代以上で他の年代より高く2割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると，「インターネットの情報を利用して選ぶ」は，男性の 20～50 代と女性の 30 代

で他の年代より高く 4～5 割台となっている。「広告を参考にする」は，男女の 60 代以上で他の年代よ

り高く 2 割台前半となっている。 

読書量の変化別に見ると，「図書館や図書室で実際に手に取って選ぶ」は，読書量が「増えている」

と答えた人の方が「減っている」「変わらない」と答えた人より高くなっている。 

電子書籍の利用別に見ると，「インターネットの情報を利用して選ぶ」は，電子書籍を「利用する（計）」

と答えた人の方が「紙の本しか読まない」「紙の本も電子書籍も読まない」と答えた人より高くなって

いる。「図書館や図書室で実際に手に取って選ぶ」は，「紙の本しか読まない」と答えた人の方が電子書

籍を「利用する（計）」と答えた人より高くなっている。 
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11．読書すべき時期 

 

問 11〔回答票〕あなたは，人が最も読書すべき時期はいつ頃だと考えますか。この中から一つ選

んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人が最も読書すべき時期はいつ頃だと考えるかを尋ねた。 

「9 歳以下」が 18.8％，「10 歳代」が 40.7％，「20 歳代」が 8.7％，「30 歳代」が 2.1％，「40 歳代」

が 1.0％，「50 歳代」が 1.3％，「60 歳以上」が 1.5％，「年齢に関係なくいつでも」が 21.8％，「特にそ

ういう時期はない」が 3.3％となっている。 

過去の調査結果（平成 20，25 年度）と比較すると，「9 歳以下」は増加傾向にある。「10 歳代」は平

成 20 年度調査から平成 25 年度調査に掛けて 5 ポイント増加したが，平成 25 年度調査から今回調査に

掛けて 4 ポイント減少している。 

【以下，次ページ，表 11参照】 

地域ブロック別に見ると，「10歳代」は全ての地域で 3～5割台となり，他の選択肢の割合を上回って

いる。 

性別に見ると，「9歳以下」（男性 14.4％，女性 22.6％）と「年齢に関係なくいつでも」（男性 18.4％，

女性 24.7％）は女性の方が高く，「10歳代」（男性 45.6％，女性 36.5％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「10 歳代」は，20代で他の年代より高く 51.7％となっている。「20歳代」は，70歳

以上で他の年代より高く 13.3％となっている。 

性・年齢別に見ると，「9歳以下」は，女性の 20～30 代で他の年代より高く 3割弱となっている。「10

歳代」は，男性の 20 代，40 代，60 代で他の年代より高く 5割弱から 6 割弱となっている。「20 歳代」

は，男性の 70歳以上で他の年代より高く 18.5％となっている。 

９歳以下

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳以上

年齢に関係なくいつでも

特にそういう時期はない

分からない

18.8【16.6】〈11.5〉

40.7【44.8】〈40.0〉

8.7【10.7】〈10.8〉

2.1【1.9】〈2.7〉

1.0【0.9】〈1.3〉

1.3【1.1】〈0.8〉

1.5【0.5】〈1.7〉

21.8【20.2】〈25.7〉

3.3【2.5】〈4.7〉

0.9【0.8】〈0.7〉

0 20 40 60 (%)

(n=1,960)

【 】内は平成25年度調査結果(n=2,028)

〈 〉内は平成20年度調査結果(n=1,954)
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１か月に読む本の冊数（問 10）別に見ると，「9 歳以下」は，本を「読まない」と答えた人の方が本

を「1冊以上（計）」読むと答えた人より高くなっている。「10歳代」は，本を「1冊以上（計）」読むと

答えた人の方が本を「読まない」と答えた人より高くなっている。 

読書量の変化別に見ると，「9歳以下」「10歳代」は，読書量が「減っている」と答えた人の方が「増

えている」「変わらない」と答えた人より高くなっている。「20歳代」は，読書量が「増えている」と答

えた人の方が「減っている」「変わらない」と答えた人より高くなっている。「年齢に関係なくいつでも」

は，読書量が「増えている」「変わらない」と答えた人の方が「減っている」と答えた人より高くなっ

ている。 

 

表 11 読書すべき時期（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，１か月に読む本の冊数別， 

読書量の変化別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ ９歳以下 １０歳代 ２０歳代 ３０歳代 ４０歳代 ５０歳代
６０歳以
上

年齢に関
係なくい
つでも

特にそう
いう時期
はない

1,960 18.8 40.7 8.7 2.1 1.0 1.3 1.5 21.8 3.3

89 12.4 41.6 7.9 4.5 1.1 2.2 1.1 28.1 1.1
143 13.3 39.9 10.5 2.8 0.7 1.4 2.8 21.0 7.7
651 16.4 41.5 9.5 2.6 0.5 1.2 1.4 22.7 3.5
93 19.4 37.6 8.6 - 1.1 1.1 - 28.0 3.2
312 19.9 43.3 6.4 1.3 1.9 1.6 3.2 20.5 1.3
284 22.5 36.6 10.9 1.4 1.1 1.4 1.1 18.7 4.2
120 21.7 40.8 10.0 1.7 0.8 0.8 0.8 20.8 2.5
46 17.4 52.2 - 4.3 - 4.3 - 15.2 2.2
222 24.3 38.7 7.2 1.8 1.4 0.5 0.5 22.1 2.7

902 14.4 45.6 10.8 2.7 1.1 1.4 1.6 18.4 3.1
1,058 22.6 36.5 7.0 1.6 0.9 1.2 1.4 24.7 3.4

59 20.3 45.8 - 1.7 3.4 1.7 - 23.7 1.7
116 20.7 51.7 5.2 0.9 1.7 - - 16.4 3.4
231 22.9 42.4 4.8 1.3 0.9 0.4 - 22.9 3.9
306 21.2 44.4 6.5 1.6 0.3 0.7 0.7 22.9 1.6
303 17.8 41.6 10.2 1.0 - 1.3 1.7 24.1 1.7
366 18.6 44.3 7.1 4.1 0.5 0.3 0.8 21.0 3.0
579 16.1 32.5 13.3 2.2 1.7 2.9 3.3 20.9 5.0

男 性 ・ 16 ～ 19 歳 31 16.1 48.4 - 3.2 6.5 - - 19.4 3.2
20 ～ 29 歳 63 14.3 58.7 7.9 - 1.6 - - 12.7 4.8
30 ～ 39 歳 100 16.0 44.0 8.0 1.0 2.0 - - 21.0 7.0
40 ～ 49 歳 131 17.6 50.4 6.9 3.8 - 0.8 0.8 18.3 1.5
50 ～ 59 歳 127 14.2 42.5 11.0 2.4 - 3.1 3.1 21.3 1.6
60 ～ 69 歳 185 16.2 49.7 6.5 4.9 - 0.5 0.5 18.4 2.7
70 歳 以 上 265 10.9 38.9 18.5 1.9 1.9 2.6 3.0 17.4 3.0

女 性 ・ 16 ～ 19 歳 28 25.0 42.9 - - - 3.6 - 28.6 - 
20 ～ 29 歳 53 28.3 43.4 1.9 1.9 1.9 - - 20.8 1.9
30 ～ 39 歳 131 28.2 41.2 2.3 1.5 - 0.8 - 24.4 1.5
40 ～ 49 歳 175 24.0 40.0 6.3 - 0.6 0.6 0.6 26.3 1.7
50 ～ 59 歳 176 20.5 40.9 9.7 - - - 0.6 26.1 1.7
60 ～ 69 歳 181 21.0 38.7 7.7 3.3 1.1 - 1.1 23.8 3.3
70 歳 以 上 314 20.4 27.1 8.9 2.5 1.6 3.2 3.5 23.9 6.7

〔１か月に読む本の冊数〕

927 22.8 37.3 7.9 1.9 1.3 1.4 1.6 20.0 4.1
1,030 15.3 43.7 9.5 2.2 0.7 1.3 1.4 23.3 2.5

1,320 20.1 43.3 8.7 1.9 1.2 1.4 1.2 19.3 2.5
477 17.0 36.9 6.5 2.5 0.2 1.0 1.9 27.3 4.6
140 15.7 30.7 16.4 2.9 0.7 0.7 2.9 27.1 2.1

変 わ っ て い な い

増 え て い る

読 ま な い

１ 冊 以 上 （ 計 ）

〔 読 書 量 の 変 化 〕

減 っ て い る

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

九 州

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

北 陸

中 部

近 畿

中 国

四 国
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12．読書量の変化 

 

問 12〔回答票〕あなたの読書量は，以前に比べて減っていますか。それとも，増えていますか。

この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「読書量は減っている」と答えた人に） （「読書量は増えている」と答えた人に） 

付問 1〔回答票〕あなたの読書量が減っている 付問 2〔回答票〕あなたの読書量が増えている 

のはなぜですか。この中から二つまで のはなぜですか。この中から二つまで 

選んでください。 選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

仕事や勉強が忙しくて読む
時間がない

時間に余裕ができた

視力など健康上の理由 読書の必要性を強く感じる

本が入手しやすくなった

テレビの方が魅力的である
良い本を選ぶための情報を
得やすくなった

魅力的な本が減っている 魅力的な本が増えている

近所に本屋や図書館がない

読書の必要性を感じない
テレビドラマや映画の原作
本を読むことが増えた

良い本の選び方が分からな
い

活字の大きな本が増えた

学校での読書指導が十分で
ない

学校の読書指導が充実した

その他 その他

分からない 分からない

(n=140)

【 】内は平成25年度調査結果(n=150)

〈 〉内は平成20年度調査結果(n=168)

49.4

37.2

36.5

18.6

6.7

5.0

4.8

4.5

0.7

3.0

0.2

0 20 40 60 (%)

【51.3】

〈51.2〉

【5.4】

〈5.1〉

【0.2】

〈0.4〉

【0.5】

〈0.7〉

【3.6】

〈5.5〉

【6.6】

〈6.6〉

【3.8】

〈3.0〉

【8.5】

〈7.8〉

【21.8】

〈25.0〉

【26.3】

〈14.8〉

【34.4】

〈36.7〉

55.7

37.9

28.6

23.6

12.1

6.4

5.0

1.4

0.7

4.3

-

0 20 40 60 (%)

【48.0】

〈47.6〉

【8.7】

〈6.0〉

【-】

〈0.6〉

【2.7】

〈2.4〉

【2.7】

〈2.4〉

【9.3】

〈8.3〉

【2.7】

〈1.2〉

【21.3】

〈18.5〉

【28.0】

〈20.8〉

【23.3】

〈19.0〉

【32.7】

〈37.5〉

(n=1,320)

【 】内は平成25年度調査結果(n=1,320)

〈 〉内は平成20年度調査結果(n=1,263)

情報機器（携帯電話，スマー

トフォン，タブレット端末，

パソコン，ゲーム機等）で時

情報機器（携帯電話，スマー

トフォン，タブレット端末，

パソコン，ゲーム機等）を使

67.3 24.3 7.1 1.2

(%)

(n=1,960)

分から

ない

読書量は

増えて

いる

平成25年度調査結果

(n=2,028)
【65.1】 【26.3】 【7.4】【1.2】

〈8.6〉〈1.4〉
平成20年度調査結果

(n=1,954)
〈64.6〉 〈25.3〉

読書量は減っている

読書量は

それほど

変わって

いない

情報機器（携帯電話，スマ
ートフォン，タブレット端
末，パソコン，ゲーム機等）
で時間が取られる（＊） 

情報機器（携帯電話，スマー
トフォン，タブレット端末，
パソコン，ゲーム機等）を使
う時間が減った（＊） 

＊：平成 20 年度調査は，「携帯電話やパソコン，ゲーム機などで（時間が取られる／などを使う時間が減った）」 
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読書量は，以前に比べて減っているか，それとも，増えているかを尋ねた。【48ページ参照】 

「読書量は減っている」が 67.3％，「読書量はそれほど変わっていない」が 24.3％，「読書量は増え

ている」が 7.1％となっている。 

過去の調査結果（平成 20，25 年度）と比較すると，「読書量は減っている」は増加傾向にある。 

【以下，次ページ，図 6参照】 

地域ブロック別に見ると，「読書量は減っている」は，九州で他の地域より高く 73.9％となっている。 

性別に見ると，「読書量は減っている」（男性 61.6％，女性 72.2％）は女性の方が高く，「読書量はそ

れほど変わっていない」（男性 28.6％，女性 20.7％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「読書量はそれほど変わっていない」は，16～19 歳と 50 代で他の年代より高く 3割

強となっている。 

性・年齢別に見ると，「読書量は減っている」は，女性の 20 代，40 代，60 代で他の年代より高く 7

割台半ばから 8割台前半となっている。「読書量はそれほど変わっていない」は，男性の 50 代で最も高

く 40.9％，男性の 40 代以下で 3割強から 3割台半ばとなっている。「読書量は増えている」は，男性の

30 代で他の年代より高く 14.0％となっている。 

電子書籍の利用別に見ると，「読書量は減っている」は，「紙の本も電子書籍も読まない」と答えた人

の方が電子書籍を「利用する（計）」「紙の本しか読まない」と答えた人よりも高くなっている。「読書

量は増えている」は，「紙の本しか読まない」と答えた人の方が電子書籍を「利用する（計）」「紙の本

も電子書籍も読まない」と答えた人よりも高くなっている。 
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図 6 読書量の変化（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，電子書籍の利用別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,960) 7.1 1.2

(   89) 9.0 1.1

(  143) 2.8 1.4

(  651) 7.8 1.2

(   93) 8.6 3.2

(  312) 8.0 0.3

(  284) 4.6 1.8

(  120) 8.3 0.8

(   46) 2.2 2.2

(  222) 9.0 0.5

(  902) 8.4 1.3

(1,058) 6.0 1.0

(   59) 10.2 1.7

(  116) 6.9 0.9

(  231) 8.2 1.7

(  306) 5.6 - 

(  303) 5.6 0.3

(  366) 7.7 0.8

(  579) 7.8 2.2

男 性 ・ 16 ～ 19 歳 (   31) 12.9 3.2

20 ～ 29 歳 (   63) 9.5 1.6

30 ～ 39 歳 (  100) 14.0 3.0

40 ～ 49 歳 (  131) 6.1 - 

50 ～ 59 歳 (  127) 4.7 0.8

60 ～ 69 歳 (  185) 8.6 1.1

70 歳 以 上 (  265) 8.3 1.5

女 性 ・ 16 ～ 19 歳 (   28) 7.1 - 

20 ～ 29 歳 (   53) 3.8 - 

30 ～ 39 歳 (  131) 3.8 0.8

40 ～ 49 歳 (  175) 5.1 - 

50 ～ 59 歳 (  176) 6.3 - 

60 ～ 69 歳 (  181) 6.6 0.6

70 歳 以 上 (  314) 7.3 2.9

(  493) 7.3 0.2

(  759) 10.8 0.4

(  687) 2.9 2.3

〔 性 〕

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

北 陸

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 電 子 書 籍 の 利 用 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

利 用 す る （ 計 ）

紙 の 本 し か 読 ま な い

紙の本も電子書籍も読まない

67.3

64.0

69.9

66.2

60.2

63.8

70.4

69.2

65.2

73.9

61.6

72.2

57.6

69.0

61.9

68.6

63.7

70.8

69.3

51.6

57.1

50.0

58.0

53.5

67.6

69.8

64.3

83.0

71.0

76.6

71.0

74.0

68.8

68.6

62.5

71.8

24.3

25.8

25.9

24.7

28.0

27.9

23.2

21.7

30.4

16.7

28.6

20.7

30.5

23.3

28.1

25.8

30.4

20.8

20.7

32.3

31.7

33.0

35.9

40.9

22.7

20.4

28.6

13.2

24.4

18.3

22.7

18.8

21.0

23.9

26.4

23.0

ｎ (%)

分から
ない読書量は減っている

読書量はそれほど

変わっていない

読書量は

増えて

いる
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読書量が減っている理由 

 

以前に比べて「読書量は減っている」と答えた人（全体の 67.3％）に，読書量が減っている理由を尋

ねた（選択肢の中から二つまで回答）。【48ページ参照】 

「仕事や勉強が忙しくて読む時間がない」が 49.4％で最も高く，次いで「視力など健康上の理由」が

37.2％，「情報機器（携帯電話，スマートフォン，タブレット端末，パソコン，ゲーム機等）で時間が

取られる」が 36.5％となっている。以下，「テレビの方が魅力的である」（18.6％），「魅力的な本が減っ

ている」（6.7％），「近所に本屋や図書館がない」（5.0％），「読書の必要性を感じない」（4.8％），「良い

本の選び方が分からない」（4.5％），「学校での読書指導が十分でない」（0.7％）となっている。 

過去の調査結果（平成 20，25 年度）と比較すると，「情報機器（携帯電話，スマートフォン，タブレ

ット端末，パソコン，ゲーム機等）で時間が取られる」は増加傾向にある。一方，「テレビの方が魅力

的である」は減少傾向にある。 

【以下，次ページ，表 12参照】 

地域ブロック別に見ると，「視力など健康上の理由」は，近畿で他の地域より高く 47.0％となってい

る。「魅力的な本が減っている」は，近畿で他の地域より高く 12.0％となっている。「近所に本屋や図書

館がない」は，北海道（12.3％）と中国（9.6％）で他の地域より高く約 1割となっている。 

性別に見ると，「視力など健康上の理由」（男性 32.0％，女性 41.0％）は女性の方が高く，「情報機器

（携帯電話，スマートフォン，タブレット端末，パソコン，ゲーム機等）で時間が取られる」（男性 41.2％，

女性 33.1％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「仕事や勉強が忙しくて読む時間がない」は，50 代以下で 60 代以上より高く 6～7

割台となっている。「視力など健康上の理由」は年代が上がるに従って割合が高くなり，60 代以上で 5

割強から 6 割台半ばとなっている。「情報機器（携帯電話，スマートフォン，タブレット端末，パソコ

ン，ゲーム機等）で時間が取られる」は，年代が下がるに従って割合が高くなり，40 代以下で 5割台半

ばから 7 割台前半となっている。「テレビの方が魅力的である」は，70歳以上で他の年代より高く 28.4％

となっている。「良い本の選び方が分からない」は，20代で他の年代より高く 13.8％となっている。 

性・年齢別に見ると，「視力など健康上の理由」は男女とも年代が上がるに従って割合が高くなり，

男性の 70 歳以上と女性の 60 代以上で 6 割から 7 割強となっている。「情報機器（携帯電話，スマート

フォン，タブレット端末，パソコン，ゲーム機等）で時間が取られる」は，年代が下がるに従って割合

が高くなる傾向が見られ，男女の 40代以下で 5割強から 7割台半ばとなっている。「テレビの方が魅力

的である」は，男女 70歳以上で他の年代より高く 2割台後半から 3割強となっている。「良い本の選び

方が分からない」は，女性の 20代で他の年代より高く 18.2％となっている。「魅力的な本が減っている」

「読書の必要性を感じない」は男性の 70歳以上でそれぞれ他の年代より高く1割台前半となっている。 
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読書量が増えている理由 

 

以前に比べて「読書量は増えている」と答えた人（全体の 7.1％）に，読書量が増えている理由を尋

ねた（選択肢の中から二つまで回答）。【48ページ参照】 

「時間に余裕ができた」が 55.7％で最も高く，以下，「読書の必要性を強く感じる」（37.9％）「本が

入手しやすくなった」（28.6％），「良い本を選ぶための情報を得やすくなった」（23.6％），「魅力的な本

が増えている」（12.1％），「情報機器（携帯電話，スマートフォン，タブレット端末，パソコン，ゲー

ム機等）を使う時間が減った」（6.4％），「テレビドラマや映画の原作本を読むことが増えた」（5.0％），

「活字の大きな本が増えた」（1.4％），「学校の読書指導が充実した」（0.7％）となっている。 

過去の調査結果（平成 20，25 年度）と比較すると，「時間に余裕ができた」「本が入手しやすくなっ

た」「情報機器（携帯電話，スマートフォン，タブレット端末，パソコン，ゲーム機等）を使う時間が

減った」は増加傾向にある。「読書の必要性を強く感じる」は，平成 20 年度調査から平成 25 年度調査

に掛けて 5ポイント減少したが，平成 25年度調査から今回調査に掛けて 5ポイント増加している。「良

い本を選ぶための情報を得やすくなった」「魅力的な本が増えている」「テレビドラマや映画の原作本を

読むことが増えた」は，平成 20 年度調査から平成 25 年度調査に掛けて増加したが，平成 25 年度調査

から今回調査に掛けて減少している。 

【以下，表 13参照】 

性別に見ると，「時間に余裕ができた」（男性 47.4％，女性 65.6％）と「本が入手しやすくなった」（男

性 25.0％，女性 32.8％）は女性の方が高く，「読書の必要性を強く感じる」（男性 43.4％，女性 31.3％）

は男性の方が高くなっている。 

 

表 13 読書量が増えている理由（性別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
時間に余裕
ができた

読書の必要
性を強く感
じる

本が入手し
やすくなっ
た

良い本を選
ぶための情
報を得やす
くなった

魅力的な本
が増えてい
る

140 55.7 37.9 28.6 23.6 12.1

76 47.4 43.4 25.0 22.4 13.2
64 65.6 31.3 32.8 25.0 10.9

総 数
〔 性 〕
男 性
女 性

ｎ

情報機器
（携帯電
話，スマー
トフォン，
タブレット
端末，パソ
コン，ゲー
ム機等）を
使う時間が
減った

テレビドラ
マや映画の
原作本を読
むことが増
えた

活字の大き
な本が増え
た

学校の読書
指導が充実
した

140 6.4 5.0 1.4 0.7

76 9.2 5.3 1.3 - 
64 3.1 4.7 1.6 1.6

〔 性 〕
男 性
女 性

総 数
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13．読書をすることの良いところ 

 

問 13〔回答票〕読書をすることの良いところは何だと思いますか。この中から三つまで選んで

ください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

読書をすることの良いところは何だと思うかを尋ねた（選択肢の中から三つまで回答）。 

「新しい知識や情報を得られること」が 61.0％で最も高く，以下，「豊かな言葉や表現を学べること」

（37.1％），「感性が豊かになること」（36.5％），「想像力や空想力を養うこと」（33.3％），「感動を味わ

えること」（25.6％），「楽しく時間を過ごせること」（23.5％），「内容を把握する力が付くこと」（15.5％），

「他の人と話題の共有ができること」（12.9％），「趣味として誇れること」（6.3％），「流行に遅れずに

いられること」（5.5％），「国語の成績が良くなること」（4.5％）となっている。 

 

  

新しい知識や情報を得られること

豊かな言葉や表現を学べること

感性が豊かになること

想像力や空想力を養うこと

感動を味わえること

楽しく時間を過ごせること

内容を把握する力が付くこと

他の人と話題の共有ができること

趣味として誇れること

流行に遅れずにいられること

国語の成績が良くなること

特にない

分からない

61.0

【61.6】〈60.5〉［55.3］

37.1

【38.6】〈30.2〉［28.4］

36.5

【40.0】〈36.7〉［39.0］

33.3

【31.2】〈30.3〉［28.8］

25.6

【26.4】〈31.3〉［35.1］

23.5

【25.5】〈22.9〉［24.5］

15.5

【14.3】〈12.8〉［10.7］

12.9

【11.2】〈13.2〉［11.6］

6.3

【6.7】〈7.7〉［8.4］

5.5

【4.5】〈4.9〉［5.1］

4.5

【4.1】〈2.9〉［3.2］

2.9

【2.2】〈3.0〉［2.7］

0.8

【0.6】〈0.8〉［1.7］

0 20 40 60 80 (%)

(n=1,960)

【 】内は平成25年度調査結果(n=2,028)

〈 〉内は平成20年度調査結果(n=1,954)

［ ］内は平成14年度調査結果(n=2,200)
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【以下，次ページ，表 14参照】 

地域ブロック別に見ると，「新しい知識や情報を得られること」は，全ての地域で 5～6 割台となり，

他の選択肢の割合を上回っている。「感動を味わえること」は，近畿で他の地域より高く 31.0％となっ

ている。「内容を把握する力が付くこと」は，北海道で他の地域より高く 25.8％となっている。 

性別に見ると，「新しい知識や情報を得られること」（男性 66.4％，女性 56.4％）は男性の方が高く，

「感性が豊かになること」（男性 33.0％，女性 39.5％）と「感動を味わえること」（男性 21.2％，女性

29.3％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「豊かな言葉や表現を学べること」は年代が下がるに従って割合が高くなる傾向が

あり，20 代以下で 5 割強となっている。「感性が豊かになること」は，16～19 歳と 40～50 代で他の年

代より高く 4 割台前半となっている。「想像力や空想力を養うこと」は，20～50 代で他の年代より高く

約 4 割となっている。「感動を味わえること」は 60 代で他の年代より高く 33.6％，「楽しく時間を過ご

せること」は 60 代で他の年代より高く 28.4％となっている。「内容を把握する力がつくこと」は，20

～40 代で他の年代より高く 2割台となっている。「他の人と話題の共有ができること」は，70歳以上で

他の年代より高く 18.5％となっている。 

性・年齢別に見ると，「新しい知識や情報を得られること」は，男性の 16～19 歳，30～40 代で他の年

代より高く 7 割台前半となっている。「豊かな言葉や表現を学べること」は，男性の 16～19 歳と女性の

20～40 代で他の年代より高く 5割台前半となっている。「感性が豊かになること」は，女性の 40～50 代

で他の年代より高く 4 割台後半，「想像力や空想力を養うこと」は男性の 50 代と女性の 20～50 代で他

の年代より高く 4 割台前半となっている。「感動を味わえること」は女性の 60 代で他の年代より高く

39.8％となっている。「楽しく時間を過ごせること」は，女性の 60 代以上で他の年代より高く 3割弱か

ら 3 割台前半となっている。「内容を把握する力がつくこと」は，男性の 20代，40代で他の年代より高

く 2 割台後半となっている。「他の人と話題の共有ができること」は，男性の 70歳以上で他の年代より

高く 20.8％となっている。 

１か月に読む本の冊数別に見ると，「新しい知識や情報を得られること」「感動を味わえること」「楽

しく時間を過ごせること」は，本を「1冊以上（計）」読むと答えた人の方が本を「読まない」と答えた

人より高くなっている。一方，「想像力や空想力を養うこと」は，本を「読まない」と答えた人の方が

本を「1 冊以上（計）」読むと答えた人より高くなっている。  

読書量の変化別に見ると，「新しい知識や情報を得られること」「感動を味わえること」「楽しく時間

を過ごせること」は，読書量が「増えている」と答えた人の方が「変わらない」「減っている」と答え

た人より高くなっている。「感性が豊かになること」は，読書量が「減っている」と答えた人の方が「増

えている」「変わらない」と答えた人より高くなっている。 
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14．読書量を増やしたいと思うか 

 

問 14〔回答票〕あなたは，今後，御自身の読書量を増やしたいと思いますか。この中から一つ

選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今後，自分の読書量を増やしたいと思うかを尋ねた。 

「そう思う」が 28.0％，「ややそう思う」が 32.4％で，両方を合わせた「そう思う(計)」は 60.4％と

なっている。一方，「そうは思わない」が 15.5％，「余りそうは思わない」が 23.4％で，これらを合わ

せた「そうは思わない（計）」は 38.9％となっている。 

過去の調査結果（平成 25 年度）と比較すると，「そう思う(計)」は 6 ポイント減少し，「そうは思わ

ない（計）」は 6ポイント増加している。 

【以下，次ページ，図 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「そう思う(計)」は，関東で他の地域より高く 64.5％となっている。 

性別に見ると，「そう思う(計)」（男性 54.9％，女性 65.0％）は女性の方が高く，「そうは思わない（計）」

（男性 44.3％，女性 34.2％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「そう思う(計)」は，50代以下で 60 代以上より高く 7～8割台となっている。「そう

は思わない（計）」は，70 歳以上で他の年代より高く 62.0％となっている。 

性・年齢別に見ると，「そう思う(計)」は，男性の 16～19 歳，30～40 代と女性の 50 代以下で他の年

代より高く 7～8割台となっている。「そうは思わない（計）」は，男女の 70歳以上で他の年代より高く

6割弱から 6 割台半ばとなっている。 

１か月に読む本の冊数別に見ると，「そう思う(計)」は，本を「1 冊以上（計）」読むと答えた人の方

が本を「読まない」と答えた人より高く，「そうは思わない（計）」は，本を「読まない」と答えた人の

方が本を「1 冊以上（計）」読むと答えた人より高くなっている。  

読書量の変化別に見ると，「そう思う(計)」は，読書量が「増えている」と答えた人の方が「変わら

ない」「減っている」と答えた人より高くなっている。「そうは思わない（計）」は，読書量が「変わら

ない」と答えた人の方が「減っている」「増えている」と答えた人より高くなっている。 
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図 7 読書量を増やしたいと思うか（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別， 
１か月に読む本の冊数別，読書量の変化別） 
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15．電子書籍の利用 

 

問 15〔回答票〕あなたは，ふだん，電子書籍を利用していますか。雑誌や漫画も含みます。

この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「よく利用する」「たまに利用する」と答えた人に） 

付問〔回答票〕では，電子書籍（雑誌や漫画も含む。）と紙の本・雑誌・漫画とを比べると， 

どちらを利用することが多いですか。この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ふだん，電子書籍を利用しているかを尋ねた。 

「よく利用する」が 8.0％，「たまに利用する」が 17.2％で，両方を合わせた「利用する(計)」は 25.2％

となっている。一方，「紙の本・雑誌・漫画しか読まない」が 38.7％，「紙の本・雑誌・漫画も電子書籍

も読まない」が 35.1％となっている。 

過去の調査結果（平成 25年度）と比較すると，「よく利用する」「たまに利用する」ともに増加し，「利

用する(計)」は 8 ポイント増加している。「紙の本・雑誌・漫画しか読まない」は 7 ポイント減少して

いる。 

【以下，次ページ，図 8参照】 

地域ブロック別に見ると，「紙の本・雑誌・漫画しか読まない」は，北陸で他の地域より高く 50.5％

となっている。 

性別に見ると，「利用する（計）」（男性 28.5％，女性 22.3％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「利用する（計）」は，70歳以上（9.2％）から 20代（53.4％）に掛けて年代が下が

るに従って割合が高くなっている。「紙の本・雑誌・漫画しか読まない」は 16～19 歳と 60 代で他の年

代より高く 4 割台後半となっている。「紙の本・雑誌・漫画も電子書籍も読まない」は 70歳以上で他の

年代より高く約 5割となっている。 

性・年齢別に見ると，「利用する（計）」は，男女とも 70歳以上から 20代に掛けて年代が低くなるに

つれて割合が高くなり，男女の 20代では 5割台前半となっている。「紙の本・雑誌・漫画しか読まない」

は，男性の 16～19 歳と女性の 60 代で他の年代より高く 5 割台前半となっている。「紙の本・雑誌・漫

画も電子書籍も読まない」は，男女の 70 歳以上で他の年代より高く 4 割台後半から 5 割台前半となっ

ている。 

8.0 17.2 38.7 35.1 1.1

(%)

利用する

（計）

分から

ない

よく

利用

する

紙の本・雑誌・

漫画しか読まない

たまに

利用

する

紙の本・雑誌・

漫画も電子書籍

も読まない

25.2

【17.3】【45.2】 【1.6】【35.9】

(n=1,960)

平成25年度調査結果

(n=2,028)
【4.6】【12.6】

6.7 27.8 21.9 43.0 0.6

(%)

分から

ない

電子書籍しか

読まない
同じくらい電子書籍の

方が多い

紙の本・雑誌・

漫画の方が多い

【18.3】 【-】【60.6】

(n=493)

平成25年度調査結果

(n=350)
【3.1】 【18.0】



（60） 

 

図 8 電子書籍の利用（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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電子書籍と紙の本とでどちらを多く利用するか 

 

電子書籍を「よく利用する」「たまに利用する」と答えた人（全体の 25.2％）に，電子書籍（雑誌や

漫画も含む。）と紙の本・雑誌・漫画とを比べると，どちらを利用することが多いか尋ねた。【59ページ

参照】 

「紙の本・雑誌・漫画の方が多い」が 43.0％と最も高く，「電子書籍の方が多い」が 27.8％,「同じ

くらい」が 21.9％，「電子書籍しか読まない」が 6.7％となっている。 

過去の調査結果（平成 25 年度）と比較すると，「紙の本・雑誌・漫画の方が多い」は 18 ポイント減

少している。一方，「電子書籍しか読まない」は 4ポイント，「電子書籍の方が多い」は 10ポイント，「同

じくらい」は 4ポイント，それぞれ増加している。 

【以下，図 9参照】 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「電子書籍の方が多い」は，16～19 歳と 40代で他の年代より高く約 4割となってい

る。 

読書量の変化別に見ると，「紙の本・雑誌・漫画の方が多い」は，読書量が「増えている」と答えた

人の方が「変わらない」「減っている」と答えた人より高くなっている。「電子書籍の方が多い」は，読

書量が「減っている」と答えた人の方が「変わらない」「増えている」と答えた人より高くなっている。 

 

図 9 電子書籍と紙の本とでどちらを多く利用するか（性別，年齢別，読書量の変化別） 
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16．聞いたこと，使ったことがある表現 

 

問 16〔回答票〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の表現を聞いたことがありますか，また，

使ったことがありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

六つの表現を挙げて，聞いたことがあるか，また，使ったことがあるかをそれぞれ尋ねた。 

以下，それぞれの表現について，地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，国語への関心別に見

ていく。 

 

(１) 古き良き時代を懐かしむ 

「使うことがある」（36.5％）と「聞いたことはあるが使うことはない」（57.9％）を合わせた「聞い

たことがある（計）」が 94.4％，「聞いたことがない」が 5.1％となっている。 

【以下，65 ページ，表 15 参照】 

地域ブロック別に見ると，「使うことがある」は，関東（40.1％）と近畿（42.3％）で他の地域より

高く 4割台前半となっている。 

性別に見ると，「使うことがある」（男性 40.7％，女性 33.0％）は男性の方が高く，「聞いたことはあ

るが使うことはない」（男性 53.8％，女性 61.3％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「使うことがある」は，60 代で他の年代より高く 41.3％となっている。「聞いたこ

とがない」は，16～19 歳で他の年代より高く 11.9％となっている。 

性・年齢別に見ると，「使うことがある」は，男性の 60 代で他の年代より高く 45.4％となっている。

「聞いたことはあるが使うことはない」は，女性の 16～19 歳，40 代で他の年代より高く 6 割台後半と

なっている。「聞いたことがない」は，男性の 16～19 歳と女性の 20 代以下で他の年代より高く 1 割台

前半となっている。 

国語への関心別に見ると，「使うことがある」は，「関心がある（計）」（40.5％）と答えた人の方が「関

心がない（計）」（23.5％）と答えた人より高くなっている。一方，「聞いたことはあるが使うことはな

い」と「聞いたことがない」は，「関心がない（計）」と答えた人の方が「関心がある（計）」と答えた

聞いた
ことが
ある
（計）

(１) 古き良き時代を懐かしむ 94.4

(２) 議論が行きつ戻りつしている 76.1

(３) 招かれざる客 94.7

(４) 知る人ぞ知る秘境 93.9

(５) えも言われぬ美しさ 85.1

(６) 結果は言わずもがなである 73.4
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人より高くなっている。 

 

(２) 議論が行きつ戻りつしている【62ページ参照】 

「使うことがある」（12.3％）と「聞いたことはあるが使うことはない」（63.8％）を合わせた「聞い

たことがある（計）」が 76.1％，「聞いたことがない」が 22.8％となっている。 

【以下，65 ページ，表 15 参照】 

地域ブロック別に見ると，「聞いたことがある（計）」は，北陸（66.7％）を除く全ての地域で 7割台

となっている。「聞いたことがない」は，北陸で他の地域より高く 31.2％となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「聞いたことがある（計）」は，16～19 歳（64.4％）から 60 代（81.7％）に掛けて

年代が上がるに従って割合が高くなっている。そのうち，「使うことがある」は，60 代以上で他の年代

より高く 1 割台後半となっている。「聞いたことがない」は，20 代以下で他の年代より高く 3 割台前半

となっている。 

性・年齢別に見ると，「聞いたことがある（計）」は，女性の 60 代で他の年代より高く 84.0％となっ

ている。「聞いたことがない」は，男性の 30 代以下と女性の 20 代で他の年代より高く 3 割台となって

いる。 

国語への関心別に見ると，「使うことがある」「聞いたことはあるが使うことはない」は，「関心があ

る（計）」と答えた人の方が「関心がない（計）」と答えた人より高くなっている。一方，「聞いたこと

がない」は，「関心がない（計）」（32.5％）と答えた人の方が「関心がある（計）」（19.9％）と答えた

人より高くなっている。 

 

(３) 招かれざる客【62ページ参照】 

「使うことがある」（35.6％）と「聞いたことはあるが使うことはない」（59.1％）を合わせた「聞い

たことがある（計）」が 94.7％，「聞いたことがない」が 4.6％となっている。 

【以下，65 ページ，表 15 参照】 

地域ブロック別に見ると，「聞いたことがある（計）」は，全ての地域で 9割台となっている。 

性別に見ると，「使うことがある」（男性 38.6％，女性 33.0％）は男性の方が高く，「聞いたことはあ

るが使うことはない」（男性 56.0％，女性 61.8％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「使うことがある」は，50～60 代で他の年代より高く 4割台となっている。「聞いた

ことはあるが使うことはない」は，16～19 歳と 30 代で他の年代より高く 6割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると，「使うことがある」は，男女の 50代で他の年代より高く 4割台半ばとなってい

る。「聞いたことはあるが使うことはない」は，女性の 40 代以下で他の年代より高く 7割弱から 8割弱

となっている。 

国語への関心別に見ると，「使うことがある」は，「関心がある（計）」（39.6％）と答えた人の方が「関

心がない（計）」（22.6％）と答えた人より高くなっている。一方，「聞いたことはあるが使うことはな

い」「聞いたことがない」は，「関心がない（計）」と答えた人の方が「関心がある（計）」と答えた人よ

り高くなっている。 

 

(４) 知る人ぞ知る秘境【62 ページ参照】 

「使うことがある」（49.5％）と「聞いたことはあるが使うことはない」（44.3％）を合わせた「聞い

たことがある（計）」が 93.9％，「聞いたことがない」が 5.3％となっている。 

【以下，65 ページ，表 15 参照】 

地域ブロック別に見ると，「使うことがある」は，関東で他の地域より高く 54.2％となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「使うことがある」は，30～50 代で他の年代より高く 6割台前半となっている。「聞
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いたことはあるが使うことはない」は， 70 歳以上で他の年代より高く 57.2％となっている。「聞いた

ことがない」は， 70 歳以上で他の年代より高く 9.5％となっている。 

性・年齢別に見ると，「使うことがある」は，男女とも 30～50 代で他の年代より高く 6割弱から 6割

台半ばとなっている。「聞いたことはあるが使うことはない」は，男女の 70歳以上で他の年代より高く

5 割台後半となっている。「聞いたことがない」は，男性の 16～19 歳，70 歳以上と女性の 70 歳以上で

他の年代より高く約 1割となっている。 

国語への関心別に見ると，「使うことがある」は，「関心がある（計）」（55.0％）と答えた人の方が「関

心がない（計）」（32.2％）と答えた人より高くなっている。一方，「聞いたことはあるが使うことはな

い」「聞いたことがない」は，「関心がない（計）」と答えた人の方が「関心がある（計）」と答えた人よ

り高くなっている。 

 

(５) えも言われぬ美しさ【62ページ参照】 

「使うことがある」（17.8％）と「聞いたことはあるが使うことはない」（67.2％）を合わせた「聞い

たことがある（計）」が 85.1％，「聞いたことがない」が 14.1％となっている。 

【以下，次ページ，表 15参照】 

地域ブロック別に見ると，「聞いたことがある（計）」は，四国で最も高く 91.3％，四国以外の全ての

地域で 8 割台となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「使うことがある」は，60 代以上で他の年代より高く 2割台前半となっている。「聞

いたことはあるが使うことはない」は，30～40 代で他の年代より高く 7 割台後半となっている。「聞い

たことがない」は，20代以下で他の年代より高く約 3割となっている。 

性・年齢別に見ると，「使うことがある」は，男性の 50～60 代と女性の 60 代以上で他の年代より高

く 2 割台前半となっている。「聞いたことはあるが使うことはない」は，男性の 30～40 代と女性の 40

代で他の年代より高く 7割台後半から 8割台前半となっている。「聞いたことがない」は，男女の 20代

以下で他の年代より高く 2割台前半から 3割台後半となっている。 

国語への関心別に見ると，「使うことがある」は，「関心がある（計）」（19.5％）と答えた人の方が「関

心がない（計）」（12.5％）と答えた人より高くなっている。一方，「聞いたことがない」は，「関心がな

い（計）」（21.1％）と答えた人の方が「関心がある（計）」（11.9％）と答えた人より高くなっている。 

 

(６) 結果は言わずもがなである【62 ページ参照】 

「使うことがある」（18.5％）と「聞いたことはあるが使うことはない」（54.9％）を合わせた「聞い

たことがある（計）」が 73.4％，「聞いたことがない」が 25.6％となっている。 

【以下，次ページ，表 15参照】 

地域ブロック別に見ると，「使うことがある」は，関東で他の地域より高く 24.7％となっている。「聞

いたことがない」は，東北（31.5％）と中部（32.1％）で他の地域より高く 3 割台前半となっている。 

性別に見ると，「使うことがある」（男性 21.0％，女性 16.4％）は男性の方が高く，「聞いたことがな

い」（男性 22.2％，女性 28.4％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「使うことがある」は，30 代以下で他の年代より高く 2 割台後半から 3 割強となっ

ている。「聞いたことがない」は，70 歳以上で他の年代より高く 30.4％となっている。 

性・年齢別に見ると，「使うことがある」は，男女の 20 代で他の年代より高く 3 割強となっている。

「聞いたことがない」は，女性の 70 歳以上で他の年代より高く 34.4％となっている。 

国語への関心別に見ると，「使うことがある」「聞いたことはあるが使うことはない」は，「関心があ

る（計）」と答えた人の方が「関心がない（計）」と答えた人より高くなっている。一方，「聞いたこと

がない」は，「関心がない（計）」（38.8％）と答えた人の方が「関心がある（計）」（21.5％）と答えた

人より高くなっている。 
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17．慣用句等の意味 

 

問 17〔回答票〕ここに挙げた（１）から（３）の言葉の意味は，それぞれ（ア）と（イ）のどち

らだと思いますか。一つ選んでください。 

 

  （１）憮
ぶ

然  例文：憮然として立ち去った。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  （２）御
おん

の字 例文：７０点取れれば御の字だ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  （３）砂をかむよう 例文：砂をかむような思いがした。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三つの言葉を挙げて，どの意味だと思うかを尋ねた。 

(１)は(ア)の「失望してぼんやりとしている様子」，(２)は(イ)の「大いに有り難い」，(３)は(イ)の

「無味乾燥でつまらない様子」が本来の意味とされている。 

以下，それぞれの言葉について，過去の調査結果との比較及び地域ブロック別，性別，年齢別，性・

年齢別に見ていく。 

28.1 56.7 6.3 1.5 7.4

(%)

(n=1,960)

分から

ない

(ア)と(イ)

の両方

(ア)，(イ)とは

全く別の意味

平成19年度調査結果

(n=1,975)
【17.1】 【70.8】 【2.0】 【0.7】【9.5】

〈2.7〉 〈3.4〉〈8.3〉
平成15年度調査結果

(n=2,206)
〈16.1〉 〈69.4〉

（ア）

失望してぼんやりと

している様子

（イ）

腹を立てている様子

49.9 36.6 6.0 1.2 6.3

(%)

(n=1,960)

(ア)

一応，納得できる

(ア)と(イ)

の両方

(イ)

大いに有り難い

(ア)，(イ)とは

全く別の意味

平成20年度調査結果

(n=1,954)
【51.4】 【38.5】 【3.5】 【5.6】【1.1】

分から

ない

56.9 32.1 3.6 1.1 6.2

(%)
(n=1,960)

(ア)

悔しくてたま

らない様子

(イ)

無味乾燥で

つまらない様子 分から

ない

(ア)と(イ)

の両方

(ア)，(イ)とは

全く別の意味
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(１) 憮然 【図 10参照】 
本来の意味とされる「失望してぼんやりとしている様子」が 28.1％で，「腹を立てている様子」（56.7％）

を 29ポイント下回っている。 
過去の調査結果（平成 15，19 年度）と比較すると，「失望してぼんやりとしている様子」は平成 19 年

度調査から今回調査に掛けて11ポイント増加し，「腹を立てている様子」は14ポイント減少している。 
地域ブロック別に見ると，「腹を立てている様子」は全ての地域で 5割弱から 6割強となり，「失望し

てぼんやりとしている様子」を上回っている。 
性別に見ると，「腹を立てている様子」（男性 62.3％，女性 51.9％）は男性の方が高く，「失望してぼ

んやりとしている様子」（男性 25.5％，女性 30.3％）は女性の方が高くなっている。 
年齢別に見ると，「腹を立てている様子」は， 50 代以上で他の年代より高く 6割台前半となっている。

「失望してぼんやりとしている様子」は，20～30 代で 4割台後半，16～19 歳で 69.5％となり，30代以
下では「失望してぼんやりとしている様子」が「腹を立てている様子」を上回っている。 
性・年齢別に見ると，「腹を立てている様子」は，男性の 50 代以上で他の年代より高く 7 割弱から 7

割台前半となっている。「失望してぼんやりとしている様子」は，男性の 20 代以下と女性の 30 代以下
で他の年代より高く 4割台後半から 7 割台半ばとなっている。 
 

図 10 慣用句等の意味 (１) 憮然（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

　

(1,960) 6.3 1.5 7.4

(   89) 3.4 2.2 5.6

(  143) 5.6 2.1 13.3

(  651) 5.7 0.9 5.7

(   93) 14.0 1.1 8.6

(  312) 4.8 1.6 7.4

(  284) 7.4 1.4 7.7

(  120) 5.8 4.2 4.2

(   46) 13.0 - 6.5

(  222) 5.9 1.8 10.4

(  902) 5.8 2.1 4.3

(1,058) 6.7 1.0 10.0

(   59) 1.7 - 6.8

(  116) 3.4 2.6 7.8

(  231) 2.6 1.3 6.9

(  306) 4.9 2.0 5.6

(  303) 5.6 1.7 4.6

(  366) 8.7 1.9 6.6

(  579) 8.3 1.0 10.5

男性・ 16～19歳 (   31) - - 6.5

20～29歳 (   63) 4.8 3.2 7.9

30～39歳 (  100) 5.0 3.0 4.0

40～49歳 (  131) 4.6 3.1 4.6

50～59歳 (  127) 3.1 1.6 2.4

60～69歳 (  185) 7.6 1.6 4.3

70歳以上 (  265) 7.5 1.9 4.2

女性・ 16～19歳 (   28) 3.6 - 7.1

20～29歳 (   53) 1.9 1.9 7.5

30～39歳 (  131) 0.8 - 9.2

40～49歳 (  175) 5.1 1.1 6.3

50～59歳 (  176) 7.4 1.7 6.3

60～69歳 (  181) 9.9 2.2 8.8

70歳以上 (  314) 8.9 0.3 15.9

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

28.1

29.2

30.8

28.9

22.6

28.5

30.6

24.2

28.3

24.3

25.5

30.3

69.5

47.4

47.2

31.4

24.4

18.6

18.7

74.2

46.0

38.0

27.5

19.7

17.3

17.7

64.3

49.1

54.2

34.3

27.8

19.9

19.4

56.7

59.6

48.3

58.8

53.8

57.7

52.8

61.7

52.2

57.7

62.3

51.9

22.0

38.8

42.0

56.2

63.7

64.2

61.5

19.4

38.1

50.0

60.3

73.2

69.2

68.7

25.0

39.6

35.9

53.1

56.8

59.1

55.4

ｎ

分から

ない

(ア)

失望してぼんやりと

している様子

(ア)と

(イ)

の両方(イ)

腹を立てている様子

(ア),(イ)
とは全く別
の意味

(%)
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(２) 御の字 【図 11 参照】 

本来の意味とされる「大いに有り難い」が 36.6％で，「一応，納得できる」（49.9％）を 13 ポイント
下回っている。 
過去の調査結果（平成 20 年度）と比較すると，「一応，納得できる」「大いに有り難い」共に 2 ポイ

ント減少している。 
地域ブロック別に見ると，「一応，納得できる」は全ての地域で 4～5割台となり，「大いに有り難い」

を上回っている。「大いに有り難い」は，関東で他の地域より高く 40.7％となっている。 
性別に見ると，「一応，納得できる」（男性 54.2％，女性 46.2％）は男性の方が高くなっている。 
年齢別に見ると，「一応，納得できる」は，全ての年代で「大いに有り難い」を上回り，16～19 歳で

他の年代より高く 61.0％となっている。「大いに有り難い」は，20～30 代，50 代で他の年代より高く 4
割台前半となっている。 
性・年齢別に見ると，「一応，納得できる」は，男性の 16～19 歳で他の年代より高く 67.7％となって

いる。「大いに有り難い」は，男性の 20 代と女性の 30 代，50 代で他の年代より高く 4 割台半ばから 4
割台後半となっている。 
 

図 11 慣用句等の意味 (２) 御の字（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,960) 6.0 1.2 6.3

(   89) 4.5 - 9.0

(  143) 5.6 1.4 16.1

(  651) 5.5 1.2 4.8

(   93) 14.0 - 6.5

(  312) 8.0 2.6 2.6

(  284) 4.6 0.7 5.6

(  120) 5.0 0.8 5.8

(   46) 4.3 4.3 6.5

(  222) 4.5 0.5 9.5

(  902) 5.5 1.7 4.0

(1,058) 6.3 0.9 8.2

(   59) 5.1 1.7 5.1

(  116) 2.6 1.7 4.3

(  231) 6.1 1.3 3.0

(  306) 5.2 1.3 3.3

(  303) 4.0 1.7 4.0

(  366) 9.0 1.1 5.7

(  579) 6.2 0.9 11.2

男性・ 16～19歳 (   31) 3.2 3.2 9.7

20～29歳 (   63) 3.2 1.6 1.6

30～39歳 (  100) 4.0 2.0 2.0

40～49歳 (  131) 6.9 - 3.1

50～59歳 (  127) 3.1 3.1 2.4

60～69歳 (  185) 10.8 1.6 3.8

70歳以上 (  265) 3.8 1.5 6.0

女性・ 16～19歳 (   28) 7.1 - - 

20～29歳 (   53) 1.9 1.9 7.5

30～39歳 (  131) 7.6 0.8 3.8

40～49歳 (  175) 4.0 2.3 3.4

50～59歳 (  176) 4.5 0.6 5.1

60～69歳 (  181) 7.2 0.6 7.7

70歳以上 (  314) 8.3 0.3 15.6

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

49.9

48.3

49.7

47.8

47.3

49.7

51.8

57.5

56.5

50.5

54.2

46.2

61.0

48.3

46.8

52.0

49.5

45.9

52.0

67.7

49.2

55.0

51.9

55.9

47.6

58.5

53.6

47.2

40.5

52.0

44.9

44.2

46.5

36.6

38.2

27.3

40.7

32.3

37.2

37.3

30.8

28.3

35.1

34.6

38.4

27.1

43.1

42.9

38.2

40.9

38.3

29.7

16.1

44.4

37.0

38.2

35.4

36.2

30.2

39.3

41.5

47.3

38.3

44.9

40.3

29.3

ｎ
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ない

(ア)

一応，納得できる

(ア)と

(イ)

の両方(イ)

大いに有り難い

(ア),(イ)
とは全く別
の意味

(%)
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(３) 砂をかむよう 【図 12参照】 

本来の意味とされる「無味乾燥でつまらない様子」が 32.1％で，「悔しくてたまらない様子」（56.9％）
を 25ポイント下回っている。 
地域ブロック別に見ると，「悔しくてたまらない様子」は全ての地域で「無味乾燥でつまらない様子」

を上回り，中部（63.1％）と九州（62.2％）で他の地域より高く 6 割台前半となっている。「無味乾燥
でつまらない様子」は，関東（37.3％）と近畿（38.0％）で他の地域より高く 3割台後半となっている。 
性別に見ると，男女で余り差は見られない。 
年齢別に見ると，「悔しくてたまらない様子」は，60 代以上で 4割台半ばとなっているが，50代以下

で 6 割台から 7 割強となっている。「無味乾燥でつまらない様子」は，60 代以上で他の年代より高く 3
割台後半から 4割台前半となっている。 
性・年齢別に見ると，「悔しくてたまらない様子」は，男性の 30 代，50 代と女性の 20 代以下で他の

年代より高く 7割台となっている。 
 

図 12 慣用句等の意味 (３) 砂をかむよう（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(1,960) 3.6 1.1 6.2

(   89) 6.7 - 5.6

(  143) 1.4 1.4 11.9

(  651) 3.4 0.8 5.1

(   93) 10.8 1.1 5.4

(  312) 3.5 1.3 6.1

(  284) 3.2 1.8 6.3

(  120) 4.2 1.7 6.7

(   46) - - 8.7

(  222) 2.7 0.9 5.9

(  902) 3.4 1.1 6.1

(1,058) 3.8 1.0 6.3

(   59) 3.4 - 6.8

(  116) 0.9 - 3.4

(  231) 2.6 0.4 6.5

(  306) 3.6 0.7 2.6

(  303) 3.0 1.0 4.0

(  366) 5.7 1.6 3.6

(  579) 3.6 1.6 11.4

男性・ 16～19歳 (   31) 6.5 - 9.7

20～29歳 (   63) 1.6 - 3.2

30～39歳 (  100) 4.0 1.0 7.0

40～49歳 (  131) 3.8 0.8 3.8

50～59歳 (  127) 1.6 1.6 3.9

60～69歳 (  185) 5.9 1.1 3.8

70歳以上 (  265) 2.3 1.5 9.8

女性・ 16～19歳 (   28) - - 3.6

20～29歳 (   53) - - 3.8

30～39歳 (  131) 1.5 - 6.1

40～49歳 (  175) 3.4 0.6 1.7

50～59歳 (  176) 4.0 0.6 4.0

60～69歳 (  181) 5.5 2.2 3.3

70歳以上 (  314) 4.8 1.6 12.7

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東
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中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

56.9

59.6

59.4

53.5

58.1

63.1

50.7

59.2

56.5

62.2

57.6

56.3

67.8

69.0

70.1

63.7
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46.2

45.8
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71.0

62.6

70.9

47.6
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75.0

71.7

69.5

64.6

65.3

44.8

43.6

32.1

28.1

25.9

37.3

24.7

26.0

38.0

28.3

34.8
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31.7

32.5

22.0

26.7

20.3

29.4

24.4

42.9

37.7

22.6

28.6

17.0

29.0
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41.6

38.1

21.4

24.5
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29.7

26.1

44.2

37.3
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18．慣用句等の言い方 

 

問 18〔回答票〕ここに挙げた（１）から（３）のかぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，(a)，

(b)のどちらの言い方を使いますか。 

 

 （１）「自分の言うことに，うそ偽りがないことを固く約束するさま」を 

 (a) 天地天命に誓って ／ (b) 天地神明に誓って 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （２）「前言に反したことを，すぐに言ったり，行
おこな

ったりするさま」を 

 (a) 舌の根の乾かぬうちに ／ (b) 舌の先の乾かぬうちに 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 （３）「論理を組み立てて議論を展開すること」を 

(a) 論陣を張る ／ (b) 論戦を張る 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二つの言い方のどちらを使うか，三つの例を挙げて尋ねた。 

(１)は(b)の「天地神明に誓って」，(２)は(a)の「舌の根の乾かぬうちに」，(３)は(a)の「論陣を張

る」が本来の言い方とされている。 

以下，それぞれの言い方について，過去の調査結果との比較及び地域ブロック別，性別，年齢別，性・

年齢別に見ていく。

60.4 24.4 1.6 10.8 2.9
(%)

(n=1,960)

分から

ない(a)の方を使う

(a)と(b)

の両方と

も使う

(b)の方を使う

(a)と(b)の

どちらも

使わない

平成18年度調査結果

(n=1,943)
【53.2】 【28.1】 【12.0】【4.5】【2.2】

53.7 32.1 2.1 9.7 2.4
(%)

(n=1,960)
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ない

(a)の方を使う

(a)と(b)

の両方と

も使う

(a)と(b)の

どちらも

使わない

(b)の方を使う

29.5 44.0 2.4 17.4 6.7

(%)

(n=1,960)

分からない(a)の方を使う

(a)と(b)

の両方と

も使う

(b)の方を使う

(a)と(b)の

どちらも

使わない

平成19年度調査結果

(n=1,975)
【25.3】 【35.0】 【1.7】 【13.1】【24.9】
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(１) 天地天命に誓って／天地神明に誓って 【図 13 参照】 

本来の言い方とされる「天地神明に誓って」は 32.1％で，「天地天命に誓って」（53.7％）を 22 ポイ

ント下回っている。また，「両方とも使う」が 2.1％，「どちらも使わない」が 9.7％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「天地天命に誓って」は，全ての地域で「天地神明に誓って」の割合を上

回っている。「天地天命に誓って」は，東北で他の地域より高く 63.6％となっている。 

性別に見ると，「天地天命に誓って」（男性 48.3％，女性 58.2％）は女性の方が高く，「天地神明に誓っ

て」（男性 37.8％，女性 27.2％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「天地天命に誓って」は，全ての年代で「天地神明に誓って」の割合を上回り，20

代で最も高く 63.8％，次いで 30 代で 59.7％となっている。「天地神明に誓って」は，60 代で他の年代

より高く 39.6％となっている。 

性・年齢別に見ると，「天地天命に誓って」は，女性の 20 代で 7 割台前半，女性の 40 代で 6 割台半

ばと他の年代より高くなっている。「天地神明に誓って」は，男性の 40 代以上で他の年代より高く 4割

台前半となっている。 
 
図 13 慣用句等の言い方 (１) 天地天命に誓って／天地神明に誓って 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,960) 2.1 9.7 2.4

(   89) 2.2 18.0 - 

(  143) 3.5 8.4 2.1

(  651) 1.8 9.7 2.2

(   93) 6.5 11.8 3.2

(  312) 1.3 8.7 1.6

(  284) 2.1 8.8 3.5

(  120) 3.3 10.8 0.8

(   46) 4.3 13.0 - 

(  222) 0.5 7.7 5.0

(  902) 1.9 9.9 2.1

(1,058) 2.4 9.5 2.6

(   59) 3.4 18.6 8.5

(  116) 1.7 12.9 0.9

(  231) 3.0 14.7 0.9

(  306) 1.3 11.8 2.0

(  303) 2.0 9.6 1.7

(  366) 1.6 5.7 1.1

(  579) 2.6 7.6 4.1

男性・ 16～19歳 (   31) 6.5 16.1 12.9

20～29歳 (   63) 1.6 15.9 1.6

30～39歳 (  100) 3.0 12.0 - 

40～49歳 (  131) 2.3 10.7 3.1

50～59歳 (  127) 1.6 11.8 1.6

60～69歳 (  185) 0.5 5.4 1.1

70歳以上 (  265) 1.9 8.7 2.3

女性・ 16～19歳 (   28) - 21.4 3.6

20～29歳 (   53) 1.9 9.4 - 

30～39歳 (  131) 3.1 16.8 1.5

40～49歳 (  175) 0.6 12.6 1.1

50～59歳 (  176) 2.3 8.0 1.7

60～69歳 (  181) 2.8 6.1 1.1

70歳以上 (  314) 3.2 6.7 5.7

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東
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55.1

52.5
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63.8
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54.8

55.6
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31.5

22.4

33.2
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33.3
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37.0

32.0
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ｎ
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(２) 舌の根の乾かぬうちに／舌の先の乾かぬうちに 【図 14 参照】 

本来の言い方とされる「舌の根の乾かぬうちに」が 60.4％で，「舌の先の乾かぬうちに」（24.4％）を
36ポイント上回っている。また，「両方とも使う」が1.6％，「どちらも使わない」が10.8％となっている。 
過去の調査結果（平成 18 年度）と比較すると，「舌の根の乾かぬうちに」は 7 ポイント増加し，「舌

の先の乾かぬうちに」は 4ポイント減少している。 
地域ブロック別に見ると，「舌の根の乾かぬうちに」は，全ての地域で「舌の先の乾かぬうちに」の

割合を上回っている。中でも東北（64.3％），関東（64.1％），近畿（63.4％），四国（63.0％）で他の
地域より高く 6割台前半となっている。「舌の先の乾かぬうちに」は，中部（29.5％）と中国（30.0％）
で他の地域より高く約 3割となっている。 
性別に見ると，男女で余り差は見られない。 
年齢別に見ると，「舌の先の乾かぬうちに」は，20 代以下で他の年代より高く 3 割台となっている。

「どちらも使わない」は，30代以下で他の年代より高く 1割台後半から 2割強となっている。 
性・年齢別に見ると，「舌の先の乾かぬうちに」は，男女の 20代以下で他の年代より高く 3割台となっ

ている。「どちらも使わない」は，男性の 30代と女性の 20 代以下で他の年代より高く 2割弱から 3割強
となっている。 
 
図 14 慣用句等の言い方 (２) 舌の根の乾かぬうちに／舌の先の乾かぬうちに 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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(３) 論陣を張る／論戦を張る 【図 15参照】 

本来の言い方とされる「論陣を張る」は 29.5％で，「論戦を張る」（44.0％）を 15ポイント下回ってい

る。また，「両方とも使う」が2.4％，「どちらも使わない」が17.4％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「論戦を張る」は，全ての地域で「論陣を張る」の割合を上回り，中でも北

海道（51.7％），中部（51.6％），中国（53.3％）で他の地域より高く 5 割台前半となっている。「論陣を

張る」は，関東で他の地域より高く35.2％となっている。 

性別に見ると，「論陣を張る」（男性32.9％，女性26.6％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「論戦を張る」は，20 代以上の全ての年代で「論陣を張る」の割合を上回り，50～

60代で他の年代より高く約5割となっている。「どちらも使わない」は， 20 代以下で他の年代より高く

2割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると，「論戦を張る」は，男性の 30代以上と女性の 20代以上で「論陣を張る」の割合

を上回っている。「論陣を張る」は，男性の 20 代と女性の 16～19 歳で他の年代より高く 4 割弱から 4

割台前半となり，これらの年代では「論戦を張る」の割合を上回っている。 
 
図 15 慣用句等の言い方 (３) 論陣を張る／論戦を張る（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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Ⅲ 調 査 票 

 

（付：単純集計結果） 

 
 



(75) 

（計）76.4 （計）23.3 

 

国 語 に 関 す る 世 論 調 査 
 

平成 31 年 3 月 

（調査企画）文 化 庁 国 語 課 

（調査実施）一般社団法人中央調査社 

 
支局番号 地 点 番 号 対象番号 点 検 者 

        

 
Ｑ１〔回答票１〕あなたは，日常の言葉遣いや話し方，あるいは文章の書き方など，国語について，どの程

度関心がありますか。この中ではどうでしょうか。 

 

18.0 

（ア） 

非常に関心がある 

 

58.5 

（イ） 

ある程度関心がある 

 

19.9 

（ウ） 

余り関心がない 

 

3.3 

（エ） 

全く関心がない 

 

0.3 

 

分からない 

 

【Ｑ１で（ア），（イ）と回答した人に】 

ＳＱ〔回答票２〕では，国語のどのような点に関心がありますか。この中から三つまで挙げてください。 
（ｎ＝1,498）                                   （３Ｍ.Ａ.） 

29.0（ア）言葉の意味・由来や国語の歴史 
73.7（イ）日常の言葉遣いや話し方 
16.5（ウ）発音やアクセント 
27.3（エ）文字や表記の仕方あるいは文章の書き方 
62.1（オ）敬語の使い方 
18.3（カ）新語・流行語 
11.1（キ）外来語・外国語の使い方 

12.1（ク）共通語や方言 

12.8（ケ）パソコン・ワープロなどの情報機器が国語に与える影響 

6.2（コ）国際化が国語に与える影響 

8.5（サ）国語の教育や国語に関する施策 

0.1   その他（具体的に：                              ） 

0.4   分からない 

 

【全員に】 

Ｑ２〔回答票３〕あなたは，国語に関して，国に期待することがありますか。ここに挙げた中にあれば幾つ

でも選んでください。また，このほかにあれば，具体的に答えてください。（Ｍ.Ａ.） 

30.0（ア）敬語など言葉遣いの標準を決めて，その普及に努める 
8.0（イ）発音・アクセントの標準を決めて，その普及に努める 

13.6（ウ）文字や表記の仕方の標準を決めて，その普及に努める 
25.9（エ）国語に対する意識が高まるようにする 
33.3（オ）言葉の意味・由来や国語の伝統が受け継がれるようにする 
23.5（カ）国が発行する印刷物の中に外来語が多くなり過ぎないようにする 
18.0（キ）古典文学や古典芸能を大切にし，保存する 
24.5（ク）方言を大切にし，受け継がれるようにする 
35.3（ケ）学校での国語の教育をより充実させる 
39.5（コ）家庭や社会で正しい言葉遣いが行われるようにする 
15.5（サ）外国人に対する日本語の紹介や教育を充実させる 
0.8（シ）その他（具体的に：                               ） 

12.6   特に期待することはない 
1.4   分からない 

〔Ｑ２へ〕 

基本表示のないものは 
ｎ＝1,960 



(76) 

Ｑ３〔回答票４〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の書き方は，官公庁などが示す「お知らせ」

や広報等の文書に使う表現として，それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。 

（１）（ア）右手又は左手 
（イ）右手または左手 

28.2（ア）の書き方が良いと思う 
65.0（イ）の書き方が良いと思う 
6.5（ウ）どちらとも言えない 
0.3   分からない 

 
（２）（ア）利用が出来る 

（イ）利用ができる 

56.0（ア）の書き方が良いと思う 
38.6（イ）の書き方が良いと思う 
5.2（ウ）どちらとも言えない 
0.2   分からない 

 
（３）（ア）ゴミを捨てる 

（イ）ごみを捨てる 

73.0（ア）の書き方が良いと思う 
20.8（イ）の書き方が良いと思う 
6.1（ウ）どちらとも言えない 
0.1   分からない 

 
（４）（ア）ケガを治す 

（イ）けがを治す 

61.2（ア）の書き方が良いと思う 
32.2（イ）の書き方が良いと思う 
6.3（ウ）どちらとも言えない 
0.2   分からない 

 
（５）（ア）田植の季節 

（イ）田植えの季節 

17.7（ア）の書き方が良いと思う 
77.9（イ）の書き方が良いと思う 
4.2（ウ）どちらとも言えない 
0.3   分からない 

 
（６）（ア）鉄道の踏切が見える 

（イ）鉄道の踏み切りが見える 

60.4（ア）の書き方が良いと思う 
35.2（イ）の書き方が良いと思う 
4.1（ウ）どちらとも言えない 
0.3   分からない 
 
 



(77) 

Ｑ４〔回答票５〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す「お知らせ」

や広報等の文書に使う表現として，それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。 

（１）（ア）お金を生活費に充てる  
（イ）お金を生活費に充当する 

76.9（ア）の使い方が良いと思う 
18.5（イ）の使い方が良いと思う 
4.2（ウ）どちらとも言えない 
0.3   分からない 

 
（２）（ア）相手の提案を受け入れない 

（イ）相手の提案を拒否する 

54.5（ア）の使い方が良いと思う 
39.2（イ）の使い方が良いと思う 
6.0（ウ）どちらとも言えない 
0.3   分からない 

 
（３）（ア）約束を堅く守る  

（イ）約束を堅持する 

76.9（ア）の使い方が良いと思う 
19.4（イ）の使い方が良いと思う 
3.4（ウ）どちらとも言えない 
0.3   分からない 

 
（４）（ア）組織改革は喫緊の課題である 

（イ）組織改革は緊急の課題である 

14.3（ア）の使い方が良いと思う 
78.4（イ）の使い方が良いと思う 
5.3（ウ）どちらとも言えない 
2.0   分からない 

 
（５）（ア）問題解決のための措置を講じる 

（イ）問題解決のための対策を行う 

27.4（ア）の使い方が良いと思う 
66.2（イ）の使い方が良いと思う 
5.6（ウ）どちらとも言えない 
0.8   分からない 

 
（６）（ア）多くの人のニーズに応じる 

（イ）多くの人の求めに応じる 

58.5（ア）の使い方が良いと思う 
36.6（イ）の使い方が良いと思う 
4.3（ウ）どちらとも言えない 
0.6   分からない 

 



(78) 

（計）50.7 （計）49.1 

Ｑ５ あなたは，現代の国語を書き表すための漢字使用の目安を示した「常用漢字表」というものがあるこ

とを御存じですか。 

58.0 

知っている 

40.0 

知らない 

2.0 

分からない 

 

 

（ｎ＝1,137） 

【Ｑ５で「知っている」と回答した人に】 

ＳＱ〔回答票６〕あなたは，日常生活で文字を書く場合に，常用漢字を気にしますか，それとも気にしま

せんか。 

25.3 

（ア） 

 

気にする 

25.4 

（イ） 

やや 

気にする 

34.0 

（ウ） 

余り 

気にしない 

15.0 

（エ） 

 

気にしない 

0.2 

 
 

分からない 
 
【全員に】 

Ｑ６ 日本語は，漢字と仮名を適切に交ぜて使われます。 

【調査員注：〔回答票７-１〕〔回答票７-２〕を対象者にそれぞれ提示。①～⑥の設問文を全て読み上げる。】 

（１）〔回答票７-１〕下線部の漢字表記を見て，どのように感じますか。この中から一つ選んでください。 

① 訊問をする 

20.8（ア）この漢字を使うのがいい 

21.0（イ）別の漢字を使うのがいい 

44.9（ウ）振り仮名を付けるのがいい 

8.4（エ）仮名で書くのがいい 

0.4（オ）その他（具体的に：                    ） 
4.5   分からない 

 

② 道が交叉する 

27.8（ア）この漢字を使うのがいい 

37.1（イ）別の漢字を使うのがいい 

24.6（ウ）振り仮名を付けるのがいい 

8.0（エ）仮名で書くのがいい 

0.2（オ）その他（具体的に：                    ） 
2.3   分からない 

 

③ 障碍を乗り越える 

7.9（ア）この漢字を使うのがいい 

40.3（イ）別の漢字を使うのがいい 

33.4（ウ）振り仮名を付けるのがいい 

14.2（エ）仮名で書くのがいい 

0.5（オ）その他（具体的に：                    ） 
3.7   分からない 

 

〔Ｑ６へ〕 



(79) 

（２）〔回答票７-２〕下線部の漢字表記を見て，どのように感じますか。この中から一つ選んでください。 

④ 絆を深める 

90.0（ア）この漢字を使うのがいい 

7.0（イ）振り仮名を付けるのがいい 

2.6（ウ）仮名で書くのがいい 

0.1（エ）その他（具体的に：                    ） 
0.4   分からない 

 

⑤ 手を叩く 

76.1（ア）この漢字を使うのがいい 

10.7（イ）振り仮名を付けるのがいい 

12.3（ウ）仮名で書くのがいい 

0.1（エ）その他（具体的に：                    ） 
0.8   分からない 

 

⑥ 癌を取り除く 

72.6（ア）この漢字を使うのがいい 

13.7（イ）振り仮名を付けるのがいい 

12.6（ウ）仮名で書くのがいい 

0.3（エ）その他（具体的に：                    ） 
0.8   分からない 

 

Ｑ７〔回答票８〕官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書を読む場合，どのようなことを望みますか。 

この中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.） 

59.9（ア）親しみやすい表現が使われていること 

19.7（イ）受け手に対する敬語が適切に使われていること 

60.2（ウ）文字の大きさ，字間，行間，レイアウトなどが見やすいこと 

36.7（エ）小見出し，箇条書，図表などによって，情報のまとまりが分かること 

45.6（オ）伝えたい用件や結論が最初に書いてあること 

17.4（カ）起承転結，序論・本論・結論など，構成がよく練られていること 

32.0（キ）書かれてある内容の根拠や背景が示されていること 

9.8（ク）接続詞によって，文と文との関係が示されていること 

35.2（ケ）一つ一つの文が短いこと 

28.9（コ）専門用語に，定義や説明が付けられていること 

17.7（サ）片仮名語やアルファベットの略語が使われていないこと 

46.6（シ）難しく堅苦しい漢字や語句が使われていないこと 

0.5（ス）その他（具体的に：                             ） 

2.3   分からない 

 

Ｑ８〔回答票９〕官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書を読む場合，「です・ます」体の文章と，

「だ・である」体の文章と，どちらが良いと思いますか。この中から一つ選んでください。 

66.6（ア）「です・ます」体を使った方が良い 

9.8（イ）「だ・である」体を使った方が良い 

23.0（ウ）どちらでも変わらない 

0.6   分からない 
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Ｑ９〔回答票10〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す「お知らせ」

や広報等の文書に使う表現として，それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。 

（１）（ア）努力すべきである 
（イ）努力するべきである 

57.4（ア）の使い方が良いと思う 
34.7（イ）の使い方が良いと思う 
7.6（ウ）どちらとも言えない 
0.3   分からない 

 
（２）（ア）予期しない事態 

（イ）予期せぬ事態 

29.2（ア）の使い方が良いと思う 
64.7（イ）の使い方が良いと思う 
5.8（ウ）どちらとも言えない 
0.3   分からない 

 
（３）（ア）外は寒いであろう 

（イ）外は寒かろう 

66.3（ア）の使い方が良いと思う 
24.9（イ）の使い方が良いと思う 
8.2（ウ）どちらとも言えない 
0.5   分からない 

 
（４）（ア）雨天ならば中止とする 

（イ）雨天なら中止とする 

40.0（ア）の使い方が良いと思う 
53.1（イ）の使い方が良いと思う 
6.7（ウ）どちらとも言えない 
0.3   分からない 

 
（５）（ア）一つ，二つ，三つ 

（イ）１つ，２つ，３つ 

23.6（ア）の使い方が良いと思う 
66.3（イ）の使い方が良いと思う 
9.9（ウ）どちらとも言えない 
0.2   分からない 

 
（６）（ア）この規則に準ずる 

（イ）この規則に準じる 

73.8（ア）の使い方が良いと思う 
17.2（イ）の使い方が良いと思う 
8.1（ウ）どちらとも言えない 
0.9   分からない 
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（計）52.6 

Ｑ10〔回答票11〕あなたは現在，１か月に大体何冊くらい本を読んでいますか。この中から一つ選んでくだ

さい。電子書籍を含みますが，雑誌や漫画は除きます。 

 

47.3 

（ア） 

読まない 

37.6 

（イ） 

１，２冊 

8.6 

（ウ） 

３，４冊 

3.2 

（エ） 

５，６冊 

3.2 

（オ） 

７冊以上 

0.2 

 

分からない 

 

（ｎ＝1,030） 
【ＳＱ１～ＳＱ３はＱ10で（イ）～（オ）と回答した人に】 
 ＳＱ１〔回答票12〕あなたは，主にどのような本を読みますか。この中から三つまで選んでください。 

【調査員注：ここでいう「本」とは，電子書籍も含むが，雑誌や漫画は除く。】（Ｍ.Ａ.） 

59.9（ア）小説や詩などの文芸書 27.5（キ）医療や健康に関する本 

43.6（イ）趣味やスポーツに関する本 11.2（ク）教育や育児に関する本 

7.1（ウ）言葉や語学に関する本 11.6（ケ）自然科学に関する本 

15.6（エ）政治や経済に関する本 25.2（コ）料理など日常生活に関する本 

15.5（オ）地理や歴史に関する本 3.6（サ）その他（具体的に：         ） 

12.0（カ）生き方や宗教・哲学に関する本 0.3   分からない 

 

ＳＱ２〔回答票 13〕あなたの読書の仕方に近いものを，この中から一つ選んでください。 

【調査員注：ここでいう「読書」には，電子書籍を読むことも含むが，雑誌や漫画を読むことは除く。 

    以下，Ｑ14 まで同じ。】 

42.0（ア）その時々の興味や関心に合わせていろいろな本を読む 

24.3（イ）好きな作家や著者の本を中心に読む 

6.8（ウ）世間で話題になっているような本を中心に読む  

11.8（エ）仕事や研究などで必要な本を中心に読む  

4.6（オ）好きな本を繰り返し読む 

9.5（カ）特に読書の仕方を意識したことはない 

0.4（キ）その他（具体的に：                             ） 

0.6   分からない 

 

 ＳＱ３〔回答票 14〕あなたは，自分が読む本をどのように選んでいますか。この中から二つまで選んでく

ださい。（Ｍ.Ａ.） 

66.7（ア）書店で実際に手に取って選ぶ 

21.6（イ）図書館や図書室で実際に手に取って選ぶ 

27.9（ウ）インターネットの情報を利用して選ぶ 
9.0（エ）信頼できそうな書評を参考にする 
15.4（オ）広告を参考にする 
18.2（カ）友人や知人，家族などから勧められたものを選ぶ 
10.4（キ）ベストセラーなど人気のある本を選ぶ 
4.0（ク）文学賞などを受賞した本を選ぶ 
4.9（ケ）既に家にある本の中から選ぶ 
0.1（コ）自分から本を選ぶ機会はない 
0.9（サ）その他（具体的に：                              ） 

0.5   分からない 
 

〔Ｑ11 へ〕 〔Ｑ11 へ〕 
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【全員に】 

Ｑ11〔回答票15〕あなたは，人が最も読書すべき時期はいつ頃だと考えますか。この中から一つ選んでくだ

さい。 

18.8（ア）９歳以下 

40.7（イ）１０歳代 

8.7（ウ）２０歳代 

2.1（エ）３０歳代 

1.0（オ）４０歳代 

1.3（カ）５０歳代 

1.5（キ）６０歳以上 

21.8（ク）年齢に関係なくいつでも 

3.3（ケ）特にそういう時期はない 

0.9   分からない 

 

Ｑ12〔回答票 16〕あなたの読書量は，以前に比べて減っていますか。それとも，増えていますか。この中か

ら一つ選んでください。 

67.3（ア）読書量は減っている 

24.3（イ）読書量はそれほど変わっていない    【Ｑ13へ】 

7.1（ウ）読書量は増えている 

1.2   分からない       【Ｑ13へ】 

【Ｑ12 で（ア）と回答した人に】 

（ｎ＝1,320） 

ＳＱ１〔回答票 17〕あなたの読書量が減っているの

はなぜですか。この中から二つまで選んで

ください。（Ｍ.Ａ.） 

6.7（ア）魅力的な本が減っている 

49.4（イ）仕事や勉強が忙しくて読む時間がない 

36.5（ウ）情報機器（携帯電話，スマートフォン， 

    タブレット端末，パソコン，ゲーム機等） 

    で時間が取られる 

18.6（エ）テレビの方が魅力的である 

0.7（オ）学校での読書指導が十分でない 

5.0（カ）近所に本屋や図書館がない 

4.5（キ）良い本の選び方が分からない 

37.2（ク）視力など健康上の理由 

4.8（ケ）読書の必要性を感じない 

3.0（コ）その他（具体的に：       ） 

0.2   分からない 

【Ｑ12 で（ウ）と回答した人に】 

（ｎ＝140） 

ＳＱ２〔回答票 18〕あなたの読書量が増えている

のはなぜですか。この中から二つまで選

んでください。（Ｍ.Ａ.） 

12.1（ア）魅力的な本が増えている 

55.7（イ）時間に余裕ができた 

6.4（ウ）情報機器（携帯電話，スマートフォン， 

    タブレット端末，パソコン，ゲーム機等） 

    を使う時間が減った 

5.0（エ）テレビドラマや映画の原作本を読むこと 

    が増えた 

0.7（オ）学校の読書指導が充実した 

28.6（カ）本が入手しやすくなった 

23.6（キ）良い本を選ぶための情報を得やすく 

    なった 

1.4（ク）活字の大きな本が増えた 

37.9（ケ）読書の必要性を強く感じる 

4.3（コ）その他（具体的に：        ） 

-   分からない  
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（計）60.4 （計）38.9 

【全員に】 

Ｑ13〔回答票 19〕読書をすることの良いところは何だと思いますか。この中から三つまで選んでください。 

（Ｍ.Ａ.） 

61.0（ア）新しい知識や情報を得られること 

37.1（イ）豊かな言葉や表現を学べること 

36.5（ウ）感性が豊かになること 

25.6（エ）感動を味わえること 

12.9（オ）他の人と話題の共有ができること 

5.5（カ）流行に遅れずにいられること 

4.5（キ）国語の成績が良くなること 

6.3（ク）趣味として誇れること 

23.5（ケ）楽しく時間を過ごせること 

15.5（コ）内容を把握する力が付くこと 

33.3（サ）想像力や空想力を養うこと 

2.9（シ）特にない 

0.8   分からない 

 

Ｑ14〔回答票20〕あなたは，今後，御自身の読書量を増やしたいと思いますか。この中から一つ選んでくだ

さい。 

 28.0 32.4 23.4 15.5 0.8 

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

そう思う ややそう思う 余りそうは そうは思わない 分からない 

 思わない   

 

Ｑ15〔回答票 21〕あなたは，ふだん，電子書籍を利用していますか。雑誌や漫画も含みます。この中から一

つ選んでください。 

【調査員注：ここでいう電子書籍には，雑誌や漫画も含む。また，電子書籍とは，電子ブックリーダー，ス

マートフォン，タブレット端末，携帯電話，パソコン等の情報機器のディスプレイで読む本であ

ることを必要に応じて説明。】 

8.0（ア）よく利用する 

17.2（イ）たまに利用する 

38.7（ウ）紙の本・雑誌・漫画しか読まない 

35.1（エ）紙の本・雑誌・漫画も電子書籍も読まない        【Ｑ16へ】 

1.1   分からない 

 

【ＳＱはＱ15 で（ア）又は（イ）と回答した人に】 

ＳＱ〔回答票 22〕では，電子書籍（雑誌や漫画も含む。）と紙の本・雑誌・漫画とを比べると，どちらを利

用することが多いですか。この中から一つ選んでください。 

（ｎ＝493） 

6.7（ア）電子書籍しか読まない 

27.8（イ）電子書籍の方が多い 

21.9（ウ）同じくらい 

43.0（エ）紙の本・雑誌・漫画の方が多い 

0.6   分からない 

 

利用する （計）25.2 
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【全員に】 

Ｑ16〔回答票 23〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の表現を聞いたことがありますか，また，使ったこ

とがありますか。 

【調査員注：（１）から（６）を順番に読み上げて一つずつ回答をとる。】 

  （ア） （イ） （ウ） 

  聞いたことが 聞いたことはあるが 使うことが 分から 

        な い   使うことはない あ る な い 

（１）古き良き時代を懐かしむ ······· 5.1 ··············· 57.9 ··············· 36.5 ········ 0.5 

（２）議論が行きつ戻りつしている ···· 22.8 ·············· 63.8 ··············· 12.3 ········ 1.1 

（３）招かれざる客 ················· 4.6 ··············· 59.1 ··············· 35.6 ········ 0.7 

（４）知る人ぞ知る秘境 ············· 5.3 ··············· 44.3 ··············· 49.5 ········ 0.9 

（５）えも言われぬ美しさ ··········· 14.1 ·············· 67.2 ··············· 17.8 ········ 0.8 

（６）結果は言わずもがなである······ 25.6 ·············· 54.9 ··············· 18.5 ········ 1.0 

 

Ｑ17 ここに挙げた（１）から（３）の言葉の意味は，それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。

一つ選んでください。 

〔回答票 24-1〕 

(１)憮
ぶ

然  例文：憮然として立ち去った。 

28.1（ア）失望してぼんやりとしている様子 

56.7（イ）腹を立てている様子 

6.3（ウ）アとイの両方 

1.5（エ）ア，イとは，全く別の意味 

7.4   分からない      どういう意味か具体的にお答えください（      ） 

 

〔回答票24-2〕 

（２）御
おん

の字 例文：７０点取れれば御の字だ。 

49.9（ア）一応，納得できる 

36.6（イ）大いに有り難い 

6.0（ウ）アとイの両方 

1.2（エ）ア，イとは，全く別の意味 

6.3   分からない      どういう意味か具体的にお答えください（       ） 

 

〔回答票24-3〕 

（３）砂をかむよう 例文：砂をかむような思いがした。 

56.9（ア）悔しくてたまらない様子 

32.1（イ）無味乾燥でつまらない様子 

3.6（ウ）アとイの両方 

1.1（エ）ア，イとは，全く別の意味 

6.2   分からない      どういう意味か具体的にお答えください（       ） 
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Ｑ18〔回答票25〕ここに挙げた（１）から（３）のかぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，(a)，(b)

のどちらの言い方を使いますか。 

（１）「自分の言うことに，うそ偽りがないことを固く約束するさま」を 

    (a) 天地天命に誓って 

 (b) 天地神明に誓って 

 

53.7 

（ア） 

(a)の方を使う 

 

32.1 

（イ） 

(b)の方を使う 

 

2.1 

（ウ） 

(a)と(b)の 

両方とも使う 

9.7 

（エ） 

(a)と(b)の 

どちらも使わない 

2.4 

 

分からない 

 

 

（２）「前言に反したことを，すぐに言ったり， 行
おこな

ったりするさま」を 

 (a) 舌の根の乾かぬうちに 

 (b) 舌の先の乾かぬうちに 

 

60.4 

（ア） 

(a)の方を使う 

 

24.4 

（イ） 

(b)の方を使う 

 

1.6 

（ウ） 

(a)と(b)の 

両方とも使う 

10.8 

（エ） 

(a)と(b)の 

どちらも使わない 

2.9 

 

分からない 

 

 

（３）「論理を組み立てて議論を展開すること」を 

    (a) 論陣を張る 

    (b) 論戦を張る 

 

29.5 

（ア） 

(a)の方を使う 

 

44.0 

（イ） 

(b)の方を使う 

 

2.4 

（ウ） 

(a)と(b)の 

両方とも使う 

17.4 

（エ） 

(a)と(b)の 

どちらも使わない 

6.7 

 

分からない 
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＜フェース・シート＞ 

 
Ｆ１ 【 性 】 

 46.0 54.0  

 男 性 女 性 

 

Ｆ２ 【年 齢】あなたのお年は満でお幾つですか。 

 

 歳  

 

 

Ｆ３ 【職 業】あなたの御職業は何ですか。 

具体的に記入の上，下の該当する項目に○を付ける。 

 

  

 

 

 自営業主 家族従業者 被 傭 者 無 職 

 

1.4 5.4 1.0 0.6 1.8 0.4 2.9 6.5 19.1 17.6 21.3 4.0 18.1   

農 

林 

漁 

業 

商
工
サ
ー
ビ
ス
業 

自 

由 

業 

農 

林 

漁 
業 

商
工
サ
ー
ビ
ス
業 

自 

由 

業 
管 

理 

職 

専
門
技
術
職 

事 

務 

職 

労 

務 

職 

主 
 

婦 

学 
 

生 

そ
の
他
の
無
職 

 

 
 
  

3.0 16～19 歳   15.5 50～59 歳 

5.9 20～29 歳   18.7 60～69 歳 

11.8 30～39 歳   29.5 70 歳以上 

15.6 40～49 歳 
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Ｆ４ 【出身都道府県】あなたが生まれてから 15 歳くらいまでの間に，最も長く住んでいたのは 

どの都道府県ですか。 

具体的に記入の上，下の該当する項目に○を付ける。 

 

 

 

 

【北海道】 【関 東】 【中 部】 【中 国】 【九 州】 

4.9 北海道 2.2 茨城県 1.2 山梨県 0.4 鳥取県 3.2 福岡県 

【東 北】 2.4 栃木県 2.1 長野県 1.2 島根県 0.9 佐賀県 

2.1 青森県 2.3 群馬県 1.7 岐阜県 1.6 岡山県 1.9 長崎県 

1.3 岩手県 2.9 埼玉県 3.6 静岡県 2.6 広島県 1.6 熊本県 

2.0 宮城県 3.3 千葉県 5.8 愛知県 1.1 山口県 1.5 大分県 

1.4 秋田県 8.4 東京都 2.2 三重県 【四 国】 1.2 宮崎県 

0.8 山形県 4.8 神奈川県 【近 畿】 0.6 徳島県 2.3 鹿児島県 

1.2 福島県 【北 陸】 0.7 滋賀県 1.0 香川県 1.2 沖縄県 

  2.0 新潟県 1.4 京都府 0.8 愛媛県 【その他】 

  1.4 富山県 6.0 大阪府 0.9 高知県 0.4 外 国 

  1.1 石川県 3.5 兵庫県   0.1 覚えていない 

  1.6 福井県 0.7 奈良県    ・分からない 

    0.6 和歌山県     

 

 

御協力どうもありがとうございました 

 
 
 

 



 

 

 

 

 

 

Ⅳ  標 本 抽 出 方 法 
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標 本 抽 出 方 法 

 

地 域 ： 全 国 

母 集 団 ： 満 16 歳以上の男女個人 

標 本 数 ： 3,000 人 

地 点 数 ： 210 地点 

抽 出 方 法 ： 層化２段無作為抽出法 

 

〔層  化〕 

１．全国の市町村を，都道府県を単位として次の 9地区に分類した。 

（地区） 

北 海 道 地 区＝北海道 （  1 道） 

東 北 地 区＝青森県，岩手県，宮城県，秋田県，山形県，福島県 （  6 県） 

関 東 地 区＝茨城県，栃木県，群馬県，埼玉県，千葉県，東京都，神奈川県 

 （1 都 6 県） 

北 陸 地 区＝新潟県，富山県，石川県，福井県 （  4 県） 

中 部 地 区＝山梨県，長野県，岐阜県，静岡県，愛知県，三重県 （  6 県） 

近 畿 地 区＝滋賀県，京都府，大阪府，兵庫県，奈良県，和歌山県 （2府 4県） 

中 国 地 区＝鳥取県，島根県，岡山県，広島県，山口県 （  5 県） 

四 国 地 区＝徳島県，香川県，愛媛県，高知県 （  4 県） 

九 州 地 区＝福岡県，佐賀県，長崎県，大分県，熊本県，宮崎県，鹿児島県，沖縄県 

 （  8 県） 

 

２．各地区においては，更に都市規模によって次のように分類した。 

・大 都 市（東京都区部，政令指定都市） 

・人口 20 万人以上の市 

・人口 10 万人以上の市 

・人口 10 万人未満の市 

・町 村 

（注）ここでいう市とは，平成 30年 1月 1日現在市制施行の地域である。 

 

３．各地区・都市規模の層別に，更に平成 27 年国勢調査時の調査区特性の分類基準により，次のよう

に層化した。 

層化の場合，原則として大分類番号による層化を行うが，割当て標本数が 1調査地点当たり概ね 10

に満たない場合には，近似的な特性を組み合わせ，層化分類基準に従って層化した。 

したがって，層化分類の組合せは地区・都市規模・標本数によって異なるため，原則となる表を記

載して細部の組合せについては省略した。 
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（ 層 化 分 類 基 準 表 ） 
        

（注）層化分類基準には，平成 27年国勢調査・調査区特性分類を使用した。 

調査区の特性は大分類で 24 分類されているが，二つ以上の分類基準に該当する調査区につ

いては，分類番号の小さい方を優先し分類してある。 

なお，詳細については「平成 27 年国勢調査・調査区関係資料利用の手引」参照のこと。 

 
層 化 基 準 

 
平 成 ２ ７ 年 国 勢 調 査・ 調 査 区 

層 
番号 区   分 

分類 
番号 分         類         基         準 

１ 

準世帯を含む地区 
給 与 住 宅 地 区  

 

 

０４ 

後置番号４（社会施設、大きな病院のある区域）、８（概ね50人

以上の単身者が居住している寄宿舎・寮などのある区域）の調査

区及び後置番号が４と８以外で換算世帯数中に占める給与住宅に

住む一般世帯数の比が0.5以上の調査区又は15歳以上人口に占め

る15歳以上準世帯人員の比が0.5以上の調査区 

２ 

住 宅 地 区 
 

第２次産業 

就 業 者 

１５ 

１４ 

２０ 

２１ 

建設業の雇用者の比が0.1以上の調査区 

製造業の雇用者の比が0.3以上の調査区 

製造業の雇用者の比が0.2以上0.3未満の調査区 

製造業の雇用者の比が0.1以上0.2未満の調査区 

３ 

 
 
 
 
 
 

住 宅 地 区 
 

第３次産業 

就 業 者 

 
 

 

１２ 

１３ 

 

１６ 

１９ 

 

１８ 

 

 

２３ 

 

 

１７ 

 

２２ 

公務の就業者の比が0.1以上の調査区 

金融業，保険業又は不動産業，物品賃貸業の雇用者の比が0.1以上の 

調査区 

医療，福祉の雇用者の比が0.1以上の調査区 

電気・ガス・熱供給・水道業，情報通信業又は運輸業，郵便業の 

雇用者の比が0.1以上の調査区 

学術研究，専門・技術サービス業，生活関連サービス業，娯楽業，教育， 

学習支援業，複合サービス事業，サービス業の雇用者の比が0.2以上の 

調査区 

学術研究，専門・技術サービス業，生活関連サービス業，娯楽業，教育， 

学習支援業，複合サービス事業，サービス業の雇用者の比が0.1以上 

0.2未満の調査区 

卸売業，小売業又は宿泊業，飲食サービス業の雇用者の比が0.2以上の 

調査区 

卸売業，小売業又は宿泊業，飲食サービス業の雇用者の比が0.1以上 

0.2未満の調査区 

４ 

 
  

商 工 業 地 区 
 

 

０７ 

０８ 

 

０９ 

建設業又は製造業の業主の比が0.1以上の調査区 

卸売業,小売業又は宿泊業,飲食サービス業の業主の比が0.1以上の 

調査区 

情報通信業,運輸業,郵便業,金融業,保険業,不動産業,物品賃貸業, 

学術研究,専門・技術サービス業,生活関連サービス業,娯楽業,教育, 

学習支援業,医療,福祉,複合サービス事業又はサービス業の業主の比が 

0.1以上の調査区 

５ 漁 業 地 区 
０５ 

０６ 

漁業の就業者の比が0.2以上の調査区 

漁業の就業者の比が0.1以上0.2未満の調査区 

６ 農 林 業 地 区 
１０ 

１１ 
農業又は林業の就業者の比が0.3以上の調査区 

農業又は林業の就業者の比が0.1以上0.3未満の調査区 

７ そ の 他 の 地 区  
０３ 

９９ 

後置番号が４又は８以外で、換算世帯数が15以下の調査区 

いずれにも属さない調査区 

＊ 
右 の 調 査 区 は  
使 用 し な い 

０１ 

 

０２ 

後置番号が５(刑務所・拘置所などのある区域),６(自衛隊区域), 

７(駐留軍区域),９(水面調査区)の調査区 

後置番号が４又は８以外で、人口が０の調査区 
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〔標本数の配分及び調査地点数の決定〕 

地区・都市規模別各層における推定母集団の大きさ（平成 30 年 1 月 1 日現在の 16 歳以上人口）に

より，3,000 の標本数を比例配分し，各調査地点の標本数が 9～17 になるように調査地点を決めた。 

 

〔抽  出〕 

１．第１次抽出単位となる調査地点として，平成 27年国勢調査時に設定された調査区を使用した。 

 

２．調査地点（調査区）の抽出は，調査地点が２地点以上割り当てられた層については， 

 

                層における平成 27年国勢調査時の人口数 

層で算出された調査地点数 

                

を算出し，等間隔抽出法によって該当人数番目の者が含まれる調査区を抽出した。また，層内での調

査地点数が１地点の場合には，乱数表により無作為に抽出した。 

 

３．抽出に際しての各層内における市区町村の配列順序は，平成 27 年国勢調査時の市区町村コードに

従った。 
 

４．調査地点における対象者の抽出は，調査地点の範囲内（町・丁目・番地等を指定）で標本となる対

象者ができるように， 

                調査地点の人口数 

調査地点抽出標本数 

                

を算出し，住民基本台帳から等間隔抽出法によって抽出した。各地点において，正規対象に続いて予

備対象を３名（東京都，神奈川県，埼玉県，千葉県，愛知県，大阪府については５対象）抽出した。 

 

〔結  果〕 

以上の抽出作業の結果得られた地区別標本数・調査地点数は次のとおりである。 

  

 

  都市規模 

 

地区名 

大 都 市 
人口 20 万人

以上の市 

人口 10 万人

以上の市 

人口 10 万人

未満の市 
町  村 計 

北 海 道 47(3) 15(1) 21(2) 23(2) 24(2) 130(10) 

東 北 25(2) 55(4) 25(2) 70(5) 39(3) 214(16) 

関 東 410(28) 236(15) 185(12) 139(9) 46(3) 1016(67) 

北 陸 19(2) 33(2) 14(1) 50(3) 10(1) 126(9) 

中 部 89(7) 87(6) 89(6) 115(8) 41(3) 421(30) 

近 畿 151(11) 145(10) 67(5) 96(6) 28(2) 487(34) 

中 国 44(3) 39(3) 43(3) 35(3) 14(1) 175(13) 

四 国  36(3) 12(1) 29(2) 15(1) 92(7) 

九 州 75(6) 71(5) 43(3) 103(7) 47(3) 339(24) 

計 860(62) 717(49) 499(35) 660(45) 264(19) 3000(210) 

抽出間隔＝ 

（注）（  ）内は地点数 

抽出間隔＝ 
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Ｑ１〔回答票１〕あなたは，日常の言葉遣いや話し方，あるいは文章の書き方など，国語について，どの程度関心がありますか。この中ではどうでしょうか。

総　数 非常に関心
がある

ある程度関
心がある

余り関心が
ない

全く関心が
ない

分からない 関心がある
（計）

関心がない
（計）

　総　　　数……………………………………………………1960 18.0 58.5 19.9 3.3 0.3 76.4 23.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 25.8 47.2 24.7 1.1 1.1 73.0 25.8
　東　　　北……………………………………………………143 12.6 52.4 32.9 2.1 - 65.0 35.0
　関　　　東……………………………………………………651 21.5 58.8 16.7 2.9 - 80.3 19.7
　北　　　陸……………………………………………………93 14.0 58.1 25.8 2.2 - 72.0 28.0
　中　　　部……………………………………………………312 14.7 60.6 21.8 2.9 - 75.3 24.7
　近　　　畿……………………………………………………284 16.9 59.5 19.4 3.9 0.4 76.4 23.2
　中　　　国……………………………………………………120 15.8 61.7 16.7 5.8 - 77.5 22.5
　四　　　国……………………………………………………46 4.3 60.9 28.3 4.3 2.2 65.2 32.6
　九　　　州……………………………………………………222 19.4 59.5 14.9 5.0 1.4 78.8 19.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 22.3 56.8 18.2 2.4 0.2 79.2 20.6
　　東京都区部…………………………………………………120 25.8 57.5 14.2 2.5 - 83.3 16.7
　　政令指定都市………………………………………………413 21.3 56.7 19.4 2.4 0.2 78.0 21.8
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 16.6 62.1 18.4 2.6 0.3 78.7 21.1
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 15.6 58.1 21.5 4.3 0.5 73.8 25.8
　町　村……………………………………………………………………188 17.0 48.4 27.7 6.4 0.5 65.4 34.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 18.7 54.0 22.5 4.3 0.4 72.7 26.8
　女　　　性……………………………………………………………1058 17.3 62.3 17.8 2.5 0.2 79.6 20.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 18.6 50.8 28.8 1.7 - 69.5 30.5
　２０～２９歳……………………………………………………………116 14.7 65.5 18.1 1.7 - 80.2 19.8
　３０～３９歳……………………………………………………………231 15.6 61.5 20.8 1.7 0.4 77.1 22.5
　４０～４９歳……………………………………………………………306 20.6 62.4 15.7 1.0 0.3 83.0 16.7
　５０～５９歳……………………………………………………………303 18.5 66.3 13.9 1.3 - 84.8 15.2
　６０～６９歳……………………………………………………………366 18.0 58.5 20.5 3.0 - 76.5 23.5
　７０歳以上……………………………………………………………579 17.8 50.4 24.2 6.9 0.7 68.2 31.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 17.9 53.5 22.8 5.4 0.4 71.4 28.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 12.9 54.8 32.3 - - 67.7 32.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 11.1 66.7 19.0 3.2 - 77.8 22.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 9.0 57.0 30.0 3.0 1.0 66.0 33.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 25.2 53.4 18.3 2.3 0.8 78.6 20.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 20.5 59.1 17.3 3.1 - 79.5 20.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 18.9 53.0 23.2 4.9 - 71.9 28.1
　　　　７０歳以上…………………………………………265 20.8 48.3 23.4 6.8 0.8 69.1 30.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 20.0 50.2 23.3 6.0 0.4 70.2 29.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 25.0 46.4 25.0 3.6 - 71.4 28.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 18.9 64.2 17.0 - - 83.0 17.0
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 20.6 64.9 13.7 0.8 - 85.5 14.5
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 17.1 69.1 13.7 - - 86.3 13.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 17.0 71.6 11.4 - - 88.6 11.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 17.1 64.1 17.7 1.1 - 81.2 18.8
　　　　７０歳以上…………………………………………314 15.3 52.2 24.8 7.0 0.6 67.5 31.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 16.0 56.6 22.2 4.8 0.4 72.5 27.1
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 18.8 60.9 17.8 2.4 0.1 79.7 20.2
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 23.0 46.7 24.3 5.9 - 69.7 30.3
　　　農林漁業…………………………………………………27 14.8 40.7 29.6 14.8 - 55.6 44.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 24.8 48.0 23.2 4.0 - 72.8 27.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 16.4 63.6 16.4 3.6 - 80.0 20.0
　　農林漁業…………………………………………………12 - 75.0 16.7 8.3 - 75.0 25.0
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 20.9 60.5 16.3 2.3 - 81.4 18.6
　被傭者(小計)…………………………………………………902 18.3 63.1 16.7 1.8 0.1 81.4 18.5
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 20.6 64.5 14.2 0.7 - 85.1 14.9
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 20.2 63.4 15.3 1.1 - 83.6 16.4
　　　事務職…………………………………………………374 20.9 65.0 13.6 0.5 - 85.8 14.2
　　労務職………………………………………………………345 14.5 60.9 20.9 3.5 0.3 75.4 24.3
　無職(計)………………………………………………………851 16.8 55.3 22.8 4.5 0.6 72.2 27.3
　　主婦…………………………………………………………417 15.8 59.5 21.3 2.9 0.5 75.3 24.2
　　学生…………………………………………………………79 17.7 58.2 24.1 - - 75.9 24.1
　　その他の無職……………………………………………………355 17.7 49.9 24.2 7.3 0.8 67.6 31.5
【常用漢字表の認知度】
知っている………………………………………… 1137 22.7 60.8 14.5 1.8 0.2 83.5 16.4
知らない…………………………………………… 784 11.5 54.5 27.9 5.6 0.5 65.9 33.5
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 10.0 55.1 28.9 5.7 0.2 65.2 34.6
１，２冊…………………………………………… 737 21.3 64.5 12.9 0.9 0.4 85.8 13.8
３，４冊…………………………………………… 169 31.4 60.4 7.1 1.2 - 91.7 8.3
５，６冊…………………………………………… 62 33.9 53.2 11.3 1.6 - 87.1 12.9
７冊以上…………………………………………… 62 45.2 38.7 12.9 3.2 - 83.9 16.1
１冊以上（計）…………………………………… 1030 25.1 61.6 11.8 1.2 0.3 86.7 13.0
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（Ｑ１で「非常に関心がある」「ある程度関心がある」と回答した人に）
ＳＱ〔回答票２〕では，国語のどのような点に関心がありますか。この中から三つまで挙げてください。（３Ｍ.Ａ.）

該当者 言葉の意
味・由来や
国語の歴史

日常の言葉
遣いや話し
方

発音やアク
セント

文字や表記
の仕方ある
いは文章の
書き方

敬語の使い
方

新語・流行
語

外来語・外
国語の使い
方

共通語や方
言

パソコン・
ワープロな
どの情報機
器が国語に
与える影響

国際化が国
語に与える
影響

　総　　　数……………………………………………………1498 29.0 73.7 16.5 27.3 62.1 18.3 11.1 12.1 12.8 6.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………65 24.6 84.6 23.1 21.5 61.5 13.8 13.8 10.8 9.2 10.8
　東　　　北……………………………………………………93 25.8 76.3 18.3 23.7 67.7 21.5 11.8 12.9 8.6 4.3
　関　　　東……………………………………………………523 33.5 68.5 17.2 27.0 60.2 20.3 10.1 9.0 14.3 7.5
　北　　　陸……………………………………………………67 23.9 80.6 17.9 28.4 73.1 11.9 7.5 16.4 11.9 10.4
　中　　　部……………………………………………………235 28.5 77.4 18.7 30.6 60.0 17.4 11.9 11.5 9.8 5.5
　近　　　畿……………………………………………………217 24.4 73.7 14.7 26.3 62.2 20.3 13.4 9.2 15.7 3.2
　中　　　国……………………………………………………93 21.5 73.1 16.1 36.6 63.4 16.1 12.9 20.4 10.8 2.2
　四　　　国……………………………………………………30 16.7 83.3 16.7 33.3 63.3 3.3 - 10.0 13.3 6.7
　九　　　州……………………………………………………175 33.1 74.9 9.7 22.9 62.3 17.1 11.4 20.6 13.7 6.9
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………422 32.2 70.4 16.4 28.0 62.6 19.0 11.1 10.0 15.4 6.4
　　東京都区部…………………………………………………100 31.0 68.0 19.0 29.0 64.0 17.0 10.0 8.0 16.0 9.0
　　政令指定都市………………………………………………322 32.6 71.1 15.5 27.6 62.1 19.6 11.5 10.6 15.2 5.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………………627 25.0 74.8 17.4 27.6 61.6 20.1 11.3 13.2 12.1 6.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………326 30.1 74.8 14.4 27.9 64.1 14.7 12.0 12.6 11.0 5.8
　町　村……………………………………………………………………123 35.0 76.4 17.9 22.0 57.7 16.3 8.1 13.0 12.2 6.5
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………656 33.5 65.5 16.5 27.7 55.8 19.2 13.0 12.3 15.7 8.4
　女　　　性……………………………………………………………842 25.4 80.0 16.5 27.0 67.0 17.6 9.7 12.0 10.6 4.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………41 34.1 58.5 9.8 29.3 58.5 22.0 12.2 24.4 12.2 12.2
　２０～２９歳……………………………………………………………93 24.7 75.3 16.1 37.6 63.4 12.9 11.8 16.1 9.7 5.4
　３０～３９歳……………………………………………………………178 30.9 77.0 13.5 27.5 71.9 12.9 10.7 10.1 8.4 7.9
　４０～４９歳……………………………………………………………254 26.0 78.0 13.8 32.7 64.6 13.8 9.1 15.7 13.8 8.7
　５０～５９歳……………………………………………………………257 30.0 78.6 15.2 27.2 68.1 17.5 7.4 8.9 17.9 5.8
　６０～６９歳……………………………………………………………280 31.4 74.6 16.4 26.8 59.6 19.3 13.9 11.4 13.9 5.0
　７０歳以上……………………………………………………………395 28.1 66.8 21.3 21.5 53.9 24.3 12.9 11.1 10.9 4.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………675 29.5 70.1 19.3 23.7 56.3 22.2 13.3 11.3 12.1 4.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………21 33.3 47.6 9.5 38.1 47.6 19.0 9.5 14.3 19.0 19.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………49 26.5 67.3 20.4 22.4 53.1 20.4 12.2 20.4 16.3 6.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………66 33.3 72.7 12.1 28.8 65.2 13.6 13.6 7.6 10.6 10.6
　　　　４０～４９歳…………………………………………103 34.0 72.8 12.6 34.0 53.4 11.7 13.6 15.5 14.6 13.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………101 31.7 72.3 14.9 33.7 61.4 13.9 5.0 9.9 19.8 6.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………133 34.6 62.4 18.0 23.3 54.9 21.1 18.0 15.0 17.3 5.3
　　　　７０歳以上…………………………………………183 35.5 59.0 19.7 24.0 53.0 26.8 13.7 9.3 14.2 7.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………316 35.1 60.4 19.0 23.7 53.8 24.4 15.5 11.7 15.5 6.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………20 35.0 70.0 10.0 20.0 70.0 25.0 15.0 35.0 5.0 5.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………44 22.7 84.1 11.4 54.5 75.0 4.5 11.4 11.4 2.3 4.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………112 29.5 79.5 14.3 26.8 75.9 12.5 8.9 11.6 7.1 6.3
　　　　４０～４９歳…………………………………………151 20.5 81.5 14.6 31.8 72.2 15.2 6.0 15.9 13.2 5.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………156 28.8 82.7 15.4 23.1 72.4 19.9 9.0 8.3 16.7 5.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………147 28.6 85.7 15.0 29.9 63.9 17.7 10.2 8.2 10.9 4.8
　　　　７０歳以上…………………………………………212 21.7 73.6 22.6 19.3 54.7 22.2 12.3 12.7 8.0 2.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………359 24.5 78.6 19.5 23.7 58.5 20.3 11.4 10.9 9.2 3.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………884 29.5 76.4 15.5 27.4 65.6 16.3 10.1 12.3 14.3 6.7
　　自営業主(小計)…………………………………………………106 29.2 70.8 20.8 20.8 59.4 17.9 9.4 11.3 14.2 7.5
　　　農林漁業…………………………………………………15 33.3 53.3 13.3 20.0 46.7 20.0 20.0 - 13.3 6.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………91 28.6 73.6 22.0 20.9 61.5 17.6 7.7 13.2 14.3 7.7
　家族従業者(小計)…………………………………………………44 36.4 72.7 13.6 11.4 68.2 20.5 15.9 6.8 15.9 9.1
　　農林漁業…………………………………………………9 44.4 88.9 22.2 11.1 66.7 11.1 33.3 - - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 34.3 68.6 11.4 11.4 68.6 22.9 11.4 8.6 20.0 11.4
　被傭者(小計)…………………………………………………734 29.2 77.4 14.9 29.3 66.3 15.8 9.8 12.8 14.2 6.4
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………474 30.6 77.4 13.3 33.5 63.9 16.5 8.4 10.8 14.3 7.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………153 27.5 77.1 14.4 31.4 64.7 19.6 5.2 11.1 13.1 5.9
　　　事務職…………………………………………………321 32.1 77.6 12.8 34.6 63.6 15.0 10.0 10.6 15.0 7.8
　　労務職………………………………………………………260 26.5 77.3 17.7 21.5 70.8 14.6 12.3 16.5 13.8 5.0
　無職(計)………………………………………………………614 28.2 69.9 17.9 27.2 57.0 21.2 12.7 11.9 10.7 5.5
　　主婦…………………………………………………………314 23.2 79.0 17.5 24.2 60.2 22.0 11.1 10.5 8.9 4.1
　　学生…………………………………………………………60 30.0 61.7 11.7 36.7 61.7 20.0 11.7 18.3 13.3 11.7
　　その他の無職……………………………………………………240 34.2 60.0 20.0 28.8 51.7 20.4 15.0 12.1 12.5 5.8
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 37.5 70.5 19.3 33.8 61.9 11.9 8.5 10.8 12.2 7.1
ある程度関心がある……………………………… 1146 26.4 74.7 15.6 25.3 62.1 20.2 12.0 12.6 13.0 5.9
余り関心がない…………………………………… - - - - - - - - - - -
全く関心がない…………………………………… - - - - - - - - - - -
関心がある（計）………………………………… 1498 29.0 73.7 16.5 27.3 62.1 18.3 11.1 12.1 12.8 6.2
関心がない（計）………………………………… - - - - - - - - - - -
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 949 31.5 71.9 16.9 29.3 59.2 18.1 11.3 11.5 13.9 7.0
知らない…………………………………………… 517 24.6 77.6 16.1 24.6 66.3 19.0 10.8 13.3 10.6 4.8
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 604 24.8 74.0 18.0 24.0 65.2 16.7 10.3 12.1 10.9 4.0
１，２冊…………………………………………… 632 29.9 76.7 13.8 28.2 62.7 19.8 10.8 11.2 15.3 7.4
３，４冊…………………………………………… 155 38.1 65.2 17.4 34.2 51.0 17.4 17.4 13.5 11.6 8.4
５，６冊…………………………………………… 54 35.2 68.5 18.5 33.3 57.4 20.4 11.1 14.8 11.1 9.3
７冊以上…………………………………………… 52 30.8 65.4 26.9 26.9 55.8 19.2 7.7 17.3 9.6 7.7
１冊以上（計）…………………………………… 893 31.7 73.6 15.5 29.5 59.9 19.4 11.8 12.2 14.1 7.7
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国語の教育
や国語に関
する施策

その他 分からない

 
 8.5 0.1 0.4
 
 9.2 - -
 5.4 - 1.1
 8.8 0.4 0.2
 1.5 - -
 6.8 - -
 11.5 - 0.5
 9.7 - 2.2
 13.3 - -
 9.1 - 0.6
 
 9.0 - 0.2
 6.0 - -
 9.9 - 0.3
 9.6 0.3 0.5
 5.8 - 0.3
 8.9 - 0.8
 
 9.0 0.2 0.3
 8.2 0.1 0.5
 
 2.4 - -
 6.5 - 1.1
 13.5 - -
 7.1 - 0.4
 6.2 - 0.4
 8.6 - -
 9.9 0.5 0.8
 9.3 0.3 0.4
 
 4.8 - -
 10.2 - -
 13.6 - -
 6.8 - -
 7.9 - 1.0
 9.0 - -
 9.3 0.5 0.5
 9.2 0.3 0.3
 - - -
 2.3 - 2.3
 13.4 - -
 7.3 - 0.7
 5.1 - -
 8.2 - -
 10.4 0.5 0.9
 9.5 0.3 0.6
 
 7.0 - 0.3
 9.4 - 0.9
 13.3 - 6.7
 8.8 - -
 4.5 - -
 - - -
 5.7 - -
 6.8 - 0.3
 7.6 - 0.4
 9.8 - 0.7
 6.5 - 0.3
 5.4 - -
 10.7 0.3 0.5
 12.4 0.3 0.6
 1.7 - -
 10.8 0.4 0.4
 
 13.1 0.3 -
 7.2 0.1 0.5
 - - -
 - - -
 8.5 0.1 0.4
 - - -
 
 8.9 0.2 0.5
 7.7 - 0.2
 
 8.1 0.2 1.0
 8.4 0.2 -
 11.0 - -
 5.6 - -
 11.5 - -
 8.8 0.1 -
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Ｑ２〔回答票３〕あなたは，国語に関して，国に期待することがありますか。ここに挙げた中にあれば幾つでも選んでください。
　　また，このほかにあれば，具体的に答えてください。（Ｍ.Ａ.）

総　数 敬語など言
葉遣いの標
準を決め
て，その普
及に努める

発音・アク
セントの標
準を決め
て，その普
及に努める

文字や表記
の仕方の標
準を決め
て，その普
及に努める

国語に対す
る意識が高
まるように
する

言葉の意
味・由来や
国語の伝統
が受け継が
れるように
する

国が発行す
る印刷物の
中に外来語
が多くなり
過ぎないよ
うにする

古典文学や
古典芸能を
大切にし，
保存する

方言を大切
にし，受け
継がれるよ
うにする

学校での国
語の教育を
より充実さ
せる

家庭や社会
で正しい言
葉遣いが行
われるよう
にする

　総　　　数……………………………………………………1960 30.0 8.0 13.6 25.9 33.3 23.5 18.0 24.5 35.3 39.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 31.5 10.1 10.1 30.3 34.8 28.1 15.7 28.1 30.3 44.9
　東　　　北……………………………………………………143 28.0 9.8 15.4 22.4 28.0 21.0 10.5 22.4 24.5 30.8
　関　　　東……………………………………………………651 31.5 8.3 14.1 25.3 34.6 23.7 19.2 26.0 35.2 39.6
　北　　　陸……………………………………………………93 25.8 7.5 14.0 23.7 36.6 31.2 17.2 19.4 35.5 31.2
　中　　　部……………………………………………………312 29.2 12.2 14.7 26.3 28.8 19.2 17.6 19.9 33.3 42.0
　近　　　畿……………………………………………………284 33.8 5.6 13.7 29.2 34.2 22.5 20.4 22.9 42.6 40.8
　中　　　国……………………………………………………120 25.0 5.0 10.8 19.2 37.5 25.8 21.7 25.0 43.3 45.8
　四　　　国……………………………………………………46 8.7 4.3 8.7 17.4 30.4 30.4 15.2 23.9 23.9 37.0
　九　　　州……………………………………………………222 31.5 4.5 13.1 29.7 34.7 24.3 16.2 30.6 36.0 37.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 33.0 9.8 14.6 26.8 36.4 22.7 22.1 24.4 39.6 43.0
　　東京都区部…………………………………………………120 37.5 10.8 15.8 25.8 37.5 25.0 22.5 24.2 42.5 37.5
　　政令指定都市………………………………………………413 31.7 9.4 14.3 27.1 36.1 22.0 22.0 24.5 38.7 44.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 30.1 6.5 13.0 27.5 34.0 23.8 18.7 25.3 35.6 36.8
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 28.5 7.0 14.5 23.1 29.4 23.1 12.9 24.0 31.9 39.8
　町　村……………………………………………………………………188 24.5 11.2 11.2 23.4 30.9 25.5 14.9 22.3 29.8 40.4
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 30.5 8.3 15.6 24.1 32.4 21.6 16.0 26.2 32.7 35.1
　女　　　性……………………………………………………………1058 29.6 7.7 11.9 27.5 34.1 25.1 19.7 23.1 37.5 43.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 30.5 5.1 5.1 22.0 16.9 5.1 18.6 27.1 28.8 28.8
　２０～２９歳……………………………………………………………116 37.9 2.6 11.2 19.0 21.6 7.8 19.0 18.1 34.5 35.3
　３０～３９歳……………………………………………………………231 35.5 7.4 12.6 19.5 31.6 13.0 14.3 19.0 39.4 50.6
　４０～４９歳……………………………………………………………306 27.1 5.6 12.7 29.1 35.6 15.4 18.3 29.7 36.9 42.2
　５０～５９歳……………………………………………………………303 31.4 7.3 15.2 29.4 36.0 24.8 17.5 23.8 36.6 38.0
　６０～６９歳……………………………………………………………366 30.6 8.5 14.5 28.7 40.2 29.0 18.3 30.1 39.3 42.6
　７０歳以上……………………………………………………………579 26.6 10.9 14.5 25.0 31.1 33.0 19.0 21.8 30.4 34.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 28.1 9.9 14.5 26.5 34.6 31.4 18.7 25.0 33.9 37.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 29.0 3.2 3.2 25.8 22.6 3.2 19.4 22.6 38.7 25.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 46.0 1.6 11.1 17.5 22.2 9.5 15.9 20.6 31.7 22.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 37.0 7.0 17.0 18.0 26.0 12.0 11.0 20.0 31.0 43.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 26.7 6.9 17.6 26.7 35.1 15.3 13.0 32.8 32.1 35.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 29.9 10.2 17.3 24.4 29.1 18.9 15.7 25.2 30.7 29.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 31.9 10.8 15.7 28.1 40.5 21.6 15.7 31.9 38.4 38.9
　　　　７０歳以上…………………………………………265 25.7 9.1 15.8 23.4 32.8 34.7 19.2 23.4 30.2 36.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 28.2 9.8 15.8 25.3 36.0 29.3 17.8 26.9 33.6 37.6
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 32.1 7.1 7.1 17.9 10.7 7.1 17.9 32.1 17.9 32.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 28.3 3.8 11.3 20.8 20.8 5.7 22.6 15.1 37.7 50.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 34.4 7.6 9.2 20.6 35.9 13.7 16.8 18.3 45.8 56.5
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 27.4 4.6 9.1 30.9 36.0 15.4 22.3 27.4 40.6 47.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 32.4 5.1 13.6 33.0 40.9 29.0 18.8 22.7 40.9 44.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 29.3 6.1 13.3 29.3 39.8 36.5 21.0 28.2 40.3 46.4
　　　　７０歳以上…………………………………………314 27.4 12.4 13.4 26.4 29.6 31.5 18.8 20.4 30.6 32.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 28.1 10.1 13.3 27.5 33.3 33.3 19.6 23.2 34.1 37.6
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 32.3 7.8 14.1 27.0 35.6 19.2 17.3 25.9 36.7 41.9
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 26.3 11.8 11.8 22.4 35.5 21.7 18.4 27.6 29.6 36.8
　　　農林漁業…………………………………………………27 14.8 11.1 14.8 18.5 22.2 14.8 3.7 18.5 22.2 25.9
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 28.8 12.0 11.2 23.2 38.4 23.2 21.6 29.6 31.2 39.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 32.7 7.3 12.7 36.4 36.4 23.6 20.0 27.3 32.7 25.5
　　農林漁業…………………………………………………12 25.0 16.7 8.3 16.7 33.3 33.3 8.3 33.3 25.0 16.7
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 34.9 4.7 14.0 41.9 37.2 20.9 23.3 25.6 34.9 27.9
　被傭者(小計)…………………………………………………902 33.3 7.1 14.5 27.2 35.6 18.5 17.0 25.5 38.1 43.8
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 33.8 7.4 14.7 31.1 37.3 18.9 17.8 25.1 38.8 44.0
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 36.1 11.5 14.2 33.9 39.3 13.7 18.0 27.3 37.2 47.5
　　　事務職…………………………………………………374 32.6 5.3 15.0 29.7 36.4 21.4 17.6 24.1 39.6 42.2
　　労務職………………………………………………………345 32.5 6.7 14.2 20.9 32.8 18.0 15.7 26.1 37.1 43.5
　無職(計)………………………………………………………851 27.0 8.2 13.0 24.6 30.3 29.1 18.8 22.7 33.5 36.3
　　主婦…………………………………………………………417 28.1 10.1 12.9 27.6 32.4 30.9 19.9 23.0 36.7 40.5
　　学生…………………………………………………………79 30.4 3.8 5.1 16.5 16.5 6.3 21.5 25.3 30.4 27.8
　　その他の無職……………………………………………………355 25.1 7.0 14.9 22.8 31.0 32.1 16.9 21.7 30.4 33.2
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 34.7 12.8 19.6 40.1 47.2 31.0 29.3 29.3 49.4 49.7
ある程度関心がある……………………………… 1146 34.0 7.2 14.5 27.2 35.3 24.8 17.7 26.3 37.0 44.2
余り関心がない…………………………………… 391 17.4 7.2 7.9 13.3 19.9 16.1 11.3 18.4 23.0 22.5
全く関心がない…………………………………… 65 10.8 1.5 - 4.6 6.2 6.2 3.1 6.2 6.2 6.2
関心がある（計）………………………………… 1498 34.2 8.5 15.7 30.2 38.1 26.2 20.4 27.0 39.9 45.5
関心がない（計）………………………………… 456 16.4 6.4 6.8 12.1 18.0 14.7 10.1 16.7 20.6 20.2
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 30.7 8.5 15.9 28.8 37.5 27.4 22.2 26.4 38.3 38.3
知らない…………………………………………… 784 29.2 7.4 10.2 21.6 26.9 18.1 12.1 21.8 30.7 40.2
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 27.6 6.8 11.5 20.1 26.5 20.1 12.7 22.4 30.0 34.6
１，２冊…………………………………………… 737 31.9 9.0 14.2 31.8 38.9 26.6 20.2 27.8 39.5 44.9
３，４冊…………………………………………… 169 37.3 10.7 24.9 33.7 40.2 26.0 27.8 21.3 41.4 41.4
５，６冊…………………………………………… 62 27.4 4.8 9.7 21.0 41.9 27.4 25.8 19.4 35.5 43.5
７冊以上…………………………………………… 62 25.8 8.1 11.3 29.0 40.3 29.0 35.5 29.0 50.0 40.3
１冊以上（計）…………………………………… 1030 32.1 8.9 15.5 31.3 39.4 26.7 22.7 26.3 40.2 44.0
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外国人に対
する日本語
の紹介や教
育を充実さ
せる

その他 特に期待す
ることはな
い

分からない

 
 15.5 0.8 12.6 1.4
 
 13.5 - 12.4 2.2
 11.2 - 19.6 1.4
 17.8 1.5 10.6 1.2
 16.1 1.1 10.8 3.2
 14.1 0.6 11.2 1.3
 15.5 0.7 13.0 1.4
 15.8 0.8 13.3 -
 6.5 - 19.6 6.5
 15.8 - 14.4 0.9
 
 19.1 0.9 8.4 0.6
 24.2 - 7.5 0.8
 17.7 1.2 8.7 0.5
 14.3 0.8 11.7 1.3
 14.7 0.7 15.8 2.3
 12.2 1.1 20.7 2.7
 
 16.2 1.3 13.9 1.0
 14.9 0.4 11.5 1.8
 
 23.7 - 11.9 1.7
 19.0 - 4.3 -
 17.3 0.4 6.9 0.4
 15.4 0.3 8.8 0.7
 15.8 0.3 8.3 1.0
 18.9 1.1 11.2 1.4
 11.1 1.6 21.8 2.8
 14.1 1.4 17.7 2.2
 
 19.4 - 12.9 3.2
 14.3 - 4.8 -
 19.0 1.0 10.0 1.0
 14.5 - 13.0 0.8
 15.0 0.8 10.2 1.6
 19.5 1.6 14.6 0.5
 14.3 2.6 19.2 1.1
 16.4 2.2 17.3 0.9
 28.6 - 10.7 -
 24.5 - 3.8 -
 16.0 - 4.6 -
 16.0 0.6 5.7 0.6
 16.5 - 6.8 0.6
 18.2 0.6 7.7 2.2
 8.3 0.6 23.9 4.1
 11.9 0.6 18.0 3.4
 
 15.8 0.4 9.7 0.8
 17.8 0.7 16.4 0.7
 7.4 - 29.6 3.7
 20.0 0.8 13.6 -
 9.1 - 20.0 -
 16.7 - 33.3 -
 7.0 - 16.3 -
 15.9 0.3 8.0 0.9
 17.4 0.4 7.0 0.5
 15.3 - 7.1 -
 18.4 0.5 7.0 0.8
 13.3 0.3 9.6 1.4
 15.2 1.4 16.3 2.2
 14.4 0.7 14.4 1.4
 26.6 - 8.9 1.3
 13.5 2.5 20.3 3.4
 
 19.9 1.4 2.6 -
 16.2 0.4 6.8 1.0
 11.5 1.5 30.2 2.8
 4.6 - 64.6 4.6
 17.1 0.7 5.8 0.7
 10.5 1.3 35.1 3.1
 
 17.4 1.1 9.0 1.1
 13.0 0.5 17.7 1.8
 
 12.7 0.9 19.5 2.2
 16.8 0.9 5.3 0.8
 20.1 - 7.7 -
 22.6 - 11.3 -
 22.6 1.6 11.3 -
 18.1 0.8 6.4 0.6
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Ｑ３〔回答票４〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の書き方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（１）（ア）右手又は左手
　　　　　（イ）右手または左手

総　数 （ア）の書
き方が良い
と思う

（イ）の書
き方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 28.2 65.0 6.5 0.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 38.2 52.8 9.0 -
　東　　　北……………………………………………………143 26.6 60.8 12.6 -
　関　　　東……………………………………………………651 26.9 67.6 5.1 0.5
　北　　　陸……………………………………………………93 26.9 64.5 8.6 -
　中　　　部……………………………………………………312 28.8 68.9 2.2 -
　近　　　畿……………………………………………………284 29.2 62.0 8.1 0.7
　中　　　国……………………………………………………120 22.5 69.2 8.3 -
　四　　　国……………………………………………………46 26.1 58.7 15.2 -
　九　　　州……………………………………………………222 31.1 62.6 6.3 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 23.8 70.0 6.0 0.2
　　東京都区部…………………………………………………120 24.2 68.3 6.7 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 23.7 70.5 5.8 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 29.2 65.6 4.9 0.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 30.1 60.4 9.0 0.5
　町　村……………………………………………………………………188 31.9 59.0 9.0 -
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 30.9 62.7 6.1 0.2
　女　　　性……………………………………………………………1058 25.9 66.9 6.9 0.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 25.4 72.9 1.7 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 17.2 77.6 5.2 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 17.3 79.7 3.0 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 16.7 80.1 3.3 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 24.1 71.0 5.0 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 32.2 61.2 6.6 -
　７０歳以上……………………………………………………………579 40.8 47.2 11.2 0.9
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 37.5 52.6 9.4 0.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 25.8 71.0 3.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 19.0 73.0 7.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 21.0 76.0 3.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 22.1 73.3 4.6 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 31.5 63.0 5.5 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 32.4 60.0 7.6 -
　　　　７０歳以上…………………………………………265 41.1 50.9 7.2 0.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 37.6 54.7 7.3 0.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 25.0 75.0 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 15.1 83.0 1.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 14.5 82.4 3.1 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 12.6 85.1 2.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 18.8 76.7 4.5 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 32.0 62.4 5.5 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 40.4 43.9 14.6 1.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 37.4 50.7 11.3 0.6
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 25.2 70.0 4.7 0.1
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 26.3 65.1 8.6 -
　　　農林漁業…………………………………………………27 37.0 48.1 14.8 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 24.0 68.8 7.2 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 41.8 54.5 3.6 -
　　農林漁業…………………………………………………12 58.3 41.7 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 37.2 58.1 4.7 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 24.1 71.7 4.1 0.1
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 21.9 73.4 4.7 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 20.2 76.0 3.8 -
　　　事務職…………………………………………………374 22.7 72.2 5.1 -
　　労務職………………………………………………………345 27.5 69.0 3.2 0.3
　無職(計)………………………………………………………851 32.1 58.5 8.9 0.5
　　主婦…………………………………………………………417 31.2 59.0 9.4 0.5
　　学生…………………………………………………………79 19.0 78.5 2.5 -
　　その他の無職……………………………………………………355 36.1 53.5 9.9 0.6
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 27.3 66.2 6.0 0.6
ある程度関心がある……………………………… 1146 27.4 67.9 4.6 0.1
余り関心がない…………………………………… 391 29.9 59.8 10.0 0.3
全く関心がない…………………………………… 65 33.8 43.1 21.5 1.5
関心がある（計）………………………………… 1498 27.4 67.5 4.9 0.2
関心がない（計）………………………………… 456 30.5 57.5 11.6 0.4
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 27.8 65.5 6.5 0.2
知らない…………………………………………… 784 28.4 64.3 6.9 0.4
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 30.1 61.5 8.0 0.4
１，２冊…………………………………………… 737 28.2 67.3 4.3 0.1
３，４冊…………………………………………… 169 26.6 69.2 4.1 -
５，６冊…………………………………………… 62 14.5 75.8 9.7 -
７冊以上…………………………………………… 62 19.4 67.7 12.9 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 26.6 68.2 5.1 0.1

 



 (99)

Ｑ３〔回答票４〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の書き方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（２）（ア）利用が出来る
　　　　　（イ）利用ができる

総　数 （ア）の書
き方が良い
と思う

（イ）の書
き方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 56.0 38.6 5.2 0.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 61.8 32.6 5.6 -
　東　　　北……………………………………………………143 50.3 39.9 9.8 -
　関　　　東……………………………………………………651 53.9 41.2 4.6 0.3
　北　　　陸……………………………………………………93 63.4 33.3 3.2 -
　中　　　部……………………………………………………312 61.9 35.6 2.6 -
　近　　　畿……………………………………………………284 52.8 38.7 8.1 0.4
　中　　　国……………………………………………………120 54.2 42.5 2.5 0.8
　四　　　国……………………………………………………46 41.3 45.7 13.0 -
　九　　　州……………………………………………………222 59.9 35.6 4.5 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 51.8 41.8 6.4 -
　　東京都区部…………………………………………………120 46.7 45.8 7.5 -
　　政令指定都市………………………………………………413 53.3 40.7 6.1 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 56.8 39.0 3.9 0.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 57.9 35.1 6.6 0.5
　町　村……………………………………………………………………188 59.6 36.2 4.3 -
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 54.1 40.1 5.7 0.1
　女　　　性……………………………………………………………1058 57.6 37.3 4.8 0.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 50.8 45.8 3.4 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 45.7 47.4 6.9 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 51.9 46.8 1.3 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 51.0 44.4 4.6 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 58.4 38.3 3.3 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 55.5 40.7 3.8 -
　７０歳以上……………………………………………………………579 61.8 28.7 8.8 0.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 59.4 33.3 6.9 0.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 48.4 48.4 3.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 52.4 38.1 9.5 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 49.0 50.0 1.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 46.6 48.9 4.6 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 56.7 39.4 3.9 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 54.6 39.5 5.9 -
　　　　７０歳以上…………………………………………265 59.2 32.5 7.9 0.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 57.3 35.3 7.1 0.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 53.6 42.9 3.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 37.7 58.5 3.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 54.2 44.3 1.5 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 54.3 41.1 4.6 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 59.7 37.5 2.8 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 56.4 42.0 1.7 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 64.0 25.5 9.6 1.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 61.2 31.5 6.7 0.6
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 54.5 41.7 3.9 -
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 57.2 34.2 8.6 -
　　　農林漁業…………………………………………………27 48.1 37.0 14.8 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 59.2 33.6 7.2 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 49.1 49.1 1.8 -
　　農林漁業…………………………………………………12 50.0 50.0 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 48.8 48.8 2.3 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 54.3 42.5 3.2 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 46.0 50.4 3.6 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 43.2 54.1 2.7 -
　　　事務職…………………………………………………374 47.3 48.7 4.0 -
　　労務職………………………………………………………345 67.8 29.6 2.6 -
　無職(計)………………………………………………………851 57.9 34.7 6.9 0.5
　　主婦…………………………………………………………417 60.9 32.9 5.5 0.7
　　学生…………………………………………………………79 46.8 50.6 2.5 -
　　その他の無職……………………………………………………355 56.9 33.2 9.6 0.3
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 50.9 44.0 5.1 -
ある程度関心がある……………………………… 1146 56.5 39.3 4.1 0.1
余り関心がない…………………………………… 391 59.1 34.3 6.1 0.5
全く関心がない…………………………………… 65 55.4 26.2 16.9 1.5
関心がある（計）………………………………… 1498 55.2 40.4 4.3 0.1
関心がない（計）………………………………… 456 58.6 33.1 7.7 0.7
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 52.9 41.7 5.4 -
知らない…………………………………………… 784 59.9 34.6 5.0 0.5
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 57.7 35.5 6.5 0.3
１，２冊…………………………………………… 737 57.3 38.7 3.9 0.1
３，４冊…………………………………………… 169 46.2 50.3 3.6 -
５，６冊…………………………………………… 62 37.1 58.1 4.8 -
７冊以上…………………………………………… 62 59.7 35.5 4.8 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 54.4 41.6 4.0 0.1
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Ｑ３〔回答票４〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の書き方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（３）（ア）ゴミを捨てる
　　　　　（イ）ごみを捨てる

総　数 （ア）の書
き方が良い
と思う

（イ）の書
き方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 73.0 20.8 6.1 0.1
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 68.5 24.7 6.7 -
　東　　　北……………………………………………………143 71.3 19.6 9.1 -
　関　　　東……………………………………………………651 73.1 22.3 4.5 0.2
　北　　　陸……………………………………………………93 78.5 17.2 4.3 -
　中　　　部……………………………………………………312 77.9 17.9 4.2 -
　近　　　畿……………………………………………………284 71.5 18.3 9.9 0.4
　中　　　国……………………………………………………120 70.8 21.7 7.5 -
　四　　　国……………………………………………………46 60.9 23.9 15.2 -
　九　　　州……………………………………………………222 72.1 23.0 5.0 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 71.7 22.0 6.4 -
　　東京都区部…………………………………………………120 75.8 17.5 6.7 -
　　政令指定都市………………………………………………413 70.5 23.2 6.3 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 73.9 21.1 4.8 0.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 74.2 18.6 7.2 -
　町　村……………………………………………………………………188 70.2 21.3 8.5 -
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 73.6 20.7 5.7 -
　女　　　性……………………………………………………………1058 72.5 20.8 6.5 0.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 64.4 28.8 6.8 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 70.7 22.4 6.9 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 74.9 22.9 2.2 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 78.4 17.3 4.2 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 80.2 14.5 5.3 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 75.4 19.4 5.2 -
　７０歳以上……………………………………………………………579 65.5 24.7 9.5 0.3
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 69.3 22.6 7.8 0.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 64.5 29.0 6.5 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 68.3 22.2 9.5 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 71.0 27.0 2.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 79.4 17.6 3.1 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 81.9 14.2 3.9 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 73.5 18.9 7.6 -
　　　　７０歳以上…………………………………………265 70.2 23.0 6.8 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 71.6 21.3 7.1 -
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 64.3 28.6 7.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 73.6 22.6 3.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 77.9 19.8 2.3 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 77.7 17.1 5.1 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 79.0 14.8 6.3 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 77.3 19.9 2.8 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 61.5 26.1 11.8 0.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 67.3 23.8 8.5 0.4
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 76.9 18.3 4.8 -
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 78.9 17.1 3.9 -
　　　農林漁業…………………………………………………27 70.4 25.9 3.7 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 80.8 15.2 4.0 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 72.7 20.0 7.3 -
　　農林漁業…………………………………………………12 66.7 25.0 8.3 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 74.4 18.6 7.0 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 76.8 18.4 4.8 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 74.1 20.3 5.6 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 78.1 16.9 4.9 -
　　　事務職…………………………………………………374 72.2 21.9 5.9 -
　　労務職………………………………………………………345 81.2 15.4 3.5 -
　無職(計)………………………………………………………851 67.9 24.0 7.9 0.2
　　主婦…………………………………………………………417 67.1 24.5 7.9 0.5
　　学生…………………………………………………………79 67.1 27.8 5.1 -
　　その他の無職……………………………………………………355 69.0 22.5 8.5 -
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 73.3 20.7 6.0 -
ある程度関心がある……………………………… 1146 74.1 20.5 5.4 -
余り関心がない…………………………………… 391 71.4 21.7 6.6 0.3
全く関心がない…………………………………… 65 63.1 21.5 13.8 1.5
関心がある（計）………………………………… 1498 73.9 20.6 5.5 -
関心がない（計）………………………………… 456 70.2 21.7 7.7 0.4
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 72.2 21.7 6.1 -
知らない…………………………………………… 784 73.5 19.9 6.4 0.3
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 71.6 21.0 7.2 0.1
１，２冊…………………………………………… 737 75.6 19.8 4.5 0.1
３，４冊…………………………………………… 169 69.8 25.4 4.7 -
５，６冊…………………………………………… 62 75.8 14.5 9.7 -
７冊以上…………………………………………… 62 69.4 22.6 8.1 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 74.3 20.6 5.0 0.1
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Ｑ３〔回答票４〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の書き方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（４）（ア）ケガを治す
　　　　　（イ）けがを治す

総　数 （ア）の書
き方が良い
と思う

（イ）の書
き方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 61.2 32.2 6.3 0.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 61.8 31.5 6.7 -
　東　　　北……………………………………………………143 61.5 28.0 10.5 -
　関　　　東……………………………………………………651 61.6 32.9 5.2 0.3
　北　　　陸……………………………………………………93 65.6 32.3 2.2 -
　中　　　部……………………………………………………312 65.1 29.8 5.1 -
　近　　　畿……………………………………………………284 59.2 30.6 9.9 0.4
　中　　　国……………………………………………………120 59.2 36.7 4.2 -
　四　　　国……………………………………………………46 54.3 32.6 10.9 2.2
　九　　　州……………………………………………………222 57.7 36.5 5.9 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 61.9 31.0 6.9 0.2
　　東京都区部…………………………………………………120 60.8 30.8 7.5 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 62.2 31.0 6.8 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 60.1 34.3 5.4 0.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 60.4 32.4 7.0 0.2
　町　村……………………………………………………………………188 66.0 27.1 6.9 -
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 61.9 31.6 6.5 -
　女　　　性……………………………………………………………1058 60.7 32.8 6.1 0.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 47.5 44.1 8.5 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 59.5 32.8 7.8 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 64.5 32.9 2.6 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 70.3 25.8 3.9 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 69.0 26.4 4.6 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 59.6 35.2 5.2 -
　７０歳以上……………………………………………………………579 53.9 35.2 10.2 0.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 56.1 35.2 8.3 0.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 54.8 38.7 6.5 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 58.7 31.7 9.5 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 62.0 36.0 2.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 67.9 28.2 3.8 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 66.9 28.3 4.7 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 60.5 34.1 5.4 -
　　　　７０歳以上…………………………………………265 58.9 30.6 10.6 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 59.6 32.0 8.4 -
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 39.3 50.0 10.7 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 60.4 34.0 5.7 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 66.4 30.5 3.1 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 72.0 24.0 4.0 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 70.5 25.0 4.5 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 58.6 36.5 5.0 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 49.7 39.2 9.9 1.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 52.9 38.2 8.1 0.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 64.1 30.9 5.0 -
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 61.2 32.9 5.9 -
　　　農林漁業…………………………………………………27 59.3 37.0 3.7 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 61.6 32.0 6.4 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 58.2 30.9 10.9 -
　　農林漁業…………………………………………………12 50.0 33.3 16.7 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 60.5 30.2 9.3 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 65.0 30.6 4.4 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 60.9 33.9 5.2 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 62.8 32.8 4.4 -
　　　事務職…………………………………………………374 59.9 34.5 5.6 -
　　労務職………………………………………………………345 71.6 25.2 3.2 -
　無職(計)………………………………………………………851 57.5 34.0 8.1 0.5
　　主婦…………………………………………………………417 55.9 36.5 6.7 1.0
　　学生…………………………………………………………79 51.9 39.2 8.9 -
　　その他の無職……………………………………………………355 60.6 29.9 9.6 -
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 57.4 35.2 7.1 0.3
ある程度関心がある……………………………… 1146 62.9 32.4 4.7 -
余り関心がない…………………………………… 391 60.1 30.9 8.7 0.3
全く関心がない…………………………………… 65 58.5 24.6 15.4 1.5
関心がある（計）………………………………… 1498 61.6 33.0 5.3 0.1
関心がない（計）………………………………… 456 59.9 30.0 9.6 0.4
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 60.2 33.2 6.7 -
知らない…………………………………………… 784 62.9 30.6 6.0 0.5
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 62.6 30.4 6.9 0.1
１，２冊…………………………………………… 737 62.0 33.2 4.6 0.1
３，４冊…………………………………………… 169 58.6 34.9 5.9 0.6
５，６冊…………………………………………… 62 48.4 43.5 8.1 -
７冊以上…………………………………………… 62 53.2 30.6 16.1 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 60.1 34.0 5.7 0.2

 



 (102)

Ｑ３〔回答票４〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の書き方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（５）（ア）田植の季節
　　　　　（イ）田植えの季節

総　数 （ア）の書
き方が良い
と思う

（イ）の書
き方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 17.7 77.9 4.2 0.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 15.7 76.4 7.9 -
　東　　　北……………………………………………………143 17.5 75.5 7.0 -
　関　　　東……………………………………………………651 15.5 80.3 3.7 0.5
　北　　　陸……………………………………………………93 16.1 81.7 1.1 1.1
　中　　　部……………………………………………………312 18.3 78.8 2.9 -
　近　　　畿……………………………………………………284 18.7 74.3 6.7 0.4
　中　　　国……………………………………………………120 21.7 78.3 - -
　四　　　国……………………………………………………46 21.7 65.2 13.0 -
　九　　　州……………………………………………………222 20.7 76.6 2.7 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 16.1 79.0 4.5 0.4
　　東京都区部…………………………………………………120 15.8 75.8 7.5 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 16.2 79.9 3.6 0.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 18.1 78.4 3.3 0.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 16.7 78.1 5.0 0.2
　町　村……………………………………………………………………188 22.9 71.8 5.3 -
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 20.7 74.8 4.4 -
　女　　　性……………………………………………………………1058 15.1 80.4 4.0 0.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 10.2 84.7 5.1 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 8.6 87.1 4.3 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 7.4 90.0 2.6 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 5.6 93.1 1.3 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 10.6 87.8 1.7 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 20.2 77.3 2.5 -
　７０歳以上……………………………………………………………579 33.0 57.5 8.6 0.9
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 28.0 65.2 6.2 0.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 9.7 80.6 9.7 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 11.1 82.5 6.3 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 11.0 86.0 3.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 9.2 90.1 0.8 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 15.0 82.7 2.4 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 22.2 74.6 3.2 -
　　　　７０歳以上…………………………………………265 35.5 57.0 7.5 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 30.0 64.2 5.8 -
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 10.7 89.3 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 5.7 92.5 1.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 4.6 93.1 2.3 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 2.9 95.4 1.7 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 7.4 91.5 1.1 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 18.2 80.1 1.7 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 30.9 58.0 9.6 1.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 26.3 66.1 6.7 1.0
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 12.9 84.5 2.6 -
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 22.4 73.7 3.9 -
　　　農林漁業…………………………………………………27 18.5 77.8 3.7 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 23.2 72.8 4.0 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 27.3 69.1 3.6 -
　　農林漁業…………………………………………………12 33.3 58.3 8.3 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 25.6 72.1 2.3 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 10.4 87.3 2.3 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 10.1 87.6 2.3 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 10.9 86.3 2.7 -
　　　事務職…………………………………………………374 9.6 88.2 2.1 -
　　労務職………………………………………………………345 11.0 86.7 2.3 -
　無職(計)………………………………………………………851 24.0 69.2 6.2 0.6
　　主婦…………………………………………………………417 19.9 73.1 6.0 1.0
　　学生…………………………………………………………79 7.6 86.1 6.3 -
　　その他の無職……………………………………………………355 32.4 60.8 6.5 0.3
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 17.0 78.7 4.3 -
ある程度関心がある……………………………… 1146 15.7 81.2 3.0 0.1
余り関心がない…………………………………… 391 21.2 72.4 5.6 0.8
全く関心がない…………………………………… 65 33.8 50.8 13.8 1.5
関心がある（計）………………………………… 1498 16.0 80.6 3.3 0.1
関心がない（計）………………………………… 456 23.0 69.3 6.8 0.9
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 17.3 78.5 4.0 0.2
知らない…………………………………………… 784 18.2 76.9 4.5 0.4
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 18.8 75.4 5.4 0.4
１，２冊…………………………………………… 737 17.5 80.2 2.2 0.1
３，４冊…………………………………………… 169 12.4 82.8 4.7 -
５，６冊…………………………………………… 62 16.1 80.6 3.2 -
７冊以上…………………………………………… 62 21.0 71.0 8.1 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 16.8 80.1 3.0 0.1
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Ｑ３〔回答票４〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の書き方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（６）（ア）鉄道の踏切が見える
　　　　　（イ）鉄道の踏み切りが見える

総　数 （ア）の書
き方が良い
と思う

（イ）の書
き方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 60.4 35.2 4.1 0.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 57.3 39.3 3.4 -
　東　　　北……………………………………………………143 53.1 37.8 9.1 -
　関　　　東……………………………………………………651 60.8 34.6 4.3 0.3
　北　　　陸……………………………………………………93 60.2 35.5 3.2 1.1
　中　　　部……………………………………………………312 64.4 33.3 2.2 -
　近　　　畿……………………………………………………284 60.6 35.2 3.9 0.4
　中　　　国……………………………………………………120 65.0 30.0 5.0 -
　四　　　国……………………………………………………46 56.5 32.6 8.7 2.2
　九　　　州……………………………………………………222 57.7 39.6 2.7 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 61.2 33.4 5.3 0.2
　　東京都区部…………………………………………………120 62.5 29.2 7.5 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 60.8 34.6 4.6 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 63.6 32.1 4.0 0.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 55.2 41.2 3.2 0.5
　町　村……………………………………………………………………188 56.9 39.4 3.7 -
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 63.3 33.1 3.5 -
　女　　　性……………………………………………………………1058 57.9 37.0 4.6 0.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 47.5 50.8 1.7 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 50.9 45.7 3.4 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 66.7 30.3 3.0 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 65.7 31.0 3.3 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 61.4 35.0 3.6 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 53.8 43.2 3.0 -
　７０歳以上……………………………………………………………579 62.0 30.7 6.4 0.9
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 58.8 35.6 5.1 0.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 48.4 48.4 3.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 52.4 41.3 6.3 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 68.0 31.0 1.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 66.4 31.3 2.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 65.4 30.7 3.9 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 59.5 37.3 3.2 -
　　　　７０歳以上…………………………………………265 66.0 29.4 4.5 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 63.3 32.7 4.0 -
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 46.4 53.6 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 49.1 50.9 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 65.6 29.8 4.6 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 65.1 30.9 4.0 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 58.5 38.1 3.4 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 48.1 49.2 2.8 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 58.6 31.8 8.0 1.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 54.7 38.2 6.1 1.0
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 62.7 34.4 3.0 -
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 61.8 35.5 2.6 -
　　　農林漁業…………………………………………………27 70.4 22.2 7.4 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 60.0 38.4 1.6 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 56.4 38.2 5.5 -
　　農林漁業…………………………………………………12 58.3 33.3 8.3 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 55.8 39.5 4.7 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 63.2 33.9 2.9 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 68.4 28.4 3.2 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 68.3 29.5 2.2 -
　　　事務職…………………………………………………374 68.4 27.8 3.7 -
　　労務職………………………………………………………345 54.8 42.9 2.3 -
　無職(計)………………………………………………………851 57.5 36.3 5.6 0.6
　　主婦…………………………………………………………417 55.2 37.4 6.2 1.2
　　学生…………………………………………………………79 49.4 48.1 2.5 -
　　その他の無職……………………………………………………355 62.0 32.4 5.6 -
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 59.7 34.9 5.1 0.3
ある程度関心がある……………………………… 1146 62.6 34.4 3.1 -
余り関心がない…………………………………… 391 56.8 37.9 4.9 0.5
全く関心がない…………………………………… 65 49.2 36.9 12.3 1.5
関心がある（計）………………………………… 1498 61.9 34.5 3.5 0.1
関心がない（計）………………………………… 456 55.7 37.7 5.9 0.7
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 64.4 31.0 4.7 -
知らない…………………………………………… 784 55.2 41.1 3.1 0.6
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 58.9 36.2 4.6 0.2
１，２冊…………………………………………… 737 62.8 34.6 2.4 0.1
３，４冊…………………………………………… 169 59.2 35.5 4.7 0.6
５，６冊…………………………………………… 62 62.9 30.6 6.5 -
７冊以上…………………………………………… 62 56.5 32.3 11.3 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 61.8 34.4 3.6 0.2
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Ｑ４〔回答票５〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（１）（ア）お金を生活費に充てる
　　　　　（イ）お金を生活費に充当する

総　数 （ア）の使
い方が良い
と思う

（イ）の使
い方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 76.9 18.5 4.2 0.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 77.5 18.0 4.5 -
　東　　　北……………………………………………………143 77.6 13.3 9.1 -
　関　　　東……………………………………………………651 75.4 20.3 3.8 0.5
　北　　　陸……………………………………………………93 79.6 15.1 5.4 -
　中　　　部……………………………………………………312 74.7 24.0 1.3 -
　近　　　畿……………………………………………………284 77.8 16.5 4.9 0.7
　中　　　国……………………………………………………120 75.8 20.8 3.3 -
　四　　　国……………………………………………………46 80.4 13.0 4.3 2.2
　九　　　州……………………………………………………222 81.5 13.1 5.4 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 73.7 21.6 4.5 0.2
　　東京都区部…………………………………………………120 73.3 20.0 5.8 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 73.8 22.0 4.1 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 77.0 18.8 3.9 0.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 78.7 15.6 5.0 0.7
　町　村……………………………………………………………………188 81.4 15.4 3.2 -
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 75.9 19.2 4.7 0.2
　女　　　性……………………………………………………………1058 77.8 18.0 3.9 0.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 79.7 15.3 3.4 1.7
　２０～２９歳……………………………………………………………116 72.4 22.4 5.2 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 74.5 22.5 3.0 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 78.4 17.3 4.2 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 73.9 23.1 3.0 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 79.2 17.2 3.3 0.3
　７０歳以上……………………………………………………………579 77.9 15.5 5.9 0.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 78.4 16.2 4.9 0.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 80.6 12.9 3.2 3.2
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 71.4 23.8 4.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 78.0 19.0 3.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 79.4 15.3 5.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 70.9 25.2 3.9 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 76.8 18.4 4.3 0.5
　　　　７０歳以上…………………………………………265 75.8 18.5 5.7 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 76.2 18.4 5.1 0.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 78.6 17.9 3.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 73.6 20.8 5.7 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 71.8 25.2 3.1 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 77.7 18.9 3.4 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 76.1 21.6 2.3 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 81.8 16.0 2.2 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 79.6 13.1 6.1 1.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 80.4 14.1 4.6 0.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 75.9 20.3 3.8 -
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 77.6 19.1 3.3 -
　　　農林漁業…………………………………………………27 81.5 11.1 7.4 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 76.8 20.8 2.4 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 85.5 12.7 1.8 -
　　農林漁業…………………………………………………12 83.3 16.7 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 86.0 11.6 2.3 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 75.1 21.0 4.0 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 74.0 21.4 4.7 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 77.0 19.7 3.3 -
　　　事務職…………………………………………………374 72.5 22.2 5.3 -
　　労務職………………………………………………………345 76.8 20.3 2.9 -
　無職(計)………………………………………………………851 78.3 16.2 4.8 0.7
　　主婦…………………………………………………………417 79.6 16.1 3.6 0.7
　　学生…………………………………………………………79 83.5 12.7 2.5 1.3
　　その他の無職……………………………………………………355 75.5 17.2 6.8 0.6
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 74.7 21.6 3.7 -
ある程度関心がある……………………………… 1146 79.4 17.7 2.8 0.1
余り関心がない…………………………………… 391 71.9 19.7 7.9 0.5
全く関心がない…………………………………… 65 76.9 10.8 9.2 3.1
関心がある（計）………………………………… 1498 78.3 18.6 3.0 0.1
関心がない（計）………………………………… 456 72.6 18.4 8.1 0.9
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 76.5 19.3 4.1 0.1
知らない…………………………………………… 784 77.2 18.0 4.2 0.6
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 75.3 18.7 5.6 0.4
１，２冊…………………………………………… 737 79.1 19.0 1.8 0.1
３，４冊…………………………………………… 169 75.7 18.9 5.3 -
５，６冊…………………………………………… 62 79.0 14.5 6.5 -
７冊以上…………………………………………… 62 77.4 14.5 8.1 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 78.4 18.4 3.0 0.1

 



 (105)

Ｑ４〔回答票５〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（２）（ア）相手の提案を受け入れない
　　　　　（イ）相手の提案を拒否する

総　数 （ア）の使
い方が良い
と思う

（イ）の使
い方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 54.5 39.2 6.0 0.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 40.4 51.7 7.9 -
　東　　　北……………………………………………………143 58.7 31.5 9.8 -
　関　　　東……………………………………………………651 57.1 36.6 6.0 0.3
　北　　　陸……………………………………………………93 52.7 40.9 5.4 1.1
　中　　　部……………………………………………………312 52.9 44.2 2.6 0.3
　近　　　畿……………………………………………………284 50.4 40.1 8.8 0.7
　中　　　国……………………………………………………120 55.8 39.2 5.0 -
　四　　　国……………………………………………………46 56.5 34.8 8.7 -
　九　　　州……………………………………………………222 56.8 38.7 4.5 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 55.9 37.1 6.9 -
　　東京都区部…………………………………………………120 61.7 30.0 8.3 -
　　政令指定都市………………………………………………413 54.2 39.2 6.5 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 55.3 39.0 5.3 0.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 55.7 38.0 5.9 0.5
　町　村……………………………………………………………………188 44.1 48.4 6.9 0.5
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 53.8 39.9 6.2 0.1
　女　　　性……………………………………………………………1058 55.1 38.6 5.9 0.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 37.3 54.2 8.5 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 48.3 48.3 3.4 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 58.4 38.1 3.5 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 52.6 40.2 7.2 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 56.1 39.6 4.3 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 54.6 39.1 6.3 -
　７０歳以上……………………………………………………………579 56.0 35.6 7.4 1.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 55.4 36.9 7.0 0.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 32.3 64.5 3.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 49.2 46.0 4.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 51.0 46.0 3.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 50.4 39.7 9.9 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 55.9 40.2 3.9 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 56.8 35.7 7.6 -
　　　　７０歳以上…………………………………………265 57.0 36.2 6.4 0.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 56.9 36.0 6.9 0.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 42.9 42.9 14.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 47.2 50.9 1.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 64.1 32.1 3.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 54.3 40.6 5.1 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 56.3 39.2 4.5 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 52.5 42.5 5.0 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 55.1 35.0 8.3 1.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 54.1 37.8 7.1 1.0
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 55.3 40.0 4.6 0.1
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 57.2 38.8 3.9 -
　　　農林漁業…………………………………………………27 63.0 33.3 3.7 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 56.0 40.0 4.0 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 61.8 38.2 - -
　　農林漁業…………………………………………………12 41.7 58.3 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 67.4 32.6 - -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 54.5 40.4 5.0 0.1
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 54.0 40.2 5.7 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 55.2 39.3 5.5 -
　　　事務職…………………………………………………374 53.5 40.6 5.9 -
　　労務職………………………………………………………345 55.4 40.6 3.8 0.3
　無職(計)………………………………………………………851 53.5 38.1 7.9 0.6
　　主婦…………………………………………………………417 54.9 37.6 6.5 1.0
　　学生…………………………………………………………79 36.7 57.0 6.3 -
　　その他の無職……………………………………………………355 55.5 34.4 9.9 0.3
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 55.7 37.8 6.3 0.3
ある程度関心がある……………………………… 1146 54.9 40.5 4.5 0.1
余り関心がない…………………………………… 391 53.2 37.3 8.7 0.8
全く関心がない…………………………………… 65 50.8 36.9 10.8 1.5
関心がある（計）………………………………… 1498 55.1 39.9 4.9 0.1
関心がない（計）………………………………… 456 52.9 37.3 9.0 0.9
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 55.1 38.2 6.7 0.1
知らない…………………………………………… 784 53.7 40.6 5.1 0.6
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 53.6 39.4 6.5 0.5
１，２冊…………………………………………… 737 58.1 37.9 3.9 0.1
３，４冊…………………………………………… 169 53.8 39.1 7.1 -
５，６冊…………………………………………… 62 30.6 58.1 11.3 -
７冊以上…………………………………………… 62 53.2 33.9 12.9 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 55.4 39.0 5.4 0.1
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Ｑ４〔回答票５〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（３）（ア）約束を堅く守る
　　　　　（イ）約束を堅持する

総　数 （ア）の使
い方が良い
と思う

（イ）の使
い方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 76.9 19.4 3.4 0.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 80.9 16.9 2.2 -
　東　　　北……………………………………………………143 77.6 14.0 7.7 0.7
　関　　　東……………………………………………………651 76.7 19.8 3.4 0.2
　北　　　陸……………………………………………………93 72.0 25.8 1.1 1.1
　中　　　部……………………………………………………312 82.1 16.3 1.6 -
　近　　　畿……………………………………………………284 73.6 20.1 5.3 1.1
　中　　　国……………………………………………………120 79.2 20.0 0.8 -
　四　　　国……………………………………………………46 76.1 19.6 4.3 -
　九　　　州……………………………………………………222 73.4 23.0 3.6 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 73.5 22.5 3.9 -
　　東京都区部…………………………………………………120 70.0 23.3 6.7 -
　　政令指定都市………………………………………………413 74.6 22.3 3.1 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 78.7 18.1 3.0 0.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 77.1 18.1 4.1 0.7
　町　村……………………………………………………………………188 78.2 19.1 2.1 0.5
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 73.4 22.9 3.5 0.1
　女　　　性……………………………………………………………1058 79.9 16.4 3.3 0.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 76.3 18.6 5.1 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 67.2 27.6 5.2 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 74.5 23.4 1.7 0.4
　４０～４９歳……………………………………………………………306 74.8 22.2 2.9 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 73.9 22.4 3.6 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 76.0 20.8 3.3 -
　７０歳以上……………………………………………………………579 83.1 12.3 3.8 0.9
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 80.3 15.6 3.6 0.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 77.4 19.4 3.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 68.3 25.4 6.3 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 72.0 26.0 1.0 1.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 65.6 29.8 4.6 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 68.5 26.8 4.7 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 71.9 24.3 3.8 -
　　　　７０歳以上…………………………………………265 81.9 15.5 2.6 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 77.8 19.1 3.1 -
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 75.0 17.9 7.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 66.0 30.2 3.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 76.3 21.4 2.3 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 81.7 16.6 1.7 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 77.8 19.3 2.8 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 80.1 17.1 2.8 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 84.1 9.6 4.8 1.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 82.6 12.3 4.0 1.0
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 74.1 22.6 3.0 0.3
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 68.4 29.6 2.0 -
　　　農林漁業…………………………………………………27 66.7 29.6 3.7 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 68.8 29.6 1.6 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 76.4 20.0 1.8 1.8
　　農林漁業…………………………………………………12 66.7 25.0 - 8.3
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 79.1 18.6 2.3 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 74.9 21.6 3.2 0.2
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 73.1 23.2 3.6 0.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 76.5 20.8 2.7 -
　　　事務職…………………………………………………374 71.4 24.3 4.0 0.3
　　労務職………………………………………………………345 78.0 19.1 2.6 0.3
　無職(計)………………………………………………………851 80.5 15.2 4.0 0.4
　　主婦…………………………………………………………417 80.6 14.4 4.3 0.7
　　学生…………………………………………………………79 74.7 22.8 2.5 -
　　その他の無職……………………………………………………355 81.7 14.4 3.9 -
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 72.7 23.6 3.4 0.3
ある程度関心がある……………………………… 1146 77.1 20.3 2.5 0.1
余り関心がない…………………………………… 391 80.8 14.3 4.6 0.3
全く関心がない…………………………………… 65 73.8 10.8 10.8 4.6
関心がある（計）………………………………… 1498 76.0 21.1 2.7 0.1
関心がない（計）………………………………… 456 79.8 13.8 5.5 0.9
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 75.4 21.6 2.9 0.1
知らない…………………………………………… 784 78.8 16.3 4.2 0.6
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 81.1 14.7 3.7 0.5
１，２冊…………………………………………… 737 74.6 23.5 1.8 0.1
３，４冊…………………………………………… 169 69.2 25.4 5.3 -
５，６冊…………………………………………… 62 72.6 19.4 8.1 -
７冊以上…………………………………………… 62 64.5 25.8 9.7 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 73.0 23.7 3.2 0.1
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Ｑ４〔回答票５〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（４）（ア）組織改革は喫緊の課題である
　　　　　（イ）組織改革は緊急の課題である

総　数 （ア）の使
い方が良い
と思う

（イ）の使
い方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 14.3 78.4 5.3 2.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 10.1 83.1 6.7 -
　東　　　北……………………………………………………143 8.4 71.3 13.3 7.0
　関　　　東……………………………………………………651 17.8 76.0 4.5 1.7
　北　　　陸……………………………………………………93 10.8 79.6 7.5 2.2
　中　　　部……………………………………………………312 10.3 85.3 4.2 0.3
　近　　　畿……………………………………………………284 14.8 78.5 3.9 2.8
　中　　　国……………………………………………………120 15.8 80.8 0.8 2.5
　四　　　国……………………………………………………46 8.7 80.4 10.9 -
　九　　　州……………………………………………………222 16.2 76.1 5.4 2.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 15.6 78.6 5.3 0.6
　　東京都区部…………………………………………………120 15.8 76.7 6.7 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 15.5 79.2 4.8 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 14.7 78.5 4.8 2.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 12.2 78.1 5.9 3.8
　町　村……………………………………………………………………188 13.8 78.2 5.9 2.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 20.2 72.2 6.0 1.7
　女　　　性……………………………………………………………1058 9.3 83.7 4.6 2.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 10.2 84.7 3.4 1.7
　２０～２９歳……………………………………………………………116 18.1 71.6 10.3 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 14.7 79.7 4.3 1.3
　４０～４９歳……………………………………………………………306 12.7 84.0 2.6 0.7
　５０～５９歳……………………………………………………………303 14.9 80.2 4.3 0.7
　６０～６９歳……………………………………………………………366 15.8 77.9 4.9 1.4
　７０歳以上……………………………………………………………579 13.3 75.1 6.9 4.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 14.3 76.2 6.1 3.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 16.1 74.2 6.5 3.2
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 20.6 68.3 11.1 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 20.0 75.0 3.0 2.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 20.6 74.8 3.8 0.8
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 23.6 71.7 3.9 0.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 22.2 70.8 5.4 1.6
　　　　７０歳以上…………………………………………265 17.4 71.7 8.3 2.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 19.3 71.3 7.1 2.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 3.6 96.4 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 15.1 75.5 9.4 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 10.7 83.2 5.3 0.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 6.9 90.9 1.7 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 8.5 86.4 4.5 0.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 9.4 85.1 4.4 1.1
　　　　７０歳以上…………………………………………314 9.9 78.0 5.7 6.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 9.7 80.6 5.3 4.4
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 15.5 78.4 4.8 1.3
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 15.8 76.3 5.9 2.0
　　　農林漁業…………………………………………………27 7.4 77.8 7.4 7.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 17.6 76.0 5.6 0.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 10.9 72.7 9.1 7.3
　　農林漁業…………………………………………………12 - 58.3 25.0 16.7
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 14.0 76.7 4.7 4.7
　被傭者(小計)…………………………………………………902 15.7 79.2 4.3 0.8
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 19.0 75.6 4.5 0.9
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 20.8 74.9 3.8 0.5
　　　事務職…………………………………………………374 18.2 75.9 4.8 1.1
　　労務職………………………………………………………345 10.4 84.9 4.1 0.6
　無職(計)………………………………………………………851 12.7 78.4 5.9 3.1
　　主婦…………………………………………………………417 8.6 83.5 4.3 3.6
　　学生…………………………………………………………79 12.7 81.0 5.1 1.3
　　その他の無職……………………………………………………355 17.5 71.8 7.9 2.8
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 18.8 76.1 4.0 1.1
ある程度関心がある……………………………… 1146 14.0 80.9 4.1 1.0
余り関心がない…………………………………… 391 11.5 75.2 9.0 4.3
全く関心がない…………………………………… 65 13.8 67.7 9.2 9.2
関心がある（計）………………………………… 1498 15.1 79.8 4.1 1.1
関心がない（計）………………………………… 456 11.8 74.1 9.0 5.0
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 17.8 75.6 5.2 1.4
知らない…………………………………………… 784 9.3 82.3 5.4 3.1
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 10.1 79.9 6.5 3.5
１，２冊…………………………………………… 737 17.6 77.5 3.9 0.9
３，４冊…………………………………………… 169 17.8 78.1 3.6 0.6
５，６冊…………………………………………… 62 22.6 71.0 6.5 -
７冊以上…………………………………………… 62 19.4 74.2 6.5 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 18.1 77.0 4.2 0.8
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Ｑ４〔回答票５〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（５）（ア）問題解決のための措置を講じる
　　　　　（イ）問題解決のための対策を行う

総　数 （ア）の使
い方が良い
と思う

（イ）の使
い方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 27.4 66.2 5.6 0.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 29.2 66.3 4.5 -
　東　　　北……………………………………………………143 23.1 64.3 11.2 1.4
　関　　　東……………………………………………………651 28.6 66.1 4.5 0.9
　北　　　陸……………………………………………………93 23.7 67.7 5.4 3.2
　中　　　部……………………………………………………312 27.2 69.2 3.5 -
　近　　　畿……………………………………………………284 26.8 65.8 6.7 0.7
　中　　　国……………………………………………………120 31.7 64.2 3.3 0.8
　四　　　国……………………………………………………46 26.1 56.5 15.2 2.2
　九　　　州……………………………………………………222 27.0 66.7 6.3 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 27.0 66.4 6.2 0.4
　　東京都区部…………………………………………………120 26.7 64.2 8.3 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 27.1 67.1 5.6 0.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 28.1 67.0 4.4 0.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 28.7 62.4 7.5 1.4
　町　村……………………………………………………………………188 22.9 71.3 4.3 1.6
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 33.5 60.2 6.2 0.1
　女　　　性……………………………………………………………1058 22.3 71.4 5.0 1.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 30.5 59.3 10.2 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 30.2 62.9 6.9 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 33.8 63.2 3.0 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 29.1 65.0 5.9 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 32.0 62.7 5.3 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 28.1 67.5 4.4 -
　７０歳以上……………………………………………………………579 20.4 70.5 6.6 2.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 23.4 69.3 5.7 1.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 41.9 45.2 12.9 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 38.1 54.0 7.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 44.0 54.0 2.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 35.1 58.8 6.1 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 37.8 55.1 7.1 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 33.5 61.6 4.9 -
　　　　７０歳以上…………………………………………265 24.5 67.9 7.2 0.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 28.2 65.3 6.2 0.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 17.9 75.0 7.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 20.8 73.6 5.7 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 26.0 70.2 3.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 24.6 69.7 5.7 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 27.8 68.2 4.0 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 22.7 73.5 3.9 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 16.9 72.6 6.1 4.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 19.0 72.9 5.3 2.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 31.3 63.7 5.0 0.1
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 27.6 67.1 5.3 -
　　　農林漁業…………………………………………………27 25.9 70.4 3.7 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 28.0 66.4 5.6 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 23.6 70.9 3.6 1.8
　　農林漁業…………………………………………………12 25.0 66.7 8.3 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 23.3 72.1 2.3 2.3
　被傭者(小計)…………………………………………………902 32.4 62.6 5.0 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 36.6 57.8 5.6 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 33.9 61.7 4.4 -
　　　事務職…………………………………………………374 38.0 55.9 6.1 -
　　労務職………………………………………………………345 25.5 70.4 4.1 -
　無職(計)………………………………………………………851 22.4 69.6 6.3 1.6
　　主婦…………………………………………………………417 18.2 75.3 4.8 1.7
　　学生…………………………………………………………79 31.6 62.0 6.3 -
　　その他の無職……………………………………………………355 25.4 64.5 8.2 2.0
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 30.1 63.6 6.3 -
ある程度関心がある……………………………… 1146 28.8 67.2 3.8 0.2
余り関心がない…………………………………… 391 22.0 67.3 8.7 2.0
全く関心がない…………………………………… 65 23.1 58.5 12.3 6.2
関心がある（計）………………………………… 1498 29.1 66.4 4.4 0.1
関心がない（計）………………………………… 456 22.1 66.0 9.2 2.6
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 30.3 64.2 5.0 0.5
知らない…………………………………………… 784 23.3 69.0 6.6 1.0
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 23.9 67.9 6.9 1.3
１，２冊…………………………………………… 737 30.1 66.4 3.3 0.3
３，４冊…………………………………………… 169 36.1 59.2 4.7 -
５，６冊…………………………………………… 62 33.9 56.5 9.7 -
７冊以上…………………………………………… 62 19.4 69.4 11.3 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 30.7 64.8 4.4 0.2

 



 (109)

Ｑ４〔回答票５〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（６）（ア）多くの人のニーズに応じる
　　　　　（イ）多くの人の求めに応じる

総　数 （ア）の使
い方が良い
と思う

（イ）の使
い方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 58.5 36.6 4.3 0.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 44.9 50.6 4.5 -
　東　　　北……………………………………………………143 52.4 38.5 8.4 0.7
　関　　　東……………………………………………………651 59.1 35.2 5.1 0.6
　北　　　陸……………………………………………………93 63.4 30.1 4.3 2.2
　中　　　部……………………………………………………312 61.9 35.3 2.9 -
　近　　　畿……………………………………………………284 60.2 34.9 4.2 0.7
　中　　　国……………………………………………………120 61.7 36.7 - 1.7
　四　　　国……………………………………………………46 54.3 39.1 6.5 -
　九　　　州……………………………………………………222 56.3 40.1 3.6 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 59.8 35.6 4.3 0.2
　　東京都区部…………………………………………………120 48.3 45.0 5.8 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 63.2 32.9 3.9 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 59.7 35.5 4.4 0.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 60.0 33.7 5.2 1.1
　町　村……………………………………………………………………188 46.3 50.5 2.1 1.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 57.9 37.5 4.5 0.1
　女　　　性……………………………………………………………1058 59.1 35.8 4.2 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 74.6 20.3 5.1 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 70.7 23.3 6.0 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 72.7 24.2 3.0 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 71.2 23.5 5.2 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 66.7 29.4 4.0 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 54.4 41.5 4.1 -
　７０歳以上……………………………………………………………579 40.4 53.4 4.3 1.9
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 45.8 48.8 4.2 1.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 80.6 12.9 6.5 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 68.3 25.4 6.3 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 75.0 23.0 2.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 67.9 25.2 6.9 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 60.6 35.4 3.9 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 53.0 43.2 3.8 -
　　　　７０歳以上…………………………………………265 43.4 51.7 4.5 0.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 47.3 48.2 4.2 0.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 67.9 28.6 3.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 73.6 20.8 5.7 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 71.0 25.2 3.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 73.7 22.3 4.0 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 71.0 25.0 4.0 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 55.8 39.8 4.4 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 37.9 54.8 4.1 3.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 44.4 49.3 4.2 2.0
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 64.2 31.5 4.3 -
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 52.6 45.4 2.0 -
　　　農林漁業…………………………………………………27 44.4 55.6 - -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 54.4 43.2 2.4 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 52.7 41.8 5.5 -
　　農林漁業…………………………………………………12 33.3 58.3 8.3 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 58.1 37.2 4.7 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 66.9 28.5 4.7 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 70.0 24.6 5.4 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 72.1 24.0 3.8 -
　　　事務職…………………………………………………374 69.0 24.9 6.1 -
　　労務職………………………………………………………345 61.7 34.8 3.5 -
　無職(計)………………………………………………………851 51.1 43.2 4.3 1.3
　　主婦…………………………………………………………417 51.1 44.1 4.1 0.7
　　学生…………………………………………………………79 78.5 16.5 5.1 -
　　その他の無職……………………………………………………355 45.1 48.2 4.5 2.3
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 55.1 38.9 6.0 -
ある程度関心がある……………………………… 1146 62.1 34.5 3.2 0.2
余り関心がない…………………………………… 391 54.7 37.9 6.1 1.3
全く関心がない…………………………………… 65 35.4 53.8 4.6 6.2
関心がある（計）………………………………… 1498 60.5 35.5 3.9 0.1
関心がない（計）………………………………… 456 52.0 40.1 5.9 2.0
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 57.9 37.0 4.9 0.2
知らない…………………………………………… 784 59.1 36.2 3.7 1.0
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 58.5 36.1 4.4 1.0
１，２冊…………………………………………… 737 61.2 35.7 2.8 0.3
３，４冊…………………………………………… 169 53.3 39.6 7.1 -
５，６冊…………………………………………… 62 53.2 40.3 6.5 -
７冊以上…………………………………………… 62 48.4 40.3 11.3 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 58.6 36.9 4.3 0.2
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Ｑ５　あなたは，現代の国語を書き表すための漢字使用の目安を示した「常用漢字表」というものがあることを御存じですか。

総　数 知っている 知らない 分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 58.0 40.0 2.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 52.8 44.9 2.2
　東　　　北……………………………………………………143 56.6 40.6 2.8
　関　　　東……………………………………………………651 65.1 33.2 1.7
　北　　　陸……………………………………………………93 53.8 43.0 3.2
　中　　　部……………………………………………………312 55.4 44.6 -
　近　　　畿……………………………………………………284 59.5 37.7 2.8
　中　　　国……………………………………………………120 51.7 45.8 2.5
　四　　　国……………………………………………………46 45.7 50.0 4.3
　九　　　州……………………………………………………222 49.5 47.7 2.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 64.0 35.1 0.9
　　東京都区部…………………………………………………120 69.2 30.0 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 62.5 36.6 1.0
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 61.6 36.3 2.1
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 48.4 48.4 3.2
　町　村……………………………………………………………………188 48.4 50.0 1.6
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 61.8 37.0 1.2
　女　　　性……………………………………………………………1058 54.8 42.5 2.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 35.6 62.7 1.7
　２０～２９歳……………………………………………………………116 37.9 61.2 0.9
　３０～３９歳……………………………………………………………231 48.1 48.9 3.0
　４０～４９歳……………………………………………………………306 57.8 40.5 1.6
　５０～５９歳……………………………………………………………303 67.3 30.7 2.0
　６０～６９歳……………………………………………………………366 65.3 32.0 2.7
　７０歳以上……………………………………………………………579 58.9 39.6 1.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 61.4 36.6 2.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 38.7 61.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 39.7 58.7 1.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 53.0 45.0 2.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 61.8 36.6 1.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 70.9 28.3 0.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 69.7 28.6 1.6
　　　　７０歳以上…………………………………………265 63.0 36.2 0.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 65.8 33.1 1.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 32.1 64.3 3.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 35.8 64.2 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 44.3 51.9 3.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 54.9 43.4 1.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 64.8 32.4 2.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 60.8 35.4 3.9
　　　　７０歳以上…………………………………………314 55.4 42.4 2.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 57.4 39.8 2.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 58.9 39.0 2.1
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 63.2 34.9 2.0
　　　農林漁業…………………………………………………27 55.6 44.4 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 64.8 32.8 2.4
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 58.2 38.2 3.6
　　農林漁業…………………………………………………12 41.7 58.3 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 62.8 32.6 4.7
　被傭者(小計)…………………………………………………902 58.2 39.8 2.0
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 65.9 32.3 1.8
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 66.7 31.7 1.6
　　　事務職…………………………………………………374 65.5 32.6 1.9
　　労務職………………………………………………………345 45.8 51.9 2.3
　無職(計)………………………………………………………851 56.9 41.2 1.9
　　主婦…………………………………………………………417 56.8 40.8 2.4
　　学生…………………………………………………………79 39.2 59.5 1.3
　　その他の無職……………………………………………………355 60.8 37.7 1.4
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 73.3 25.6 1.1
ある程度関心がある……………………………… 1146 60.3 37.3 2.4
余り関心がない…………………………………… 391 42.2 56.0 1.8
全く関心がない…………………………………… 65 32.3 67.7 -
関心がある（計）………………………………… 1498 63.4 34.5 2.1
関心がない（計）………………………………… 456 40.8 57.7 1.5
【１か月に読む本の冊数】

読まない…………………………………………… 927 45.8 51.6 2.6
１，２冊…………………………………………… 737 65.5 33.4 1.1
３，４冊…………………………………………… 169 75.7 21.3 3.0
５，６冊…………………………………………… 62 79.0 19.4 1.6
７冊以上…………………………………………… 62 80.6 17.7 1.6
１冊以上（計）…………………………………… 1030 68.9 29.6 1.5
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（Ｑ５で「知っている」と回答した人に）
ＳＱ〔回答票６〕あなたは，日常生活で文字を書く場合に，常用漢字を気にしますか，それとも気にしませんか。

該当者 気にする やや気にす
る

余り気にし
ない

気にしない 分からない 気にする
（計）

気にしない
（計）

　総　　　数……………………………………………………1137 25.3 25.4 34.0 15.0 0.2 50.7 49.1
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………47 29.8 25.5 34.0 10.6 - 55.3 44.7
　東　　　北……………………………………………………81 14.8 29.6 44.4 11.1 - 44.4 55.6
　関　　　東……………………………………………………424 23.3 23.3 36.8 16.3 0.2 46.7 53.1
　北　　　陸……………………………………………………50 22.0 30.0 40.0 8.0 - 52.0 48.0
　中　　　部……………………………………………………173 24.9 31.2 28.9 15.0 - 56.1 43.9
　近　　　畿……………………………………………………169 29.6 17.2 36.1 17.2 - 46.7 53.3
　中　　　国……………………………………………………62 25.8 29.0 25.8 19.4 - 54.8 45.2
　四　　　国……………………………………………………21 33.3 19.0 28.6 19.0 - 52.4 47.6
　九　　　州……………………………………………………110 32.7 30.9 23.6 11.8 0.9 63.6 35.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………341 21.7 28.4 34.3 15.2 0.3 50.1 49.6
　　東京都区部…………………………………………………83 22.9 20.5 36.1 19.3 1.2 43.4 55.4
　　政令指定都市………………………………………………258 21.3 31.0 33.7 14.0 - 52.3 47.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………………491 25.1 24.6 35.0 15.1 0.2 49.7 50.1
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………214 33.6 19.6 32.2 14.5 - 53.3 46.7
　町　村……………………………………………………………………91 20.9 31.9 31.9 15.4 - 52.7 47.3
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………557 27.6 23.5 32.7 16.2 - 51.2 48.8
　女　　　性……………………………………………………………580 23.1 27.2 35.3 14.0 0.3 50.3 49.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………21 23.8 38.1 28.6 9.5 - 61.9 38.1
　２０～２９歳……………………………………………………………44 18.2 27.3 31.8 20.5 2.3 45.5 52.3
　３０～３９歳……………………………………………………………111 16.2 30.6 35.1 18.0 - 46.8 53.2
　４０～４９歳……………………………………………………………177 18.6 33.3 31.1 16.9 - 52.0 48.0
　５０～５９歳……………………………………………………………204 27.9 23.0 37.3 11.8 - 51.0 49.0
　６０～６９歳……………………………………………………………239 28.5 25.1 32.2 14.2 - 53.6 46.4
　７０歳以上……………………………………………………………341 29.0 20.2 35.2 15.2 0.3 49.3 50.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………580 28.8 22.2 34.0 14.8 0.2 51.0 48.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………12 25.0 33.3 41.7 - - 58.3 41.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………25 20.0 32.0 32.0 16.0 - 52.0 48.0
　　　　３０～３９歳…………………………………………53 15.1 30.2 30.2 24.5 - 45.3 54.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………81 19.8 35.8 24.7 19.8 - 55.6 44.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………90 32.2 22.2 33.3 12.2 - 54.4 45.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………129 28.7 22.5 31.8 17.1 - 51.2 48.8
　　　　７０歳以上…………………………………………167 33.5 15.0 37.1 14.4 - 48.5 51.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………296 31.4 18.2 34.8 15.5 - 49.7 50.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………9 22.2 44.4 11.1 22.2 - 66.7 33.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………19 15.8 21.1 31.6 26.3 5.3 36.8 57.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………58 17.2 31.0 39.7 12.1 - 48.3 51.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………96 17.7 31.3 36.5 14.6 - 49.0 51.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………114 24.6 23.7 40.4 11.4 - 48.2 51.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………110 28.2 28.2 32.7 10.9 - 56.4 43.6
　　　　７０歳以上…………………………………………174 24.7 25.3 33.3 16.1 0.6 50.0 49.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………284 26.1 26.4 33.1 14.1 0.4 52.5 47.2
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………653 24.2 26.6 33.8 15.2 0.2 50.8 49.0
　　自営業主(小計)…………………………………………………96 36.5 20.8 33.3 9.4 - 57.3 42.7
　　　農林漁業…………………………………………………15 13.3 26.7 40.0 20.0 - 40.0 60.0
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………81 40.7 19.8 32.1 7.4 - 60.5 39.5
　家族従業者(小計)…………………………………………………32 37.5 15.6 37.5 9.4 - 53.1 46.9
　　農林漁業…………………………………………………5 20.0 - 80.0 - - 20.0 80.0
　　商工サービス業・自由業…………………………………………27 40.7 18.5 29.6 11.1 - 59.3 40.7
　被傭者(小計)…………………………………………………525 21.1 28.4 33.7 16.6 0.2 49.5 50.3
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………367 22.1 28.6 32.2 16.9 0.3 50.7 49.0
　　　管理・専門技術職…………………………………………122 23.8 29.5 29.5 17.2 - 53.3 46.7
　　　事務職…………………………………………………245 21.2 28.2 33.5 16.7 0.4 49.4 50.2
　　労務職………………………………………………………158 19.0 27.8 37.3 15.8 - 46.8 53.2
　無職(計)………………………………………………………484 26.9 23.8 34.3 14.9 0.2 50.6 49.2
　　主婦…………………………………………………………237 22.8 27.0 36.3 13.9 - 49.8 50.2
　　学生…………………………………………………………31 25.8 32.3 29.0 12.9 - 58.1 41.9
　　その他の無職……………………………………………………216 31.5 19.0 32.9 16.2 0.5 50.5 49.1
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 258 34.1 29.5 27.9 8.1 0.4 63.6 36.0
ある程度関心がある……………………………… 691 24.9 26.8 34.9 13.3 0.1 51.7 48.2
余り関心がない…………………………………… 165 16.4 15.2 40.6 27.9 - 31.5 68.5
全く関心がない…………………………………… 21 4.8 14.3 28.6 52.4 - 19.0 81.0
関心がある（計）………………………………… 949 27.4 27.5 33.0 11.9 0.2 54.9 44.9
関心がない（計）………………………………… 186 15.1 15.1 39.2 30.6 - 30.1 69.9
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 25.3 25.4 34.0 15.0 0.2 50.7 49.1
知らない…………………………………………… - - - - - - - -
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 425 21.4 24.2 33.6 20.2 0.5 45.6 53.9
１，２冊…………………………………………… 483 26.5 25.3 36.6 11.6 - 51.8 48.2
３，４冊…………………………………………… 128 27.3 28.1 30.5 14.1 - 55.5 44.5
５，６冊…………………………………………… 49 30.6 32.7 28.6 8.2 - 63.3 36.7
７冊以上…………………………………………… 50 38.0 20.0 28.0 14.0 - 58.0 42.0
１冊以上（計）…………………………………… 710 27.7 25.9 34.4 12.0 - 53.7 46.3
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Ｑ６　日本語は，漢字と仮名を適切に交ぜて使われます。
　　（１）〔回答票７-１〕下線部の漢字表記を見て，どのように感じますか。この中から一つ選んでください。
　　　　　①　訊問をする

総　数 この漢字を
使うのがい
い

別の漢字を
使うのがい
い

振り仮名を
付けるのが
いい

仮名で書く
のがいい

その他 分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 20.8 21.0 44.9 8.4 0.4 4.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 14.6 18.0 55.1 4.5 - 7.9
　東　　　北……………………………………………………143 16.8 18.2 43.4 13.3 - 8.4
　関　　　東……………………………………………………651 23.0 23.0 41.9 7.1 0.5 4.5
　北　　　陸……………………………………………………93 16.1 19.4 41.9 8.6 3.2 10.8
　中　　　部……………………………………………………312 20.8 25.0 45.2 6.7 - 2.2
　近　　　畿……………………………………………………284 21.1 16.9 50.0 9.2 0.4 2.5
　中　　　国……………………………………………………120 23.3 23.3 40.8 8.3 - 4.2
　四　　　国……………………………………………………46 17.4 17.4 47.8 10.9 - 6.5
　九　　　州……………………………………………………222 19.8 18.0 46.4 11.3 0.5 4.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 21.4 22.5 46.5 6.8 0.8 2.1
　　東京都区部…………………………………………………120 20.8 30.0 40.8 5.0 0.8 2.5
　　政令指定都市………………………………………………413 21.5 20.3 48.2 7.3 0.7 1.9
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 20.7 24.1 44.0 7.5 0.3 3.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 20.8 15.8 44.3 10.6 0.2 8.1
　町　村……………………………………………………………………188 19.1 16.0 45.2 11.2 0.5 8.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 22.7 22.7 42.1 8.3 0.6 3.5
　女　　　性……………………………………………………………1058 19.1 19.6 47.3 8.4 0.3 5.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 23.7 28.8 35.6 6.8 - 5.1
　２０～２９歳……………………………………………………………116 22.4 22.4 43.1 9.5 1.7 0.9
　３０～３９歳……………………………………………………………231 16.0 29.0 47.6 3.9 0.9 2.6
　４０～４９歳……………………………………………………………306 21.9 23.5 43.8 7.5 0.3 2.9
　５０～５９歳……………………………………………………………303 21.8 25.1 45.9 5.9 - 1.3
　６０～６９歳……………………………………………………………366 20.5 17.5 50.8 8.5 0.3 2.5
　７０歳以上……………………………………………………………579 21.1 15.5 41.5 11.7 0.3 9.8
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 20.8 16.3 45.1 10.5 0.3 7.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 25.8 38.7 22.6 9.7 - 3.2
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 23.8 25.4 42.9 6.3 1.6 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 15.0 33.0 43.0 6.0 1.0 2.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 23.7 26.7 37.4 7.6 - 4.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 18.1 27.6 44.9 7.9 - 1.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 26.5 17.3 45.4 8.1 0.5 2.2
　　　　７０歳以上…………………………………………265 24.2 15.8 42.6 10.2 0.8 6.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 25.1 16.4 43.8 9.3 0.7 4.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 21.4 17.9 50.0 3.6 - 7.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 20.8 18.9 43.4 13.2 1.9 1.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 16.8 26.0 51.1 2.3 0.8 3.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 20.6 21.1 48.6 7.4 0.6 1.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 24.4 23.3 46.6 4.5 - 1.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 14.4 17.7 56.4 8.8 - 2.8
　　　　７０歳以上…………………………………………314 18.5 15.3 40.4 13.1 - 12.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 17.0 16.2 46.3 11.5 - 9.1
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 20.4 23.4 45.4 7.9 0.4 2.4
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 21.7 17.1 49.3 9.2 - 2.6
　　　農林漁業…………………………………………………27 14.8 18.5 48.1 7.4 - 11.1
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 23.2 16.8 49.6 9.6 - 0.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 18.2 20.0 45.5 7.3 - 9.1
　　農林漁業…………………………………………………12 16.7 8.3 33.3 16.7 - 25.0
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 18.6 23.3 48.8 4.7 - 4.7
　被傭者(小計)…………………………………………………902 20.3 24.7 44.8 7.8 0.4 2.0
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 22.4 25.1 42.5 7.5 0.7 1.6
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 21.9 27.3 38.3 10.9 0.5 1.1
　　　事務職…………………………………………………374 22.7 24.1 44.7 5.9 0.8 1.9
　　労務職………………………………………………………345 16.8 24.1 48.4 8.1 - 2.6
　無職(計)………………………………………………………851 21.3 17.9 44.2 8.9 0.5 7.3
　　主婦…………………………………………………………417 19.2 17.0 47.2 10.1 0.2 6.2
　　学生…………………………………………………………79 26.6 25.3 39.2 6.3 - 2.5
　　その他の無職……………………………………………………355 22.5 17.2 41.7 8.2 0.8 9.6
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 25.3 19.3 46.6 6.3 0.3 2.3
ある程度関心がある……………………………… 1146 22.3 22.4 44.5 7.5 0.3 2.9
余り関心がない…………………………………… 391 13.8 19.7 44.8 11.3 0.8 9.7
全く関心がない…………………………………… 65 10.8 15.4 43.1 16.9 - 13.8
関心がある（計）………………………………… 1498 23.0 21.7 45.0 7.2 0.3 2.7
関心がない（計）………………………………… 456 13.4 19.1 44.5 12.1 0.7 10.3
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 24.1 21.3 43.9 7.2 0.3 3.3
知らない…………………………………………… 784 16.5 20.4 46.3 10.1 0.6 6.1
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 16.3 19.6 47.7 9.0 0.2 7.2
１，２冊…………………………………………… 737 22.8 22.1 43.3 9.1 0.7 2.0
３，４冊…………………………………………… 169 29.0 26.6 37.9 4.7 - 1.8
５，６冊…………………………………………… 62 37.1 17.7 35.5 4.8 1.6 3.2
７冊以上…………………………………………… 62 25.8 17.7 51.6 3.2 - 1.6
１冊以上（計）…………………………………… 1030 24.9 22.3 42.4 7.8 0.6 2.0
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Ｑ６　日本語は，漢字と仮名を適切に交ぜて使われます。
　　（１）〔回答票７-１〕下線部の漢字表記を見て，どのように感じますか。この中から一つ選んでください。
　　　　　②　道が交叉する

総　数 この漢字を
使うのがい
い

別の漢字を
使うのがい
い

振り仮名を
付けるのが
いい

仮名で書く
のがいい

その他 分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 27.8 37.1 24.6 8.0 0.2 2.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 31.5 31.5 29.2 5.6 - 2.2
　東　　　北……………………………………………………143 30.8 28.0 30.8 7.7 - 2.8
　関　　　東……………………………………………………651 29.8 40.7 20.1 6.9 0.5 2.0
　北　　　陸……………………………………………………93 19.4 41.9 25.8 7.5 - 5.4
　中　　　部……………………………………………………312 19.9 45.8 22.1 10.9 - 1.3
　近　　　畿……………………………………………………284 35.9 28.5 25.7 8.1 - 1.8
　中　　　国……………………………………………………120 23.3 36.7 29.2 7.5 - 3.3
　四　　　国……………………………………………………46 28.3 34.8 19.6 13.0 - 4.3
　九　　　州……………………………………………………222 25.2 32.4 32.4 7.2 - 2.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 29.6 37.7 21.2 9.9 0.6 0.9
　　東京都区部…………………………………………………120 36.7 36.7 16.7 8.3 0.8 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 27.6 38.0 22.5 10.4 0.5 1.0
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 27.4 40.5 24.7 5.6 - 1.8
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 25.3 33.5 28.1 9.3 - 3.8
　町　村……………………………………………………………………188 30.3 29.8 26.1 9.0 - 4.8
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 28.9 37.0 23.9 8.1 0.1 1.9
　女　　　性……………………………………………………………1058 26.8 37.2 25.2 7.8 0.2 2.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 18.6 47.5 28.8 3.4 - 1.7
　２０～２９歳……………………………………………………………116 16.4 44.8 24.1 14.7 - -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 19.9 48.1 26.0 4.3 0.4 1.3
　４０～４９歳……………………………………………………………306 17.6 48.0 25.5 7.5 - 1.3
　５０～５９歳……………………………………………………………303 20.5 43.9 24.4 10.6 - 0.7
　６０～６９歳……………………………………………………………366 27.9 35.2 27.3 8.2 0.3 1.1
　７０歳以上……………………………………………………………579 43.4 22.1 21.8 7.3 0.2 5.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 37.4 27.2 23.9 7.6 0.2 3.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 16.1 58.1 19.4 6.5 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 23.8 36.5 27.0 12.7 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 17.0 55.0 23.0 4.0 - 1.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 21.4 49.6 19.1 6.9 - 3.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 20.5 39.4 26.8 13.4 - -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 27.6 36.2 27.0 8.1 0.5 0.5
　　　　７０歳以上…………………………………………265 44.9 21.1 23.0 6.8 - 4.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 37.8 27.3 24.7 7.3 0.2 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 21.4 35.7 39.3 - - 3.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 7.5 54.7 20.8 17.0 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 22.1 42.7 28.2 4.6 0.8 1.5
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 14.9 46.9 30.3 8.0 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 20.5 47.2 22.7 8.5 - 1.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 28.2 34.3 27.6 8.3 - 1.7
　　　　７０歳以上…………………………………………314 42.0 22.9 20.7 7.6 0.3 6.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 37.0 27.1 23.2 7.9 0.2 4.6
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 23.1 41.7 25.9 8.1 0.2 1.0
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 38.8 29.6 24.3 6.6 - 0.7
　　　農林漁業…………………………………………………27 40.7 18.5 29.6 7.4 - 3.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 38.4 32.0 23.2 6.4 - -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 23.6 29.1 40.0 5.5 - 1.8
　　農林漁業…………………………………………………12 25.0 33.3 41.7 - - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 23.3 27.9 39.5 7.0 - 2.3
　被傭者(小計)…………………………………………………902 20.4 44.6 25.3 8.5 0.2 1.0
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 21.4 45.1 23.5 9.0 0.4 0.7
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 25.7 41.5 18.6 14.2 - -
　　　事務職…………………………………………………374 19.3 46.8 25.9 6.4 0.5 1.1
　　労務職………………………………………………………345 18.8 43.8 28.1 7.8 - 1.4
　無職(計)………………………………………………………851 34.0 31.1 23.0 7.8 0.1 4.0
　　主婦…………………………………………………………417 32.6 33.6 21.6 8.9 0.2 3.1
　　学生…………………………………………………………79 15.2 48.1 27.8 7.6 - 1.3
　　その他の無職……………………………………………………355 39.7 24.5 23.7 6.5 - 5.6
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 30.1 37.5 25.6 6.5 - 0.3
ある程度関心がある……………………………… 1146 27.8 40.2 22.3 8.3 0.2 1.2
余り関心がない…………………………………… 391 25.3 31.2 30.4 7.9 - 5.1
全く関心がない…………………………………… 65 27.7 20.0 26.2 9.2 1.5 15.4
関心がある（計）………………………………… 1498 28.4 39.6 23.0 7.9 0.1 1.0
関心がない（計）………………………………… 456 25.7 29.6 29.8 8.1 0.2 6.6
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 31.0 36.9 23.4 7.5 0.2 1.1
知らない…………………………………………… 784 23.5 37.0 26.5 8.9 0.1 4.0
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 23.2 37.4 27.2 8.0 0.1 4.1
１，２冊…………………………………………… 737 30.1 38.3 23.1 7.7 0.1 0.7
３，４冊…………………………………………… 169 37.3 36.1 17.8 7.7 0.6 0.6
５，６冊…………………………………………… 62 30.6 37.1 24.2 6.5 - 1.6
７冊以上…………………………………………… 62 40.3 24.2 24.2 11.3 - -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 31.9 37.0 22.3 7.9 0.2 0.7
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Ｑ６　日本語は，漢字と仮名を適切に交ぜて使われます。
　　（１）〔回答票７-１〕下線部の漢字表記を見て，どのように感じますか。この中から一つ選んでください。
　　　　　③　障碍を乗り越える

総　数 この漢字を
使うのがい
い

別の漢字を
使うのがい
い

振り仮名を
付けるのが
いい

仮名で書く
のがいい

その他 分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 7.9 40.3 33.4 14.2 0.5 3.7
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 10.1 40.4 32.6 11.2 1.1 4.5
　東　　　北……………………………………………………143 4.2 36.4 34.3 21.0 0.7 3.5
　関　　　東……………………………………………………651 10.4 41.0 32.0 12.0 0.6 4.0
　北　　　陸……………………………………………………93 3.2 49.5 31.2 11.8 - 4.3
　中　　　部……………………………………………………312 5.8 49.0 28.8 13.5 - 2.9
　近　　　畿……………………………………………………284 9.9 33.8 38.7 14.4 - 3.2
　中　　　国……………………………………………………120 5.0 45.8 26.7 17.5 2.5 2.5
　四　　　国……………………………………………………46 4.3 41.3 30.4 17.4 - 6.5
　九　　　州……………………………………………………222 6.8 29.7 41.9 17.1 - 4.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 7.7 41.3 31.9 16.1 0.4 2.6
　　東京都区部…………………………………………………120 11.7 40.8 32.5 11.7 0.8 2.5
　　政令指定都市………………………………………………413 6.5 41.4 31.7 17.4 0.2 2.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 8.5 42.3 34.3 11.8 0.3 2.9
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 6.8 35.7 35.5 15.8 0.7 5.4
　町　村……………………………………………………………………188 8.5 39.9 28.7 15.4 1.1 6.4
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 9.3 41.2 31.2 14.6 0.4 3.2
　女　　　性……………………………………………………………1058 6.7 39.5 35.3 13.9 0.5 4.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 6.8 45.8 25.4 20.3 1.7 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 13.8 38.8 26.7 19.0 - 1.7
　３０～３９歳……………………………………………………………231 7.4 41.6 35.5 12.6 0.9 2.2
　４０～４９歳……………………………………………………………306 7.2 41.5 31.0 18.3 - 2.0
　５０～５９歳……………………………………………………………303 4.6 49.2 30.0 13.5 - 2.6
　６０～６９歳……………………………………………………………366 4.9 41.5 38.8 13.1 0.3 1.4
　７０歳以上……………………………………………………………579 11.1 33.5 34.2 12.3 0.9 8.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 8.7 36.6 36.0 12.6 0.6 5.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 9.7 48.4 22.6 19.4 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 17.5 42.9 22.2 17.5 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 7.0 50.0 29.0 13.0 - 1.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 9.2 40.5 26.0 21.4 - 3.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 7.1 47.2 31.5 11.8 - 2.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 5.9 43.8 35.7 13.5 0.5 0.5
　　　　７０歳以上…………………………………………265 11.7 32.5 34.3 12.8 1.1 7.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 9.3 37.1 34.9 13.1 0.9 4.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 3.6 42.9 28.6 21.4 3.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 9.4 34.0 32.1 20.8 - 3.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 7.6 35.1 40.5 12.2 1.5 3.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 5.7 42.3 34.9 16.0 - 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 2.8 50.6 29.0 14.8 - 2.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 3.9 39.2 42.0 12.7 - 2.2
　　　　７０歳以上…………………………………………314 10.5 34.4 34.1 11.8 0.6 8.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 8.1 36.2 37.0 12.1 0.4 6.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 6.6 43.7 32.4 15.1 0.4 1.8
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 7.2 42.8 29.6 15.8 1.3 3.3
　　　農林漁業…………………………………………………27 - 48.1 33.3 11.1 3.7 3.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 8.8 41.6 28.8 16.8 0.8 3.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 3.6 30.9 47.3 16.4 - 1.8
　　農林漁業…………………………………………………12 8.3 16.7 41.7 33.3 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 2.3 34.9 48.8 11.6 - 2.3
　被傭者(小計)…………………………………………………902 6.7 44.7 31.9 15.0 0.2 1.6
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 6.6 43.4 30.9 17.4 0.4 1.3
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 6.0 43.2 27.9 23.0 - -
　　　事務職…………………………………………………374 7.0 43.6 32.4 14.7 0.5 1.9
　　労務職………………………………………………………345 6.7 46.7 33.6 11.0 - 2.0
　無職(計)………………………………………………………851 9.6 35.8 34.7 13.0 0.6 6.2
　　主婦…………………………………………………………417 7.9 37.9 35.5 13.2 0.2 5.3
　　学生…………………………………………………………79 8.9 41.8 27.8 20.3 1.3 -
　　その他の無職……………………………………………………355 11.8 32.1 35.2 11.3 0.8 8.7
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 10.5 38.4 32.1 16.5 0.9 1.7
ある程度関心がある……………………………… 1146 7.3 41.9 33.2 14.1 0.4 3.0
余り関心がない…………………………………… 391 6.6 39.6 35.3 12.5 - 5.9
全く関心がない…………………………………… 65 9.2 29.2 32.3 13.8 1.5 13.8
関心がある（計）………………………………… 1498 8.1 41.1 33.0 14.7 0.5 2.7
関心がない（計）………………………………… 456 7.0 38.2 34.9 12.7 0.2 7.0
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 8.5 41.5 32.5 14.2 0.5 2.6
知らない…………………………………………… 784 7.0 38.6 34.7 14.0 0.4 5.2
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 6.7 40.5 33.5 13.5 0.3 5.5
１，２冊…………………………………………… 737 8.0 39.1 34.9 15.5 0.5 2.0
３，４冊…………………………………………… 169 10.1 45.0 27.2 13.6 0.6 3.6
５，６冊…………………………………………… 62 8.1 45.2 30.6 14.5 1.6 -
７冊以上…………………………………………… 62 19.4 35.5 32.3 11.3 - 1.6
１冊以上（計）…………………………………… 1030 9.0 40.2 33.2 14.9 0.6 2.1
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Ｑ６　日本語は，漢字と仮名を適切に交ぜて使われます。
　　（２）〔回答票７-２〕下線部の漢字表記を見て，どのように感じますか。この中から一つ選んでください。
　　　　　④　絆を深める

総　数 この漢字を
使うのがい
い

振り仮名を
付けるのが
いい

仮名で書く
のがいい

その他 分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 90.0 7.0 2.6 0.1 0.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 86.5 9.0 4.5 - -
　東　　　北……………………………………………………143 89.5 7.0 3.5 - -
　関　　　東……………………………………………………651 90.8 6.3 2.5 0.2 0.3
　北　　　陸……………………………………………………93 83.9 9.7 5.4 - 1.1
　中　　　部……………………………………………………312 91.0 5.8 2.6 - 0.6
　近　　　畿……………………………………………………284 90.1 7.7 1.8 - 0.4
　中　　　国……………………………………………………120 93.3 5.0 0.8 - 0.8
　四　　　国……………………………………………………46 87.0 6.5 4.3 - 2.2
　九　　　州……………………………………………………222 89.2 9.0 1.8 - -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 91.2 6.6 1.7 0.2 0.4
　　東京都区部…………………………………………………120 92.5 4.2 1.7 0.8 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 90.8 7.3 1.7 - 0.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 90.6 6.4 2.8 - 0.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 89.1 7.0 3.2 - 0.7
　町　村……………………………………………………………………188 86.2 10.6 2.7 - 0.5
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 88.9 7.8 3.0 - 0.3
　女　　　性……………………………………………………………1058 90.9 6.3 2.2 0.1 0.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 96.6 1.7 1.7 - -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 96.6 2.6 0.9 - -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 95.2 3.9 0.4 0.4 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 93.8 5.2 1.0 - -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 93.1 5.0 2.0 - -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 88.5 9.6 1.9 - -
　７０歳以上……………………………………………………………579 83.2 10.0 5.4 - 1.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 85.3 9.8 4.0 - 0.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 96.8 3.2 - - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 95.2 3.2 1.6 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 95.0 5.0 - - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 93.9 5.3 0.8 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 93.7 6.3 - - -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 86.5 11.4 2.2 - -
　　　　７０歳以上…………………………………………265 81.1 9.8 7.9 - 1.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 83.3 10.4 5.6 - 0.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 96.4 - 3.6 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 98.1 1.9 - - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 95.4 3.1 0.8 0.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 93.7 5.1 1.1 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 92.6 4.0 3.4 - -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 90.6 7.7 1.7 - -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 85.0 10.2 3.2 - 1.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 87.1 9.3 2.6 - 1.0
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 92.2 6.5 1.2 0.1 -
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 92.8 5.9 1.3 - -
　　　農林漁業…………………………………………………27 88.9 7.4 3.7 - -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 93.6 5.6 0.8 - -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 85.5 14.5 - - -
　　農林漁業…………………………………………………12 83.3 16.7 - - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 86.0 14.0 - - -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 92.6 6.1 1.2 0.1 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 92.1 6.3 1.4 0.2 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 90.7 7.7 1.6 - -
　　　事務職…………………………………………………374 92.8 5.6 1.3 0.3 -
　　労務職………………………………………………………345 93.3 5.8 0.9 - -
　無職(計)………………………………………………………851 87.1 7.6 4.3 - 0.9
　　主婦…………………………………………………………417 90.4 5.8 3.6 - 0.2
　　学生…………………………………………………………79 98.7 - 1.3 - -
　　その他の無職……………………………………………………355 80.6 11.5 5.9 - 2.0
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 91.2 5.7 3.1 - -
ある程度関心がある……………………………… 1146 91.8 5.9 2.1 0.1 0.1
余り関心がない…………………………………… 391 85.2 10.5 3.3 - 1.0
全く関心がない…………………………………… 65 83.1 10.8 1.5 - 4.6
関心がある（計）………………………………… 1498 91.7 5.9 2.3 0.1 0.1
関心がない（計）………………………………… 456 84.9 10.5 3.1 - 1.5
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 91.1 6.2 2.5 0.1 0.2
知らない…………………………………………… 784 88.3 8.2 2.8 - 0.8
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 88.0 8.0 3.1 - 0.9
１，２冊…………………………………………… 737 93.1 5.0 1.8 0.1 -
３，４冊…………………………………………… 169 90.5 6.5 3.0 - -
５，６冊…………………………………………… 62 87.1 11.3 1.6 - -
７冊以上…………………………………………… 62 85.5 12.9 1.6 - -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 91.8 6.1 1.9 0.1 -
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Ｑ６　日本語は，漢字と仮名を適切に交ぜて使われます。
　　（２）〔回答票７-２〕下線部の漢字表記を見て，どのように感じますか。この中から一つ選んでください。
　　　　　⑤　手を叩く

総　数 この漢字を
使うのがい
い

振り仮名を
付けるのが
いい

仮名で書く
のがいい

その他 分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 76.1 10.7 12.3 0.1 0.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 82.0 9.0 9.0 - -
　東　　　北……………………………………………………143 76.2 14.0 9.8 - -
　関　　　東……………………………………………………651 77.7 9.1 12.4 0.2 0.6
　北　　　陸……………………………………………………93 71.0 14.0 14.0 - 1.1
　中　　　部……………………………………………………312 76.9 9.3 12.8 - 1.0
　近　　　畿……………………………………………………284 76.1 9.5 13.0 - 1.4
　中　　　国……………………………………………………120 74.2 11.7 12.5 - 1.7
　四　　　国……………………………………………………46 65.2 13.0 19.6 - 2.2
　九　　　州……………………………………………………222 73.4 15.3 10.8 0.5 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 75.6 11.1 12.4 0.4 0.6
　　東京都区部…………………………………………………120 72.5 11.7 14.2 0.8 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 76.5 10.9 11.9 0.2 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 77.7 8.8 12.9 - 0.6
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 76.7 11.1 11.1 - 1.1
　町　村……………………………………………………………………188 69.7 17.0 12.2 - 1.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 76.1 11.3 11.8 0.1 0.8
　女　　　性……………………………………………………………1058 76.2 10.2 12.8 0.1 0.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 88.1 6.8 5.1 - -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 90.5 3.4 6.0 - -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 86.1 5.2 7.8 0.4 0.4
　４０～４９歳……………………………………………………………306 82.0 6.9 11.1 - -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 78.9 9.6 11.2 - 0.3
　６０～６９歳……………………………………………………………366 72.1 13.7 13.7 0.3 0.3
　７０歳以上……………………………………………………………579 66.0 15.5 16.4 - 2.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 68.4 14.8 15.3 0.1 1.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 90.3 3.2 6.5 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 93.7 3.2 3.2 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 87.0 5.0 7.0 - 1.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 86.3 7.6 6.1 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 80.3 9.4 9.4 - 0.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 71.9 14.6 13.0 0.5 -
　　　　７０歳以上…………………………………………265 61.9 17.0 19.2 - 1.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 66.0 16.0 16.7 0.2 1.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 85.7 10.7 3.6 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 86.8 3.8 9.4 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 85.5 5.3 8.4 0.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 78.9 6.3 14.9 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 77.8 9.7 12.5 - -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 72.4 12.7 14.4 - 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………314 69.4 14.3 14.0 - 2.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 70.5 13.7 14.1 - 1.6
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 78.5 9.6 11.3 0.2 0.4
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 74.3 13.8 11.2 - 0.7
　　　農林漁業…………………………………………………27 66.7 7.4 22.2 - 3.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 76.0 15.2 8.8 - -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 65.5 16.4 16.4 1.8 -
　　農林漁業…………………………………………………12 66.7 25.0 8.3 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 65.1 14.0 18.6 2.3 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 80.0 8.5 11.0 0.1 0.3
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 77.6 8.4 13.5 0.2 0.4
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 72.7 9.8 16.9 - 0.5
　　　事務職…………………………………………………374 79.9 7.8 11.8 0.3 0.3
　　労務職………………………………………………………345 84.1 8.7 7.0 - 0.3
　無職(計)………………………………………………………851 73.0 12.1 13.6 - 1.3
　　主婦…………………………………………………………417 75.1 10.3 14.1 - 0.5
　　学生…………………………………………………………79 89.9 5.1 5.1 - -
　　その他の無職……………………………………………………355 66.8 15.8 14.9 - 2.5
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 75.6 11.9 12.5 - -
ある程度関心がある……………………………… 1146 77.1 9.9 12.4 0.1 0.5
余り関心がない…………………………………… 391 76.0 11.5 11.3 - 1.3
全く関心がない…………………………………… 65 67.7 10.8 13.8 1.5 6.2
関心がある（計）………………………………… 1498 76.7 10.4 12.4 0.1 0.4
関心がない（計）………………………………… 456 74.8 11.4 11.6 0.2 2.0
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 75.4 10.2 13.9 0.1 0.4
知らない…………………………………………… 784 76.7 11.7 10.3 0.1 1.1
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 76.6 10.5 11.5 0.1 1.3
１，２冊…………………………………………… 737 76.0 11.1 12.5 0.1 0.3
３，４冊…………………………………………… 169 74.0 10.7 14.8 - 0.6
５，６冊…………………………………………… 62 71.0 12.9 16.1 - -
７冊以上…………………………………………… 62 82.3 8.1 9.7 - -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 75.7 11.0 12.9 0.1 0.3
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Ｑ６　日本語は，漢字と仮名を適切に交ぜて使われます。
　　（２）〔回答票７-２〕下線部の漢字表記を見て，どのように感じますか。この中から一つ選んでください。
　　　　　⑥　癌を取り除く

総　数 この漢字を
使うのがい
い

振り仮名を
付けるのが
いい

仮名で書く
のがいい

その他 分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 72.6 13.7 12.6 0.3 0.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 76.4 11.2 12.4 - -
　東　　　北……………………………………………………143 67.1 15.4 16.1 - 1.4
　関　　　東……………………………………………………651 75.6 11.8 11.5 0.5 0.6
　北　　　陸……………………………………………………93 65.6 17.2 17.2 - -
　中　　　部……………………………………………………312 76.6 14.1 8.3 0.3 0.6
　近　　　畿……………………………………………………284 71.5 12.0 15.5 0.4 0.7
　中　　　国……………………………………………………120 70.0 13.3 14.2 0.8 1.7
　四　　　国……………………………………………………46 65.2 13.0 15.2 - 6.5
　九　　　州……………………………………………………222 67.1 19.8 12.6 - 0.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 74.5 13.5 11.4 0.4 0.2
　　東京都区部…………………………………………………120 68.3 15.8 14.2 0.8 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 76.3 12.8 10.7 0.2 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 74.0 12.3 12.7 0.4 0.6
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 69.5 14.5 14.5 - 1.6
　町　村……………………………………………………………………188 68.1 18.6 11.2 0.5 1.6
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 69.3 15.7 14.1 0.3 0.6
　女　　　性……………………………………………………………1058 75.3 12.0 11.3 0.3 1.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 55.9 22.0 22.0 - -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 74.1 16.4 9.5 - -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 76.6 8.2 13.4 0.9 0.9
　４０～４９歳……………………………………………………………306 75.5 11.8 12.4 - 0.3
　５０～５９歳……………………………………………………………303 79.2 12.2 7.9 - 0.7
　６０～６９歳……………………………………………………………366 71.3 14.8 13.4 - 0.5
　７０歳以上……………………………………………………………579 68.0 15.7 14.0 0.7 1.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 69.3 15.3 13.8 0.4 1.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 54.8 22.6 22.6 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 74.6 15.9 9.5 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 73.0 13.0 13.0 - 1.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 73.3 14.5 12.2 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 78.0 13.4 7.1 - 1.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 64.3 17.3 17.8 - 0.5
　　　　７０歳以上…………………………………………265 65.7 16.6 16.2 1.1 0.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 65.1 16.9 16.9 0.7 0.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 57.1 21.4 21.4 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 73.6 17.0 9.4 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 79.4 4.6 13.7 1.5 0.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 77.1 9.7 12.6 - 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 80.1 11.4 8.5 - -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 78.5 12.2 8.8 - 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………314 70.1 15.0 12.1 0.3 2.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 73.1 13.9 10.9 0.2 1.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 74.4 13.8 11.3 0.2 0.4
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 77.0 11.2 11.8 - -
　　　農林漁業…………………………………………………27 51.9 18.5 29.6 - -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 82.4 9.6 8.0 - -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 72.7 18.2 9.1 - -
　　農林漁業…………………………………………………12 66.7 25.0 8.3 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 74.4 16.3 9.3 - -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 74.1 14.0 11.3 0.2 0.4
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 76.8 11.1 11.5 0.2 0.4
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 76.5 14.2 9.3 - -
　　　事務職…………………………………………………374 77.0 9.6 12.6 0.3 0.5
　　労務職………………………………………………………345 69.6 18.6 11.0 0.3 0.6
　無職(計)………………………………………………………851 70.2 13.6 14.3 0.5 1.4
　　主婦…………………………………………………………417 77.0 9.6 12.2 0.2 1.0
　　学生…………………………………………………………79 67.1 16.5 16.5 - -
　　その他の無職……………………………………………………355 62.8 17.7 16.3 0.8 2.3
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 71.9 13.1 14.8 0.3 -
ある程度関心がある……………………………… 1146 74.9 12.3 11.7 0.3 0.8
余り関心がない…………………………………… 391 68.5 18.2 11.8 0.3 1.3
全く関心がない…………………………………… 65 61.5 15.4 20.0 - 3.1
関心がある（計）………………………………… 1498 74.2 12.5 12.4 0.3 0.6
関心がない（計）………………………………… 456 67.5 17.8 12.9 0.2 1.5
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 73.9 12.2 12.9 0.4 0.6
知らない…………………………………………… 784 70.3 16.1 12.2 0.3 1.1
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 70.9 14.6 12.9 0.3 1.3
１，２冊…………………………………………… 737 74.5 12.8 12.2 0.3 0.3
３，４冊…………………………………………… 169 76.3 9.5 13.0 0.6 0.6
５，６冊…………………………………………… 62 69.4 14.5 16.1 - -
７冊以上…………………………………………… 62 71.0 22.6 6.5 - -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 74.3 12.9 12.2 0.3 0.3
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Ｑ７〔回答票８〕官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書を読む場合，どのようなことを望みますか。
　　この中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.）

総　数 親しみやす
い表現が使
われている
こと

受け手に対
する敬語が
適切に使わ
れているこ
と

文字の大き
さ，字間，
行間，レイ
アウトなど
が見やすい
こと

小見出し，
箇条書き，
図表などに
よって，情
報のまとま
りが分かる
こと

伝えたい要
件や結論が
最初に書い
てあること

起承転結，
序論・本
論・結論な
ど，構成が
よく練られ
ていること

書かれてあ
る内容の根
拠や背景が
示されてい
ること

接続詞に
よって，文
と文との関
係が示され
ていること

一つ一つの
文が短いこ
と

専門用語
に，定義や
説明が付け
られている
こと

　総　　　数……………………………………………………1960 59.9 19.7 60.2 36.7 45.6 17.4 32.0 9.8 35.2 28.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 53.9 13.5 64.0 34.8 47.2 4.5 37.1 5.6 27.0 22.5
　東　　　北……………………………………………………143 55.9 18.9 53.1 30.1 35.7 14.0 28.0 7.0 29.4 25.2
　関　　　東……………………………………………………651 60.4 19.0 61.0 38.7 45.8 20.9 35.0 9.5 35.3 32.4
　北　　　陸……………………………………………………93 51.6 19.4 65.6 35.5 37.6 14.0 22.6 4.3 31.2 23.7
　中　　　部……………………………………………………312 60.3 20.8 63.8 35.6 47.4 17.0 32.4 11.5 38.5 25.3
　近　　　畿……………………………………………………284 66.2 19.7 57.4 37.0 48.2 15.8 26.4 10.9 33.1 27.8
　中　　　国……………………………………………………120 57.5 22.5 60.0 34.2 52.5 23.3 30.8 15.8 40.8 40.8
　四　　　国……………………………………………………46 65.2 21.7 52.2 43.5 34.8 8.7 39.1 13.0 39.1 26.1
　九　　　州……………………………………………………222 59.0 21.6 59.0 37.4 46.8 17.1 33.8 8.6 37.4 26.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 58.3 22.0 64.7 41.8 51.6 20.6 36.6 11.6 38.3 32.8
　　東京都区部…………………………………………………120 59.2 25.0 60.8 44.2 48.3 27.5 36.7 9.2 31.7 35.8
　　政令指定都市………………………………………………413 58.1 21.1 65.9 41.2 52.5 18.6 36.6 12.3 40.2 32.0
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 60.7 18.7 58.6 37.9 45.9 17.8 31.1 9.2 34.3 27.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 59.3 18.8 62.2 31.7 40.0 14.3 28.1 9.3 33.5 29.6
　町　村……………………………………………………………………188 62.8 20.2 49.5 28.7 40.4 13.8 32.4 8.5 34.0 20.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 59.4 21.5 58.0 36.0 43.8 21.4 34.1 12.4 36.0 29.4
　女　　　性……………………………………………………………1058 60.4 18.2 62.1 37.2 47.2 14.0 30.2 7.6 34.4 28.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 50.8 22.0 44.1 25.4 32.2 15.3 15.3 8.5 32.2 27.1
　２０～２９歳……………………………………………………………116 44.8 25.0 50.0 42.2 42.2 14.7 25.9 6.0 29.3 31.0
　３０～３９歳……………………………………………………………231 58.0 28.6 63.6 35.5 48.1 13.9 35.1 9.1 27.7 26.8
　４０～４９歳……………………………………………………………306 52.3 19.9 61.4 36.6 44.1 17.3 34.0 5.6 35.6 27.5
　５０～５９歳……………………………………………………………303 61.7 15.5 65.3 43.9 52.8 17.5 26.4 5.9 34.3 28.7
　６０～６９歳……………………………………………………………366 65.3 18.9 63.1 39.9 46.7 20.2 36.9 15.3 39.9 34.2
　７０歳以上……………………………………………………………579 64.4 17.6 57.3 31.4 43.0 17.8 32.6 11.7 36.8 26.9
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 64.8 18.1 59.6 34.7 44.4 18.7 34.3 13.1 38.0 29.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 48.4 19.4 35.5 22.6 35.5 16.1 9.7 9.7 29.0 32.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 44.4 25.4 44.4 42.9 38.1 12.7 27.0 9.5 30.2 23.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 61.0 31.0 51.0 37.0 45.0 18.0 31.0 14.0 30.0 23.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 46.6 20.6 55.7 29.8 44.3 22.9 38.2 9.9 33.6 29.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 53.5 14.2 66.1 40.9 47.2 17.3 26.0 7.9 36.2 27.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 65.4 21.1 62.2 37.3 45.4 27.0 41.1 17.8 43.8 34.1
　　　　７０歳以上…………………………………………265 68.7 21.5 60.8 35.5 42.6 22.6 37.0 12.5 36.2 30.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 67.3 21.3 61.3 36.2 43.8 24.4 38.7 14.7 39.3 32.0
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 53.6 25.0 53.6 28.6 28.6 14.3 21.4 7.1 35.7 21.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 45.3 24.5 56.6 41.5 47.2 17.0 24.5 1.9 28.3 39.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 55.7 26.7 73.3 34.4 50.4 10.7 38.2 5.3 26.0 29.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 56.6 19.4 65.7 41.7 44.0 13.1 30.9 2.3 37.1 26.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 67.6 16.5 64.8 46.0 56.8 17.6 26.7 4.5 33.0 29.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 65.2 16.6 64.1 42.5 48.1 13.3 32.6 12.7 35.9 34.3
　　　　７０歳以上…………………………………………314 60.8 14.3 54.5 28.0 43.3 13.7 29.0 11.1 37.3 23.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 62.4 15.2 58.0 33.3 45.1 13.5 30.3 11.7 36.8 27.7
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 59.1 19.7 61.5 38.9 47.7 16.5 30.9 8.7 34.4 27.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 65.8 20.4 55.3 32.9 43.4 15.1 32.2 9.9 30.9 25.7
　　　農林漁業…………………………………………………27 81.5 14.8 48.1 29.6 37.0 14.8 25.9 7.4 25.9 22.2
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 62.4 21.6 56.8 33.6 44.8 15.2 33.6 10.4 32.0 26.4
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 65.5 16.4 60.0 34.5 43.6 14.5 18.2 9.1 32.7 18.2
　　農林漁業…………………………………………………12 75.0 8.3 50.0 8.3 41.7 - 8.3 8.3 33.3 16.7
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 62.8 18.6 62.8 41.9 44.2 18.6 20.9 9.3 32.6 18.6
　被傭者(小計)…………………………………………………902 57.5 19.7 62.6 40.1 48.7 16.9 31.5 8.5 35.0 28.5
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 57.8 19.2 64.3 43.8 53.7 19.4 34.3 9.5 35.2 32.3
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 59.0 21.3 66.1 41.5 53.6 20.8 30.6 11.5 33.9 30.1
　　　事務職…………………………………………………374 57.2 18.2 63.4 44.9 53.7 18.7 36.1 8.6 35.8 33.4
　　労務職………………………………………………………345 57.1 20.6 60.0 34.2 40.6 12.8 27.0 7.0 34.8 22.3
　無職(計)………………………………………………………851 61.1 19.9 58.5 33.8 42.9 18.6 33.5 11.2 36.2 30.6
　　主婦…………………………………………………………417 63.8 18.7 58.8 34.1 45.1 15.8 33.1 9.1 35.5 27.6
　　学生…………………………………………………………79 41.8 20.3 50.6 32.9 36.7 13.9 26.6 6.3 31.6 36.7
　　その他の無職……………………………………………………355 62.3 21.1 60.0 33.8 41.7 22.8 35.5 14.6 38.0 32.7
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 63.1 24.7 68.8 45.7 57.1 25.9 42.6 14.8 42.0 39.8
ある程度関心がある……………………………… 1146 62.7 20.9 62.4 39.2 47.4 18.4 32.3 8.8 35.8 30.1
余り関心がない…………………………………… 391 49.9 14.1 50.9 26.1 35.0 9.0 25.3 9.2 30.2 19.2
全く関心がない…………………………………… 65 56.9 7.7 32.3 10.8 16.9 6.2 13.8 4.6 20.0 7.7
関心がある（計）………………………………… 1498 62.8 21.8 63.9 40.7 49.7 20.2 34.7 10.2 37.2 32.4
関心がない（計）………………………………… 456 50.9 13.2 48.2 23.9 32.5 8.6 23.7 8.6 28.7 17.5
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 60.1 20.7 63.8 41.9 50.1 20.9 34.3 11.2 37.7 32.0
知らない…………………………………………… 784 60.1 18.4 55.1 29.2 39.4 12.8 29.5 7.8 31.6 24.7
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 60.1 19.8 55.7 29.9 39.2 11.2 27.3 8.1 33.1 22.3
１，２冊…………………………………………… 737 60.1 19.4 65.3 40.4 49.7 20.5 34.9 10.0 37.0 32.7
３，４冊…………………………………………… 169 62.1 18.3 58.0 45.6 52.1 30.2 37.9 14.2 35.5 40.8
５，６冊…………………………………………… 62 51.6 19.4 74.2 48.4 61.3 27.4 40.3 6.5 33.9 41.9
７冊以上…………………………………………… 62 59.7 27.4 61.3 58.1 62.9 29.0 45.2 24.2 45.2 35.5
１冊以上（計）…………………………………… 1030 59.9 19.7 64.4 42.8 51.6 23.0 36.3 11.4 37.1 34.8

 

， 
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片仮名語や
アルファ
ベットの略
語が使われ
ていないこ
と

難しく堅苦
しい漢字や
語句が使わ
れていない
こと

その他 分からない

 
 17.7 46.6 0.5 2.3
 
 19.1 64.0 - 1.1
 14.0 41.3 - 1.4
 18.7 45.9 0.6 2.6
 20.4 39.8 - 1.1
 13.5 39.1 0.6 1.0
 19.4 52.8 1.1 2.8
 16.7 56.7 - 4.2
 19.6 54.3 - 4.3
 18.9 43.2 - 2.7
 
 18.0 49.7 0.8 0.2
 16.7 48.3 1.7 0.8
 18.4 50.1 0.5 -
 17.6 44.3 0.1 2.3
 17.9 46.2 0.5 4.5
 16.5 48.4 1.1 3.2
 
 15.6 42.6 0.6 2.3
 19.4 50.0 0.4 2.3
 
 10.2 30.5 1.7 -
 9.5 31.0 - 1.7
 9.5 45.5 0.4 1.3
 13.7 44.1 - 1.3
 12.5 49.2 - 1.0
 25.7 50.3 0.8 1.1
 23.0 49.4 0.7 5.0
 24.0 49.7 0.7 3.5
 
 9.7 35.5 3.2 -
 7.9 22.2 - 1.6
 5.0 49.0 - 2.0
 13.0 34.4 - 3.1
 6.3 36.2 - 1.6
 26.5 49.2 0.5 1.1
 20.4 48.3 1.1 3.8
 22.9 48.7 0.9 2.7
 10.7 25.0 - -
 11.3 41.5 - 1.9
 13.0 42.7 0.8 0.8
 14.3 51.4 - -
 17.0 58.5 - 0.6
 24.9 51.4 1.1 1.1
 25.2 50.3 0.3 6.1
 25.1 50.7 0.6 4.2
 
 13.8 45.6 0.2 1.3
 19.7 44.7 - 2.0
 14.8 44.4 - 3.7
 20.8 44.8 - 1.6
 16.4 52.7 - 1.8
 33.3 58.3 - 8.3
 11.6 51.2 - -
 12.6 45.3 0.2 1.1
 11.7 45.6 0.4 0.7
 9.8 43.7 - 0.5
 12.6 46.5 0.5 0.8
 14.2 44.9 - 1.7
 22.7 47.8 0.8 3.6
 25.2 51.8 0.7 2.6
 11.4 35.4 1.3 1.3
 22.3 45.9 0.8 5.4
 
 22.4 50.3 0.3 -
 17.2 49.0 0.4 0.7
 15.6 39.6 0.5 6.6
 13.8 27.7 1.5 15.4
 18.4 49.3 0.4 0.5
 15.4 37.9 0.7 7.9
 
 19.3 48.2 0.5 1.4
 15.2 44.1 0.4 3.6
 
 17.2 42.2 0.5 4.1
 16.8 49.7 0.4 0.8
 23.1 46.7 0.6 -
 19.4 59.7 - 1.6
 19.4 61.3 - -
 18.2 50.5 0.4 0.7
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Ｑ８〔回答票９〕官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書を読む場合，「です・ます」体の文章と，「だ・である」体の文章と，
　　どちらが良いと思いますか。この中から一つ選んでください。

総　数 「です・ま
す」体を
使った方が
良い

「だ・であ
る」体を
使った方が
良い

どちらでも
変わらない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 66.6 9.8 23.0 0.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 68.5 4.5 25.8 1.1
　東　　　北……………………………………………………143 69.2 8.4 22.4 -
　関　　　東……………………………………………………651 69.9 10.0 19.4 0.8
　北　　　陸……………………………………………………93 62.4 10.8 26.9 -
　中　　　部……………………………………………………312 68.9 10.3 20.8 -
　近　　　畿……………………………………………………284 62.0 10.9 26.4 0.7
　中　　　国……………………………………………………120 65.0 10.8 24.2 -
　四　　　国……………………………………………………46 50.0 15.2 32.6 2.2
　九　　　州……………………………………………………222 63.5 8.1 27.5 0.9
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 66.8 9.8 23.3 0.2
　　東京都区部…………………………………………………120 70.0 12.5 17.5 -
　　政令指定都市………………………………………………413 65.9 9.0 24.9 0.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 66.6 9.3 23.3 0.8
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 65.4 9.7 24.0 0.9
　町　村……………………………………………………………………188 69.1 12.2 18.6 -
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 69.2 10.8 19.7 0.3
　女　　　性……………………………………………………………1058 64.5 9.0 25.8 0.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 50.8 23.7 22.0 3.4
　２０～２９歳……………………………………………………………116 55.2 22.4 22.4 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 58.0 10.4 31.2 0.4
　４０～４９歳……………………………………………………………306 65.4 8.8 25.8 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 71.0 8.3 20.8 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 74.3 7.9 17.2 0.5
　７０歳以上……………………………………………………………579 67.5 8.1 23.3 1.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 70.2 8.0 21.0 0.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 54.8 16.1 22.6 6.5
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 50.8 20.6 28.6 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 56.0 10.0 33.0 1.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 67.9 9.9 22.1 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 78.0 7.9 14.2 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 78.4 9.7 11.9 -
　　　　７０歳以上…………………………………………265 70.2 10.6 19.2 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 73.6 10.2 16.2 -
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 46.4 32.1 21.4 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 60.4 24.5 15.1 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 59.5 10.7 29.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 63.4 8.0 28.6 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 65.9 8.5 25.6 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 70.2 6.1 22.7 1.1
　　　　７０歳以上…………………………………………314 65.3 6.1 26.8 1.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 67.1 6.1 25.3 1.6
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 66.5 10.1 23.2 0.2
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 75.0 8.6 16.4 -
　　　農林漁業…………………………………………………27 63.0 14.8 22.2 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 77.6 7.2 15.2 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 70.9 5.5 23.6 -
　　農林漁業…………………………………………………12 66.7 - 33.3 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 72.1 7.0 20.9 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 64.9 10.6 24.3 0.2
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 63.6 10.8 25.7 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 69.9 12.6 17.5 -
　　　事務職…………………………………………………374 60.4 9.9 29.7 -
　　労務職………………………………………………………345 67.0 10.4 22.0 0.6
　無職(計)………………………………………………………851 66.7 9.4 22.8 1.1
　　主婦…………………………………………………………417 67.6 5.8 25.9 0.7
　　学生…………………………………………………………79 48.1 26.6 22.8 2.5
　　その他の無職……………………………………………………355 69.9 9.9 19.2 1.1
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 68.5 12.2 19.3 -
ある程度関心がある……………………………… 1146 67.9 9.5 22.3 0.3
余り関心がない…………………………………… 391 63.9 8.7 26.1 1.3
全く関心がない…………………………………… 65 50.8 9.2 36.9 3.1
関心がある（計）………………………………… 1498 68.0 10.1 21.6 0.2
関心がない（計）………………………………… 456 62.1 8.8 27.6 1.5
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 68.5 9.9 21.4 0.2
知らない…………………………………………… 784 63.5 9.8 25.5 1.1
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 65.5 8.8 24.5 1.2
１，２冊…………………………………………… 737 66.9 11.5 21.6 -
３，４冊…………………………………………… 169 68.0 9.5 22.5 -
５，６冊…………………………………………… 62 71.0 9.7 19.4 -
７冊以上…………………………………………… 62 71.0 4.8 24.2 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 67.6 10.7 21.7 -
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Ｑ９〔回答票10〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（１）（ア）努力すべきである
　　　　　（イ）努力するべきである

総　数 （ア）の使
い方が良い
と思う

（イ）の使
い方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 57.4 34.7 7.6 0.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 50.6 41.6 7.9 -
　東　　　北……………………………………………………143 55.2 30.8 14.0 -
　関　　　東……………………………………………………651 61.3 31.5 6.9 0.3
　北　　　陸……………………………………………………93 60.2 36.6 3.2 -
　中　　　部……………………………………………………312 59.6 34.6 5.8 -
　近　　　畿……………………………………………………284 56.3 34.2 8.8 0.7
　中　　　国……………………………………………………120 50.8 42.5 5.0 1.7
　四　　　国……………………………………………………46 60.9 34.8 4.3 -
　九　　　州……………………………………………………222 50.0 40.1 9.9 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 59.8 31.1 9.0 -
　　東京都区部…………………………………………………120 59.2 27.5 13.3 -
　　政令指定都市………………………………………………413 60.0 32.2 7.7 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 56.2 37.4 6.0 0.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 57.7 34.2 7.5 0.7
　町　村……………………………………………………………………188 54.8 35.1 10.1 -
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 58.1 34.5 7.2 0.2
　女　　　性……………………………………………………………1058 56.8 35.0 7.8 0.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 74.6 18.6 6.8 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 69.0 23.3 7.8 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 67.1 27.3 5.6 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 57.8 34.6 7.5 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 60.7 33.3 5.6 0.3
　６０～６９歳……………………………………………………………366 53.8 39.3 6.6 0.3
　７０歳以上……………………………………………………………579 49.7 39.6 10.0 0.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 51.3 39.5 8.7 0.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 74.2 19.4 6.5 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 63.5 25.4 11.1 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 66.0 29.0 5.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 54.2 37.4 8.4 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 61.4 32.3 5.5 0.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 57.3 36.2 5.9 0.5
　　　　７０歳以上…………………………………………265 52.8 38.9 8.3 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 54.7 37.8 7.3 0.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 75.0 17.9 7.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 75.5 20.8 3.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 67.9 26.0 6.1 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 60.6 32.6 6.9 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 60.2 34.1 5.7 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 50.3 42.5 7.2 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 47.1 40.1 11.5 1.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 48.3 41.0 9.9 0.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 60.2 33.7 5.9 0.2
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 58.6 33.6 7.2 0.7
　　　農林漁業…………………………………………………27 66.7 22.2 11.1 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 56.8 36.0 6.4 0.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 60.0 38.2 1.8 -
　　農林漁業…………………………………………………12 41.7 58.3 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 65.1 32.6 2.3 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 60.5 33.5 5.9 0.1
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 62.7 31.2 5.9 0.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 65.0 30.1 4.4 0.5
　　　事務職…………………………………………………374 61.5 31.8 6.7 -
　　労務職………………………………………………………345 57.1 37.1 5.8 -
　無職(計)………………………………………………………851 53.7 36.1 9.8 0.5
　　主婦…………………………………………………………417 50.6 39.1 9.8 0.5
　　学生…………………………………………………………79 78.5 15.2 6.3 -
　　その他の無職……………………………………………………355 51.8 37.2 10.4 0.6
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 59.1 34.4 6.5 -
ある程度関心がある……………………………… 1146 58.8 35.3 5.8 0.1
余り関心がない…………………………………… 391 53.5 33.8 12.3 0.5
全く関心がない…………………………………… 65 49.2 32.3 13.8 4.6
関心がある（計）………………………………… 1498 58.9 35.0 6.0 0.1
関心がない（計）………………………………… 456 52.9 33.6 12.5 1.1
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 57.6 34.7 7.7 0.1
知らない…………………………………………… 784 57.7 34.2 7.5 0.6
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 54.6 36.4 8.5 0.5
１，２冊…………………………………………… 737 61.1 33.4 5.6 -
３，４冊…………………………………………… 169 58.0 32.0 10.1 -
５，６冊…………………………………………… 62 61.3 32.3 6.5 -
７冊以上…………………………………………… 62 51.6 35.5 11.3 1.6
１冊以上（計）…………………………………… 1030 60.0 33.2 6.7 0.1

 



 (122)

Ｑ９〔回答票10〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（２）（ア）予期しない事態
　　　　　（イ）予期せぬ事態

総　数 （ア）の使
い方が良い
と思う

（イ）の使
い方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 29.2 64.7 5.8 0.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 29.2 67.4 3.4 -
　東　　　北……………………………………………………143 24.5 65.7 9.8 -
　関　　　東……………………………………………………651 28.4 64.8 6.6 0.2
　北　　　陸……………………………………………………93 33.3 64.5 2.2 -
　中　　　部……………………………………………………312 31.1 65.1 3.8 -
　近　　　畿……………………………………………………284 31.0 61.3 7.0 0.7
　中　　　国……………………………………………………120 31.7 63.3 3.3 1.7
　四　　　国……………………………………………………46 30.4 60.9 8.7 -
　九　　　州……………………………………………………222 26.6 68.5 5.0 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 26.8 65.9 7.3 -
　　東京都区部…………………………………………………120 31.7 56.7 11.7 -
　　政令指定都市………………………………………………413 25.4 68.5 6.1 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 31.4 64.1 4.3 0.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 28.1 65.2 6.1 0.7
　町　村……………………………………………………………………188 29.8 63.3 6.9 -
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 33.5 60.2 6.2 0.1
　女　　　性……………………………………………………………1058 25.6 68.6 5.4 0.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 11.9 79.7 8.5 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 14.7 81.0 4.3 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 17.3 78.4 4.3 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 18.6 74.8 6.5 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 24.4 72.6 3.0 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 36.9 57.4 5.5 0.3
　７０歳以上……………………………………………………………579 42.0 49.7 7.6 0.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 40.0 52.7 6.8 0.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 12.9 74.2 12.9 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 19.0 73.0 7.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 17.0 78.0 5.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 25.2 69.5 5.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 29.1 66.1 4.7 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 41.6 51.4 6.5 0.5
　　　　７０歳以上…………………………………………265 46.0 47.5 6.4 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 44.2 49.1 6.4 0.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 10.7 85.7 3.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 9.4 90.6 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 17.6 78.6 3.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 13.7 78.9 7.4 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 21.0 77.3 1.7 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 32.0 63.5 4.4 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 38.5 51.6 8.6 1.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 36.2 56.0 7.1 0.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 25.3 70.4 4.1 0.1
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 28.9 66.4 3.9 0.7
　　　農林漁業…………………………………………………27 40.7 51.9 7.4 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 26.4 69.6 3.2 0.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 30.9 61.8 7.3 -
　　農林漁業…………………………………………………12 33.3 66.7 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 30.2 60.5 9.3 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 24.4 71.6 4.0 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 26.2 69.3 4.5 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 33.9 60.7 5.5 -
　　　事務職…………………………………………………374 22.5 73.5 4.0 -
　　労務職………………………………………………………345 21.4 75.4 3.2 -
　無職(計)………………………………………………………851 34.3 57.3 7.9 0.5
　　主婦…………………………………………………………417 30.9 60.9 7.7 0.5
　　学生…………………………………………………………79 15.2 78.5 6.3 -
　　その他の無職……………………………………………………355 42.5 48.5 8.5 0.6
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 27.3 67.3 5.4 -
ある程度関心がある……………………………… 1146 29.0 65.8 5.2 -
余り関心がない…………………………………… 391 31.2 62.7 5.6 0.5
全く関心がない…………………………………… 65 30.8 47.7 16.9 4.6
関心がある（計）………………………………… 1498 28.6 66.2 5.3 -
関心がない（計）………………………………… 456 31.1 60.5 7.2 1.1
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 31.3 62.9 5.8 -
知らない…………………………………………… 784 26.3 67.2 5.9 0.6
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 28.3 64.3 6.9 0.5
１，２冊…………………………………………… 737 30.3 65.8 3.9 -
３，４冊…………………………………………… 169 27.2 66.9 5.9 -
５，６冊…………………………………………… 62 25.8 66.1 8.1 -
７冊以上…………………………………………… 62 40.3 51.6 8.1 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 30.1 65.1 4.8 -
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Ｑ９〔回答票10〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（３）（ア）外は寒いであろう
　　　　　（イ）外は寒かろう

総　数 （ア）の使
い方が良い
と思う

（イ）の使
い方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 66.3 24.9 8.2 0.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 67.4 23.6 9.0 -
　東　　　北……………………………………………………143 55.9 27.3 16.1 0.7
　関　　　東……………………………………………………651 68.4 24.0 7.4 0.3
　北　　　陸……………………………………………………93 66.7 29.0 4.3 -
　中　　　部……………………………………………………312 72.1 24.7 2.9 0.3
　近　　　畿……………………………………………………284 63.4 24.6 11.3 0.7
　中　　　国……………………………………………………120 66.7 25.0 6.7 1.7
　四　　　国……………………………………………………46 63.0 23.9 13.0 -
　九　　　州……………………………………………………222 62.6 26.1 10.4 0.9
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 68.9 22.5 8.6 -
　　東京都区部…………………………………………………120 70.0 20.8 9.2 -
　　政令指定都市………………………………………………413 68.5 23.0 8.5 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 66.5 26.0 7.0 0.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 64.9 24.4 9.5 1.1
　町　村……………………………………………………………………188 61.7 28.7 9.0 0.5
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 66.1 25.7 7.8 0.4
　女　　　性……………………………………………………………1058 66.5 24.3 8.6 0.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 71.2 23.7 5.1 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 71.6 21.6 6.9 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 75.8 18.2 5.6 0.4
　４０～４９歳……………………………………………………………306 72.9 19.6 7.2 0.3
　５０～５９歳……………………………………………………………303 70.6 22.8 6.6 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 67.2 24.6 7.9 0.3
　７０歳以上……………………………………………………………579 54.7 32.6 11.4 1.2
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 59.6 29.5 10.1 0.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 58.1 35.5 6.5 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 71.4 19.0 9.5 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 80.0 15.0 4.0 1.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 75.6 19.1 4.6 0.8
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 70.9 22.8 6.3 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 64.3 25.4 9.7 0.5
　　　　７０歳以上…………………………………………265 54.7 35.1 9.8 0.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 58.7 31.1 9.8 0.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 85.7 10.7 3.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 71.7 24.5 3.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 72.5 20.6 6.9 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 70.9 20.0 9.1 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 70.5 22.7 6.8 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 70.2 23.8 6.1 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 54.8 30.6 12.7 1.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 60.4 28.1 10.3 1.2
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 69.8 22.9 6.9 0.4
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 57.2 32.2 9.2 1.3
　　　農林漁業…………………………………………………27 59.3 29.6 7.4 3.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 56.8 32.8 9.6 0.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 63.6 27.3 9.1 -
　　農林漁業…………………………………………………12 50.0 25.0 25.0 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 67.4 27.9 4.7 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 72.3 21.1 6.4 0.2
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 70.2 23.2 6.5 0.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 72.7 21.9 5.5 -
　　　事務職…………………………………………………374 69.0 23.8 7.0 0.3
　　労務職………………………………………………………345 75.7 17.7 6.4 0.3
　無職(計)………………………………………………………851 61.8 27.6 9.9 0.7
　　主婦…………………………………………………………417 62.6 25.9 10.8 0.7
　　学生…………………………………………………………79 68.4 25.3 6.3 -
　　その他の無職……………………………………………………355 59.4 30.1 9.6 0.8
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 63.9 27.3 8.8 -
ある程度関心がある……………………………… 1146 69.5 22.9 7.5 0.1
余り関心がない…………………………………… 391 61.9 27.9 8.7 1.5
全く関心がない…………………………………… 65 50.8 30.8 13.8 4.6
関心がある（計）………………………………… 1498 68.2 24.0 7.8 0.1
関心がない（計）………………………………… 456 60.3 28.3 9.4 2.0
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 65.7 26.3 7.9 0.1
知らない…………………………………………… 784 67.1 23.1 8.7 1.1
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 65.3 23.9 9.9 0.9
１，２冊…………………………………………… 737 69.7 24.3 5.8 0.1
３，４冊…………………………………………… 169 60.4 32.0 7.7 -
５，６冊…………………………………………… 62 59.7 27.4 11.3 1.6
７冊以上…………………………………………… 62 62.9 27.4 9.7 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 67.2 25.9 6.7 0.2
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Ｑ９〔回答票10〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（４）（ア）雨天ならば中止とする
　　　　　（イ）雨天なら中止とする

総　数 （ア）の使
い方が良い
と思う

（イ）の使
い方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 40.0 53.1 6.7 0.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 43.8 51.7 4.5 -
　東　　　北……………………………………………………143 25.2 61.5 12.6 0.7
　関　　　東……………………………………………………651 45.8 48.4 5.7 0.2
　北　　　陸……………………………………………………93 28.0 66.7 5.4 -
　中　　　部……………………………………………………312 40.7 53.8 5.4 -
　近　　　畿……………………………………………………284 38.4 52.1 8.8 0.7
　中　　　国……………………………………………………120 40.0 55.0 4.2 0.8
　四　　　国……………………………………………………46 32.6 54.3 13.0 -
　九　　　州……………………………………………………222 38.7 55.0 6.3 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 45.0 46.9 8.1 -
　　東京都区部…………………………………………………120 50.8 39.2 10.0 -
　　政令指定都市………………………………………………413 43.3 49.2 7.5 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 41.3 53.1 5.4 0.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 33.7 58.6 7.2 0.5
　町　村……………………………………………………………………188 35.1 57.4 6.9 0.5
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 39.4 53.3 7.2 0.1
　女　　　性……………………………………………………………1058 40.5 52.8 6.2 0.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 54.2 32.2 13.6 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 57.8 36.2 6.0 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 55.4 38.1 6.5 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 43.1 50.7 6.2 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 45.2 49.2 5.6 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 32.8 60.7 6.3 0.3
　７０歳以上……………………………………………………………579 29.0 63.0 7.3 0.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 30.5 62.1 6.9 0.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 51.6 32.3 16.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 57.1 34.9 7.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 56.0 37.0 7.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 38.9 55.7 5.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 48.8 44.9 6.3 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 29.7 62.2 7.6 0.5
　　　　７０歳以上…………………………………………265 29.8 63.0 7.2 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 29.8 62.7 7.3 0.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 57.1 32.1 10.7 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 58.5 37.7 3.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 55.0 38.9 6.1 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 46.3 46.9 6.9 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 42.6 52.3 5.1 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 35.9 59.1 5.0 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 28.3 63.1 7.3 1.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 31.1 61.6 6.5 0.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 43.1 51.2 5.6 0.1
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 32.9 59.9 6.6 0.7
　　　農林漁業…………………………………………………27 25.9 66.7 7.4 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 34.4 58.4 6.4 0.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 40.0 58.2 1.8 -
　　農林漁業…………………………………………………12 16.7 75.0 8.3 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 46.5 53.5 - -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 45.0 49.3 5.7 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 49.6 44.0 6.5 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 49.2 45.4 5.5 -
　　　事務職…………………………………………………374 49.7 43.3 7.0 -
　　労務職………………………………………………………345 37.7 58.0 4.3 -
　無職(計)………………………………………………………851 36.0 55.5 8.1 0.5
　　主婦…………………………………………………………417 35.5 57.3 7.0 0.2
　　学生…………………………………………………………79 60.8 29.1 10.1 -
　　その他の無職……………………………………………………355 31.0 59.2 9.0 0.8
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 46.0 47.7 6.3 -
ある程度関心がある……………………………… 1146 41.4 52.4 6.2 -
余り関心がない…………………………………… 391 32.0 60.4 7.2 0.5
全く関心がない…………………………………… 65 27.7 53.8 13.8 4.6
関心がある（計）………………………………… 1498 42.5 51.3 6.2 -
関心がない（計）………………………………… 456 31.4 59.4 8.1 1.1
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 42.5 51.4 6.2 -
知らない…………………………………………… 784 36.7 55.0 7.7 0.6
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 33.7 57.5 8.3 0.5
１，２冊…………………………………………… 737 44.4 50.7 4.9 -
３，４冊…………………………………………… 169 48.5 45.0 6.5 -
５，６冊…………………………………………… 62 48.4 48.4 3.2 -
７冊以上…………………………………………… 62 50.0 41.9 8.1 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 45.6 49.1 5.2 -
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Ｑ９〔回答票10〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（５）（ア）一つ，二つ，三つ
　　　　　（イ）１つ，２つ，３つ

総　数 （ア）の使
い方が良い
と思う

（イ）の使
い方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 23.6 66.3 9.9 0.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 20.2 66.3 13.5 -
　東　　　北……………………………………………………143 21.7 67.1 11.2 -
　関　　　東……………………………………………………651 23.0 67.1 9.7 0.2
　北　　　陸……………………………………………………93 26.9 68.8 4.3 -
　中　　　部……………………………………………………312 22.4 69.2 8.3 -
　近　　　畿……………………………………………………284 24.3 65.8 9.2 0.7
　中　　　国……………………………………………………120 22.5 63.3 13.3 0.8
　四　　　国……………………………………………………46 21.7 63.0 15.2 -
　九　　　州……………………………………………………222 28.4 60.8 10.8 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 21.6 65.7 12.8 -
　　東京都区部…………………………………………………120 20.8 64.2 15.0 -
　　政令指定都市………………………………………………413 21.8 66.1 12.1 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 22.8 67.5 9.4 0.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 26.7 65.2 7.7 0.5
　町　村……………………………………………………………………188 25.5 65.4 9.0 -
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 27.7 62.5 9.6 0.1
　女　　　性……………………………………………………………1058 20.1 69.5 10.1 0.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 30.5 64.4 5.1 -
　２０～２９歳……………………………………………………………116 16.4 75.9 7.8 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 16.9 75.3 7.8 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 17.3 74.5 8.2 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 19.1 71.3 9.6 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 27.9 63.1 8.7 0.3
　７０歳以上……………………………………………………………579 30.1 56.0 13.5 0.5
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 29.2 58.7 11.6 0.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 29.0 71.0 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 9.5 76.2 14.3 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 15.0 76.0 9.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 20.6 74.0 5.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 26.0 60.6 13.4 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 32.4 58.9 8.1 0.5
　　　　７０歳以上…………………………………………265 37.7 50.9 11.3 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 35.6 54.2 10.0 0.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 32.1 57.1 10.7 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 24.5 75.5 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 18.3 74.8 6.9 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 14.9 74.9 10.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 14.2 79.0 6.8 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 23.2 67.4 9.4 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 23.6 60.2 15.3 1.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 23.4 62.8 13.1 0.6
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 20.8 70.3 8.7 0.1
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 30.9 61.8 6.6 0.7
　　　農林漁業…………………………………………………27 29.6 59.3 11.1 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 31.2 62.4 5.6 0.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 27.3 65.5 7.3 -
　　農林漁業…………………………………………………12 33.3 50.0 16.7 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 25.6 69.8 4.7 -
　被傭者(小計)…………………………………………………902 18.7 72.1 9.2 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 19.4 70.2 10.4 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 19.7 70.5 9.8 -
　　　事務職…………………………………………………374 19.3 70.1 10.7 -
　　労務職………………………………………………………345 17.7 75.1 7.2 -
　無職(計)………………………………………………………851 27.3 61.0 11.4 0.4
　　主婦…………………………………………………………417 22.3 64.7 12.7 0.2
　　学生…………………………………………………………79 27.8 67.1 5.1 -
　　その他の無職……………………………………………………355 33.0 55.2 11.3 0.6
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 28.1 60.2 11.6 -
ある程度関心がある……………………………… 1146 21.6 69.5 9.0 -
余り関心がない…………………………………… 391 25.1 63.9 10.7 0.3
全く関心がない…………………………………… 65 26.2 58.5 10.8 4.6
関心がある（計）………………………………… 1498 23.1 67.3 9.6 -
関心がない（計）………………………………… 456 25.2 63.2 10.7 0.9
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 24.5 64.6 10.8 -
知らない…………………………………………… 784 21.8 68.8 8.9 0.5
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 22.3 66.9 10.4 0.4
１，２冊…………………………………………… 737 24.4 67.7 7.9 -
３，４冊…………………………………………… 169 24.9 60.4 14.8 -
５，６冊…………………………………………… 62 16.1 72.6 11.3 -
７冊以上…………………………………………… 62 35.5 51.6 12.9 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 24.7 65.8 9.5 -
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Ｑ９〔回答票10〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言葉の使い方は，官公庁などが示す「お知らせ」や広報等の文書に使う表現として，
　　それぞれ（ア）と（イ）のどちらが良いと思いますか。
　　（６）（ア）この規則に準ずる
　　　　　（イ）この規則に準じる

総　数 （ア）の使
い方が良い
と思う

（イ）の使
い方が良い
と思う

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 73.8 17.2 8.1 0.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 69.7 20.2 10.1 -
　東　　　北……………………………………………………143 64.3 19.6 14.0 2.1
　関　　　東……………………………………………………651 72.5 19.2 7.5 0.8
　北　　　陸……………………………………………………93 74.2 19.4 5.4 1.1
　中　　　部……………………………………………………312 78.2 16.0 5.8 -
　近　　　畿……………………………………………………284 72.9 16.9 8.5 1.8
　中　　　国……………………………………………………120 80.0 11.7 6.7 1.7
　四　　　国……………………………………………………46 76.1 8.7 15.2 -
　九　　　州……………………………………………………222 76.1 14.9 8.1 0.9
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 74.7 14.6 10.7 -
　　東京都区部…………………………………………………120 70.0 17.5 12.5 -
　　政令指定都市………………………………………………413 76.0 13.8 10.2 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 73.7 19.1 6.4 0.9
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 74.4 17.2 6.6 1.8
　町　村……………………………………………………………………188 70.2 17.0 11.2 1.6
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 72.7 19.1 7.5 0.7
　女　　　性……………………………………………………………1058 74.7 15.7 8.5 1.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 69.5 25.4 3.4 1.7
　２０～２９歳……………………………………………………………116 75.9 17.2 6.9 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 78.8 13.0 8.2 -
　４０～４９歳……………………………………………………………306 81.4 11.1 7.5 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 76.6 16.5 6.9 -
　６０～６９歳……………………………………………………………366 71.0 21.3 6.6 1.1
　７０歳以上……………………………………………………………579 68.0 19.2 10.5 2.2
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 69.2 20.0 9.0 1.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 67.7 29.0 - 3.2
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 73.0 15.9 11.1 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 80.0 13.0 7.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 78.6 16.0 5.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 74.0 19.7 6.3 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 70.3 21.1 8.1 0.5
　　　　７０歳以上…………………………………………265 68.7 20.8 9.1 1.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 69.3 20.9 8.7 1.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 71.4 21.4 7.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 79.2 18.9 1.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 77.9 13.0 9.2 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 83.4 7.4 9.1 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 78.4 14.2 7.4 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 71.8 21.5 5.0 1.7
　　　　７０歳以上…………………………………………314 67.5 17.8 11.8 2.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 69.1 19.2 9.3 2.4
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 76.2 16.9 6.6 0.4
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 72.4 17.1 9.2 1.3
　　　農林漁業…………………………………………………27 85.2 3.7 7.4 3.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 69.6 20.0 9.6 0.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 70.9 21.8 3.6 3.6
　　農林漁業…………………………………………………12 66.7 25.0 - 8.3
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 72.1 20.9 4.7 2.3
　被傭者(小計)…………………………………………………902 77.2 16.5 6.3 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 78.6 15.1 6.3 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 72.7 21.3 6.0 -
　　　事務職…………………………………………………374 81.6 12.0 6.4 -
　　労務職………………………………………………………345 74.8 18.8 6.4 -
　無職(計)………………………………………………………851 70.6 17.7 10.0 1.6
　　主婦…………………………………………………………417 73.4 16.1 9.4 1.2
　　学生…………………………………………………………79 75.9 17.7 5.1 1.3
　　その他の無職……………………………………………………355 66.2 19.7 11.8 2.3
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 77.0 15.1 7.7 0.3
ある程度関心がある……………………………… 1146 75.4 17.1 7.0 0.5
余り関心がない…………………………………… 391 70.1 18.2 10.2 1.5
全く関心がない…………………………………… 65 52.3 23.1 16.9 7.7
関心がある（計）………………………………… 1498 75.8 16.6 7.1 0.5
関心がない（計）………………………………… 456 67.5 18.9 11.2 2.4
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 76.4 15.7 7.4 0.4
知らない…………………………………………… 784 70.3 18.9 9.2 1.7
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 71.1 17.6 9.4 1.9
１，２冊…………………………………………… 737 76.9 16.8 6.2 -
３，４冊…………………………………………… 169 75.7 17.2 7.1 -
５，６冊…………………………………………… 62 74.2 16.1 9.7 -
７冊以上…………………………………………… 62 71.0 17.7 11.3 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 76.2 16.9 6.9 -
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Ｑ10〔回答票11〕あなたは現在，１か月に大体何冊くらい本を読んでいますか。この中から一つ選んでください。
　　電子書籍を含みますが，雑誌や漫画は除きます。

総　数 読まない １，２冊 ３，４冊 ５，６冊 ７冊以上 分からない １冊以上
（計）

　総　　　数……………………………………………………1960 47.3 37.6 8.6 3.2 3.2 0.2 52.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 46.1 31.5 10.1 5.6 6.7 - 53.9
　東　　　北……………………………………………………143 55.9 29.4 9.1 2.1 2.8 0.7 43.4
　関　　　東……………………………………………………651 40.1 41.9 9.5 3.7 4.6 0.2 59.8
　北　　　陸……………………………………………………93 52.7 34.4 6.5 3.2 3.2 - 47.3
　中　　　部……………………………………………………312 52.9 34.3 6.7 3.8 2.2 - 47.1
　近　　　畿……………………………………………………284 47.9 39.1 9.9 1.4 1.8 - 52.1
　中　　　国……………………………………………………120 46.7 35.0 11.7 5.0 1.7 - 53.3
　四　　　国……………………………………………………46 56.5 37.0 4.3 - - 2.2 41.3
　九　　　州……………………………………………………222 50.9 38.3 6.3 2.3 2.3 - 49.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 40.3 39.8 10.9 4.9 4.1 - 59.7
　　東京都区部…………………………………………………120 31.7 46.7 10.8 5.0 5.8 - 68.3
　　政令指定都市………………………………………………413 42.9 37.8 10.9 4.8 3.6 - 57.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 46.5 38.8 8.3 2.6 3.6 0.1 53.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 53.6 34.6 7.0 2.7 1.8 0.2 46.2
　町　村……………………………………………………………………188 55.3 33.5 7.4 1.6 1.6 0.5 44.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 42.5 39.9 10.1 3.9 3.7 - 57.5
　女　　　性……………………………………………………………1058 51.4 35.6 7.4 2.6 2.7 0.3 48.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 40.7 40.7 15.3 3.4 - - 59.3
　２０～２９歳……………………………………………………………116 46.6 44.0 6.9 0.9 1.7 - 53.4
　３０～３９歳……………………………………………………………231 48.1 37.7 9.5 3.5 0.9 0.4 51.5
　４０～４９歳……………………………………………………………306 45.4 35.9 10.8 4.6 3.3 - 54.6
　５０～５９歳……………………………………………………………303 41.6 43.2 9.2 2.3 3.6 - 58.4
　６０～６９歳……………………………………………………………366 43.7 39.1 8.7 4.4 4.1 - 56.3
　７０歳以上……………………………………………………………579 54.1 33.0 6.4 2.4 3.8 0.3 45.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 50.1 35.3 7.3 3.2 3.9 0.2 49.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 29.0 51.6 12.9 6.5 - - 71.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 46.0 44.4 4.8 1.6 3.2 - 54.0
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 41.0 42.0 12.0 4.0 1.0 - 59.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 35.9 42.7 14.5 5.3 1.5 - 64.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 42.5 37.8 9.4 4.7 5.5 - 57.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 36.8 43.2 11.4 4.3 4.3 - 63.2
　　　　７０歳以上…………………………………………265 50.9 34.0 7.5 2.6 4.9 - 49.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 45.1 37.8 9.1 3.3 4.7 - 54.9
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 53.6 28.6 17.9 - - - 46.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 47.2 43.4 9.4 - - - 52.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 53.4 34.4 7.6 3.1 0.8 0.8 45.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 52.6 30.9 8.0 4.0 4.6 - 47.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 40.9 47.2 9.1 0.6 2.3 - 59.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 50.8 34.8 6.1 4.4 3.9 - 49.2
　　　　７０歳以上…………………………………………314 56.7 32.2 5.4 2.2 2.9 0.6 42.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 54.5 33.1 5.7 3.0 3.2 0.4 45.1
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 44.3 38.9 10.0 3.4 3.3 0.1 55.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 40.8 38.8 13.2 3.9 3.3 - 59.2
　　　農林漁業…………………………………………………27 59.3 29.6 11.1 - - - 40.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 36.8 40.8 13.6 4.8 4.0 - 63.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 69.1 23.6 3.6 - 3.6 - 30.9
　　農林漁業…………………………………………………12 91.7 8.3 - - - - 8.3
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 62.8 27.9 4.7 - 4.7 - 37.2
　被傭者(小計)…………………………………………………902 43.3 39.8 9.9 3.5 3.3 0.1 56.5
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 31.6 48.5 11.8 4.5 3.4 0.2 68.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 30.6 49.7 10.4 4.9 4.4 - 69.4
　　　事務職…………………………………………………374 32.1 47.9 12.6 4.3 2.9 0.3 67.6
　　労務職………………………………………………………345 62.3 25.8 6.7 2.0 3.2 - 37.7
　無職(計)………………………………………………………851 51.2 36.0 6.8 2.8 2.9 0.2 48.5
　　主婦…………………………………………………………417 54.0 35.0 5.8 2.2 2.9 0.2 45.8
　　学生…………………………………………………………79 40.5 44.3 12.7 2.5 - - 59.5
　　その他の無職……………………………………………………355 50.4 35.2 6.8 3.7 3.7 0.3 49.3
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 26.4 44.6 15.1 6.0 8.0 - 73.6
ある程度関心がある……………………………… 1146 44.6 41.4 8.9 2.9 2.1 0.1 55.3
余り関心がない…………………………………… 391 68.5 24.3 3.1 1.8 2.0 0.3 31.2
全く関心がない…………………………………… 65 81.5 10.8 3.1 1.5 3.1 - 18.5
関心がある（計）………………………………… 1498 40.3 42.2 10.3 3.6 3.5 0.1 59.6
関心がない（計）………………………………… 456 70.4 22.4 3.1 1.8 2.2 0.2 29.4
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 37.4 42.5 11.3 4.3 4.4 0.2 62.4
知らない…………………………………………… 784 61.0 31.4 4.6 1.5 1.4 0.1 38.9
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（Ｑ１０で「１，２冊」「３，４冊」「５，６冊」「７冊以上」と回答した人に）
ＳＱ１〔回答票12〕あなたは，主にどのような本を読みますか。この中から三つまで選んでください。（Ｍ.Ａ.）

該当者 小説や詩な
どの文芸書

趣味やス
ポーツに関
する本

言葉や語学
に関する本

政治や経済
に関する本

地理や歴史
に関する本

生き方や宗
教・哲学に
関する本

医療や健康
に関する本

教育や育児
に関する本

自然科学に
関する本

料理など日
常生活に関
する本

　総　　　数……………………………………………………1030 59.9 43.6 7.1 15.6 15.5 12.0 27.5 11.2 11.6 25.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………48 58.3 31.3 10.4 14.6 8.3 12.5 41.7 12.5 12.5 35.4
　東　　　北……………………………………………………62 59.7 46.8 9.7 19.4 9.7 16.1 27.4 16.1 17.7 17.7
　関　　　東……………………………………………………389 62.2 42.2 6.9 16.7 17.0 11.6 25.2 11.8 11.8 20.1
　北　　　陸……………………………………………………44 56.8 50.0 2.3 11.4 15.9 11.4 29.5 6.8 13.6 27.3
　中　　　部……………………………………………………147 53.7 50.3 8.8 15.0 15.0 11.6 30.6 8.8 10.9 25.2
　近　　　畿……………………………………………………148 60.8 40.5 5.4 16.9 12.2 15.5 25.0 12.2 10.1 33.1
　中　　　国……………………………………………………64 64.1 45.3 9.4 10.9 17.2 4.7 20.3 12.5 10.9 34.4
　四　　　国……………………………………………………19 73.7 31.6 - - 21.1 5.3 15.8 10.5 15.8 31.6
　九　　　州……………………………………………………109 56.0 45.9 6.4 16.5 20.2 12.8 33.9 8.3 8.3 25.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………318 66.0 40.3 7.2 16.7 17.0 10.4 22.6 11.9 13.2 21.7
　　東京都区部…………………………………………………82 68.3 41.5 6.1 25.6 20.7 12.2 14.6 12.2 11.0 14.6
　　政令指定都市………………………………………………236 65.3 39.8 7.6 13.6 15.7 9.7 25.4 11.9 14.0 24.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………425 58.8 44.5 7.5 14.8 13.2 14.1 32.5 10.8 10.6 29.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………204 54.4 47.5 3.9 15.2 16.7 13.7 23.5 9.8 11.8 21.1
　町　村……………………………………………………………………83 55.4 42.2 12.0 16.9 19.3 3.6 30.1 13.3 9.6 28.9
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………519 53.2 52.0 6.4 25.6 21.4 12.1 22.4 7.5 18.3 7.1
　女　　　性……………………………………………………………511 66.7 35.0 7.8 5.5 9.6 11.9 32.7 14.9 4.7 43.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………35 71.4 45.7 14.3 11.4 20.0 11.4 11.4 2.9 5.7 5.7
　２０～２９歳……………………………………………………………62 72.6 43.5 6.5 16.1 9.7 9.7 12.9 14.5 14.5 14.5
　３０～３９歳……………………………………………………………119 58.0 50.4 9.2 12.6 9.2 6.7 16.0 28.6 11.8 20.2
　４０～４９歳……………………………………………………………167 61.1 41.9 3.6 16.2 15.0 12.0 19.2 14.4 13.8 22.8
　５０～５９歳……………………………………………………………177 66.7 41.2 6.2 15.8 10.2 10.7 29.9 10.7 9.6 35.6
　６０～６９歳……………………………………………………………206 58.7 47.6 9.2 18.4 19.4 12.6 30.6 6.8 10.7 26.2
　７０歳以上……………………………………………………………264 51.9 39.8 6.4 14.8 20.1 15.5 39.4 5.3 12.1 26.5
　　６０歳以上(計)……………………………………………470 54.9 43.2 7.7 16.4 19.8 14.3 35.5 6.0 11.5 26.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………22 59.1 54.5 13.6 13.6 27.3 18.2 13.6 4.5 9.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………34 58.8 55.9 8.8 20.6 14.7 11.8 11.8 2.9 23.5 8.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………59 61.0 55.9 8.5 16.9 13.6 5.1 10.2 18.6 18.6 10.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………84 51.2 48.8 2.4 25.0 21.4 13.1 14.3 9.5 20.2 9.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………73 63.0 46.6 2.7 31.5 13.7 8.2 16.4 8.2 17.8 8.2
　　　　６０～６９歳…………………………………………117 47.9 57.3 7.7 29.9 23.9 12.0 25.6 5.1 16.2 6.0
　　　　７０歳以上…………………………………………130 47.7 49.2 6.9 26.2 27.7 16.2 37.7 4.6 19.2 5.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………247 47.8 53.0 7.3 27.9 25.9 14.2 32.0 4.9 17.8 5.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………13 92.3 30.8 15.4 7.7 7.7 - 7.7 - - 15.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………28 89.3 28.6 3.6 10.7 3.6 7.1 14.3 28.6 3.6 21.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………60 55.0 45.0 10.0 8.3 5.0 8.3 21.7 38.3 5.0 30.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………83 71.1 34.9 4.8 7.2 8.4 10.8 24.1 19.3 7.2 36.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………104 69.2 37.5 8.7 4.8 7.7 12.5 39.4 12.5 3.8 54.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………89 73.0 34.8 11.2 3.4 13.5 13.5 37.1 9.0 3.4 52.8
　　　　７０歳以上…………………………………………134 56.0 30.6 6.0 3.7 12.7 14.9 41.0 6.0 5.2 47.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………223 62.8 32.3 8.1 3.6 13.0 14.3 39.5 7.2 4.5 49.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………617 59.6 46.2 5.7 18.0 13.9 10.0 23.7 13.0 12.3 22.4
　　自営業主(小計)…………………………………………………90 46.7 46.7 4.4 25.6 15.6 10.0 15.6 13.3 16.7 16.7
　　　農林漁業…………………………………………………11 45.5 36.4 - 36.4 - 18.2 18.2 18.2 9.1 9.1
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………79 46.8 48.1 5.1 24.1 17.7 8.9 15.2 12.7 17.7 17.7
　家族従業者(小計)…………………………………………………17 58.8 35.3 11.8 5.9 11.8 23.5 29.4 11.8 17.6 47.1
　　農林漁業…………………………………………………1 - 100.0 - - - - - - 100.0 100.0
　　商工サービス業・自由業…………………………………………16 62.5 31.3 12.5 6.3 12.5 25.0 31.3 12.5 12.5 43.8
　被傭者(小計)…………………………………………………510 62.0 46.5 5.7 17.1 13.7 9.6 24.9 12.9 11.4 22.5
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………380 61.8 44.7 6.8 20.0 12.6 9.2 23.9 15.0 11.1 20.3
　　　管理・専門技術職…………………………………………127 55.9 40.9 5.5 23.6 15.7 12.6 29.1 15.7 15.7 13.4
　　　事務職…………………………………………………253 64.8 46.6 7.5 18.2 11.1 7.5 21.3 14.6 8.7 23.7
　　労務職………………………………………………………130 62.3 51.5 2.3 8.5 16.9 10.8 27.7 6.9 12.3 29.2
　無職(計)………………………………………………………413 60.3 39.7 9.2 12.1 17.9 15.0 33.2 8.5 10.4 29.5
　　主婦…………………………………………………………191 61.3 33.5 11.0 3.7 9.9 14.7 37.2 12.6 5.2 52.4
　　学生…………………………………………………………47 80.9 42.6 8.5 14.9 14.9 10.6 8.5 10.6 8.5 8.5
　　その他の無職……………………………………………………175 53.7 45.7 7.4 20.6 27.4 16.6 35.4 3.4 16.6 10.3
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 259 57.1 37.1 13.1 17.0 20.5 15.8 29.7 13.9 11.2 21.6
ある程度関心がある……………………………… 634 63.4 45.4 5.2 15.6 13.7 10.7 27.3 11.0 11.4 27.9
余り関心がない…………………………………… 122 51.6 45.9 4.9 13.9 13.1 9.8 25.4 6.6 11.5 21.3
全く関心がない…………………………………… 12 25.0 58.3 - 8.3 25.0 25.0 8.3 8.3 33.3 8.3
関心がある（計）………………………………… 893 61.6 43.0 7.5 16.0 15.7 12.2 28.0 11.9 11.3 26.1
関心がない（計）………………………………… 134 49.3 47.0 4.5 13.4 14.2 11.2 23.9 6.7 13.4 20.1
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 710 62.1 42.3 8.7 18.3 17.9 12.3 26.8 11.3 14.1 23.5
知らない…………………………………………… 305 55.4 46.9 3.6 8.9 10.8 11.1 28.5 10.5 5.9 28.5
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… - - - - - - - - - - -
１，２冊…………………………………………… 737 54.4 45.7 6.0 14.0 13.7 11.8 30.3 10.6 9.5 26.7
３，４冊…………………………………………… 169 72.2 40.2 10.7 20.1 19.5 11.8 19.5 13.0 13.0 24.9
５，６冊…………………………………………… 62 77.4 41.9 12.9 16.1 22.6 17.7 22.6 9.7 17.7 14.5
７冊以上…………………………………………… 62 74.2 29.0 4.8 22.6 19.4 9.7 21.0 14.5 25.8 19.4
１冊以上（計）…………………………………… 1030 59.9 43.6 7.1 15.6 15.5 12.0 27.5 11.2 11.6 25.2
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その他 分からない

 
 3.6 0.3
 
 4.2 -
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 2.8 0.5
 4.5 -
 2.0 -
 4.7 -
 3.1 1.6
 5.3 -
 4.6 -
 
 2.8 0.6
 2.4 2.4
 3.0 -
 3.5 0.2
 5.4 -
 2.4 -
 
 3.3 0.2
 3.9 0.4
 
 2.9 -
 6.5 -
 5.9 -
 6.0 -
 2.8 -
 1.9 0.5
 2.3 0.8
 2.1 0.6
 
 - -
 8.8 -
 3.4 -
 2.4 -
 5.5 -
 0.9 0.9
 3.8 -
 2.4 0.4
 7.7 -
 3.6 -
 8.3 -
 9.6 -
 1.0 -
 3.4 -
 0.7 1.5
 1.8 0.9
 
 4.5 0.2
 8.9 -
 - -
 10.1 -
 5.9 -
 - -
 6.3 -
 3.7 0.2
 2.9 -
 1.6 -
 3.6 -
 6.2 0.8
 2.2 0.5
 1.0 0.5
 6.4 -
 2.3 0.6
 
 5.8 0.4
 2.8 -
 3.3 1.6
 - -
 3.7 0.1
 3.0 1.5
 
 3.0 0.1
 4.9 0.7
 
 - -
 2.6 0.4
 4.1 -
 6.5 -
 11.3 -
 3.6 0.3
 

 
 
 
  



 (130)

（Ｑ１０で「１，２冊」「３，４冊」「５，６冊」「７冊以上」と回答した人に）
ＳＱ２〔回答票13〕あなたの読書の仕方に近いものを，この中から一つ選んでください。

該当者 その時々の
興味や関心
に合わせて
いろいろな
本を読む

好きな作家
や著者の本
を中心に読
む

世間で話題
になってい
るような本
を中心に読
む

仕事や研究
などで必要
な本を中心
に読む

好きな本を
繰り返し読
む

特に読書の
仕方を意識
したことは
ない

その他 分からない

　総　　　数……………………………………………………1030 42.0 24.3 6.8 11.8 4.6 9.5 0.4 0.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………48 41.7 25.0 12.5 8.3 4.2 8.3 - -
　東　　　北……………………………………………………62 43.5 21.0 11.3 11.3 6.5 6.5 - -
　関　　　東……………………………………………………389 41.9 24.7 6.4 11.1 3.6 11.8 0.3 0.3
　北　　　陸……………………………………………………44 40.9 25.0 13.6 9.1 4.5 6.8 - -
　中　　　部……………………………………………………147 48.3 23.1 4.8 9.5 5.4 7.5 0.7 0.7
　近　　　畿……………………………………………………148 40.5 25.0 4.1 13.5 5.4 10.8 - 0.7
　中　　　国……………………………………………………64 42.2 28.1 6.3 10.9 4.7 6.3 - 1.6
　四　　　国……………………………………………………19 21.1 42.1 - 21.1 5.3 10.5 - -
　九　　　州……………………………………………………109 39.4 19.3 8.3 17.4 4.6 7.3 1.8 1.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………318 43.1 20.8 6.6 11.9 2.8 14.2 0.3 0.3
　　東京都区部…………………………………………………82 45.1 22.0 3.7 11.0 2.4 15.9 - -
　　政令指定都市………………………………………………236 42.4 20.3 7.6 12.3 3.0 13.6 0.4 0.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………………425 38.1 27.1 5.9 14.1 5.4 8.0 0.7 0.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………204 47.5 23.5 7.8 7.4 4.9 7.8 - 1.0
　町　村……………………………………………………………………83 44.6 25.3 9.6 10.8 6.0 3.6 - -
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………519 40.1 21.8 6.4 15.4 4.6 10.4 0.6 0.8
　女　　　性……………………………………………………………511 44.0 26.8 7.2 8.2 4.5 8.6 0.2 0.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………35 57.1 17.1 5.7 2.9 2.9 14.3 - -
　２０～２９歳……………………………………………………………62 45.2 21.0 4.8 9.7 12.9 6.5 - -
　３０～３９歳……………………………………………………………119 43.7 18.5 4.2 20.2 2.5 10.1 - 0.8
　４０～４９歳……………………………………………………………167 42.5 25.7 3.6 16.8 6.0 4.8 - 0.6
　５０～５９歳……………………………………………………………177 50.3 24.9 6.8 13.0 1.1 4.0 - -
　６０～６９歳……………………………………………………………206 42.2 27.2 4.9 9.7 2.9 12.1 0.5 0.5
　７０歳以上……………………………………………………………264 32.6 25.0 12.1 7.6 6.4 14.0 1.1 1.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………470 36.8 26.0 8.9 8.5 4.9 13.2 0.9 0.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………22 63.6 4.5 4.5 4.5 4.5 18.2 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………34 44.1 14.7 5.9 14.7 11.8 8.8 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………59 42.4 18.6 5.1 22.0 3.4 8.5 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………84 38.1 23.8 4.8 21.4 6.0 6.0 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………73 46.6 27.4 4.1 19.2 - 2.7 - -
　　　　６０～６９歳…………………………………………117 40.2 23.1 4.3 12.0 3.4 15.4 0.9 0.9
　　　　７０歳以上…………………………………………130 31.5 22.3 11.5 11.5 6.2 13.1 1.5 2.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………247 35.6 22.7 8.1 11.7 4.9 14.2 1.2 1.6
　女性・１６～１９歳…………………………………………13 46.2 38.5 7.7 - - 7.7 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………28 46.4 28.6 3.6 3.6 14.3 3.6 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………60 45.0 18.3 3.3 18.3 1.7 11.7 - 1.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………83 47.0 27.7 2.4 12.0 6.0 3.6 - 1.2
　　　　５０～５９歳…………………………………………104 52.9 23.1 8.7 8.7 1.9 4.8 - -
　　　　６０～６９歳…………………………………………89 44.9 32.6 5.6 6.7 2.2 7.9 - -
　　　　７０歳以上…………………………………………134 33.6 27.6 12.7 3.7 6.7 14.9 0.7 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………223 38.1 29.6 9.9 4.9 4.9 12.1 0.4 -
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………617 40.8 23.5 5.7 16.9 4.5 7.8 0.3 0.5
　　自営業主(小計)…………………………………………………90 38.9 20.0 4.4 23.3 4.4 5.6 2.2 1.1
　　　農林漁業…………………………………………………11 36.4 18.2 18.2 - - 18.2 9.1 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………79 39.2 20.3 2.5 26.6 5.1 3.8 1.3 1.3
　家族従業者(小計)…………………………………………………17 41.2 23.5 11.8 11.8 - 11.8 - -
　　農林漁業…………………………………………………1 - - - 100.0 - - - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………16 43.8 25.0 12.5 6.3 - 12.5 - -
　被傭者(小計)…………………………………………………510 41.2 24.1 5.7 15.9 4.7 8.0 - 0.4
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………380 41.6 25.0 5.5 18.7 2.1 7.1 - -
　　　管理・専門技術職…………………………………………127 39.4 25.2 3.9 22.0 - 9.4 - -
　　　事務職…………………………………………………253 42.7 24.9 6.3 17.0 3.2 5.9 - -
　　労務職………………………………………………………130 40.0 21.5 6.2 7.7 12.3 10.8 - 1.5
　無職(計)………………………………………………………413 43.8 25.4 8.5 4.4 4.6 12.1 0.5 0.7
　　主婦…………………………………………………………191 44.5 26.2 9.9 3.1 4.7 10.5 0.5 0.5
　　学生…………………………………………………………47 57.4 19.1 2.1 2.1 6.4 12.8 - -
　　その他の無職……………………………………………………175 39.4 26.3 8.6 6.3 4.0 13.7 0.6 1.1
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 259 40.9 25.9 5.0 13.5 6.2 6.9 0.8 0.8
ある程度関心がある……………………………… 634 42.7 24.8 6.9 11.7 3.9 9.5 0.3 0.2
余り関心がない…………………………………… 122 41.0 19.7 10.7 9.8 3.3 13.1 - 2.5
全く関心がない…………………………………… 12 25.0 16.7 - 8.3 16.7 33.3 - -
関心がある（計）………………………………… 893 42.2 25.1 6.4 12.2 4.6 8.7 0.4 0.3
関心がない（計）………………………………… 134 39.6 19.4 9.7 9.7 4.5 14.9 - 2.2
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 710 42.7 24.9 6.1 12.3 4.5 8.9 0.4 0.3
知らない…………………………………………… 305 41.3 21.6 8.9 10.8 4.9 10.8 0.3 1.3
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… - - - - - - - - -
１，２冊…………………………………………… 737 43.1 21.4 6.9 11.7 5.3 10.7 0.1 0.7
３，４冊…………………………………………… 169 36.7 31.4 7.7 14.8 3.0 5.3 0.6 0.6
５，６冊…………………………………………… 62 41.9 35.5 6.5 6.5 3.2 4.8 1.6 -
７冊以上…………………………………………… 62 43.5 27.4 3.2 11.3 1.6 11.3 1.6 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 42.0 24.3 6.8 11.8 4.6 9.5 0.4 0.6
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（Ｑ１０で「１，２冊」「３，４冊」「５，６冊」「７冊以上」と回答した人に）
ＳＱ３〔回答票14〕あなたは，自分が読む本をどのように選んでいますか。この中から二つまで選んでください。（Ｍ.Ａ.）

該当者 書店で実際
に手に取っ
て選ぶ

図書館や図
書室で実際
に手に取っ
て選ぶ

インター
ネットの情
報を利用し
て選ぶ

信頼できそ
うな書評を
参考にする

広告を参考
にする

友人や知
人，家族な
どから勧め
られたもの
を選ぶ

ベストセ
ラーなど人
気のある本
を選ぶ

文学賞など
を受賞した
本を選ぶ

既に家にあ
る本の中か
ら選ぶ

自分から本
を選ぶ機会
はない

　総　　　数……………………………………………………1030 66.7 21.6 27.9 9.0 15.4 18.2 10.4 4.0 4.9 0.1
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………48 77.1 18.8 16.7 14.6 14.6 22.9 16.7 - 4.2 -
　東　　　北……………………………………………………62 72.6 11.3 27.4 12.9 17.7 14.5 11.3 4.8 8.1 -
　関　　　東……………………………………………………389 66.8 22.4 26.2 8.2 16.7 19.5 8.7 4.4 3.6 0.3
　北　　　陸……………………………………………………44 63.6 27.3 31.8 6.8 20.5 18.2 6.8 - 6.8 -
　中　　　部……………………………………………………147 68.0 25.2 32.0 6.1 10.2 17.7 11.6 3.4 4.8 -
　近　　　畿……………………………………………………148 63.5 20.9 33.8 12.8 16.2 15.5 10.1 4.1 4.7 -
　中　　　国……………………………………………………64 59.4 17.2 31.3 9.4 18.8 20.3 14.1 6.3 3.1 -
　四　　　国……………………………………………………19 84.2 15.8 15.8 5.3 10.5 15.8 5.3 - 21.1 -
　九　　　州……………………………………………………109 63.3 22.9 23.9 7.3 12.8 16.5 11.9 5.5 5.5 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………318 68.9 18.2 29.6 9.1 11.9 20.1 9.7 4.7 6.0 -
　　東京都区部…………………………………………………82 74.4 18.3 23.2 12.2 9.8 22.0 8.5 3.7 3.7 -
　　政令指定都市………………………………………………236 66.9 18.2 31.8 8.1 12.7 19.5 10.2 5.1 6.8 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………425 65.2 22.1 26.6 11.1 19.8 18.1 9.4 3.8 4.5 0.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………204 68.6 21.1 31.4 5.9 9.8 14.2 13.7 3.9 3.9 -
　町　村……………………………………………………………………83 61.4 32.5 19.3 6.0 20.5 20.5 9.6 2.4 4.8 -
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………519 67.1 18.7 33.9 9.1 13.9 14.1 7.9 3.9 5.4 -
　女　　　性……………………………………………………………511 66.3 24.5 21.7 9.0 17.0 22.3 12.9 4.1 4.3 0.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………35 77.1 28.6 31.4 - 2.9 8.6 14.3 5.7 14.3 -
　２０～２９歳……………………………………………………………62 72.6 16.1 41.9 4.8 8.1 21.0 9.7 3.2 4.8 -
　３０～３９歳……………………………………………………………119 65.5 16.8 48.7 8.4 10.1 21.0 10.9 1.7 0.8 -
　４０～４９歳……………………………………………………………167 75.4 15.6 40.1 6.0 6.0 20.4 11.4 1.8 4.8 -
　５０～５９歳……………………………………………………………177 72.3 18.6 33.9 7.3 13.6 18.1 14.7 3.4 1.7 -
　６０～６９歳……………………………………………………………206 66.5 25.7 19.9 12.1 23.3 15.0 9.2 4.9 1.9 -
　７０歳以上……………………………………………………………264 55.3 26.5 9.1 12.1 22.3 18.6 7.2 6.1 9.8 0.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………470 60.2 26.2 13.8 12.1 22.8 17.0 8.1 5.5 6.4 0.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………22 81.8 18.2 31.8 - 4.5 - 18.2 9.1 18.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………34 70.6 11.8 52.9 8.8 5.9 14.7 5.9 2.9 5.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………59 61.0 10.2 54.2 8.5 5.1 18.6 13.6 3.4 1.7 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………84 72.6 9.5 47.6 7.1 6.0 20.2 8.3 2.4 3.6 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………73 68.5 16.4 41.1 12.3 8.2 17.8 9.6 1.4 1.4 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………117 72.6 19.7 29.1 8.5 22.2 10.3 4.3 4.3 2.6 -
　　　　７０歳以上…………………………………………130 56.9 30.8 11.5 10.8 22.3 11.5 6.2 5.4 10.8 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………247 64.4 25.5 19.8 9.7 22.3 10.9 5.3 4.9 6.9 -
　女性・１６～１９歳…………………………………………13 69.2 46.2 30.8 - - 23.1 7.7 - 7.7 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………28 75.0 21.4 28.6 - 10.7 28.6 14.3 3.6 3.6 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………60 70.0 23.3 43.3 8.3 15.0 23.3 8.3 - - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………83 78.3 21.7 32.5 4.8 6.0 20.5 14.5 1.2 6.0 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………104 75.0 20.2 28.8 3.8 17.3 18.3 18.3 4.8 1.9 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………89 58.4 33.7 7.9 16.9 24.7 21.3 15.7 5.6 1.1 -
　　　　７０歳以上…………………………………………134 53.7 22.4 6.7 13.4 22.4 25.4 8.2 6.7 9.0 0.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………223 55.6 26.9 7.2 14.8 23.3 23.8 11.2 6.3 5.8 0.4
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………617 71.3 17.3 36.0 8.1 13.3 18.0 10.0 2.4 4.2 -
　　自営業主(小計)…………………………………………………90 71.1 13.3 30.0 12.2 11.1 20.0 7.8 - 8.9 -
　　　農林漁業…………………………………………………11 72.7 9.1 18.2 - 18.2 18.2 9.1 - - -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………79 70.9 13.9 31.6 13.9 10.1 20.3 7.6 - 10.1 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………17 82.4 5.9 41.2 11.8 11.8 17.6 23.5 - - -
　　農林漁業…………………………………………………1 100.0 - - - 100.0 - - - - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………16 81.3 6.3 43.8 12.5 6.3 18.8 25.0 - - -
　被傭者(小計)…………………………………………………510 71.0 18.4 36.9 7.3 13.7 17.6 10.0 2.9 3.5 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………380 72.4 18.2 39.5 7.6 12.1 16.8 8.9 3.2 2.6 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………127 65.4 16.5 37.8 11.8 11.0 21.3 12.6 2.4 0.8 -
　　　事務職…………………………………………………253 75.9 19.0 40.3 5.5 12.6 14.6 7.1 3.6 3.6 -
　　労務職………………………………………………………130 66.9 19.2 29.2 6.2 18.5 20.0 13.1 2.3 6.2 -
　無職(計)………………………………………………………413 59.8 27.8 15.7 10.4 18.6 18.4 10.9 6.3 5.8 0.2
　　主婦…………………………………………………………191 56.5 27.7 12.0 14.1 18.8 23.6 14.1 6.3 5.2 0.5
　　学生…………………………………………………………47 68.1 29.8 29.8 - 8.5 14.9 14.9 6.4 8.5 -
　　その他の無職……………………………………………………175 61.1 27.4 16.0 9.1 21.1 13.7 6.3 6.3 5.7 -
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 259 65.6 23.9 28.2 11.2 15.8 18.9 8.1 6.6 4.6 0.4
ある程度関心がある……………………………… 634 66.9 20.5 28.9 8.2 17.4 17.8 12.0 3.5 5.0 -
余り関心がない…………………………………… 122 68.0 16.4 25.4 9.8 5.7 18.9 8.2 1.6 4.9 -
全く関心がない…………………………………… 12 58.3 66.7 - - 8.3 16.7 - - - -
関心がある（計）………………………………… 893 66.5 21.5 28.7 9.1 16.9 18.1 10.9 4.4 4.9 0.1
関心がない（計）………………………………… 134 67.2 20.9 23.1 9.0 6.0 18.7 7.5 1.5 4.5 -
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 710 66.9 22.5 28.6 10.1 15.6 16.8 9.3 3.9 5.4 0.1
知らない…………………………………………… 305 66.6 19.0 26.6 6.2 14.4 21.3 12.8 3.9 3.9 -
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… - - - - - - - - - - -
１，２冊…………………………………………… 737 65.9 17.2 28.5 8.0 17.1 19.4 11.5 3.0 4.7 0.1
３，４冊…………………………………………… 169 72.8 26.0 29.0 10.7 10.7 17.8 7.7 6.5 3.6 -
５，６冊…………………………………………… 62 72.6 29.0 24.2 14.5 14.5 11.3 6.5 8.1 6.5 -
７冊以上…………………………………………… 62 53.2 53.2 21.0 11.3 9.7 11.3 8.1 4.8 8.1 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 66.7 21.6 27.9 9.0 15.4 18.2 10.4 4.0 4.9 0.1
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その他 分からない

 
 0.9 0.5
 
 2.1 -
 - -
 1.0 -
 - -
 0.7 1.4
 0.7 -
 - 1.6
 - -
 1.8 1.8
 
 0.3 -
 - -
 0.4 -
 1.2 0.7
 0.5 1.0
 2.4 -
 
 1.0 1.0
 0.8 -
 
 - -
 1.6 -
 0.8 -
 0.6 -
 0.6 -
 1.5 0.5
 0.8 1.5
 1.1 1.1
 
 - -
 2.9 -
 1.7 -
 - -
 1.4 -
 - 0.9
 1.5 3.1
 0.8 2.0
 - -
 - -
 - -
 1.2 -
 - -
 3.4 -
 - -
 1.3 -
 
 1.0 0.3
 1.1 1.1
 - 9.1
 1.3 -
 - -
 - -
 - -
 1.0 0.2
 0.8 -
 1.6 -
 0.4 -
 1.5 0.8
 0.7 0.7
 1.0 -
 - -
 0.6 1.7
 
 1.2 0.8
 0.9 -
 - 2.5
 - -
 1.0 0.2
 - 2.2
 
 0.8 0.3
 1.0 1.0
 
 - -
 0.5 0.7
 1.2 -
 - -
 4.8 -
 0.9 0.5
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Ｑ11〔回答票15〕あなたは，人が最も読書すべき時期はいつ頃だと考えますか。この中から一つ選んでください。

総　数 ９歳以下 １０歳代 ２０歳代 ３０歳代 ４０歳代 ５０歳代 ６０歳以上 年齢に関係
なくいつで
も

特にそうい
う時期はな
い

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 18.8 40.7 8.7 2.1 1.0 1.3 1.5 21.8 3.3 0.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 12.4 41.6 7.9 4.5 1.1 2.2 1.1 28.1 1.1 -
　東　　　北……………………………………………………143 13.3 39.9 10.5 2.8 0.7 1.4 2.8 21.0 7.7 -
　関　　　東……………………………………………………651 16.4 41.5 9.5 2.6 0.5 1.2 1.4 22.7 3.5 0.6
　北　　　陸……………………………………………………93 19.4 37.6 8.6 - 1.1 1.1 - 28.0 3.2 1.1
　中　　　部……………………………………………………312 19.9 43.3 6.4 1.3 1.9 1.6 3.2 20.5 1.3 0.6
　近　　　畿……………………………………………………284 22.5 36.6 10.9 1.4 1.1 1.4 1.1 18.7 4.2 2.1
　中　　　国……………………………………………………120 21.7 40.8 10.0 1.7 0.8 0.8 0.8 20.8 2.5 -
　四　　　国……………………………………………………46 17.4 52.2 - 4.3 - 4.3 - 15.2 2.2 4.3
　九　　　州……………………………………………………222 24.3 38.7 7.2 1.8 1.4 0.5 0.5 22.1 2.7 0.9
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 16.3 43.0 9.8 1.9 0.9 0.9 1.1 22.1 3.6 0.4
　　東京都区部…………………………………………………120 8.3 41.7 10.0 4.2 - 0.8 1.7 29.2 4.2 -
　　政令指定都市………………………………………………413 18.6 43.3 9.7 1.2 1.2 1.0 1.0 20.1 3.4 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 20.8 40.3 8.8 1.5 1.0 1.5 1.1 21.3 2.8 0.9
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 18.6 38.7 8.6 3.4 0.5 1.8 2.3 20.6 4.5 1.1
　町　村……………………………………………………………………188 18.1 40.4 5.9 2.1 2.1 0.5 2.1 25.5 1.6 1.6
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 14.4 45.6 10.8 2.7 1.1 1.4 1.6 18.4 3.1 1.0
　女　　　性……………………………………………………………1058 22.6 36.5 7.0 1.6 0.9 1.2 1.4 24.7 3.4 0.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 20.3 45.8 - 1.7 3.4 1.7 - 23.7 1.7 1.7
　２０～２９歳……………………………………………………………116 20.7 51.7 5.2 0.9 1.7 - - 16.4 3.4 -
　３０～３９歳……………………………………………………………231 22.9 42.4 4.8 1.3 0.9 0.4 - 22.9 3.9 0.4
　４０～４９歳……………………………………………………………306 21.2 44.4 6.5 1.6 0.3 0.7 0.7 22.9 1.6 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 17.8 41.6 10.2 1.0 - 1.3 1.7 24.1 1.7 0.7
　６０～６９歳……………………………………………………………366 18.6 44.3 7.1 4.1 0.5 0.3 0.8 21.0 3.0 0.3
　７０歳以上……………………………………………………………579 16.1 32.5 13.3 2.2 1.7 2.9 3.3 20.9 5.0 2.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 17.0 37.0 10.9 3.0 1.3 1.9 2.3 21.0 4.2 1.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 16.1 48.4 - 3.2 6.5 - - 19.4 3.2 3.2
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 14.3 58.7 7.9 - 1.6 - - 12.7 4.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 16.0 44.0 8.0 1.0 2.0 - - 21.0 7.0 1.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 17.6 50.4 6.9 3.8 - 0.8 0.8 18.3 1.5 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 14.2 42.5 11.0 2.4 - 3.1 3.1 21.3 1.6 0.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 16.2 49.7 6.5 4.9 - 0.5 0.5 18.4 2.7 0.5
　　　　７０歳以上…………………………………………265 10.9 38.9 18.5 1.9 1.9 2.6 3.0 17.4 3.0 1.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 13.1 43.3 13.6 3.1 1.1 1.8 2.0 17.8 2.9 1.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 25.0 42.9 - - - 3.6 - 28.6 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 28.3 43.4 1.9 1.9 1.9 - - 20.8 1.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 28.2 41.2 2.3 1.5 - 0.8 - 24.4 1.5 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 24.0 40.0 6.3 - 0.6 0.6 0.6 26.3 1.7 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 20.5 40.9 9.7 - - - 0.6 26.1 1.7 0.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 21.0 38.7 7.7 3.3 1.1 - 1.1 23.8 3.3 -
　　　　７０歳以上…………………………………………314 20.4 27.1 8.9 2.5 1.6 3.2 3.5 23.9 6.7 2.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 20.6 31.3 8.5 2.8 1.4 2.0 2.6 23.8 5.5 1.4
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 17.6 44.5 7.9 1.9 0.5 1.0 1.4 21.9 2.9 0.5
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 15.1 40.8 11.8 2.6 - 3.3 2.0 18.4 4.6 1.3
　　　農林漁業…………………………………………………27 7.4 44.4 11.1 3.7 - 3.7 11.1 14.8 3.7 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 16.8 40.0 12.0 2.4 - 3.2 - 19.2 4.8 1.6
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 12.7 40.0 12.7 1.8 - 1.8 3.6 21.8 3.6 1.8
　　農林漁業…………………………………………………12 8.3 50.0 25.0 - - - - 8.3 8.3 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 14.0 37.2 9.3 2.3 - 2.3 4.7 25.6 2.3 2.3
　被傭者(小計)…………………………………………………902 18.3 45.3 7.0 1.8 0.6 0.6 1.2 22.5 2.5 0.2
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 16.7 48.7 7.2 1.8 0.4 0.5 0.7 21.9 2.0 0.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 14.2 49.2 9.3 1.6 0.5 1.1 1.1 21.3 1.1 0.5
　　　事務職…………………………………………………374 17.9 48.4 6.1 1.9 0.3 0.3 0.5 22.2 2.4 -
　　労務職………………………………………………………345 20.9 40.0 6.7 1.7 0.9 0.6 2.0 23.5 3.5 0.3
　無職(計)………………………………………………………851 20.4 35.7 9.8 2.4 1.6 1.8 1.5 21.6 3.8 1.4
　　主婦…………………………………………………………417 23.0 31.7 8.6 2.6 1.7 2.2 1.4 23.3 4.3 1.2
　　学生…………………………………………………………79 29.1 41.8 1.3 1.3 2.5 1.3 - 19.0 2.5 1.3
　　その他の無職……………………………………………………355 15.5 39.2 13.0 2.3 1.4 1.4 2.0 20.3 3.4 1.7
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 21.0 43.5 9.1 2.0 0.3 1.4 0.9 18.5 3.4 -
ある程度関心がある……………………………… 1146 18.5 41.9 9.2 2.1 0.9 1.0 1.5 21.9 2.8 0.3
余り関心がない…………………………………… 391 17.9 37.1 7.7 2.3 1.8 2.3 1.3 24.3 3.6 1.8
全く関心がない…………………………………… 65 18.5 26.2 4.6 1.5 1.5 1.5 6.2 21.5 9.2 9.2
関心がある（計）………………………………… 1498 19.1 42.3 9.2 2.1 0.7 1.1 1.3 21.1 2.9 0.2
関心がない（計）………………………………… 456 18.0 35.5 7.2 2.2 1.8 2.2 2.0 23.9 4.4 2.9
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 17.9 43.0 9.6 1.8 0.4 1.3 1.5 21.5 2.6 0.3
知らない…………………………………………… 784 19.8 37.1 7.8 2.6 1.8 1.4 1.5 22.2 4.2 1.7
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 22.8 37.3 7.9 1.9 1.3 1.4 1.6 20.0 4.1 1.7
１，２冊…………………………………………… 737 16.0 43.4 9.4 2.4 0.7 1.6 1.5 22.9 1.9 0.1
３，４冊…………………………………………… 169 13.0 46.2 10.1 1.2 0.6 0.6 0.6 23.7 4.1 -
５，６冊…………………………………………… 62 9.7 48.4 9.7 3.2 - - 1.6 24.2 3.2 -
７冊以上…………………………………………… 62 19.4 35.5 9.7 1.6 1.6 - 1.6 25.8 4.8 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 15.3 43.7 9.5 2.2 0.7 1.3 1.4 23.3 2.5 0.1
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Ｑ12〔回答票16〕あなたの読書量は，以前に比べて減っていますか。それとも，増えていますか。この中から一つ選んでください。

総　数 読書量は
減っている

読書量はそ
れほど変
わっていな
い

読書量は増
えている

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 67.3 24.3 7.1 1.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 64.0 25.8 9.0 1.1
　東　　　北……………………………………………………143 69.9 25.9 2.8 1.4
　関　　　東……………………………………………………651 66.2 24.7 7.8 1.2
　北　　　陸……………………………………………………93 60.2 28.0 8.6 3.2
　中　　　部……………………………………………………312 63.8 27.9 8.0 0.3
　近　　　畿……………………………………………………284 70.4 23.2 4.6 1.8
　中　　　国……………………………………………………120 69.2 21.7 8.3 0.8
　四　　　国……………………………………………………46 65.2 30.4 2.2 2.2
　九　　　州……………………………………………………222 73.9 16.7 9.0 0.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 66.0 23.8 9.4 0.8
　　東京都区部…………………………………………………120 63.3 25.0 10.8 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 66.8 23.5 9.0 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 67.4 24.6 7.7 0.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 67.0 24.9 5.2 2.9
　町　村……………………………………………………………………188 71.8 23.4 3.2 1.6
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 61.6 28.6 8.4 1.3
　女　　　性……………………………………………………………1058 72.2 20.7 6.0 1.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 57.6 30.5 10.2 1.7
　２０～２９歳……………………………………………………………116 69.0 23.3 6.9 0.9
　３０～３９歳……………………………………………………………231 61.9 28.1 8.2 1.7
　４０～４９歳……………………………………………………………306 68.6 25.8 5.6 -
　５０～５９歳……………………………………………………………303 63.7 30.4 5.6 0.3
　６０～６９歳……………………………………………………………366 70.8 20.8 7.7 0.8
　７０歳以上……………………………………………………………579 69.3 20.7 7.8 2.2
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 69.8 20.7 7.7 1.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 51.6 32.3 12.9 3.2
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 57.1 31.7 9.5 1.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 50.0 33.0 14.0 3.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 58.0 35.9 6.1 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 53.5 40.9 4.7 0.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 67.6 22.7 8.6 1.1
　　　　７０歳以上…………………………………………265 69.8 20.4 8.3 1.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 68.9 21.3 8.4 1.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 64.3 28.6 7.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 83.0 13.2 3.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 71.0 24.4 3.8 0.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 76.6 18.3 5.1 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 71.0 22.7 6.3 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 74.0 18.8 6.6 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………314 68.8 21.0 7.3 2.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 70.7 20.2 7.1 2.0
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 65.2 27.9 6.1 0.8
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 67.8 25.7 4.6 2.0
　　　農林漁業…………………………………………………27 70.4 18.5 3.7 7.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 67.2 27.2 4.8 0.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 69.1 23.6 3.6 3.6
　　農林漁業…………………………………………………12 58.3 41.7 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 72.1 18.6 4.7 4.7
　被傭者(小計)…………………………………………………902 64.5 28.5 6.5 0.4
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 64.6 27.8 7.2 0.4
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 60.7 31.7 7.7 -
　　　事務職…………………………………………………374 66.6 25.9 7.0 0.5
　　労務職………………………………………………………345 64.3 29.6 5.5 0.6
　無職(計)………………………………………………………851 70.2 19.7 8.5 1.6
　　主婦…………………………………………………………417 72.4 18.9 7.9 0.7
　　学生…………………………………………………………79 63.3 26.6 8.9 1.3
　　その他の無職……………………………………………………355 69.0 19.2 9.0 2.8
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 61.9 26.1 11.6 0.3
ある程度関心がある……………………………… 1146 70.7 22.3 6.5 0.4
余り関心がない…………………………………… 391 67.0 25.6 4.3 3.1
全く関心がない…………………………………… 65 43.1 40.0 9.2 7.7
関心がある（計）………………………………… 1498 68.6 23.2 7.7 0.4
関心がない（計）………………………………… 456 63.6 27.6 5.0 3.7
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 66.1 24.7 8.5 0.6
知らない…………………………………………… 784 68.9 24.0 5.2 1.9
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 75.1 21.4 1.2 2.4
１，２冊…………………………………………… 737 69.1 21.6 9.2 0.1
３，４冊…………………………………………… 169 47.9 40.2 11.8 -
５，６冊…………………………………………… 62 22.6 45.2 32.3 -
７冊以上…………………………………………… 62 27.4 38.7 33.9 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 60.3 27.1 12.5 0.1
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（Ｑ12で「読書量は減っている」と回答した人に）
ＳＱ１〔回答票17〕あなたの読書量が減っているのはなぜですか。この中から二つまで選んでください。（Ｍ.Ａ.）

該当者 魅力的な本
が減ってい
る

仕事や勉強
が忙しくて
読む時間が
ない

テレビの方
が魅力的で
ある

学校での読
書指導が十
分でない

近所に本屋
や図書館が
ない

良い本の選
び方が分か
らない

視力など健
康上の理由

読書の必要
性を感じな
い

その他

　総　　　数……………………………………………………1320 6.7 49.4 36.5 18.6 0.7 5.0 4.5 37.2 4.8 3.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………57 5.3 50.9 29.8 21.1 - 12.3 1.8 40.4 5.3 5.3
　東　　　北……………………………………………………100 9.0 52.0 33.0 23.0 1.0 5.0 3.0 37.0 6.0 1.0
　関　　　東……………………………………………………431 5.1 53.1 37.6 17.2 0.9 3.0 5.3 33.2 5.1 3.2
　北　　　陸……………………………………………………56 3.6 44.6 37.5 14.3 1.8 5.4 5.4 42.9 3.6 3.6
　中　　　部……………………………………………………199 4.5 51.3 41.2 21.6 1.0 4.5 4.5 37.7 3.5 2.0
　近　　　畿……………………………………………………200 12.0 36.0 35.5 15.0 - 6.0 3.5 47.0 5.5 2.5
　中　　　国……………………………………………………83 9.6 48.2 33.7 24.1 - 9.6 6.0 27.7 4.8 7.2
　四　　　国……………………………………………………30 3.3 46.7 23.3 23.3 - 6.7 3.3 36.7 - -
　九　　　州……………………………………………………164 6.1 54.3 37.2 17.1 0.6 4.3 4.3 37.2 4.9 3.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………352 6.5 52.6 40.3 17.6 0.6 4.0 4.0 32.7 4.8 2.6
　　東京都区部…………………………………………………76 1.3 50.0 38.2 15.8 1.3 3.9 3.9 36.8 3.9 5.3
　　政令指定都市………………………………………………276 8.0 53.3 40.9 18.1 0.4 4.0 4.0 31.5 5.1 1.8
　中都市(人口１０万以上)……………………………………537 6.0 48.4 39.9 18.8 0.9 4.8 5.0 38.2 4.3 3.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………296 6.8 50.0 31.8 19.9 - 7.1 4.7 37.8 4.1 2.7
　町　村……………………………………………………………………135 9.6 43.7 23.7 17.0 1.5 3.7 3.0 43.7 8.1 3.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………556 9.2 46.8 41.2 19.8 0.7 5.2 4.3 32.0 7.4 3.4
　女　　　性……………………………………………………………764 4.8 51.3 33.1 17.7 0.7 4.8 4.6 41.0 2.9 2.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………34 8.8 70.6 73.5 8.8 5.9 2.9 5.9 - 2.9 -
　２０～２９歳……………………………………………………………80 2.5 68.8 71.3 13.8 - 3.8 13.8 - 3.8 1.3
　３０～３９歳……………………………………………………………143 4.2 77.6 56.6 7.7 0.7 3.5 4.9 1.4 2.8 5.6
　４０～４９歳……………………………………………………………210 4.8 77.1 54.8 12.4 0.5 3.8 3.3 11.9 4.8 0.5
　５０～５９歳……………………………………………………………193 4.7 68.4 39.9 15.5 1.0 3.1 2.6 34.7 3.6 1.6
　６０～６９歳……………………………………………………………259 9.3 39.8 29.7 19.3 - 5.4 5.4 50.2 3.9 2.3
　７０歳以上……………………………………………………………401 8.5 16.2 12.5 28.4 0.7 7.2 3.2 66.6 7.0 5.2
　　６０歳以上(計)……………………………………………660 8.8 25.5 19.2 24.8 0.5 6.5 4.1 60.2 5.8 4.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………16 6.3 68.8 75.0 6.3 - - 6.3 - 6.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………36 5.6 63.9 75.0 5.6 - 5.6 8.3 - 5.6 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………50 6.0 82.0 58.0 2.0 - 6.0 6.0 2.0 6.0 4.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………76 5.3 78.9 60.5 9.2 1.3 3.9 2.6 6.6 6.6 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………68 7.4 72.1 45.6 22.1 1.5 4.4 1.5 17.6 4.4 1.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………125 9.6 37.6 41.6 20.0 - 5.6 4.8 39.2 4.8 2.4
　　　　７０歳以上…………………………………………185 13.0 15.7 17.3 31.9 1.1 5.9 4.3 60.0 11.4 7.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………310 11.6 24.5 27.1 27.1 0.6 5.8 4.5 51.6 8.7 5.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………18 11.1 72.2 72.2 11.1 11.1 5.6 5.6 - - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………44 - 72.7 68.2 20.5 - 2.3 18.2 - 2.3 2.3
　　　　３０～３９歳…………………………………………93 3.2 75.3 55.9 10.8 1.1 2.2 4.3 1.1 1.1 6.5
　　　　４０～４９歳…………………………………………134 4.5 76.1 51.5 14.2 - 3.7 3.7 14.9 3.7 0.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………125 3.2 66.4 36.8 12.0 0.8 2.4 3.2 44.0 3.2 1.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………134 9.0 41.8 18.7 18.7 - 5.2 6.0 60.4 3.0 2.2
　　　　７０歳以上…………………………………………216 4.6 16.7 8.3 25.5 0.5 8.3 2.3 72.2 3.2 3.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………350 6.3 26.3 12.3 22.9 0.3 7.1 3.7 67.7 3.1 3.1
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………723 5.1 70.1 45.2 14.9 0.6 3.6 4.7 21.9 3.5 1.5
　　自営業主(小計)…………………………………………………103 5.8 58.3 30.1 15.5 1.0 6.8 1.9 38.8 4.9 -
　　　農林漁業…………………………………………………19 - 52.6 5.3 26.3 - 10.5 5.3 47.4 5.3 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………84 7.1 59.5 35.7 13.1 1.2 6.0 1.2 36.9 4.8 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………38 - 57.9 36.8 21.1 - 2.6 - 42.1 7.9 -
　　農林漁業…………………………………………………7 - 71.4 - 42.9 - - - 28.6 28.6 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………31 - 54.8 45.2 16.1 - 3.2 - 45.2 3.2 -
　被傭者(小計)…………………………………………………582 5.3 73.0 48.5 14.4 0.5 3.1 5.5 17.5 2.9 1.9
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………360 5.6 78.1 50.0 11.4 0.3 3.1 3.6 15.0 1.7 2.5
　　　管理・専門技術職…………………………………………111 8.1 75.7 45.9 12.6 - 3.6 2.7 18.0 3.6 2.7
　　　事務職…………………………………………………249 4.4 79.1 51.8 10.8 0.4 2.8 4.0 13.7 0.8 2.4
　　労務職………………………………………………………222 5.0 64.9 45.9 19.4 0.9 3.2 8.6 21.6 5.0 0.9
　無職(計)………………………………………………………597 8.5 24.3 26.0 22.9 0.8 6.7 4.2 55.8 6.4 4.9
　　主婦…………………………………………………………302 5.6 28.8 23.5 23.2 - 6.3 3.3 60.6 4.0 3.6
　　学生…………………………………………………………50 6.0 64.0 74.0 18.0 4.0 2.0 6.0 - 2.0 -
　　その他の無職……………………………………………………245 12.7 10.6 19.2 23.7 1.2 8.2 4.9 61.2 10.2 7.3
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 218 9.6 58.7 36.2 10.1 1.4 8.7 1.8 34.4 1.8 1.8
ある程度関心がある……………………………… 810 6.2 52.0 38.6 17.5 0.6 4.6 5.2 35.4 4.7 2.8
余り関心がない…………………………………… 262 6.5 37.8 32.4 26.7 0.4 3.4 4.6 43.1 7.3 4.6
全く関心がない…………………………………… 28 - 14.3 17.9 35.7 - 3.6 3.6 53.6 7.1 3.6
関心がある（計）………………………………… 1028 6.9 53.4 38.1 16.0 0.8 5.4 4.5 35.2 4.1 2.6
関心がない（計）………………………………… 290 5.9 35.5 31.0 27.6 0.3 3.4 4.5 44.1 7.2 4.5
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 752 7.6 49.3 37.2 15.4 0.8 5.2 3.9 38.4 4.8 2.9
知らない…………………………………………… 540 5.6 49.4 35.7 23.3 0.6 4.8 5.6 35.4 4.8 3.0
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 696 5.6 45.0 34.5 23.6 0.9 3.9 5.0 38.4 6.6 3.7
１，２冊…………………………………………… 509 7.3 54.4 38.3 14.9 0.2 5.5 4.1 36.9 2.9 2.0
３，４冊…………………………………………… 81 9.9 59.3 48.1 3.7 1.2 8.6 2.5 24.7 2.5 2.5
５，６冊…………………………………………… 14 14.3 50.0 28.6 - - 14.3 - 35.7 - 14.3
７冊以上…………………………………………… 17 11.8 41.2 17.6 - 5.9 11.8 5.9 58.8 - -
１冊以上（計）…………………………………… 621 7.9 54.6 38.8 12.7 0.5 6.3 3.9 35.9 2.7 2.3

情報機器
（携帯電
話，スマー
トフォン，
タブレット
端末，パソ
コン，ゲー
ム機等）で
時間が取ら
れる
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（Ｑ12で「読書量は増えている」と回答した人に）
ＳＱ２〔回答票18〕あなたの読書量が増えているのはなぜですか。この中から二つまで選んでください。（Ｍ.Ａ.）

該当者 魅力的な本
が増えてい
る

時間に余裕
ができた

テレビドラ
マや映画の
原作本を読
むことが増
えた

学校の読書
指導が充実
した

本が入手し
やすくなっ
た

良い本を選
ぶための情
報を得やす
くなった

活字の大き
な本が増え
た

読書の必要
性を強く感
じる

その他

　総　　　数……………………………………………………140 12.1 55.7 6.4 5.0 0.7 28.6 23.6 1.4 37.9 4.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………8 12.5 62.5 - 12.5 - 25.0 12.5 12.5 37.5 12.5
　東　　　北……………………………………………………4 - 75.0 - 25.0 - - - 25.0 25.0 -
　関　　　東……………………………………………………51 5.9 60.8 3.9 2.0 - 29.4 17.6 - 45.1 3.9
　北　　　陸……………………………………………………8 25.0 50.0 12.5 12.5 - 25.0 12.5 - 12.5 25.0
　中　　　部……………………………………………………25 16.0 48.0 4.0 8.0 - 44.0 28.0 - 32.0 -
　近　　　畿……………………………………………………13 7.7 53.8 - - 7.7 15.4 46.2 - 53.8 -
　中　　　国……………………………………………………10 40.0 80.0 10.0 - - 30.0 - - - -
　四　　　国……………………………………………………1 - - - - - - 100.0 - 100.0 -
　九　　　州……………………………………………………20 10.0 40.0 20.0 5.0 - 25.0 40.0 - 45.0 5.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………50 14.0 56.0 6.0 2.0 2.0 28.0 22.0 4.0 38.0 -
　　東京都区部…………………………………………………13 7.7 69.2 - - - 15.4 15.4 - 61.5 -
　　政令指定都市………………………………………………37 16.2 51.4 8.1 2.7 2.7 32.4 24.3 5.4 29.7 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………61 14.8 55.7 6.6 4.9 - 27.9 21.3 - 42.6 8.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………23 4.3 56.5 8.7 8.7 - 30.4 39.1 - 26.1 -
　町　村……………………………………………………………………6 - 50.0 - 16.7 - 33.3 - - 33.3 16.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………76 13.2 47.4 9.2 5.3 - 25.0 22.4 1.3 43.4 5.3
　女　　　性……………………………………………………………64 10.9 65.6 3.1 4.7 1.6 32.8 25.0 1.6 31.3 3.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………6 16.7 16.7 - 16.7 16.7 16.7 33.3 - 50.0 -
　２０～２９歳……………………………………………………………8 25.0 25.0 25.0 - - 37.5 12.5 - 37.5 12.5
　３０～３９歳……………………………………………………………19 5.3 10.5 5.3 10.5 - 36.8 26.3 - 68.4 10.5
　４０～４９歳……………………………………………………………17 5.9 52.9 11.8 5.9 - 17.6 35.3 - 52.9 5.9
　５０～５９歳……………………………………………………………17 17.6 41.2 5.9 - - 41.2 17.6 - 47.1 5.9
　６０～６９歳……………………………………………………………28 14.3 82.1 7.1 3.6 - 21.4 28.6 7.1 10.7 -
　７０歳以上……………………………………………………………45 11.1 75.6 2.2 4.4 - 28.9 17.8 - 31.1 2.2
　　６０歳以上(計)……………………………………………73 12.3 78.1 4.1 4.1 - 26.0 21.9 2.7 23.3 1.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………4 25.0 - - 25.0 - 25.0 25.0 - 50.0 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………6 33.3 - 33.3 - - 50.0 16.7 - 33.3 16.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………14 7.1 7.1 7.1 7.1 - 28.6 28.6 - 78.6 7.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………8 - 37.5 12.5 12.5 - 12.5 50.0 - 50.0 12.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………6 33.3 33.3 - - - 50.0 - - 50.0 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………16 6.3 81.3 12.5 - - 18.8 31.3 6.3 12.5 -
　　　　７０歳以上…………………………………………22 13.6 77.3 4.5 4.5 - 18.2 9.1 - 40.9 4.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………38 10.5 78.9 7.9 2.6 - 18.4 18.4 2.6 28.9 2.6
　女性・１６～１９歳…………………………………………2 - 50.0 - - 50.0 - 50.0 - 50.0 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………2 - 100.0 - - - - - - 50.0 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………5 - 20.0 - 20.0 - 60.0 20.0 - 40.0 20.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………9 11.1 66.7 11.1 - - 22.2 22.2 - 55.6 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………11 9.1 45.5 9.1 - - 36.4 27.3 - 45.5 9.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………12 25.0 83.3 - 8.3 - 25.0 25.0 8.3 8.3 -
　　　　７０歳以上…………………………………………23 8.7 73.9 - 4.3 - 39.1 26.1 - 21.7 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………35 14.3 77.1 - 5.7 - 34.3 25.7 2.9 17.1 -
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………68 14.7 35.3 10.3 7.4 - 26.5 23.5 1.5 50.0 7.4
　　自営業主(小計)…………………………………………………7 14.3 42.9 14.3 - - 28.6 14.3 - 71.4 -
　　　農林漁業…………………………………………………1 - - - - - 100.0 - - 100.0 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………6 16.7 50.0 16.7 - - 16.7 16.7 - 66.7 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………2 - - 50.0 - - - 50.0 - 50.0 -
　　農林漁業…………………………………………………- - - - - - - - - - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………2 - - 50.0 - - - 50.0 - 50.0 -
　被傭者(小計)…………………………………………………59 15.3 35.6 8.5 8.5 - 27.1 23.7 1.7 47.5 8.5
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………40 12.5 35.0 5.0 7.5 - 20.0 27.5 - 55.0 10.0
　　　管理・専門技術職…………………………………………14 14.3 28.6 - - - 21.4 28.6 - 71.4 7.1
　　　事務職…………………………………………………26 11.5 38.5 7.7 11.5 - 19.2 26.9 - 46.2 11.5
　　労務職………………………………………………………19 21.1 36.8 15.8 10.5 - 42.1 15.8 5.3 31.6 5.3
　無職(計)………………………………………………………72 9.7 75.0 2.8 2.8 1.4 30.6 23.6 1.4 26.4 1.4
　　主婦…………………………………………………………33 9.1 75.8 - 3.0 - 39.4 30.3 - 27.3 -
　　学生…………………………………………………………7 14.3 28.6 - 14.3 14.3 14.3 28.6 - 42.9 -
　　その他の無職……………………………………………………32 9.4 84.4 6.3 - - 25.0 15.6 3.1 21.9 3.1
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 41 9.8 58.5 4.9 2.4 2.4 26.8 34.1 2.4 36.6 7.3
ある程度関心がある……………………………… 75 10.7 57.3 5.3 4.0 - 26.7 18.7 1.3 45.3 2.7
余り関心がない…………………………………… 17 11.8 47.1 5.9 17.6 - 41.2 29.4 - 17.6 5.9
全く関心がない…………………………………… 6 50.0 33.3 16.7 - - 33.3 - - 16.7 -
関心がある（計）………………………………… 116 10.3 57.8 5.2 3.4 0.9 26.7 24.1 1.7 42.2 4.3
関心がない（計）………………………………… 23 21.7 43.5 8.7 13.0 - 39.1 21.7 - 17.4 4.3
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 97 13.4 60.8 5.2 4.1 1.0 22.7 25.8 2.1 36.1 5.2
知らない…………………………………………… 41 9.8 41.5 9.8 7.3 - 41.5 17.1 - 43.9 2.4
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 11 27.3 27.3 18.2 9.1 9.1 - 18.2 - 45.5 -
１，２冊…………………………………………… 68 10.3 52.9 10.3 5.9 - 29.4 25.0 1.5 38.2 4.4
３，４冊…………………………………………… 20 15.0 55.0 - - - 30.0 15.0 - 55.0 5.0
５，６冊…………………………………………… 20 5.0 80.0 - 5.0 - 25.0 20.0 - 35.0 -
７冊以上…………………………………………… 21 14.3 57.1 - 4.8 - 42.9 33.3 4.8 19.0 9.5
１冊以上（計）…………………………………… 129 10.9 58.1 5.4 4.7 - 31.0 24.0 1.6 37.2 4.7

情報機器
（携帯電
話，スマー
トフォン，
タブレット
端末，パソ
コン，ゲー
ム機等）を
使う時間が
減った

 



 (139)

 
 
 
 
 

 

分からない

 
 
 
 -
 
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 
 -
 -
 
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 
 -
 -
 
 -
 -
 -
 -
 -
 -
 

 
 
 
  



 (140)

Ｑ13〔回答票19〕読書をすることの良いところは何だと思いますか。この中から三つまで選んでください。（Ｍ.Ａ.）

総　数 新しい知識
や情報を得
られること

豊かな言葉
や表現を学
べること

感性が豊か
になること

感動を味わ
えること

他の人と話
題の共有が
できること

流行に遅れ
ずにいられ
ること

国語の成績
が良くなる
こと

趣味として
誇れること

楽しく時間
を過ごせる
こと

内容を把握
する力が付
くこと

　総　　　数……………………………………………………1960 61.0 37.1 36.5 25.6 12.9 5.5 4.5 6.3 23.5 15.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 60.7 24.7 38.2 24.7 13.5 6.7 6.7 5.6 30.3 25.8
　東　　　北……………………………………………………143 53.1 42.7 36.4 21.0 9.8 4.2 6.3 7.0 21.7 13.3
　関　　　東……………………………………………………651 64.1 37.3 33.9 26.4 12.6 7.4 3.5 5.2 24.9 14.6
　北　　　陸……………………………………………………93 52.7 46.2 36.6 24.7 12.9 1.1 1.1 4.3 25.8 10.8
　中　　　部……………………………………………………312 65.1 37.2 40.4 26.3 13.5 4.2 6.4 8.0 21.8 17.0
　近　　　畿……………………………………………………284 58.5 34.5 37.3 31.0 14.4 3.5 6.0 6.0 20.8 11.6
　中　　　国……………………………………………………120 62.5 39.2 33.3 24.2 13.3 9.2 0.8 8.3 25.0 20.8
　四　　　国……………………………………………………46 52.2 41.3 23.9 21.7 13.0 8.7 8.7 2.2 21.7 15.2
　九　　　州……………………………………………………222 59.5 35.6 41.4 20.3 12.2 4.1 3.6 7.7 22.5 17.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 64.0 38.1 36.2 28.5 11.3 5.6 4.3 5.3 27.8 16.5
　　東京都区部…………………………………………………120 66.7 38.3 35.8 23.3 13.3 11.7 5.0 3.3 25.0 14.2
　　政令指定都市………………………………………………413 63.2 38.0 36.3 30.0 10.7 3.9 4.1 5.8 28.6 17.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 61.7 36.8 35.6 27.5 14.7 4.8 4.9 6.8 23.2 16.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 56.3 38.5 39.4 21.0 12.9 5.9 3.8 7.0 19.0 12.7
　町　村……………………………………………………………………188 60.6 33.0 34.6 19.7 9.6 7.4 5.3 5.3 23.4 16.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 66.4 36.4 33.0 21.2 13.9 7.5 3.1 7.5 21.3 17.0
　女　　　性……………………………………………………………1058 56.4 37.8 39.5 29.3 12.0 3.8 5.8 5.2 25.4 14.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 62.7 50.8 40.7 18.6 8.5 3.4 11.9 6.8 15.3 16.9
　２０～２９歳……………………………………………………………116 59.5 50.9 34.5 18.1 12.9 1.7 6.0 7.8 21.6 25.9
　３０～３９歳……………………………………………………………231 65.8 48.5 36.4 24.2 5.6 4.8 3.0 5.2 17.7 20.8
　４０～４９歳……………………………………………………………306 63.4 46.7 42.5 17.0 6.9 3.9 6.5 4.9 19.0 22.9
　５０～５９歳……………………………………………………………303 63.4 37.0 42.6 27.4 11.2 4.0 4.6 4.6 24.1 13.9
　６０～６９歳……………………………………………………………366 59.3 32.5 34.7 33.6 15.6 4.6 4.6 6.6 28.4 11.2
　７０歳以上……………………………………………………………579 57.9 26.4 31.4 26.8 18.5 9.0 2.9 7.8 26.1 10.9
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 58.4 28.8 32.7 29.4 17.4 7.3 3.6 7.3 27.0 11.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 74.2 54.8 38.7 16.1 3.2 3.2 6.5 6.5 16.1 9.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 68.3 47.6 27.0 9.5 15.9 3.2 6.3 7.9 19.0 28.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 74.0 45.0 32.0 19.0 9.0 5.0 - 7.0 17.0 23.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 73.3 36.6 33.6 15.3 7.6 3.8 3.8 5.3 18.3 26.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 66.1 38.6 37.8 22.8 8.7 5.5 5.5 5.5 26.8 11.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 57.3 34.1 33.0 27.6 15.7 8.6 2.2 9.2 23.2 14.1
　　　　７０歳以上…………………………………………265 65.3 28.7 31.7 23.0 20.8 12.1 2.3 8.7 21.5 13.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 62.0 30.9 32.2 24.9 18.7 10.7 2.2 8.9 22.2 13.6
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 50.0 46.4 42.9 21.4 14.3 3.6 17.9 7.1 14.3 25.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 49.1 54.7 43.4 28.3 9.4 - 5.7 7.5 24.5 22.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 59.5 51.1 39.7 28.2 3.1 4.6 5.3 3.8 18.3 19.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 56.0 54.3 49.1 18.3 6.3 4.0 8.6 4.6 19.4 20.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 61.4 35.8 46.0 30.7 13.1 2.8 4.0 4.0 22.2 15.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 61.3 30.9 36.5 39.8 15.5 0.6 7.2 3.9 33.7 8.3
　　　　７０歳以上…………………………………………314 51.6 24.5 31.2 29.9 16.6 6.4 3.5 7.0 29.9 8.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 55.2 26.9 33.1 33.5 16.2 4.2 4.8 5.9 31.3 8.7
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 62.3 40.8 37.6 23.5 11.5 5.1 4.8 5.3 21.5 18.5
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 61.8 38.2 27.6 19.7 15.8 10.5 3.9 5.3 16.4 17.1
　　　農林漁業…………………………………………………27 55.6 33.3 18.5 14.8 25.9 14.8 3.7 7.4 11.1 7.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 63.2 39.2 29.6 20.8 13.6 9.6 4.0 4.8 17.6 19.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 47.3 40.0 34.5 23.6 10.9 3.6 9.1 - 14.5 20.0
　　農林漁業…………………………………………………12 25.0 16.7 8.3 8.3 16.7 - 8.3 - 8.3 25.0
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 53.5 46.5 41.9 27.9 9.3 4.7 9.3 - 16.3 18.6
　被傭者(小計)…………………………………………………902 63.3 41.4 39.5 24.2 10.8 4.3 4.7 5.7 22.7 18.6
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 65.5 42.2 39.1 24.4 10.1 3.9 3.6 4.7 24.8 19.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 66.1 39.9 41.0 23.5 8.7 3.8 3.3 4.9 23.0 18.6
　　　事務職…………………………………………………374 65.2 43.3 38.2 24.9 10.7 4.0 3.7 4.5 25.7 19.5
　　労務職………………………………………………………345 59.7 40.0 40.0 23.8 11.9 4.9 6.4 7.2 19.4 17.7
　無職(計)………………………………………………………851 59.3 32.3 35.1 28.2 14.7 6.0 4.2 7.5 26.2 11.6
　　主婦…………………………………………………………417 59.0 30.5 35.7 33.1 14.1 5.0 4.1 6.0 29.0 9.4
　　学生…………………………………………………………79 64.6 51.9 41.8 17.7 8.9 2.5 10.1 7.6 15.2 20.3
　　その他の無職……………………………………………………355 58.6 30.1 33.0 24.8 16.6 7.9 3.1 9.3 25.4 12.4
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 65.3 42.3 41.2 25.9 13.6 4.8 2.3 7.4 26.4 15.1
ある程度関心がある……………………………… 1146 63.2 38.0 37.5 28.1 13.2 5.1 4.7 5.4 25.1 17.2
余り関心がない…………………………………… 391 53.7 33.8 32.5 19.2 12.0 7.4 6.4 7.7 17.1 13.0
全く関心がない…………………………………… 65 43.1 16.9 18.5 18.5 7.7 4.6 1.5 7.7 16.9 4.6
関心がある（計）………………………………… 1498 63.7 39.0 38.4 27.6 13.3 5.1 4.1 5.9 25.4 16.7
関心がない（計）………………………………… 456 52.2 31.4 30.5 19.1 11.4 7.0 5.7 7.7 17.1 11.8
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 65.2 38.2 35.5 26.5 13.1 5.5 4.0 6.3 27.2 15.9
知らない…………………………………………… 784 54.7 36.2 37.8 24.7 12.5 5.6 5.2 6.0 18.5 14.9
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 52.4 39.1 38.6 21.0 12.7 5.7 6.4 4.6 12.6 16.7
１，２冊…………………………………………… 737 68.7 35.4 36.1 28.4 14.8 5.6 3.3 7.3 29.3 14.4
３，４冊…………………………………………… 169 69.8 34.9 33.1 33.1 13.0 5.9 2.4 8.9 36.7 17.2
５，６冊…………………………………………… 62 67.7 37.1 29.0 32.3 4.8 3.2 - 4.8 51.6 8.1
７冊以上…………………………………………… 62 67.7 33.9 27.4 33.9 - 3.2 3.2 12.9 51.6 14.5
１冊以上（計）…………………………………… 1030 68.7 35.3 34.7 29.7 13.0 5.3 2.9 7.8 33.2 14.5
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想像力や空
想力を養う
こと

特にない 分からない

 
 33.3 2.9 0.8
 
 33.7 2.2 1.1
 29.4 5.6 1.4
 31.3 2.3 0.2
 38.7 4.3 1.1
 30.8 1.3 0.3
 36.6 4.2 0.7
 33.3 2.5 2.5
 32.6 2.2 2.2
 38.7 3.6 1.4
 
 34.1 1.5 -
 28.3 3.3 -
 35.8 1.0 -
 34.8 1.9 0.5
 33.5 5.2 1.1
 24.5 5.9 3.2
 
 32.4 3.4 0.6
 34.1 2.5 0.9
 
 32.2 1.7 -
 39.7 - 0.9
 40.3 2.6 -
 39.9 1.6 0.3
 42.6 1.0 0.7
 32.2 2.7 0.3
 21.8 5.5 1.7
 25.8 4.4 1.2
 
 35.5 3.2 -
 36.5 - 1.6
 38.0 5.0 -
 38.2 3.8 0.8
 40.9 1.6 -
 33.5 2.7 -
 21.1 4.9 1.1
 26.2 4.0 0.7
 28.6 - -
 43.4 - -
 42.0 0.8 -
 41.1 - -
 43.8 0.6 1.1
 30.9 2.8 0.6
 22.3 6.1 2.2
 25.5 4.8 1.6
 
 37.5 2.4 0.3
 32.9 2.6 0.7
 29.6 - -
 33.6 3.2 0.8
 30.9 10.9 1.8
 33.3 33.3 8.3
 30.2 4.7 -
 38.7 1.9 0.1
 37.3 1.4 0.2
 39.9 0.5 -
 36.1 1.9 0.3
 40.9 2.6 -
 27.8 3.5 1.4
 31.9 2.4 1.0
 34.2 1.3 -
 21.7 5.4 2.3
 
 36.6 0.6 -
 34.6 1.0 0.5
 29.4 7.4 1.3
 16.9 21.5 4.6
 35.1 0.9 0.4
 27.6 9.4 1.8
 
 33.5 1.3 0.4
 32.8 5.4 1.3
 
 36.4 5.6 1.6
 30.4 0.5 -
 28.4 - -
 40.3 1.6 -
 29.0 - -
 30.6 0.5 -
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Ｑ14〔回答票20〕あなたは，今後，御自身の読書量を増やしたいと思いますか。この中から一つ選んでください。

総　数 そう思う ややそう思
う

余りそうは
思わない

そうは思わ
ない

分からない そう思う
（計）

そうは思わ
ない（計）

　総　　　数……………………………………………………1960 28.0 32.4 23.4 15.5 0.8 60.4 38.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 27.0 31.5 29.2 12.4 - 58.4 41.6
　東　　　北……………………………………………………143 23.1 32.9 26.6 16.1 1.4 55.9 42.7
　関　　　東……………………………………………………651 29.3 35.2 22.4 12.4 0.6 64.5 34.9
　北　　　陸……………………………………………………93 21.5 31.2 23.7 21.5 2.2 52.7 45.2
　中　　　部……………………………………………………312 27.6 29.8 26.3 16.3 - 57.4 42.6
　近　　　畿……………………………………………………284 25.7 31.0 23.6 18.3 1.4 56.7 41.9
　中　　　国……………………………………………………120 31.7 30.8 21.7 15.0 0.8 62.5 36.7
　四　　　国……………………………………………………46 30.4 28.3 17.4 21.7 2.2 58.7 39.1
　九　　　州……………………………………………………222 31.1 32.0 19.4 17.1 0.5 63.1 36.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 30.4 32.8 25.0 11.3 0.6 63.2 36.2
　　東京都区部…………………………………………………120 35.8 37.5 18.3 7.5 0.8 73.3 25.8
　　政令指定都市………………………………………………413 28.8 31.5 26.9 12.3 0.5 60.3 39.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 30.0 35.0 21.2 13.0 0.8 65.0 34.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 25.1 28.7 25.6 19.7 0.9 53.8 45.2
　町　村……………………………………………………………………188 19.1 28.7 22.9 28.2 1.1 47.9 51.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 21.8 33.0 27.9 16.4 0.8 54.9 44.3
　女　　　性……………………………………………………………1058 33.2 31.9 19.5 14.7 0.8 65.0 34.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 44.1 37.3 15.3 3.4 - 81.4 18.6
　２０～２９歳……………………………………………………………116 37.1 38.8 20.7 3.4 - 75.9 24.1
　３０～３９歳……………………………………………………………231 35.1 37.2 20.3 6.9 0.4 72.3 27.3
　４０～４９歳……………………………………………………………306 36.6 41.5 16.7 5.2 - 78.1 21.9
　５０～５９歳……………………………………………………………303 36.0 34.0 21.8 6.9 1.3 70.0 28.7
　６０～６９歳……………………………………………………………366 26.8 32.5 25.7 14.5 0.5 59.3 40.2
　７０歳以上……………………………………………………………579 13.6 23.0 28.8 33.2 1.4 36.6 62.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 18.7 26.7 27.6 25.9 1.1 45.4 53.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 41.9 41.9 9.7 6.5 - 83.9 16.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 34.9 33.3 27.0 4.8 - 68.3 31.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 30.0 40.0 20.0 9.0 1.0 70.0 29.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 27.5 45.0 18.3 9.2 - 72.5 27.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 25.2 30.7 33.1 10.2 0.8 55.9 43.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 20.5 36.8 27.6 14.6 0.5 57.3 42.2
　　　　７０歳以上…………………………………………265 9.8 21.9 35.8 30.9 1.5 31.7 66.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 14.2 28.0 32.4 24.2 1.1 42.2 56.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 46.4 32.1 21.4 - - 78.6 21.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 39.6 45.3 13.2 1.9 - 84.9 15.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 38.9 35.1 20.6 5.3 - 74.0 26.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 43.4 38.9 15.4 2.3 - 82.3 17.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 43.8 36.4 13.6 4.5 1.7 80.1 18.2
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 33.1 28.2 23.8 14.4 0.6 61.3 38.1
　　　　７０歳以上…………………………………………314 16.9 23.9 22.9 35.0 1.3 40.8 58.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 22.8 25.5 23.2 27.5 1.0 48.3 50.7
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 31.4 36.2 22.4 9.4 0.6 67.6 31.7
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 24.3 33.6 25.7 15.1 1.3 57.9 40.8
　　　農林漁業…………………………………………………27 18.5 14.8 25.9 37.0 3.7 33.3 63.0
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 25.6 37.6 25.6 10.4 0.8 63.2 36.0
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 30.9 20.0 30.9 18.2 - 50.9 49.1
　　農林漁業…………………………………………………12 16.7 8.3 58.3 16.7 - 25.0 75.0
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 34.9 23.3 23.3 18.6 - 58.1 41.9
　被傭者(小計)…………………………………………………902 32.6 37.7 21.3 7.9 0.6 70.3 29.2
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 37.5 39.3 18.1 4.8 0.2 76.8 23.0
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 32.2 41.5 20.8 4.9 0.5 73.8 25.7
　　　事務職…………………………………………………374 40.1 38.2 16.8 4.8 - 78.3 21.7
　　労務職………………………………………………………345 24.6 35.1 26.4 12.8 1.2 59.7 39.1
　無職(計)………………………………………………………851 23.5 27.4 24.7 23.5 0.9 50.9 48.2
　　主婦…………………………………………………………417 25.7 31.2 21.1 21.6 0.5 56.8 42.7
　　学生…………………………………………………………79 50.6 34.2 12.7 2.5 - 84.8 15.2
　　その他の無職……………………………………………………355 14.9 21.4 31.5 30.4 1.7 36.3 62.0
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 45.2 29.3 17.9 7.4 0.3 74.4 25.3
ある程度関心がある……………………………… 1146 29.1 37.3 23.3 10.0 0.3 66.3 33.3
余り関心がない…………………………………… 391 13.0 25.8 30.4 29.4 1.3 38.9 59.8
全く関心がない…………………………………… 65 6.2 6.2 10.8 70.8 6.2 12.3 81.5
関心がある（計）………………………………… 1498 32.8 35.4 22.0 9.4 0.3 68.2 31.4
関心がない（計）………………………………… 456 12.1 23.0 27.6 35.3 2.0 35.1 62.9
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 31.8 33.2 23.2 11.0 0.7 65.1 34.2
知らない…………………………………………… 784 22.4 30.6 24.2 21.9 0.8 53.1 46.2
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 19.2 28.4 23.6 27.5 1.3 47.6 51.1
１，２冊…………………………………………… 737 34.1 38.3 23.1 4.3 0.3 72.3 27.4
３，４冊…………………………………………… 169 40.8 36.1 19.5 3.6 - 76.9 23.1
５，６冊…………………………………………… 62 40.3 27.4 24.2 8.1 - 67.7 32.3
７冊以上…………………………………………… 62 40.3 17.7 32.3 8.1 1.6 58.1 40.3
１冊以上（計）…………………………………… 1030 35.9 36.0 23.1 4.7 0.3 71.9 27.8
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Ｑ15〔回答票21〕あなたは，ふだん，電子書籍を利用していますか。雑誌や漫画も含みます。この中から一つ選んでください。

総　数 よく利用す
る

たまに利用
する

紙の本・雑
誌・漫画し
か読まない

紙の本・雑
誌・漫画も
電子書籍も
読まない

分からない 利用する
（計）

　総　　　数……………………………………………………1960 8.0 17.2 38.7 35.1 1.1 25.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 9.0 20.2 34.8 36.0 - 29.2
　東　　　北……………………………………………………143 7.7 19.6 36.4 35.7 0.7 27.3
　関　　　東……………………………………………………651 8.1 19.5 41.6 29.2 1.5 27.6
　北　　　陸……………………………………………………93 5.4 12.9 50.5 30.1 1.1 18.3
　中　　　部……………………………………………………312 7.4 17.9 34.9 39.4 0.3 25.3
　近　　　畿……………………………………………………284 7.4 15.1 40.5 35.9 1.1 22.5
　中　　　国……………………………………………………120 10.0 16.7 34.2 39.2 - 26.7
　四　　　国……………………………………………………46 8.7 8.7 39.1 39.1 4.3 17.4
　九　　　州……………………………………………………222 8.6 13.1 33.8 43.2 1.4 21.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 7.7 18.6 41.7 30.8 1.3 26.3
　　東京都区部…………………………………………………120 10.0 20.0 36.7 28.3 5.0 30.0
　　政令指定都市………………………………………………413 7.0 18.2 43.1 31.5 0.2 25.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 9.4 17.2 40.9 31.6 0.9 26.6
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 6.1 17.4 33.0 42.3 1.1 23.5
　町　村……………………………………………………………………188 6.9 12.8 34.6 44.7 1.1 19.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 8.5 20.0 37.6 33.1 0.8 28.5
　女　　　性……………………………………………………………1058 7.5 14.8 39.7 36.7 1.3 22.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 15.3 16.9 49.2 18.6 - 32.2
　２０～２９歳……………………………………………………………116 24.1 29.3 28.4 18.1 - 53.4
　３０～３９歳……………………………………………………………231 17.7 27.3 28.6 26.4 - 45.0
　４０～４９歳……………………………………………………………306 10.1 26.5 39.9 23.2 0.3 36.6
　５０～５９歳……………………………………………………………303 6.3 22.4 38.3 32.7 0.3 28.7
　６０～６９歳……………………………………………………………366 4.1 11.2 47.0 36.9 0.8 15.3
　７０歳以上……………………………………………………………579 2.2 6.9 38.2 49.9 2.8 9.2
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 3.0 8.6 41.6 44.9 2.0 11.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 12.9 19.4 54.8 12.9 - 32.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 15.9 36.5 33.3 14.3 - 52.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 20.0 25.0 33.0 22.0 - 45.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 14.5 27.5 35.9 21.4 0.8 42.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 6.3 26.8 33.1 33.1 0.8 33.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 4.9 16.8 40.5 37.3 0.5 21.6
　　　　７０歳以上…………………………………………265 2.6 9.4 39.2 47.2 1.5 12.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 3.6 12.4 39.8 43.1 1.1 16.0
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 17.9 14.3 42.9 25.0 - 32.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 34.0 20.8 22.6 22.6 - 54.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 16.0 29.0 25.2 29.8 - 45.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 6.9 25.7 42.9 24.6 - 32.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 6.3 19.3 42.0 32.4 - 25.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 3.3 5.5 53.6 36.5 1.1 8.8
　　　　７０歳以上…………………………………………314 1.9 4.8 37.3 52.2 3.8 6.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 2.4 5.1 43.2 46.5 2.8 7.5
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 10.3 22.7 37.1 29.5 0.5 33.0
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 8.6 16.4 36.2 38.8 - 25.0
　　　農林漁業…………………………………………………27 - 7.4 33.3 59.3 - 7.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 10.4 18.4 36.8 34.4 - 28.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 12.7 7.3 32.7 45.5 1.8 20.0
　　農林漁業…………………………………………………12 - - 33.3 66.7 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 16.3 9.3 32.6 39.5 2.3 25.6
　被傭者(小計)…………………………………………………902 10.4 24.7 37.5 26.9 0.4 35.1
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 11.1 26.2 40.4 21.9 0.4 37.3
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 12.6 26.2 32.8 28.4 - 38.8
　　　事務職…………………………………………………374 10.4 26.2 44.1 18.7 0.5 36.6
　　労務職………………………………………………………345 9.3 22.3 32.8 35.1 0.6 31.6
　無職(計)………………………………………………………851 4.9 10.0 40.9 42.3 1.9 14.9
　　主婦…………………………………………………………417 3.8 7.9 42.0 44.8 1.4 11.8
　　学生…………………………………………………………79 17.7 21.5 43.0 17.7 - 39.2
　　その他の無職……………………………………………………355 3.4 9.9 39.2 44.8 2.8 13.2
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 10.8 18.2 46.6 23.6 0.9 29.0
ある程度関心がある……………………………… 1146 8.3 18.6 40.1 32.1 1.0 26.9
余り関心がない…………………………………… 391 5.4 14.1 31.2 48.6 0.8 19.4
全く関心がない…………………………………… 65 3.1 6.2 20.0 67.7 3.1 9.2
関心がある（計）………………………………… 1498 8.9 18.5 41.6 30.1 0.9 27.4
関心がない（計）………………………………… 456 5.0 12.9 29.6 51.3 1.1 18.0
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 7.9 18.8 43.1 29.3 0.9 26.7
知らない…………………………………………… 784 8.0 14.8 33.0 42.9 1.3 22.8
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 4.9 12.4 24.6 56.4 1.7 17.3
１，２冊…………………………………………… 737 9.9 23.3 49.5 16.7 0.5 33.2
３，４冊…………………………………………… 169 13.0 20.1 54.4 12.4 - 33.1
５，６冊…………………………………………… 62 14.5 9.7 59.7 16.1 - 24.2
７冊以上…………………………………………… 62 11.3 14.5 59.7 14.5 - 25.8
１冊以上（計）…………………………………… 1030 10.8 21.5 51.6 15.8 0.4 32.2
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（ＳＱはＱ15で「よく利用する」又は「たまに利用する」と回答した人に）
ＳＱ〔回答票22〕では，電子書籍（雑誌や漫画も含む。）と紙の本・雑誌・漫画とを比べると，どちらを利用することが多いですか。この中から一つ選んでください。

該当者 電子書籍し
か読まない

電子書籍の
方が多い

同じくらい 紙の本・雑
誌・漫画の
方が多い

分からない

　総　　　数……………………………………………………493 6.7 27.8 21.9 43.0 0.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………26 7.7 15.4 34.6 42.3 -
　東　　　北……………………………………………………39 7.7 20.5 17.9 53.8 -
　関　　　東……………………………………………………180 5.0 26.1 25.6 42.8 0.6
　北　　　陸……………………………………………………17 17.6 29.4 23.5 29.4 -
　中　　　部……………………………………………………79 6.3 34.2 11.4 46.8 1.3
　近　　　畿……………………………………………………64 6.3 25.0 29.7 39.1 -
　中　　　国……………………………………………………32 6.3 37.5 15.6 40.6 -
　四　　　国……………………………………………………8 37.5 - 12.5 37.5 12.5
　九　　　州……………………………………………………48 4.2 37.5 16.7 41.7 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………140 6.4 27.9 22.9 42.9 -
　　東京都区部…………………………………………………36 5.6 33.3 25.0 36.1 -
　　政令指定都市………………………………………………104 6.7 26.0 22.1 45.2 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………212 7.1 27.4 21.7 43.4 0.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………104 6.7 28.8 20.2 44.2 -
　町　村……………………………………………………………………37 5.4 27.0 24.3 37.8 5.4
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………257 6.2 28.8 22.6 41.6 0.8
　女　　　性……………………………………………………………236 7.2 26.7 21.2 44.5 0.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………19 5.3 42.1 15.8 36.8 -
　２０～２９歳……………………………………………………………62 3.2 19.4 30.6 46.8 -
　３０～３９歳……………………………………………………………104 9.6 23.1 28.8 38.5 -
　４０～４９歳……………………………………………………………112 7.1 38.4 15.2 38.4 0.9
　５０～５９歳……………………………………………………………87 4.6 23.0 21.8 49.4 1.1
　６０～６９歳……………………………………………………………56 8.9 28.6 21.4 41.1 -
　７０歳以上……………………………………………………………53 5.7 26.4 15.1 50.9 1.9
　　６０歳以上(計)……………………………………………109 7.3 27.5 18.3 45.9 0.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………10 - 20.0 30.0 50.0 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………33 3.0 18.2 24.2 54.5 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………45 8.9 26.7 33.3 31.1 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………55 9.1 34.5 20.0 34.5 1.8
　　　　５０～５９歳…………………………………………42 7.1 28.6 26.2 35.7 2.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………40 5.0 32.5 17.5 45.0 -
　　　　７０歳以上…………………………………………32 3.1 31.3 9.4 56.3 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………72 4.2 31.9 13.9 50.0 -
　女性・１６～１９歳…………………………………………9 11.1 66.7 - 22.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………29 3.4 20.7 37.9 37.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………59 10.2 20.3 25.4 44.1 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………57 5.3 42.1 10.5 42.1 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………45 2.2 17.8 17.8 62.2 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………16 18.8 18.8 31.3 31.3 -
　　　　７０歳以上…………………………………………21 9.5 19.0 23.8 42.9 4.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………37 13.5 18.9 27.0 37.8 2.7
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………366 6.6 27.9 22.1 42.9 0.5
　　自営業主(小計)…………………………………………………38 5.3 28.9 28.9 34.2 2.6
　　　農林漁業…………………………………………………2 - 50.0 - 50.0 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………36 5.6 27.8 30.6 33.3 2.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………11 18.2 45.5 18.2 18.2 -
　　農林漁業…………………………………………………- - - - - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………11 18.2 45.5 18.2 18.2 -
　被傭者(小計)…………………………………………………317 6.3 27.1 21.5 44.8 0.3
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………208 6.3 23.6 23.6 46.6 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………71 8.5 31.0 18.3 42.3 -
　　　事務職…………………………………………………137 5.1 19.7 26.3 48.9 -
　　労務職………………………………………………………109 6.4 33.9 17.4 41.3 0.9
　無職(計)………………………………………………………127 7.1 27.6 21.3 43.3 0.8
　　主婦…………………………………………………………49 12.2 18.4 30.6 36.7 2.0
　　学生…………………………………………………………31 6.5 32.3 22.6 38.7 -
　　その他の無職……………………………………………………47 2.1 34.0 10.6 53.2 -
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 102 2.9 27.5 23.5 46.1 -
ある程度関心がある……………………………… 308 6.8 26.3 23.4 42.9 0.6
余り関心がない…………………………………… 76 11.8 34.2 14.5 38.2 1.3
全く関心がない…………………………………… 6 - 33.3 16.7 50.0 -
関心がある（計）………………………………… 410 5.9 26.6 23.4 43.7 0.5
関心がない（計）………………………………… 82 11.0 34.1 14.6 39.0 1.2
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 304 5.9 24.0 23.0 46.7 0.3
知らない…………………………………………… 179 8.4 34.1 20.7 35.8 1.1
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 160 15.6 42.5 15.6 25.0 1.3
１，２冊…………………………………………… 245 2.4 21.6 26.1 49.4 0.4
３，４冊…………………………………………… 56 3.6 21.4 25.0 50.0 -
５，６冊…………………………………………… 15 - 20.0 13.3 66.7 -
７冊以上…………………………………………… 16 - 6.3 12.5 81.3 -
１冊以上（計）…………………………………… 332 2.4 20.8 24.7 51.8 0.3
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Ｑ16〔回答票23〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の表現を聞いたことがありますか，また，使ったことがありますか。
　　（１）古き良き時代を懐かしむ

総　数 聞いたこと
がない

聞いたこと
はあるが使
うことはな
い

使うことが
ある

分からない 聞いたこと
がある
（計）

　総　　　数……………………………………………………1960 5.1 57.9 36.5 0.5 94.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 7.9 61.8 30.3 - 92.1
　東　　　北……………………………………………………143 5.6 62.2 32.2 - 94.4
　関　　　東……………………………………………………651 4.6 54.5 40.1 0.8 94.6
　北　　　陸……………………………………………………93 8.6 58.1 32.3 1.1 90.3
　中　　　部……………………………………………………312 5.4 60.6 34.0 - 94.6
　近　　　畿……………………………………………………284 2.8 54.6 42.3 0.4 96.8
　中　　　国……………………………………………………120 5.8 60.8 32.5 0.8 93.3
　四　　　国……………………………………………………46 - 69.6 30.4 - 100.0
　九　　　州……………………………………………………222 6.8 59.5 32.9 0.9 92.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 3.2 48.4 48.0 0.4 96.4
　　東京都区部…………………………………………………120 2.5 43.3 54.2 - 97.5
　　政令指定都市………………………………………………413 3.4 49.9 46.2 0.5 96.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 5.0 59.5 35.1 0.4 94.6
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 6.6 63.1 29.4 0.9 92.5
　町　村……………………………………………………………………188 7.4 65.4 26.6 0.5 92.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 5.0 53.8 40.7 0.6 94.5
　女　　　性……………………………………………………………1058 5.2 61.3 33.0 0.5 94.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 11.9 64.4 23.7 - 88.1
　２０～２９歳……………………………………………………………116 8.6 59.5 31.9 - 91.4
　３０～３９歳……………………………………………………………231 6.5 57.6 35.9 - 93.5
　４０～４９歳……………………………………………………………306 3.9 60.8 34.6 0.7 95.4
　５０～５９歳……………………………………………………………303 4.0 57.4 38.3 0.3 95.7
　６０～６９歳……………………………………………………………366 4.1 54.1 41.3 0.5 95.4
　７０歳以上……………………………………………………………579 5.0 58.0 36.1 0.9 94.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 4.7 56.5 38.1 0.7 94.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 12.9 61.3 25.8 - 87.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 6.3 55.6 38.1 - 93.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 3.0 55.0 42.0 - 97.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 4.6 51.9 42.7 0.8 94.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 3.9 52.0 43.3 0.8 95.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 5.4 48.1 45.4 1.1 93.5
　　　　７０歳以上…………………………………………265 4.9 57.7 37.0 0.4 94.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 5.1 53.8 40.4 0.7 94.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 10.7 67.9 21.4 - 89.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 11.3 64.2 24.5 - 88.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 9.2 59.5 31.3 - 90.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 3.4 67.4 28.6 0.6 96.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 4.0 61.4 34.7 - 96.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 2.8 60.2 37.0 - 97.2
　　　　７０歳以上…………………………………………314 5.1 58.3 35.4 1.3 93.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 4.2 59.0 36.0 0.8 94.9
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 5.1 57.3 37.2 0.4 94.5
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 7.2 55.9 35.5 1.3 91.4
　　　農林漁業…………………………………………………27 7.4 70.4 22.2 - 92.6
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 7.2 52.8 38.4 1.6 91.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 3.6 61.8 34.5 - 96.4
　　農林漁業…………………………………………………12 8.3 50.0 41.7 - 91.7
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 2.3 65.1 32.6 - 97.7
　被傭者(小計)…………………………………………………902 4.9 57.3 37.6 0.2 94.9
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 3.4 52.1 44.2 0.4 96.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 2.7 49.2 48.1 - 97.3
　　　事務職…………………………………………………374 3.7 53.5 42.2 0.5 95.7
　　労務職………………………………………………………345 7.2 65.8 27.0 - 92.8
　無職(計)………………………………………………………851 5.1 58.5 35.7 0.7 94.2
　　主婦…………………………………………………………417 3.8 59.0 36.0 1.2 95.0
　　学生…………………………………………………………79 11.4 60.8 27.8 - 88.6
　　その他の無職……………………………………………………355 5.1 57.5 37.2 0.3 94.6
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 4.3 43.5 52.3 - 95.7
ある程度関心がある……………………………… 1146 4.5 58.2 36.9 0.4 95.1
余り関心がない…………………………………… 391 6.6 67.3 25.6 0.5 92.8
全く関心がない…………………………………… 65 10.8 73.8 10.8 4.6 84.6
関心がある（計）………………………………… 1498 4.4 54.7 40.5 0.3 95.3
関心がない（計）………………………………… 456 7.2 68.2 23.5 1.1 91.7
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 4.0 53.2 42.3 0.4 95.5
知らない…………………………………………… 784 6.4 64.2 28.8 0.6 93.0
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 6.1 64.5 28.5 0.9 93.0
１，２冊…………………………………………… 737 4.6 52.4 42.7 0.3 95.1
３，４冊…………………………………………… 169 4.7 48.5 46.7 - 95.3
５，６冊…………………………………………… 62 1.6 56.5 41.9 - 98.4
７冊以上…………………………………………… 62 - 48.4 51.6 - 100.0
１冊以上（計）…………………………………… 1030 4.2 51.7 43.9 0.2 95.6
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Ｑ16〔回答票23〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の表現を聞いたことがありますか，また，使ったことがありますか。
　　（２）議論が行きつ戻りつしている

総　数 聞いたこと
がない

聞いたこと
はあるが使
うことはな
い

使うことが
ある

分からない 聞いたこと
がある
（計）

　総　　　数……………………………………………………1960 22.8 63.8 12.3 1.1 76.1
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 24.7 68.5 6.7 - 75.3
　東　　　北……………………………………………………143 23.1 64.3 12.6 - 76.9
　関　　　東……………………………………………………651 20.3 63.1 14.9 1.7 78.0
　北　　　陸……………………………………………………93 31.2 60.2 6.5 2.2 66.7
　中　　　部……………………………………………………312 24.7 66.0 9.0 0.3 75.0
　近　　　畿……………………………………………………284 19.7 65.5 13.7 1.1 79.2
　中　　　国……………………………………………………120 22.5 67.5 8.3 1.7 75.8
　四　　　国……………………………………………………46 23.9 60.9 15.2 - 76.1
　九　　　州……………………………………………………222 27.0 58.6 13.5 0.9 72.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 17.4 66.2 15.4 0.9 81.6
　　東京都区部…………………………………………………120 19.2 52.5 26.7 1.7 79.2
　　政令指定都市………………………………………………413 16.9 70.2 12.1 0.7 82.3
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 20.6 66.0 12.2 1.3 78.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 29.4 59.7 10.0 0.9 69.7
　町　村……………………………………………………………………188 31.9 57.4 9.6 1.1 67.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 24.4 62.7 11.9 1.0 74.6
　女　　　性……………………………………………………………1058 21.5 64.7 12.7 1.1 77.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 32.2 57.6 6.8 3.4 64.4
　２０～２９歳……………………………………………………………116 34.5 56.0 9.5 - 65.5
　３０～３９歳……………………………………………………………231 26.4 68.4 4.8 0.4 73.2
　４０～４９歳……………………………………………………………306 24.5 67.0 7.8 0.7 74.8
　５０～５９歳……………………………………………………………303 22.4 63.7 13.5 0.3 77.2
　６０～６９歳……………………………………………………………366 17.5 66.1 15.6 0.8 81.7
　７０歳以上……………………………………………………………579 20.7 61.1 16.1 2.1 77.2
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 19.5 63.1 15.9 1.6 78.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 38.7 58.1 - 3.2 58.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 30.2 61.9 7.9 - 69.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 31.0 67.0 2.0 - 69.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 26.0 62.6 10.7 0.8 73.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 26.0 63.0 10.2 0.8 73.2
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 18.9 64.3 15.1 1.6 79.5
　　　　７０歳以上…………………………………………265 21.1 60.8 17.0 1.1 77.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 20.2 62.2 16.2 1.3 78.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 25.0 57.1 14.3 3.6 71.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 39.6 49.1 11.3 - 60.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 22.9 69.5 6.9 0.8 76.3
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 23.4 70.3 5.7 0.6 76.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 19.9 64.2 15.9 - 80.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 16.0 68.0 16.0 - 84.0
　　　　７０歳以上…………………………………………314 20.4 61.5 15.3 2.9 76.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 18.8 63.8 15.6 1.8 79.4
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 24.2 64.0 11.2 0.6 75.2
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 25.7 59.2 13.2 2.0 72.4
　　　農林漁業…………………………………………………27 33.3 55.6 11.1 - 66.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 24.0 60.0 13.6 2.4 73.6
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 21.8 65.5 12.7 - 78.2
　　農林漁業…………………………………………………12 33.3 58.3 8.3 - 66.7
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 18.6 67.4 14.0 - 81.4
　被傭者(小計)…………………………………………………902 24.1 64.7 10.8 0.4 75.5
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 21.4 65.0 13.1 0.5 78.1
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 20.2 62.8 16.9 - 79.8
　　　事務職…………………………………………………374 21.9 66.0 11.2 0.8 77.3
　　労務職………………………………………………………345 28.4 64.3 7.0 0.3 71.3
　無職(計)………………………………………………………851 21.0 63.6 13.7 1.6 77.3
　　主婦…………………………………………………………417 19.7 65.0 13.4 1.9 78.4
　　学生…………………………………………………………79 29.1 60.8 8.9 1.3 69.6
　　その他の無職……………………………………………………355 20.8 62.5 15.2 1.4 77.7
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 13.9 60.8 24.7 0.6 85.5
ある程度関心がある……………………………… 1146 21.7 67.2 10.5 0.6 77.7
余り関心がない…………………………………… 391 31.2 59.3 8.4 1.0 67.8
全く関心がない…………………………………… 65 40.0 47.7 1.5 10.8 49.2
関心がある（計）………………………………… 1498 19.9 65.7 13.8 0.6 79.5
関心がない（計）………………………………… 456 32.5 57.7 7.5 2.4 65.1
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 16.0 66.1 17.1 0.8 83.2
知らない…………………………………………… 784 32.0 60.7 5.7 1.5 66.5
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 28.7 60.9 8.6 1.7 69.6
１，２冊…………………………………………… 737 20.4 65.8 13.4 0.4 79.2
３，４冊…………………………………………… 169 11.2 68.6 19.5 0.6 88.2
５，６冊…………………………………………… 62 14.5 71.0 14.5 - 85.5
７冊以上…………………………………………… 62 4.8 62.9 32.3 - 95.2
１冊以上（計）…………………………………… 1030 17.6 66.4 15.6 0.4 82.0
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Ｑ16〔回答票23〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の表現を聞いたことがありますか，また，使ったことがありますか。
　　（３）招かれざる客

総　数 聞いたこと
がない

聞いたこと
はあるが使
うことはな
い

使うことが
ある

分からない 聞いたこと
がある
（計）

　総　　　数……………………………………………………1960 4.6 59.1 35.6 0.7 94.7
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 5.6 62.9 31.5 - 94.4
　東　　　北……………………………………………………143 7.0 53.1 39.9 - 93.0
　関　　　東……………………………………………………651 4.1 57.0 37.8 1.1 94.8
　北　　　陸……………………………………………………93 7.5 65.6 25.8 1.1 91.4
　中　　　部……………………………………………………312 3.8 61.9 34.0 0.3 95.8
　近　　　畿……………………………………………………284 4.2 56.0 39.4 0.4 95.4
　中　　　国……………………………………………………120 1.7 63.3 33.3 1.7 96.7
　四　　　国……………………………………………………46 2.2 65.2 32.6 - 97.8
　九　　　州……………………………………………………222 6.3 61.7 31.1 0.9 92.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 2.6 53.7 43.2 0.6 96.8
　　東京都区部…………………………………………………120 3.3 47.5 48.3 0.8 95.8
　　政令指定都市………………………………………………413 2.4 55.4 41.6 0.5 97.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 5.0 61.0 33.2 0.8 94.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 6.1 59.5 33.5 0.9 93.0
　町　村……………………………………………………………………188 4.8 66.0 28.7 0.5 94.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 4.4 56.0 38.6 1.0 94.6
　女　　　性……………………………………………………………1058 4.7 61.8 33.0 0.5 94.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 10.2 69.5 18.6 1.7 88.1
　２０～２９歳……………………………………………………………116 3.4 63.8 31.9 0.9 95.7
　３０～３９歳……………………………………………………………231 3.5 66.7 29.9 - 96.5
　４０～４９歳……………………………………………………………306 2.9 62.4 34.3 0.3 96.7
　５０～５９歳……………………………………………………………303 4.3 49.5 45.9 0.3 95.4
　６０～６９歳……………………………………………………………366 2.7 55.2 41.5 0.5 96.7
　７０歳以上……………………………………………………………579 6.9 59.9 31.8 1.4 91.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 5.3 58.1 35.6 1.1 93.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 12.9 61.3 22.6 3.2 83.9
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 4.8 55.6 38.1 1.6 93.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 2.0 63.0 35.0 - 98.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 3.8 54.2 41.2 0.8 95.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 3.1 51.2 44.9 0.8 96.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 3.2 54.6 41.1 1.1 95.7
　　　　７０歳以上…………………………………………265 6.0 57.0 35.8 1.1 92.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 4.9 56.0 38.0 1.1 94.0
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 7.1 78.6 14.3 - 92.9
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 1.9 73.6 24.5 - 98.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 4.6 69.5 26.0 - 95.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 2.3 68.6 29.1 - 97.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 5.1 48.3 46.6 - 94.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 2.2 55.8 42.0 - 97.8
　　　　７０歳以上…………………………………………314 7.6 62.4 28.3 1.6 90.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 5.7 60.0 33.3 1.0 93.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 4.0 56.4 39.2 0.5 95.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 5.9 53.9 38.8 1.3 92.8
　　　農林漁業…………………………………………………27 7.4 63.0 29.6 - 92.6
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 5.6 52.0 40.8 1.6 92.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 5.5 50.9 43.6 - 94.5
　　農林漁業…………………………………………………12 8.3 41.7 50.0 - 91.7
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 4.7 53.5 41.9 - 95.3
　被傭者(小計)…………………………………………………902 3.5 57.1 39.0 0.3 96.1
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 2.7 53.9 42.9 0.5 96.8
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 3.8 49.2 47.0 - 96.2
　　　事務職…………………………………………………374 2.1 56.1 40.9 0.8 97.1
　　労務職………………………………………………………345 4.9 62.3 32.8 - 95.1
　無職(計)………………………………………………………851 5.4 62.7 30.8 1.1 93.5
　　主婦…………………………………………………………417 4.1 63.3 31.7 1.0 95.0
　　学生…………………………………………………………79 8.9 65.8 24.1 1.3 89.9
　　その他の無職……………………………………………………355 6.2 61.4 31.3 1.1 92.7
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 3.4 46.9 49.4 0.3 96.3
ある程度関心がある……………………………… 1146 3.8 59.2 36.6 0.4 95.8
余り関心がない…………………………………… 391 7.2 68.8 23.3 0.8 92.1
全く関心がない…………………………………… 65 10.8 63.1 18.5 7.7 81.5
関心がある（計）………………………………… 1498 3.7 56.3 39.6 0.4 95.9
関心がない（計）………………………………… 456 7.7 68.0 22.6 1.8 90.6
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 3.4 54.0 42.1 0.4 96.1
知らない…………………………………………… 784 5.7 66.3 26.8 1.1 93.1
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 5.6 65.5 27.7 1.2 93.2
１，２冊…………………………………………… 737 4.5 54.5 40.6 0.4 95.1
３，４冊…………………………………………… 169 3.0 52.7 44.4 - 97.0
５，６冊…………………………………………… 62 - 58.1 41.9 - 100.0
７冊以上…………………………………………… 62 - 37.1 62.9 - 100.0
１冊以上（計）…………………………………… 1030 3.7 53.4 42.6 0.3 96.0
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Ｑ16〔回答票23〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の表現を聞いたことがありますか，また，使ったことがありますか。
　　（４）知る人ぞ知る秘境

総　数 聞いたこと
がない

聞いたこと
はあるが使
うことはな
い

使うことが
ある

分からない 聞いたこと
がある
（計）

　総　　　数……………………………………………………1960 5.3 44.3 49.5 0.9 93.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 5.6 49.4 44.9 - 94.4
　東　　　北……………………………………………………143 7.0 47.6 45.5 - 93.0
　関　　　東……………………………………………………651 4.6 39.8 54.2 1.4 94.0
　北　　　陸……………………………………………………93 8.6 50.5 38.7 2.2 89.2
　中　　　部……………………………………………………312 6.1 43.6 50.3 - 93.9
　近　　　畿……………………………………………………284 4.6 45.1 49.6 0.7 94.7
　中　　　国……………………………………………………120 5.0 44.2 49.2 1.7 93.3
　四　　　国……………………………………………………46 4.3 50.0 45.7 - 95.7
　九　　　州……………………………………………………222 4.5 50.0 44.6 0.9 94.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 2.6 39.4 57.4 0.6 96.8
　　東京都区部…………………………………………………120 1.7 29.2 68.3 0.8 97.5
　　政令指定都市………………………………………………413 2.9 42.4 54.2 0.5 96.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 5.3 45.4 48.3 1.0 93.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 7.0 45.2 46.6 1.1 91.9
　町　村……………………………………………………………………188 8.5 51.6 39.4 0.5 91.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 5.2 44.6 49.1 1.1 93.7
　女　　　性……………………………………………………………1058 5.3 44.1 49.9 0.7 94.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 5.1 39.0 54.2 1.7 93.2
　２０～２９歳……………………………………………………………116 1.7 45.7 52.6 - 98.3
　３０～３９歳……………………………………………………………231 4.3 34.6 60.6 0.4 95.2
　４０～４９歳……………………………………………………………306 2.0 34.3 63.4 0.3 97.7
　５０～５９歳……………………………………………………………303 3.6 36.0 60.1 0.3 96.0
　６０～６９歳……………………………………………………………366 4.4 45.9 49.2 0.5 95.1
　７０歳以上……………………………………………………………579 9.5 57.2 31.4 1.9 88.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 7.5 52.8 38.3 1.4 91.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 9.7 35.5 51.6 3.2 87.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 1.6 44.4 54.0 - 98.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 1.0 37.0 61.0 1.0 98.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 3.8 35.1 60.3 0.8 95.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 3.1 35.4 60.6 0.8 96.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 4.3 48.1 46.5 1.1 94.6
　　　　７０歳以上…………………………………………265 9.4 55.1 34.0 1.5 89.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 7.3 52.2 39.1 1.3 91.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 - 42.9 57.1 - 100.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 1.9 47.2 50.9 - 98.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 6.9 32.8 60.3 - 93.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 0.6 33.7 65.7 - 99.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 4.0 36.4 59.7 - 96.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 4.4 43.6 51.9 - 95.6
　　　　７０歳以上…………………………………………314 9.6 58.9 29.3 2.2 88.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 7.7 53.3 37.6 1.4 90.9
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 4.1 38.9 56.6 0.5 95.5
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 6.6 43.4 48.0 2.0 91.4
　　　農林漁業…………………………………………………27 3.7 59.3 33.3 3.7 92.6
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 7.2 40.0 51.2 1.6 91.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 10.9 34.5 54.5 - 89.1
　　農林漁業…………………………………………………12 25.0 33.3 41.7 - 75.0
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 7.0 34.9 58.1 - 93.0
　被傭者(小計)…………………………………………………902 3.2 38.4 58.2 0.2 96.6
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 2.2 31.8 65.7 0.4 97.5
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 2.7 30.6 66.7 - 97.3
　　　事務職…………………………………………………374 1.9 32.4 65.2 0.5 97.6
　　労務職………………………………………………………345 4.9 49.0 46.1 - 95.1
　無職(計)………………………………………………………851 6.8 51.5 40.3 1.4 91.8
　　主婦…………………………………………………………417 4.8 50.1 43.9 1.2 94.0
　　学生…………………………………………………………79 5.1 38.0 55.7 1.3 93.7
　　その他の無職……………………………………………………355 9.6 56.1 32.7 1.7 88.7
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 3.7 32.7 63.4 0.3 96.0
ある程度関心がある……………………………… 1146 4.2 42.9 52.4 0.4 95.4
余り関心がない…………………………………… 391 7.9 56.3 34.3 1.5 90.5
全く関心がない…………………………………… 65 16.9 55.4 20.0 7.7 75.4
関心がある（計）………………………………… 1498 4.1 40.5 55.0 0.4 95.5
関心がない（計）………………………………… 456 9.2 56.1 32.2 2.4 88.4
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 4.0 38.9 56.6 0.6 95.4
知らない…………………………………………… 784 6.8 51.7 40.3 1.3 92.0
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 7.3 51.6 39.7 1.4 91.3
１，２冊…………………………………………… 737 3.7 39.1 56.7 0.5 95.8
３，４冊…………………………………………… 169 3.6 33.7 62.7 - 96.4
５，６冊…………………………………………… 62 3.2 33.9 62.9 - 96.8
７冊以上…………………………………………… 62 - 37.1 62.9 - 100.0
１冊以上（計）…………………………………… 1030 3.4 37.8 58.4 0.4 96.2
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Ｑ16〔回答票23〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の表現を聞いたことがありますか，また，使ったことがありますか。
　　（５）えも言われぬ美しさ

総　数 聞いたこと
がない

聞いたこと
はあるが使
うことはな
い

使うことが
ある

分からない 聞いたこと
がある
（計）

　総　　　数……………………………………………………1960 14.1 67.2 17.8 0.8 85.1
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 15.7 74.2 10.1 - 84.3
　東　　　北……………………………………………………143 15.4 69.2 14.7 0.7 83.9
　関　　　東……………………………………………………651 12.0 67.3 20.0 0.8 87.3
　北　　　陸……………………………………………………93 16.1 66.7 14.0 3.2 80.6
　中　　　部……………………………………………………312 15.4 67.3 17.0 0.3 84.3
　近　　　畿……………………………………………………284 14.1 69.4 16.2 0.4 85.6
　中　　　国……………………………………………………120 13.3 62.5 22.5 1.7 85.0
　四　　　国……………………………………………………46 8.7 76.1 15.2 - 91.3
　九　　　州……………………………………………………222 18.0 61.3 19.4 1.4 80.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 9.0 66.0 24.4 0.6 90.4
　　東京都区部…………………………………………………120 5.8 59.2 34.2 0.8 93.3
　　政令指定都市………………………………………………413 9.9 68.0 21.5 0.5 89.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 13.8 69.1 16.6 0.5 85.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 20.1 64.0 14.3 1.6 78.3
　町　村……………………………………………………………………188 16.0 70.2 12.8 1.1 83.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 14.1 67.8 17.2 0.9 85.0
　女　　　性……………………………………………………………1058 14.2 66.7 18.3 0.8 85.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 32.2 55.9 8.5 3.4 64.4
　２０～２９歳……………………………………………………………116 27.6 65.5 6.9 - 72.4
　３０～３９歳……………………………………………………………231 13.0 77.5 9.5 - 87.0
　４０～４９歳……………………………………………………………306 7.8 76.5 15.4 0.3 91.8
　５０～５９歳……………………………………………………………303 9.6 71.3 18.8 0.3 90.1
　６０～６９歳……………………………………………………………366 12.0 63.9 23.2 0.8 87.2
　７０歳以上……………………………………………………………579 17.1 59.8 21.6 1.6 81.3
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 15.1 61.4 22.2 1.3 83.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 38.7 54.8 3.2 3.2 58.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 23.8 69.8 6.3 - 76.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 11.0 83.0 6.0 - 89.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 6.9 76.3 16.0 0.8 92.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 7.9 70.1 22.0 - 92.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 11.4 62.7 24.3 1.6 87.0
　　　　７０歳以上…………………………………………265 18.5 61.5 18.9 1.1 80.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 15.6 62.0 21.1 1.3 83.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 25.0 57.1 14.3 3.6 71.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 32.1 60.4 7.5 - 67.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 14.5 73.3 12.2 - 85.5
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 8.6 76.6 14.9 - 91.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 10.8 72.2 16.5 0.6 88.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 12.7 65.2 22.1 - 87.3
　　　　７０歳以上…………………………………………314 15.9 58.3 23.9 1.9 82.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 14.7 60.8 23.2 1.2 84.0
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 13.3 70.6 15.6 0.5 86.2
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 13.8 65.1 19.7 1.3 84.9
　　　農林漁業…………………………………………………27 29.6 55.6 11.1 3.7 66.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 10.4 67.2 21.6 0.8 88.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 16.4 69.1 14.5 - 83.6
　　農林漁業…………………………………………………12 25.0 75.0 - - 75.0
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 14.0 67.4 18.6 - 86.0
　被傭者(小計)…………………………………………………902 13.0 71.6 15.0 0.4 86.6
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 10.2 71.6 17.8 0.4 89.4
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 9.8 70.5 19.7 - 90.2
　　　事務職…………………………………………………374 10.4 72.2 16.8 0.5 89.0
　　労務職………………………………………………………345 17.4 71.6 10.4 0.6 82.0
　無職(計)………………………………………………………851 15.3 62.9 20.7 1.2 83.5
　　主婦…………………………………………………………417 12.7 64.0 22.3 1.0 86.3
　　学生…………………………………………………………79 29.1 57.0 11.4 2.5 68.4
　　その他の無職……………………………………………………355 15.2 62.8 20.8 1.1 83.7
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 9.7 59.4 30.7 0.3 90.1
ある程度関心がある……………………………… 1146 12.7 71.0 16.1 0.3 87.1
余り関心がない…………………………………… 391 19.7 65.5 13.0 1.8 78.5
全く関心がない…………………………………… 65 29.2 53.8 9.2 7.7 63.1
関心がある（計）………………………………… 1498 11.9 68.3 19.5 0.3 87.8
関心がない（計）………………………………… 456 21.1 63.8 12.5 2.6 76.3
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 11.6 65.5 22.6 0.3 88.1
知らない…………………………………………… 784 17.5 69.8 11.1 1.7 80.9
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 18.7 67.2 12.6 1.5 79.8
１，２冊…………………………………………… 737 11.9 69.1 18.7 0.3 87.8
３，４冊…………………………………………… 169 7.1 62.7 30.2 - 92.9
５，６冊…………………………………………… 62 6.5 59.7 33.9 - 93.5
７冊以上…………………………………………… 62 - 64.5 35.5 - 100.0
１冊以上（計）…………………………………… 1030 10.1 67.2 22.5 0.2 89.7
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Ｑ16〔回答票23〕ここに挙げた（１）から（６）の下線部の表現を聞いたことがありますか，また，使ったことがありますか。
　　（６）結果は言わずもがなである

総　数 聞いたこと
がない

聞いたこと
はあるが使
うことはな
い

使うことが
ある

分からない 聞いたこと
がある
（計）

　総　　　数……………………………………………………1960 25.6 54.9 18.5 1.0 73.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 28.1 56.2 15.7 - 71.9
　東　　　北……………………………………………………143 31.5 52.4 16.1 - 68.5
　関　　　東……………………………………………………651 20.4 53.5 24.7 1.4 78.2
　北　　　陸……………………………………………………93 25.8 61.3 8.6 4.3 69.9
　中　　　部……………………………………………………312 32.1 53.8 14.1 - 67.9
　近　　　畿……………………………………………………284 23.2 57.7 18.0 1.1 75.7
　中　　　国……………………………………………………120 25.8 58.3 14.2 1.7 72.5
　四　　　国……………………………………………………46 26.1 63.0 10.9 - 73.9
　九　　　州……………………………………………………222 29.3 51.8 18.0 0.9 69.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 16.3 56.1 26.6 0.9 82.7
　　東京都区部…………………………………………………120 11.7 47.5 40.0 0.8 87.5
　　政令指定都市………………………………………………413 17.7 58.6 22.8 1.0 81.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 24.0 56.7 18.6 0.8 75.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 32.8 53.8 11.8 1.6 65.6
　町　村……………………………………………………………………188 41.5 46.3 11.2 1.1 57.4
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 22.2 55.5 21.0 1.3 76.5
　女　　　性……………………………………………………………1058 28.4 54.3 16.4 0.8 70.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 25.4 44.1 28.8 1.7 72.9
　２０～２９歳……………………………………………………………116 14.7 54.3 31.0 - 85.3
　３０～３９歳……………………………………………………………231 18.6 55.8 25.5 - 81.4
　４０～４９歳……………………………………………………………306 25.2 58.2 16.0 0.7 74.2
　５０～５９歳……………………………………………………………303 25.4 57.8 16.8 - 74.6
　６０～６９歳……………………………………………………………366 26.2 53.8 18.9 1.1 72.7
　７０歳以上……………………………………………………………579 30.4 53.2 14.2 2.2 67.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 28.8 53.4 16.0 1.8 69.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 29.0 38.7 29.0 3.2 67.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 11.1 57.1 31.7 - 88.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 21.0 54.0 25.0 - 79.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 21.4 55.0 22.9 0.8 77.9
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 22.0 59.1 18.9 - 78.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 21.1 55.7 21.1 2.2 76.8
　　　　７０歳以上…………………………………………265 25.7 56.2 15.8 2.3 72.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 23.8 56.0 18.0 2.2 74.0
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 21.4 50.0 28.6 - 78.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 18.9 50.9 30.2 - 81.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 16.8 57.3 26.0 - 83.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 28.0 60.6 10.9 0.6 71.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 27.8 56.8 15.3 - 72.2
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 31.5 51.9 16.6 - 68.5
　　　　７０歳以上…………………………………………314 34.4 50.6 12.7 2.2 63.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 33.3 51.1 14.1 1.4 65.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 24.7 54.5 20.2 0.6 74.7
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 32.2 47.4 18.4 2.0 65.8
　　　農林漁業…………………………………………………27 48.1 33.3 11.1 7.4 44.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 28.8 50.4 20.0 0.8 70.4
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 25.5 50.9 23.6 - 74.5
　　農林漁業…………………………………………………12 33.3 50.0 16.7 - 66.7
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 23.3 51.2 25.6 - 76.7
　被傭者(小計)…………………………………………………902 23.4 55.9 20.3 0.4 76.2
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 17.6 54.2 27.5 0.7 81.7
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 18.0 57.4 24.6 - 82.0
　　　事務職…………………………………………………374 17.4 52.7 28.9 1.1 81.6
　　労務職………………………………………………………345 32.8 58.6 8.7 - 67.2
　無職(計)………………………………………………………851 26.7 55.5 16.3 1.5 71.8
　　主婦…………………………………………………………417 28.8 55.9 13.7 1.7 69.5
　　学生…………………………………………………………79 17.7 49.4 31.6 1.3 81.0
　　その他の無職……………………………………………………355 26.2 56.3 16.1 1.4 72.4
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 18.5 50.9 29.8 0.9 80.7
ある程度関心がある……………………………… 1146 22.4 58.4 18.8 0.3 77.2
余り関心がない…………………………………… 391 38.6 50.1 9.7 1.5 59.8
全く関心がない…………………………………… 65 40.0 43.1 6.2 10.8 49.2
関心がある（計）………………………………… 1498 21.5 56.6 21.4 0.5 78.0
関心がない（計）………………………………… 456 38.8 49.1 9.2 2.9 58.3
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 20.1 55.5 23.8 0.6 79.3
知らない…………………………………………… 784 33.4 53.4 11.6 1.5 65.1
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 35.1 52.3 11.0 1.6 63.3
１，２冊…………………………………………… 737 20.8 57.8 21.0 0.4 78.8
３，４冊…………………………………………… 169 5.9 54.4 38.5 1.2 92.9
５，６冊…………………………………………… 62 9.7 61.3 29.0 - 90.3
７冊以上…………………………………………… 62 11.3 53.2 35.5 - 88.7
１冊以上（計）…………………………………… 1030 17.1 57.2 25.2 0.5 82.4
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Ｑ17〔回答票24-1〕ここに挙げた（１）から（３）の言葉の意味は，それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つ選んでください。
　　（１)憮然　　例文：憮然として立ち去った。

総　数 （ア）失望
してぼんや
りとしてい
る様子

（イ）腹を
立てている
様子

（ア）と
（イ）の両
方

（ア），
（イ）と
は，全く別
の意味

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 28.1 56.7 6.3 1.5 7.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 29.2 59.6 3.4 2.2 5.6
　東　　　北……………………………………………………143 30.8 48.3 5.6 2.1 13.3
　関　　　東……………………………………………………651 28.9 58.8 5.7 0.9 5.7
　北　　　陸……………………………………………………93 22.6 53.8 14.0 1.1 8.6
　中　　　部……………………………………………………312 28.5 57.7 4.8 1.6 7.4
　近　　　畿……………………………………………………284 30.6 52.8 7.4 1.4 7.7
　中　　　国……………………………………………………120 24.2 61.7 5.8 4.2 4.2
　四　　　国……………………………………………………46 28.3 52.2 13.0 - 6.5
　九　　　州……………………………………………………222 24.3 57.7 5.9 1.8 10.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 28.5 60.0 5.1 1.5 4.9
　　東京都区部…………………………………………………120 23.3 63.3 5.0 2.5 5.8
　　政令指定都市………………………………………………413 30.0 59.1 5.1 1.2 4.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 28.7 58.6 5.8 1.4 5.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 26.0 53.8 6.3 2.0 11.8
　町　村……………………………………………………………………188 29.3 45.7 11.7 1.1 12.2
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 25.5 62.3 5.8 2.1 4.3
　女　　　性……………………………………………………………1058 30.3 51.9 6.7 1.0 10.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 69.5 22.0 1.7 - 6.8
　２０～２９歳……………………………………………………………116 47.4 38.8 3.4 2.6 7.8
　３０～３９歳……………………………………………………………231 47.2 42.0 2.6 1.3 6.9
　４０～４９歳……………………………………………………………306 31.4 56.2 4.9 2.0 5.6
　５０～５９歳……………………………………………………………303 24.4 63.7 5.6 1.7 4.6
　６０～６９歳……………………………………………………………366 18.6 64.2 8.7 1.9 6.6
　７０歳以上……………………………………………………………579 18.7 61.5 8.3 1.0 10.5
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 18.6 62.5 8.5 1.4 9.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 74.2 19.4 - - 6.5
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 46.0 38.1 4.8 3.2 7.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 38.0 50.0 5.0 3.0 4.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 27.5 60.3 4.6 3.1 4.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 19.7 73.2 3.1 1.6 2.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 17.3 69.2 7.6 1.6 4.3
　　　　７０歳以上…………………………………………265 17.7 68.7 7.5 1.9 4.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 17.6 68.9 7.6 1.8 4.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 64.3 25.0 3.6 - 7.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 49.1 39.6 1.9 1.9 7.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 54.2 35.9 0.8 - 9.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 34.3 53.1 5.1 1.1 6.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 27.8 56.8 7.4 1.7 6.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 19.9 59.1 9.9 2.2 8.8
　　　　７０歳以上…………………………………………314 19.4 55.4 8.9 0.3 15.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 19.6 56.8 9.3 1.0 13.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 28.7 57.3 5.4 2.0 6.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 19.7 65.8 6.6 1.3 6.6
　　　農林漁業…………………………………………………27 18.5 55.6 11.1 - 14.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 20.0 68.0 5.6 1.6 4.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 27.3 54.5 5.5 - 12.7
　　農林漁業…………………………………………………12 16.7 58.3 8.3 - 16.7
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 30.2 53.5 4.7 - 11.6
　被傭者(小計)…………………………………………………902 30.3 56.1 5.2 2.2 6.2
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 29.4 59.8 4.3 2.0 4.5
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 27.9 62.8 3.3 2.7 3.3
　　　事務職…………………………………………………374 30.2 58.3 4.8 1.6 5.1
　　労務職………………………………………………………345 31.6 50.1 6.7 2.6 9.0
　無職(計)………………………………………………………851 27.4 55.8 7.4 0.9 8.5
　　主婦…………………………………………………………417 28.3 54.7 7.9 0.5 8.6
　　学生…………………………………………………………79 60.8 31.6 2.5 - 5.1
　　その他の無職……………………………………………………355 18.9 62.5 7.9 1.7 9.0
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 30.1 59.7 6.5 1.7 2.0
ある程度関心がある……………………………… 1146 28.1 58.1 6.7 1.7 5.3
余り関心がない…………………………………… 391 26.9 51.9 5.1 1.0 15.1
全く関心がない…………………………………… 65 24.6 44.6 4.6 - 26.2
関心がある（計）………………………………… 1498 28.6 58.5 6.7 1.7 4.5
関心がない（計）………………………………… 456 26.5 50.9 5.0 0.9 16.7
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 26.4 61.0 6.2 1.9 4.5
知らない…………………………………………… 784 30.6 50.8 6.1 1.0 11.5
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 30.3 50.8 5.1 1.2 12.6
１，２冊…………………………………………… 737 27.3 61.1 6.8 1.9 3.0
３，４冊…………………………………………… 169 22.5 67.5 7.7 0.6 1.8
５，６冊…………………………………………… 62 19.4 62.9 11.3 4.8 1.6
７冊以上…………………………………………… 62 27.4 59.7 9.7 1.6 1.6
１冊以上（計）…………………………………… 1030 26.0 62.1 7.4 1.8 2.6
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Ｑ17〔回答票24-2〕ここに挙げた（１）から（３）の言葉の意味は，それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つ選んでください。
　　（２）御の字　例文：７０点取れれば御の字だ。

総　数 （ア）一
応，納得で
きる

（イ）大い
に有り難い

（ア）と
（イ）の両
方

（ア），
（イ）と
は，全く別
の意味

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 49.9 36.6 6.0 1.2 6.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 48.3 38.2 4.5 - 9.0
　東　　　北……………………………………………………143 49.7 27.3 5.6 1.4 16.1
　関　　　東……………………………………………………651 47.8 40.7 5.5 1.2 4.8
　北　　　陸……………………………………………………93 47.3 32.3 14.0 - 6.5
　中　　　部……………………………………………………312 49.7 37.2 8.0 2.6 2.6
　近　　　畿……………………………………………………284 51.8 37.3 4.6 0.7 5.6
　中　　　国……………………………………………………120 57.5 30.8 5.0 0.8 5.8
　四　　　国……………………………………………………46 56.5 28.3 4.3 4.3 6.5
　九　　　州……………………………………………………222 50.5 35.1 4.5 0.5 9.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 46.2 43.5 6.8 1.1 2.4
　　東京都区部…………………………………………………120 41.7 49.2 4.2 2.5 2.5
　　政令指定都市………………………………………………413 47.5 41.9 7.5 0.7 2.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 51.2 36.5 5.4 1.4 5.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 50.2 34.2 4.8 0.7 10.2
　町　村……………………………………………………………………188 54.3 23.4 9.0 2.1 11.2
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 54.2 34.6 5.5 1.7 4.0
　女　　　性……………………………………………………………1058 46.2 38.4 6.3 0.9 8.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 61.0 27.1 5.1 1.7 5.1
　２０～２９歳……………………………………………………………116 48.3 43.1 2.6 1.7 4.3
　３０～３９歳……………………………………………………………231 46.8 42.9 6.1 1.3 3.0
　４０～４９歳……………………………………………………………306 52.0 38.2 5.2 1.3 3.3
　５０～５９歳……………………………………………………………303 49.5 40.9 4.0 1.7 4.0
　６０～６９歳……………………………………………………………366 45.9 38.3 9.0 1.1 5.7
　７０歳以上……………………………………………………………579 52.0 29.7 6.2 0.9 11.2
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 49.6 33.0 7.3 1.0 9.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 67.7 16.1 3.2 3.2 9.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 49.2 44.4 3.2 1.6 1.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 55.0 37.0 4.0 2.0 2.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 51.9 38.2 6.9 - 3.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 55.9 35.4 3.1 3.1 2.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 47.6 36.2 10.8 1.6 3.8
　　　　７０歳以上…………………………………………265 58.5 30.2 3.8 1.5 6.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 54.0 32.7 6.7 1.6 5.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 53.6 39.3 7.1 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 47.2 41.5 1.9 1.9 7.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 40.5 47.3 7.6 0.8 3.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 52.0 38.3 4.0 2.3 3.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 44.9 44.9 4.5 0.6 5.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 44.2 40.3 7.2 0.6 7.7
　　　　７０歳以上…………………………………………314 46.5 29.3 8.3 0.3 15.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 45.7 33.3 7.9 0.4 12.7
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 49.4 38.3 5.9 1.6 4.8
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 53.9 34.9 1.3 0.7 9.2
　　　農林漁業…………………………………………………27 44.4 22.2 - 3.7 29.6
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 56.0 37.6 1.6 - 4.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 54.5 27.3 7.3 - 10.9
　　農林漁業…………………………………………………12 41.7 25.0 - - 33.3
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 58.1 27.9 9.3 - 4.7
　被傭者(小計)…………………………………………………902 48.3 39.6 6.5 1.9 3.7
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 46.5 43.6 5.4 1.8 2.7
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 49.7 39.9 5.5 2.2 2.7
　　　事務職…………………………………………………374 44.9 45.5 5.3 1.6 2.7
　　労務職………………………………………………………345 51.3 33.0 8.4 2.0 5.2
　無職(計)………………………………………………………851 50.5 34.4 6.1 0.7 8.2
　　主婦…………………………………………………………417 46.8 37.2 6.7 0.5 8.9
　　学生…………………………………………………………79 58.2 34.2 2.5 1.3 3.8
　　その他の無職……………………………………………………355 53.2 31.3 6.2 0.8 8.5
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 45.5 43.5 7.4 1.1 2.6
ある程度関心がある……………………………… 1146 50.0 38.3 5.6 1.2 4.9
余り関心がない…………………………………… 391 55.8 26.9 5.6 1.3 10.5
全く関心がない…………………………………… 65 40.0 29.2 7.7 1.5 21.5
関心がある（計）………………………………… 1498 48.9 39.5 6.0 1.2 4.3
関心がない（計）………………………………… 456 53.5 27.2 5.9 1.3 12.1
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 48.6 39.4 6.2 1.2 4.5
知らない…………………………………………… 784 52.0 32.4 5.6 1.3 8.7
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 53.2 30.2 5.8 1.3 9.5
１，２冊…………………………………………… 737 47.6 41.2 6.4 1.1 3.7
３，４冊…………………………………………… 169 49.7 40.2 7.1 1.2 1.8
５，６冊…………………………………………… 62 40.3 50.0 4.8 3.2 1.6
７冊以上…………………………………………… 62 40.3 53.2 1.6 - 4.8
１冊以上（計）…………………………………… 1030 47.1 42.3 6.1 1.2 3.3
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Ｑ17〔回答票24-3〕ここに挙げた（１）から（３）の言葉の意味は，それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つ選んでください。
　　（３）砂をかむよう　例文：砂をかむような思いがした。

総　数 （ア）悔し
くてたまら
ない様子

（イ）無味
乾燥でつま
らない様子

（ア）と
（イ）の両
方

（ア），
（イ）と
は，全く別
の意味

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 56.9 32.1 3.6 1.1 6.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 59.6 28.1 6.7 - 5.6
　東　　　北……………………………………………………143 59.4 25.9 1.4 1.4 11.9
　関　　　東……………………………………………………651 53.5 37.3 3.4 0.8 5.1
　北　　　陸……………………………………………………93 58.1 24.7 10.8 1.1 5.4
　中　　　部……………………………………………………312 63.1 26.0 3.5 1.3 6.1
　近　　　畿……………………………………………………284 50.7 38.0 3.2 1.8 6.3
　中　　　国……………………………………………………120 59.2 28.3 4.2 1.7 6.7
　四　　　国……………………………………………………46 56.5 34.8 - - 8.7
　九　　　州……………………………………………………222 62.2 28.4 2.7 0.9 5.9
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 56.5 36.2 3.2 0.9 3.2
　　東京都区部…………………………………………………120 55.8 35.8 4.2 1.7 2.5
　　政令指定都市………………………………………………413 56.7 36.3 2.9 0.7 3.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 57.0 32.0 4.1 1.0 5.9
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 57.9 28.5 2.9 1.4 9.3
　町　村……………………………………………………………………188 55.9 29.8 4.3 1.1 9.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 57.6 31.7 3.4 1.1 6.1
　女　　　性……………………………………………………………1058 56.3 32.5 3.8 1.0 6.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 67.8 22.0 3.4 - 6.8
　２０～２９歳……………………………………………………………116 69.0 26.7 0.9 - 3.4
　３０～３９歳……………………………………………………………231 70.1 20.3 2.6 0.4 6.5
　４０～４９歳……………………………………………………………306 63.7 29.4 3.6 0.7 2.6
　５０～５９歳……………………………………………………………303 67.7 24.4 3.0 1.0 4.0
　６０～６９歳……………………………………………………………366 46.2 42.9 5.7 1.6 3.6
　７０歳以上……………………………………………………………579 45.8 37.7 3.6 1.6 11.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 45.9 39.7 4.4 1.6 8.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 61.3 22.6 6.5 - 9.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 66.7 28.6 1.6 - 3.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 71.0 17.0 4.0 1.0 7.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 62.6 29.0 3.8 0.8 3.8
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 70.9 22.0 1.6 1.6 3.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 47.6 41.6 5.9 1.1 3.8
　　　　７０歳以上…………………………………………265 48.3 38.1 2.3 1.5 9.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 48.0 39.6 3.8 1.3 7.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 75.0 21.4 - - 3.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 71.7 24.5 - - 3.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 69.5 22.9 1.5 - 6.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 64.6 29.7 3.4 0.6 1.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 65.3 26.1 4.0 0.6 4.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 44.8 44.2 5.5 2.2 3.3
　　　　７０歳以上…………………………………………314 43.6 37.3 4.8 1.6 12.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 44.0 39.8 5.1 1.8 9.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 62.8 28.5 3.1 0.8 4.8
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 59.9 28.3 2.0 1.3 8.6
　　　農林漁業…………………………………………………27 55.6 18.5 3.7 - 22.2
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 60.8 30.4 1.6 1.6 5.6
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 60.0 32.7 3.6 - 3.6
　　農林漁業…………………………………………………12 66.7 16.7 8.3 - 8.3
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 58.1 37.2 2.3 - 2.3
　被傭者(小計)…………………………………………………902 63.5 28.3 3.2 0.8 4.2
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 60.5 32.3 3.2 0.9 3.1
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 60.1 35.0 1.1 1.1 2.7
　　　事務職…………………………………………………374 60.7 31.0 4.3 0.8 3.2
　　労務職………………………………………………………345 68.4 21.7 3.2 0.6 6.1
　無職(計)………………………………………………………851 49.2 36.9 4.3 1.4 8.1
　　主婦…………………………………………………………417 49.6 39.1 3.8 1.0 6.5
　　学生…………………………………………………………79 68.4 24.1 2.5 - 5.1
　　その他の無職……………………………………………………355 44.5 37.2 5.4 2.3 10.7
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 54.3 37.2 4.8 0.9 2.8
ある程度関心がある……………………………… 1146 58.1 32.9 3.7 1.1 4.2
余り関心がない…………………………………… 391 55.8 27.6 2.8 1.3 12.5
全く関心がない…………………………………… 65 58.5 18.5 1.5 - 21.5
関心がある（計）………………………………… 1498 57.2 33.9 3.9 1.1 3.9
関心がない（計）………………………………… 456 56.1 26.3 2.6 1.1 13.8
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 53.8 37.0 4.0 1.1 4.1
知らない…………………………………………… 784 61.5 25.3 3.2 1.0 9.1
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 60.9 24.8 4.0 0.6 9.6
１，２冊…………………………………………… 737 54.4 38.1 3.1 1.4 3.0
３，４冊…………………………………………… 169 53.3 37.3 4.1 1.8 3.6
５，６冊…………………………………………… 62 40.3 50.0 3.2 3.2 3.2
７冊以上…………………………………………… 62 53.2 38.7 3.2 - 4.8
１冊以上（計）…………………………………… 1030 53.3 38.7 3.3 1.5 3.2
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Ｑ18〔回答票25〕ここに挙げた（１）から（３）のかぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。
　　（１）「自分の言うことに，うそ偽りがないことを固く約束するさま」を
　　　　　（ａ）天地天命に誓って
　　　　　（ｂ）天地神明に誓って

総　数 （ａ）の方
を使う

（ｂ）の方
を使う

（ａ）と
（ｂ）の両
方とも使う

（ａ）と
（ｂ）のど
ちらも使わ
ない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 53.7 32.1 2.1 9.7 2.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 48.3 31.5 2.2 18.0 -
　東　　　北……………………………………………………143 63.6 22.4 3.5 8.4 2.1
　関　　　東……………………………………………………651 53.1 33.2 1.8 9.7 2.2
　北　　　陸……………………………………………………93 43.0 35.5 6.5 11.8 3.2
　中　　　部……………………………………………………312 55.1 33.3 1.3 8.7 1.6
　近　　　畿……………………………………………………284 52.5 33.1 2.1 8.8 3.5
　中　　　国……………………………………………………120 56.7 28.3 3.3 10.8 0.8
　四　　　国……………………………………………………46 45.7 37.0 4.3 13.0 -
　九　　　州……………………………………………………222 55.0 32.0 0.5 7.7 5.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 47.1 36.8 2.3 11.6 2.3
　　東京都区部…………………………………………………120 45.8 45.8 0.8 3.3 4.2
　　政令指定都市………………………………………………413 47.5 34.1 2.7 14.0 1.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 56.7 31.6 1.4 8.5 1.8
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 52.0 30.5 2.5 11.1 3.8
　町　村……………………………………………………………………188 63.3 24.5 4.3 5.9 2.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 48.3 37.8 1.9 9.9 2.1
　女　　　性……………………………………………………………1058 58.2 27.2 2.4 9.5 2.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 55.9 13.6 3.4 18.6 8.5
　２０～２９歳……………………………………………………………116 63.8 20.7 1.7 12.9 0.9
　３０～３９歳……………………………………………………………231 59.7 21.6 3.0 14.7 0.9
　４０～４９歳……………………………………………………………306 55.6 29.4 1.3 11.8 2.0
　５０～５９歳……………………………………………………………303 50.2 36.6 2.0 9.6 1.7
　６０～６９歳……………………………………………………………366 51.9 39.6 1.6 5.7 1.1
　７０歳以上……………………………………………………………579 50.9 34.7 2.6 7.6 4.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 51.3 36.6 2.2 6.9 3.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 54.8 9.7 6.5 16.1 12.9
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 55.6 25.4 1.6 15.9 1.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 61.0 24.0 3.0 12.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 43.5 40.5 2.3 10.7 3.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 44.9 40.2 1.6 11.8 1.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 49.2 43.8 0.5 5.4 1.1
　　　　７０歳以上…………………………………………265 44.5 42.6 1.9 8.7 2.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 46.4 43.1 1.3 7.3 1.8
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 57.1 17.9 - 21.4 3.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 73.6 15.1 1.9 9.4 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 58.8 19.8 3.1 16.8 1.5
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 64.6 21.1 0.6 12.6 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 54.0 34.1 2.3 8.0 1.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 54.7 35.4 2.8 6.1 1.1
　　　　７０歳以上…………………………………………314 56.4 28.0 3.2 6.7 5.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 55.8 30.7 3.0 6.5 4.0
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 54.8 31.1 2.1 10.2 1.8
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 47.4 34.9 1.3 12.5 3.9
　　　農林漁業…………………………………………………27 51.9 22.2 7.4 11.1 7.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 46.4 37.6 - 12.8 3.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 49.1 30.9 7.3 7.3 5.5
　　農林漁業…………………………………………………12 58.3 8.3 8.3 16.7 8.3
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 46.5 37.2 7.0 4.7 4.7
　被傭者(小計)…………………………………………………902 56.4 30.5 1.9 10.0 1.2
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 54.8 33.2 2.0 9.3 0.7
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 59.6 31.1 1.1 7.7 0.5
　　　事務職…………………………………………………374 52.4 34.2 2.4 10.2 0.8
　　労務職………………………………………………………345 59.1 26.1 1.7 11.0 2.0
　無職(計)………………………………………………………851 52.2 33.4 2.2 9.0 3.2
　　主婦…………………………………………………………417 55.4 29.5 2.9 9.8 2.4
　　学生…………………………………………………………79 59.5 19.0 2.5 13.9 5.1
　　その他の無職……………………………………………………355 46.8 41.1 1.4 7.0 3.7
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 50.6 38.6 2.0 7.4 1.4
ある程度関心がある……………………………… 1146 54.7 32.3 2.2 9.3 1.5
余り関心がない…………………………………… 391 53.5 27.9 2.6 12.3 3.8
全く関心がない…………………………………… 65 50.8 21.5 - 12.3 15.4
関心がある（計）………………………………… 1498 53.7 33.8 2.1 8.9 1.5
関心がない（計）………………………………… 456 53.1 27.0 2.2 12.3 5.5
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 48.9 38.9 2.2 9.0 1.1
知らない…………………………………………… 784 60.5 22.7 2.2 10.7 4.0
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 58.0 25.2 2.5 10.6 3.7
１，２冊…………………………………………… 737 52.9 35.8 1.8 8.0 1.5
３，４冊…………………………………………… 169 45.6 42.6 1.2 10.1 0.6
５，６冊…………………………………………… 62 32.3 50.0 4.8 11.3 1.6
７冊以上…………………………………………… 62 40.3 45.2 1.6 12.9 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 49.7 38.3 1.8 8.8 1.3

 



 (155)

Ｑ18〔回答票25〕ここに挙げた（１）から（３）のかぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。
　　（２）「前言に反したことを，すぐに言ったり，行(おこな)ったりするさま」を
　　　　　（ａ）舌の根の乾かぬうちに
　　　　　（ｂ）舌の先の乾かぬうちに

総　数 （ａ）の方
を使う

（ｂ）の方
を使う

（ａ）と
（ｂ）の両
方とも使う

（ａ）と
（ｂ）のど
ちらも使わ
ない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 60.4 24.4 1.6 10.8 2.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 50.6 23.6 2.2 22.5 1.1
　東　　　北……………………………………………………143 64.3 21.7 2.1 7.7 4.2
　関　　　東……………………………………………………651 64.1 22.4 1.4 9.2 2.9
　北　　　陸……………………………………………………93 50.5 22.6 3.2 18.3 5.4
　中　　　部……………………………………………………312 58.0 29.5 1.3 9.0 2.2
　近　　　畿……………………………………………………284 63.4 22.2 2.1 9.2 3.2
　中　　　国……………………………………………………120 52.5 30.0 0.8 14.2 2.5
　四　　　国……………………………………………………46 63.0 17.4 - 17.4 2.2
　九　　　州……………………………………………………222 58.1 27.0 1.8 10.8 2.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 64.2 18.9 2.1 12.9 1.9
　　東京都区部…………………………………………………120 71.7 16.7 3.3 7.5 0.8
　　政令指定都市………………………………………………413 62.0 19.6 1.7 14.5 2.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 61.9 25.2 1.5 9.0 2.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 54.3 28.1 1.1 12.7 3.8
　町　村……………………………………………………………………188 57.4 27.7 2.1 7.4 5.3
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 61.3 23.7 1.8 10.3 2.9
　女　　　性……………………………………………………………1058 59.5 25.0 1.5 11.2 2.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 35.6 37.3 - 22.0 5.1
　２０～２９歳……………………………………………………………116 44.8 32.8 2.6 17.2 2.6
　３０～３９歳……………………………………………………………231 51.9 24.7 2.6 17.7 3.0
　４０～４９歳……………………………………………………………306 64.4 20.6 1.0 12.4 1.6
　５０～５９歳……………………………………………………………303 64.7 20.8 0.7 12.5 1.3
　６０～６９歳……………………………………………………………366 63.7 25.4 1.4 7.4 2.2
　７０歳以上……………………………………………………………579 62.9 24.5 2.2 5.9 4.5
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 63.2 24.9 1.9 6.5 3.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 38.7 38.7 - 12.9 9.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 44.4 34.9 4.8 15.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 51.0 25.0 1.0 19.0 4.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 66.4 19.8 2.3 9.9 1.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 61.4 20.5 1.6 15.0 1.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 66.5 23.8 0.5 6.5 2.7
　　　　７０歳以上…………………………………………265 65.7 22.3 2.3 6.0 3.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 66.0 22.9 1.6 6.2 3.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 32.1 35.7 - 32.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 45.3 30.2 - 18.9 5.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 52.7 24.4 3.8 16.8 2.3
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 62.9 21.1 - 14.3 1.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 67.0 21.0 - 10.8 1.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 60.8 27.1 2.2 8.3 1.7
　　　　７０歳以上…………………………………………314 60.5 26.4 2.2 5.7 5.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 60.6 26.7 2.2 6.7 3.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 58.7 24.4 1.8 13.0 2.1
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 60.5 23.0 1.3 12.5 2.6
　　　農林漁業…………………………………………………27 59.3 22.2 3.7 11.1 3.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 60.8 23.2 0.8 12.8 2.4
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 61.8 14.5 3.6 14.5 5.5
　　農林漁業…………………………………………………12 66.7 16.7 - 16.7 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 60.5 14.0 4.7 14.0 7.0
　被傭者(小計)…………………………………………………902 58.2 25.3 1.8 13.0 1.8
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 63.0 21.5 1.8 12.0 1.6
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 63.4 21.9 1.1 12.0 1.6
　　　事務職…………………………………………………374 62.8 21.4 2.1 12.0 1.6
　　労務職………………………………………………………345 50.4 31.3 1.7 14.5 2.0
　無職(計)………………………………………………………851 62.5 24.3 1.4 7.9 3.9
　　主婦…………………………………………………………417 60.9 25.4 1.7 8.9 3.1
　　学生…………………………………………………………79 41.8 36.7 - 16.5 5.1
　　その他の無職……………………………………………………355 69.0 20.3 1.4 4.8 4.5
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 65.9 24.4 1.7 7.7 0.3
ある程度関心がある……………………………… 1146 60.8 25.3 1.0 10.9 1.9
余り関心がない…………………………………… 391 56.0 22.8 3.3 12.8 5.1
全く関心がない…………………………………… 65 49.2 15.4 1.5 13.8 20.0
関心がある（計）………………………………… 1498 62.0 25.1 1.2 10.1 1.5
関心がない（計）………………………………… 456 55.0 21.7 3.1 12.9 7.2
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 65.5 22.3 1.3 9.2 1.6
知らない…………………………………………… 784 53.4 27.2 2.2 12.6 4.6
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 56.3 25.0 2.0 12.2 4.4
１，２冊…………………………………………… 737 61.2 26.2 1.1 9.8 1.8
３，４冊…………………………………………… 169 72.2 18.3 1.2 7.7 0.6
５，６冊…………………………………………… 62 80.6 9.7 - 8.1 1.6
７冊以上…………………………………………… 62 59.7 22.6 4.8 12.9 -
１冊以上（計）…………………………………… 1030 64.1 23.7 1.3 9.5 1.5
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Ｑ18〔回答票25〕ここに挙げた（１）から（３）のかぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。
　　（３）「論理を組み立てて議論を展開すること」を
　　　　　（ａ）論陣を張る
　　　　　（ｂ）論戦を張る

総　数 （ａ）の方
を使う

（ｂ）の方
を使う

（ａ）と
（ｂ）の両
方とも使う

（ａ）と
（ｂ）のど
ちらも使わ
ない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1960 29.5 44.0 2.4 17.4 6.7
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………89 19.1 51.7 2.2 20.2 6.7
　東　　　北……………………………………………………143 23.1 43.4 0.7 23.8 9.1
　関　　　東……………………………………………………651 35.2 41.5 3.4 14.0 6.0
　北　　　陸……………………………………………………93 28.0 31.2 2.2 26.9 11.8
　中　　　部……………………………………………………312 28.5 51.6 3.2 12.8 3.8
　近　　　畿……………………………………………………284 27.8 40.5 1.4 23.6 6.7
　中　　　国……………………………………………………120 28.3 53.3 0.8 12.5 5.0
　四　　　国……………………………………………………46 15.2 45.7 2.2 28.3 8.7
　九　　　州……………………………………………………222 28.8 42.8 1.8 17.1 9.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………533 29.6 38.5 3.0 25.0 3.9
　　東京都区部…………………………………………………120 39.2 33.3 5.0 16.7 5.8
　　政令指定都市………………………………………………413 26.9 40.0 2.4 27.4 3.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………………797 31.4 46.0 2.9 14.4 5.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………442 26.0 47.5 0.9 15.8 9.7
　町　村……………………………………………………………………188 29.3 43.1 2.1 12.2 13.3
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………902 32.9 45.8 2.3 15.1 3.9
　女　　　性……………………………………………………………1058 26.6 42.5 2.5 19.4 9.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………59 35.6 27.1 5.1 27.1 5.1
　２０～２９歳……………………………………………………………116 30.2 40.5 0.9 25.0 3.4
　３０～３９歳……………………………………………………………231 32.9 41.6 1.7 20.3 3.5
　４０～４９歳……………………………………………………………306 30.1 44.4 1.0 21.2 3.3
　５０～５９歳……………………………………………………………303 25.1 50.8 3.3 17.2 3.6
　６０～６９歳……………………………………………………………366 28.1 48.9 3.3 12.8 6.8
　７０歳以上……………………………………………………………579 30.2 40.6 2.4 14.7 12.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………945 29.4 43.8 2.8 14.0 10.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………31 29.0 29.0 6.5 29.0 6.5
　　　　２０～２９歳…………………………………………63 39.7 30.2 1.6 25.4 3.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………100 31.0 48.0 2.0 18.0 1.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………131 32.1 48.9 0.8 15.3 3.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………127 29.9 49.6 3.9 15.0 1.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………185 32.4 50.8 2.7 9.7 4.3
　　　　７０歳以上…………………………………………265 34.7 43.8 1.9 13.6 6.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………450 33.8 46.7 2.2 12.0 5.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………28 42.9 25.0 3.6 25.0 3.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………53 18.9 52.8 - 24.5 3.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………131 34.4 36.6 1.5 22.1 5.3
　　　　４０～４９歳…………………………………………175 28.6 41.1 1.1 25.7 3.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………176 21.6 51.7 2.8 18.8 5.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………181 23.8 47.0 3.9 16.0 9.4
　　　　７０歳以上…………………………………………314 26.4 37.9 2.9 15.6 17.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………495 25.5 41.2 3.2 15.8 14.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1109 28.6 46.4 2.3 17.9 4.8
　　自営業主(小計)…………………………………………………152 26.3 48.7 0.7 17.1 7.2
　　　農林漁業…………………………………………………27 25.9 33.3 - 18.5 22.2
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………125 26.4 52.0 0.8 16.8 4.0
　家族従業者(小計)…………………………………………………55 9.1 52.7 5.5 21.8 10.9
　　農林漁業…………………………………………………12 - 66.7 - 16.7 16.7
　　商工サービス業・自由業…………………………………………43 11.6 48.8 7.0 23.3 9.3
　被傭者(小計)…………………………………………………902 30.2 45.7 2.4 17.7 4.0
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………557 31.4 44.7 2.7 17.8 3.4
　　　管理・専門技術職…………………………………………183 32.2 44.8 3.8 16.4 2.7
　　　事務職…………………………………………………374 31.0 44.7 2.1 18.4 3.7
　　労務職………………………………………………………345 28.1 47.2 2.0 17.7 4.9
　無職(計)………………………………………………………851 30.7 40.9 2.5 16.8 9.2
　　主婦…………………………………………………………417 27.1 43.2 2.6 18.2 8.9
　　学生…………………………………………………………79 36.7 31.6 3.8 22.8 5.1
　　その他の無職……………………………………………………355 33.5 40.3 2.0 13.8 10.4
【国語への関心】
非常に関心がある………………………………… 352 37.5 43.2 1.1 14.5 3.7
ある程度関心がある……………………………… 1146 28.7 47.7 2.3 16.5 4.8
余り関心がない…………………………………… 391 25.8 35.8 3.8 23.3 11.3
全く関心がない…………………………………… 65 20.0 35.4 3.1 13.8 27.7
関心がある（計）………………………………… 1498 30.8 46.7 2.0 16.0 4.5
関心がない（計）………………………………… 456 25.0 35.7 3.7 21.9 13.6
【常用漢字表の認知度】

知っている………………………………………… 1137 32.3 43.9 2.3 17.1 4.5
知らない…………………………………………… 784 26.4 44.0 2.7 17.5 9.4
【１か月に読む本の冊数】
読まない…………………………………………… 927 25.5 42.0 2.7 19.0 10.9
１，２冊…………………………………………… 737 29.3 50.3 1.8 15.7 2.8
３，４冊…………………………………………… 169 38.5 40.2 3.6 14.8 3.0
５，６冊…………………………………………… 62 45.2 33.9 - 16.1 4.8
７冊以上…………………………………………… 62 51.6 22.6 4.8 19.4 1.6
１冊以上（計）…………………………………… 1030 33.1 46.0 2.1 15.8 2.9
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